Jewish Medical Resistance in the Holocaust 9781782384182

Faced with infectious diseases, starvation, lack of medicines, lack of clean water, and safe sewage, Jewish physicians p

304 89 2MB

English Pages 328 Year 2014

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Jewish Medical Resistance in the Holocaust

Table of contents :
Foreword. Three Kinds of Medical Resistance
Part I. Hygiene and Disease Containment as Resistance
1. The Epidemiological Status and Health-Care Administration of the Jews before and during the Holocaust
2. Typhus Epidemic Containment as Resistance to Nazi Genocide
3. Delousing and Resistance during the Holocaust
Part II. Organized Health Care in the Ghettos
4. Courage under Siege: Starvation, Disease, and Death in the Warsaw Ghetto
5. Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto
6. Health Care in the Vilna Ghetto
7. The Jewish Hospital in the Vilna Ghetto
8. The Establishment of a Public Health Service in the Vilna Ghetto
9. Medicine in the Kovno Ghetto
10. Medicine in the Shavli Ghetto: In Light of the Diary of Dr. Aaron Pik
11. The Nursing School in the Warsaw Ghetto
12. A Tribute to an Old-Fashioned Pharmacist
Part III. Medicine in the Camps
13. Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz
14. Greek Jews in Auschwitz: Doctors and Victims
15. The Kinderheim of Bergen-Belsen
16. Memoirs of Heroic Deeds by Jewish Medical Personnel in the Camps
17. Felix Bachmann’s Medical Memoir of Terezín Concentration Camp
Part IV. Wartime Activities and Other Areas
18. Doctors Saving Jews in Dniepropetrovsk during the Nazi Occupation
19. Crimean Doctors: Victims of Holocaust and Heroes of Resistance
20. Jewish Medics in the Soviet Partisan Movement in the Ukraine
Afterword. The Ethical and Human Dimension of Jewish Medical Resistance during the Holocaust
Notes on Contributors
List of Abbreviations and Acronyms
Selected Bibliography

Citation preview

Jewish Medical Resistance in the Holocaust


5 Edited by Michael A. Grodin

berghahn NEW YORK • OXFORD

First edition published in 2014 by Berghahn Books ©2014, 2017 Michael A. Grodin First paperback edition published in 2017 All rights reserved. Except for the quotation of short passages for the purposes of criticism and review, no part of this book may be reproduced in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying, recording, or any information storage and retrieval system now known or to be invented, without written permission of the publisher.

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Jewish medical resistance in the Holocaust / edited by Michael A. Grodin.       pages cm     Includes index.     ISBN 978-1-78238-417-5 (hardback : alk. paper) — ISBN 978-1-78533-348-4 (paperback) — ISBN 978-1-78238-418-2 (ebook)    1. Jews—Medicine—History—20th century. 2. World War, 1939–1945—Medical care. 3. Holocaust, Jewish (1939–1945)—Personal narratives—History and criticism. 4. Jewish physicians—Biography. 5. Jewish ghettos—History—20th century. 6. Jews—Europe, Eastern—Social conditions—20th century. 7. World War, 1939– 1945—Jewish resistance. I. Grodin, Michael A., editor of compilation. II. Winick, Myron, author. Jewish medical resistance in the Warsaw ghetto.     R694.J49 2014     610.9409’044—dc23 2014009645 British Library Cataloguing in Publication Data A catalogue record for this book is available from the British Library

ISBN: 978-1-78238-417-5 hardback ISBN: 978-1-78533-348-4 paperback ISBN: 978-1-78238-418-2 ebook

We must not see any person as an abstraction. Instead, we must see in every person a universe with its own secrets, with its own sources of anguish, and with some measure of triumph. —Elie Wiesel, foreword to The Nazi Doctors and the Nuremberg Code A last few words to honor you, the Jewish doctors. What can I tell you, my beloved colleagues and companions in misery? You are a part of all of us. Slavery, hunger, deportation, those death figures in our ghetto were also part of your legacy. And you by your work could give the henchmen the answer “Non omnis moriar,” “I shall not wholly die.” —Dr. Izrael Milejkowski, introduction to Hunger Disease: Studies by the Jewish Physicians in the Warsaw Ghetto


5 Foreword. Three Kinds of Medical Resistance Joseph Polak Preface Michael A. Grodin and Allan Nadler Acknowledgments

x xiv xviii

Introduction Michael A. Grodin


Part I. Hygiene and Disease Containment as Resistance 1. The Epidemiological Status and Health-Care Administration of the Jews before and during the Holocaust Jacob Jay Lindenthal


2. Typhus Epidemic Containment as Resistance to Nazi Genocide Naomi Baumslag and Barry M. Shmookler


3. Delousing and Resistance during the Holocaust Paul Weindling


Part II. Organized Health Care in the Ghettos 4. Courage under Siege: Starvation, Disease, and Death in the Warsaw Ghetto Charles G. Roland 5. Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto Myron Winick 6. Health Care in the Vilna Ghetto Solon Beinfeld vii

59 93 106



  7. The Jewish Hospital in the Vilna Ghetto Alexander Sedlis   8. The Establishment of a Public Health Service in the   Vilna Ghetto Steven P. Sedlis   9. Medicine in the Kovno Ghetto Jack Brauns 10. Medicine in the Shavli Ghetto: In Light of the Diary  of Dr. Aaron Pik Miriam Offer


148 155


11. The Nursing School in the Warsaw Ghetto Aleksander Blum


12. A Tribute to an Old-Fashioned Pharmacist Lily Mazur Margules


Part III. Medicine in the Camps 13. Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz Claude Romney


14. Greek Jews in Auschwitz: Doctors and Victims Yitzchak Kerem


15. The Kinderheim of Bergen-Belsen Diane Plotkin


16. Memoirs of Heroic Deeds by Jewish Medical Personnel   in the Camps Isak Arbus


17. Felix Bachmann’s Medical Memoir of Terezín   Concentration Camp Oliver B. Pollak


Part IV. Wartime Activities and Other Areas 18. Doctors Saving Jews in Dniepropetrovsk during   the Nazi Occupation Alexander Bielostotzki and Arkady Bielostotzki




19. Crimean Doctors: Victims of Holocaust and Heroes of Resistance Gitel Gubenko


20. Jewish Medics in the Soviet Partisan Movement in the Ukraine Ster Elisavetski


Afterword. The Ethical and Human Dimension of Jewish Medical Resistance during the Holocaust Yulian Rafes




Notes on Contributors


List of Abbreviations and Acronyms




Selected Bibliography




Foreword Three Kinds of Medical Resistance Joseph Polak

5 DR. NORDHEIM In 1940, once the Netherlands had capitulated to the onslaught of the Wehrmacht, the Germans wasted no time in setting up a Schutzstaffel (SS)-led civil administration based in Amsterdam. Unsurprisingly, one of its first items of business was the liquidation of the Jews. Jews soon found themselves rounded up and sent, in groups small and large, to the Westerbork transit camp, a merciless, raw, windswept heath in northern Holland, from whence prisoners were “sent east,” and for the most part, never heard from again. This eventually became the fate of close to 100,000 of Holland’s 135,000 Jews, constituting the highest percentage of Jewish victims of any European country besides Greece. The sign affixed to the front of the engine of one of the trains which transported this doomed human cargo is today calmly displayed in the Dutch pavilion in the museum at Auschwitz II (Birkenau). It reads “WESTERBORK-AUSCHWITZ.” The lists of the Jews—their names, dates of birth, addresses, and occupations (no phone numbers, because Jews were no longer allowed to use telephones) were provided to the SS by the Nazi-appointed Jewish governing body of the ghetto, called Judenräte. The Judenrat was headed by two men, Abraham Asscher, a prominent Amsterdam businessman; and David Cohen, professor of ancient history at the Municipal University of Amsterdam. Panic swept through Dutch Jewry. Westerbork became a dread-word, a terrifying destiny, and thousands of Jews who could, went into hiding. Other x



ways were also found to prevent, or at least forestall, arrival at the Camp. One of these was medical: if you were sick, certainly with any kind of communicable disease, you could get an official suspension of your inevitable journey. David Nordheim was a Jewish physician in Amsterdam who, once he was made aware of the possibility of this reprieve, wasted no time. He became what we today might call a veritable Sugihara, filling desperate days and nights that seemed too short, composing thousands of illness-certificates for all who knocked on his door. Dr. Nordheim did not survive the war; together with hundreds of thousands of others, he succumbed quietly to typhus and malnutrition in the late spring of 1945. More than fifty years after his death, I met his widow in Jerusalem, who told me another detail of the story. The SS got wise to him, she related, and in no time he received a phone call from Dr. Cohen of the Judenrat. “You must stop writing these certificates,” Cohen admonished him. “Our only chance to survive this war is by co-operating with the Nazis as much as possible.” She told me this with a contempt in her voice for Cohen that was laced with a bitter sadness. Cohen survived the Holocaust.

DR. SPANIER Westerbork had an incredible hospital. Over a thousand beds, operating theaters, a pharmacy, an outstanding staff of nurses and physicians, weekly seminars given by the doctors, an oasis in a camp that waited in terror each Monday night to hear who was on tomorrow’s list of deportees. Hospitalized patients, however, were not sent to the east. Dr. F.M. Spanier was the medical director of this hospital, and it was he who decided who was admitted. Spanier was a Jew, one of the hapless victims of the ship called the St. Louis, a native of Düsseldorf, and a prewar friend of the Nazi commandant of Westerbork, Albert Konrad Gemmeker. During the course of a patient’s hospital stay, as we said, he was not sent to the east; it was not unusual, though, for a patient to get sick, go to the hospital, recover fully, and find himself on a train to Auschwitz the next day. The hospital was intended to create the strong impression among the mostly Jewish prisoners that the Nazis were committed to their welfare, that they cared about them and meant to treat them well. This illusion was enormously helpful when it came to the weekly exercise of filling a train with one to two thousand people, who were for the most part now convinced that they were headed for a better place where their skills and labor were needed for



the war effort. Transporting one hundred thousand prisoners, week after week, to Auschwitz, Sobibor, or Bergen-Belsen—which was the central purpose of the Camp—was as a result accomplished with an eerie smoothness, virtually no violence, and minimal hysteria. Spanier was very good about allowing healthy people to live in the hospital in order to delay their deportation; he took care of the real patients, yet kept the healthy people there as long as he could. Moreover, while in the hospital, most prisoners were treated with some respect and dignity. I have also not heard that anyone besides Dr. Spanier verified the patient logs—who was admitted, or how long they lingered. But in deciding whom he would admit to the hospital, and whom he would not, and in deciding how long a patient could stay, Dr. Spanier was also deciding who would live and who would die. And in maintaining the hospital at a professional level, he was participating in Gemmeker’s heartless illusion, and in the Nazi ruse. Patients also knew that Spanier could blow up at them and expel them from the hospital, in which case they would as likely as not find themselves passengers on their last train ride the following Tuesday morning. Spanier, like Dr. N., rose above the evil of the Germans, but unlike him, also took part in their world. I would caution the reader not to judge. Spanier had a wife and two little girls to worry about. No person could possibly know what she would have done had she found herself in Spanier’s shoes. And Spanier clearly did considerable good.

DR. X There is more than one kind of resistance a person can engage in toward an oppressor, yet the simplest of these remains also the most radical. It consists, often at the peril of one’s life, in utterly ignoring the worldview and intentions of the persecutor; in taking care, intentionally or unintentionally, to enter neither the persecutor’s mindset nor the values that inform it. Jews in the midst of the Holocaust, for example, who persisted in reciting communal prayers three times daily in the shadows of the mighty smoke stacks illustrate this resistance. Another example comes from what I have come to call the Shoe Factory of the Warsaw ghetto: a group of rabbis, sentenced to working long hours ripping up old shoes to be used in reconstructing footwear for Wehrmacht soldiers at the front. Needless to say, they also had to do this work on the Jewish Sabbath. Yet in the unsupervised seconds provided by the changes of the guard, they were known to quickly hold hands around the table, close their eyes, and quietly sing the biblical



Veshomru prayer “and the children of Israel shall observe the Sabbath.” They could not observe the Sabbath while supervised by whip-yielding foremen, but neither did they ever abandon their Sabbath consciousness. The reality they persistently occupied, without hesitation and without a moment of doubt, was not the obscenity called the Third Reich, but their own holiness-infused Shabbos culture. It was not just in secret acts of religion that this resistance was manifest. Every act of kindness in the camps (the subject matter of such great writers as Imre Kertesz and Abel Hertzberg), every encouraging word to another human being during these blackest moments in the history of the human experience, constituted the greatest form of resistance. Any generous act, like providing someone with an extra ration of bread, singing to a child, or holding someone upright during the hours-long Appels (roll calls), constituted the deepest form of rebellion, the highest order of resistance. And here we can finally speak about the countless doctors—themselves prisoners in the camps, factories, and ghettos—practicing whatever medicine they could without sanitary conditions and without pharmacies; healing people with their bare eyes and bare hands, indeed, with their hearts and their souls; listening with high seriousness; getting past the madness induced by the growing and unrelenting hunger; sharing the beds of excrement, the illness, the all-pervasive death, while behaving as calmly and as consolingly as if they were in their clinics in Vienna or Cracow. This attention alone constituted the highest defiance against the German culture of humiliation, of what has been called the Nazis’ excremental assault—a defiance against a culture that worked with macabre ruthlessness and diabolical drive to rob its victims of their humanity. So many doctors, so many doctors, in the factories and the prisons, in the hostile barracks and in the uninhabitable outdoors, sometimes just by thoughtful attention from physician to patient, returned such people, for a moment, or perhaps an eternity, to a memory of a better, a morally imaginable existence. On a planet where hunger, filth, and cruelty reigned, kindness was the highest form of resistance, and this is what so many physicians, themselves victims of the Holocaust, reliably practiced, even when their own futures hung by a thread. Boston University Boston, Massachusetts Summer 2014

Preface Michael A. Grodin and Allan Nadler

5 The Jewish tradition has, since biblical times, accorded supreme sanctity to human life, and has reserved a place of rare honor for those who dedicate themselves to the practices of healing and life preservation. Judaism’s historic esteem for doctors and medicine reached unprecedented heights in European Jewish society in the nineteenth and twentieth centuries. Rarely, if ever, was health care more cherished than it was in pre-World War II European Jewish civilization. And yet never was the sanctity of human life more violated, nor the unique sanctity of medicine more profoundly degraded, than during the Holocaust. In Western Europe, Jews were represented in every field of the medical sciences far beyond their proportion in the general population. In Eastern Europe, where Jews were far less assimilated into the wider culture, and in the wake of World War I, Jewish medical societies and communal health institutions were created throughout Poland, Russia, Lithuania, and Ukraine to combat the spread of infectious diseases, promote personal hygiene, and disseminate essential medical knowledge to the Jewish masses. The achievements of OZE, established in Russia in 1912, and TOZ, established in Poland in 1921 (Russian [Obshchestvo Okhraneniia Zdorov’ia Evreiskogo Naseleniia; later, Obschestvo Zdravookhraneniia Evreev] and Polish [Towarzystwo Ochrony Zdrowia Ludności Żydowskiej] acronyms, respectively, for the Society for Safeguarding the Health of the Jewish Population), were particularly remarkable. By the outbreak of World War II, they had established branches in more than four hundred Jewish communities across Eastern Europe. These medical societies not only established hospitals, clinics, sanatoria, mental asylums, nursing homes, orphanages and pharmacies, but they also published an array of Yiddish popular magazines and scholarly medical journals, such as Folksgezunt, Gezunt, and Sotsiale Medits. Incredibly, a version of Folksgezunt continued to be published illegally xiv



in the Vilna ghettos during the Nazi occupation, just one example of how the extensive and well-established pre-war Jewish medical culture was positioned to resist the onslaught of the Nazis. By 1933 all non-Aryan doctors practicing in the National Socialist Medical System had lost their right to practice. As the war progressed, Jewish doctors, along with the majority of the Jewish population in Germany and Eastern Europe, were forced into ghettos, labor camps, and ultimately death camps. Despite these unimaginable circumstances, many Jewish doctors never stopped serving their community. With overcrowding, poor housing, lack of hygiene facilities, absence of medicines and supplies, brutal work schedules, insufficient food supplies, and lack of clean water, the conditions were ripe for epidemics of diseases like typhus and tuberculosis. Thus, Jewish medical resistance efforts were of the utmost importance in forestalling imminent public health disasters. The present volume offers a rich array of both tragic and inspiring studies of the Jewish sanctification of life, as practiced by Jewish medical professionals during the Holocaust. Taken in sum, these studies provide a stunning contrast between the life-affirming values of Judaism and the utter contempt for those values by the Third Reich in regards to Jews. The Nazis’ program to exterminate the Jewish people, while historically rooted in the racist political ideology of National Socialism, was largely developed and implemented by an elite group of the German medical profession. The German debasement of medicine and the use of racially distorted eugenics and morally perverse social health theories to justify mass murder required the collaboration of thousands of German health professionals. In fact, German health professionals established the applicable racist rhetoric long before Hitler’s rise to power. Other medical professionals contributed to this early racist view of eugenics, especially those from the United States and Great Britain. As early as 1920 the prominent German psychiatrist Alfred Hoche and professor of law Karl Binding described the mentally ill as “lebens unwertes leben,” or lives unworthy of life, and suggested that the German nation could ill afford to sustain a growing population of “mental defectives.” This decadent transvaluation of the role of psychiatric medicine spread in German medical culture over the next decades, so that by 1942, after Hitler’s rise to power, more than 45 percent of German doctors were already registered members of the Nazi party. Of these 45 percent, 26 percent became storm troopers and 6  percent became members of the Nazi SS during World War II, compared to less than 1  percent of the general population. In 1941, well before the death camps of Eastern Europe had been created, German doctors administered an extensive program of euthanasia,



code-named Aktion T-4. This program resulted in the systematic murder of more than 70,273 mentally ill and physically handicapped German citizens— including more than six thousand children—who were deemed a threat to the collective health and purity of the German so-called master race. In this way, these murders helped to set the stage for the genocide to come. In recent years there has been much research into the history of German medicine during the Nazi period, and an impressive body of published scholarship has documented the Nazis’ perversion of science in the service of medically mandated genocide. Distinguished scholars such as Robert Jay Lifton, Beno Müeller-Hill, Robert Proctor, Christian Pross, Götz Aly, Henry Friedlander, Michael Kater, and Naomi Baumslag have made major contributions to our understanding of Nazi science and medicine. Unfortunately, far less scholarly attention has been devoted to the medical resistance of Jewish doctors and medical personnel who bravely upheld the Hippocratic ethos to “first, do no harm” despite the impossible conditions in the ghettos and death camps. However, some rich material about Jewish medical resistance can be gleaned from the important works of Myron Winick, Paul Weindling, Adina Szwajger, Ralph Yodaiken, Gisella Perl, Louis Micheels, Sima Vaisman, Robert Kirschner, Daniel Nadav, and Lucie Adelsberger. Still, the remarkable record of Jewish medical resistance to the Nazis remains woefully undocumented, and thus demands far more study. The articles composing this volume represent an important contribution to this cause. They document various instances in which doctors, nurses, and other health-care providers struggled to preserve the dignity of human life, and in doing so honored their professional calling despite all odds. Their stories form part of the proud and extensive record of Jewish physical, psychological, and spiritual resistance to the Nazis. Most of the articles presented in this book are based on hitherto unstudied archival material and personal memoirs. Only three of the twenty-two chapters have ever been published in English before this. The authors include not only scholars of the Holocaust era, but also physicians and nurses who were themselves active practitioners in the hospitals and clinics of the ghettos and concentration camps and in some cases, their patients and or children. The content ranges from detailed, scholarly epidemiological studies and histories of Jewish medical institutions, to moving personal testimonies. As such, the style of writing will vary depending on the source and type of documentation and reflection. The memoirs will have minimum to no citations, while the research manuscripts include extensive references. In addition, the text provides an edited bibliography of suggested readings that will be of interest to the readers who wish to expand the depth and breadth



of their knowledge on the role of medicine and public health during the Holocaust. In the genocide of the Jewish people that was largely propagated and instigated by Nazi medicine, the stories presented here of Jewish health-care professionals during the Holocaust describe an organized, vigilant, and selfless medical resistance. Ultimately, this war of public health changed medicine forever. As stated by Dr. Charles Roland, “The story of medicine . . . is a classic story of good versus evil. It is a story of what was perhaps medicine’s finest hour and at the same time medicine’s worst nightmare. Perhaps never before in history had such a small number of doctors faced such inhuman conditions. Magnifying their challenge was the need to resist the active attempt by the German medical establishment to exterminate the entire Jewish population.”1 However, more than simply a medical story, these histories represent the finest exemplification of a humanist moral imperative. They thereby contribute to European Jewish history and to Holocaust studies, and prove a powerful source of inspiration during that darkest hour of recent human history.

NOTES 1. Roland, Charles. Courage Under Seige: Starvation, Disease, and Death in the Warsaw Ghetto. New York: Oxford University, 1992.


5 This book would not have been possible without the insight, vision, and hard work of Professor Allan Nadler and Dr. Yulian Rafes. I want to give special recognition to the YIVO Institute of Jewish Research for support and cooperation in publishing many of the papers in this volume. As director of the Project on Medicine and the Holocaust in the Department of Health Law, Bioethics, and Human Rights at the Boston University School of Public Health and the Elie Wiesel Center for Judaic Studies, I have the pleasure of recognizing a number of institutions and individuals. I would like to acknowledge the financial support of Global Lawyers and Physicians and the Department of Health Law, Bioethics, and Human Rights at Boston University School of Public Health. I thank Yad Vashem (the World Center for Holocaust Research, Documentation, Education and Commemoration) and the United States Holocaust Memorial Museum for hosting me as a participant in numerous workshops and providing me with research assistance. I would like to thank Professor George Annas, chair of the Department of Health Law, Bioethics, and Human Rights and Professor Leonard Glantz of the Boston University School of Public Health, who have served as the very best colleagues, critics, and friends for the past thirty years. My superb assistants at Boston University, Evelyn Liberman and Rachel Rubin, provided invaluable research, administrative, and editing skills. I would like to acknowledge Alicia Orta and Emily Klotz, for their organizational and administrative skills. Special thanks go to my long-time senior research associate Mckenna Longacre, who has played a vital role in all aspects of the research, organization, editing, and publication of this volume. Several people read and commented on the manuscripts, including John Leubsdorf, Robin Eldridge, Christina Gebel, Janina Colavita, and Josh Minsky. Madeleine Winslow, Michael Gaffney, Erin Miller, and Jesse Walsh provided superb research and editorial assistance. My thanks go to Professors Steven Katz and Michael Zank, past and present director of the Elie Wiesel Center for Judaic xviii



Studies, for supporting the Project on Medicine and the Holocaust. It is my pleasure to acknowledge the many colleagues I have had the privilege of knowing and working with over the past thirty-five years, including Wendy Mariner, Winnie Roche, Stephen Bernstein, Christian Pross, William Seidelman, Allan Rosen, Dieter Kuntz, Rabbi Neil Hecht, Rabbi Benjamin Samuels, Rabbi Elliot Dorff, Sabine Hildebrant, Ephraim Kaye, Stephanie McMahon-Kaye, Susie Rodenstein, Bernice Lerner, Gerard Badler, Sondra Crosby, James Frosch, Robert Krell, William Malamud, Linda Mancini, Steven Marks, Daniel Tarantola, and Sofia Gruskin. Dean Robert Meenan at the Boston University School of Public Health has supported my work over the past twenty years. I give special thanks to Rabbi Joseph Polak, my dearest friend, teacher, and Rebbe. I thank my family for their enduring support of my work. Finally, I would like to thank Elizabeth Berg and Adam Capitanio, my editors at Berghahn Books. This book would not have been published if it had not been for the enduring support of publisher Marion Berghahn.

Introduction Michael A. Grodin

5 The chapters in this volume have been selected to document and explore Jewish medical resistance, a subject that has received little analysis in the broad study of resistance during the Holocaust. The range of material collected is great and includes both small- and large-scale efforts in the ghettos of Warsaw, Vilna, Lodz, Kovno, and Shavli, and in the concentration camps of Auschwitz and Theresienstadt. The authors include eyewitnesses, children of survivors, and Holocaust scholars. While some chapters consider the health of the ghetto population as a whole, others focus on the experiences of individuals. Stories of doctors, nurses, pharmacists, dentists, and other medical and public health workers are included. Collectively, these chapters illuminate the tragic choices faced by Jewish medical professionals, as well as how these choices composed a unique form of resistance. The stories have important implications for the way in which we view the Holocaust, and how we view medicine post-World War II. Through these chapters we are reminded of the strength and ingenuity of the Jewish people, a narrative that has been largely overshadowed by the genocide that followed. Furthermore, we see the antithesis of medicine as practiced by the Nazi doctors during the Holocaust. Indeed, the literature is latent with reflection on the shadow of Nazi medicine and its implication for the modern practice of medicine. However, in the ghettos Jewish medicine was also used as a means of solidarity, philanthropy, and humanity. Publishing these accounts honors the efforts of those health professionals who practiced selfless medicine in extremis, and thus had an enduring impact on the lives of other Jews, and on the field of medicine itself.



Michael A. Grodin

EUGENICS AND THE WEIMAR REPUBLIC For the twelve years preceding Hitler’s rise to power and the Third Reich, Germany was governed by the democratic Weimar Republic. During the Weimar, eugenics and racial hygiene became central to German public health. Eugenics advocates, including numerous medical professionals and academics, argued that modern medicine and welfare programs interfered with natural selection, and with the survival of the fittest in society. German physicians warned that if the nation did not produce children that were more fit, it was headed for extinction. Biological solutions were soon implemented to solve what were considered social problems. People were ranked based on supposed genetic superiority. Inferior persons were thought to be deleterious to the gene pool, and were therefore in need of sterilization. It should be noted that such practices were also prevalent in the United States. When Hitler came to power in 1933, he used the eugenics movement to empower anti-Semitism, stipulating that the Nordic race was superior. Thus, under Hitler’s Third Reich, more invasive measures were taken to control the makeup of the Aryan gene pool. For example, reproduction and marriage were regulated. On July 14, 1933, Das Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwuchses (The Law for the Prevention of Genetically Diseased Offspring) was passed. This program was based on the previously voluntary sterilization law drafted by the Prussian health officials in 1932. Both men and women were required to be sterilized if they suffered from one or more of the nine conditions assumed to be hereditary: feeblemindedness, schizophrenia, manic-depression disorder, genetic epilepsy, Huntington’s chorea, genetic blindness, genetic deafness, severe physical deformity, or chronic alcoholism. This ultimately resulted in four hundred thousand forced sterilizations. Furthermore, death from sterilization procedures was not uncommon, especially for women. In October of 1935 the Gesetz zum Schütze der Erbgesundheit des Deutschen Volkes (Law for the Protection of the Genetic Health of the German People, hereafter called the Marital Health Law) banned marriage between so-called fit and unfit partners. Political infrastructure was developed in order to eliminate what was called genetic poisons linked to birth defects and the falling birthrate. The Gesetz zum Schütze des deutschen Blutes und der deutschen Ehre (Law for the Protection of German Blood and German Honor, hereafter called the Blood Protection Law) established on September 15, 1935, further stipulated that marriage or intercourse between Jews and Germans was to become illegal. This marked the official integration of eugenics and anti-Semitism.



In addition to blatant racism, this was an unfounded and illogical extension of eugenics. In fact, statistics suggest that, prior to World War II, European Jews were, on the whole, healthier than analogous German populations. Furthermore, before World War II the Jews of Eastern and Western Europe were prominently represented in the medical community, and Jewish communities in particular were served by well-developed systems of public health. This is consistent with Jewish teachings, which emphasize sanitation and disease prevention.

GHETTOIZATION As the Nazis’ persecution of the Jews unfolded, the oppression continued to escalate. Soon medical professionals were limited or prevented from practicing medicine until, in 1933, all Jewish medical personnel were banned from working in the public health system. As a result, prevention and treatment services became increasingly scarce, and conditions worsened for the Jews. Finally, on September 21, 1939, Reinhard Heydrich, the leader of the Reich Security Main Office, put forth his famous Schnellbrief in which he ordered the concentration of all the Polish Jews into large population centers, which eventually became the ghettos. The brief also demanded that the SS take control of the Jewish factories, which were important to the economy and to the war effort. Its final directive was the creation of the Judenrats. The Judenrats’ primary task was to ensure that all orders from the German high command were implemented.

THE JUDENRAT The Judenrats were a central feature of all the major ghettos, and an important component of Jewish medical resistance. Originally formed by the Germans in September of 1939, members were either appointed by the Nazis or elected by fellow Jews. A small number of those elected declined the position, either choosing categorically not to cooperate with the Nazis, or foreseeing the complex choices that lay ahead. Originally, the Judenrat’s prescribed duties were (i) to execute German orders, (ii) to take an improvised census of Jews in a given area, (iii) to evacuate Jews from rural to urban areas, (iv) to provide adequate maintenance for the evacuees en route to cities, and (v) to provide quarters for the evacuees in the city ghetto. Faced with numerous tragic decisions, it is not surprising that the choices of the respective Judenrats remain controversial. While the Judenrats were able to organize


Michael A. Grodin

many services for the public good, they were also fundamentally created to aid the Nazis. Furthermore, the Nazis continuously manipulated the Judenrats, threatening greater punishments or promising better treatment of the ghetto in exchange for cooperation by the Judenrat. For example, the Nazis commonly demanded that the Judenrats create lists of Jewish names for deportation to concentration camps. As stated by Holocaust scholar Isaiah Trunk, “Cooperation then reached the morally dangerous borderline of collaboration. The councils were called upon to make fateful decisions of the life and death of certain segments of the coreligionists.”1 Under the weight of decisions such as these, Adam Czerniakow, the head of the Judenrat in Warsaw, was driven to commit suicide. Another point of controversy arose as in general the Judenrats did not support active violent resistance, fearing this might inspire lethal retaliation by the Nazis. This often contributed to animosity between organized underground Jewish resistance organizations and the Judenrats. There were, however, notable exceptions. Efraim Barasz in the city Bialystok in Poland supported armed resistance as a desperate final maneuver. In Kovno, Dr. Elchanan Elkes actively supported the underground resistance, and in Lachva, Belarus; and Tuchin, Ukraine, Judenrat members took part in armed uprisings, and were subsequently murdered. In general, a disproportionate number of Judenrat members were ultimately murdered. An examination of the inherent morality of the tragic decisions made by the respective Judenrats is beyond the scope of this book, but the following chapters repeatedly point to the respective Judenrats as key players in the Jewish medical resistance efforts. Though often less known than the violent uprisings organized by the Jewish underground, Jewish medical resistance efforts were also critically important to the history of the ghettos.

THE WARSAW, LODZ, KOVNO, VILNA, AND SHAVLI GHETTOS The largest ghetto in Europe was established in October 1940 in Warsaw, Poland. Before World War II, Warsaw was home to 375,000 Jews. After the Germans forced the Jewish populations from surrounding towns into Warsaw, the total population of the ghetto swelled to 450,000 people. This multitude of human beings, which constituted over a third of the population of Warsaw, was ultimately forced to live in just 2.4 percent of the city’s area, leading to a population density seventeen times that of New York City at that time. On average, there were six to seven people living in each room, and each person received merely two hundred calories a day. The overcrowding and lack of food quickly led to a public health disaster. There



were epidemics, and more than eighty thousand Jews died as a result of the unsustainable living conditions. The Warsaw Judenrat, led by Adam Czerniakow, formed a health department to combat epidemics such as typhus and typhoid. However, due to a lack of supporting infrastructure, these efforts were not sufficient to contain the epidemics which ensued. The Vilna ghetto was established in August 1941 on the heels of “The Great Provocation,” in which the assassination of two Nazis was staged in the Old Jewish Section, and then used as justification for the formation of the ghetto. The original inhabitants of this area—predominantly poor Jews— were quickly deported and murdered in order to make space for the new ghetto. Thousands more were killed in the subsequent round up of Jews throughout the city. Originally, two ghettos were created. Those deemed fit for work, approximately thirty thousand people, were sorted into Ghetto No. 1. Another eleven thousand inhabitants were forced into Ghetto No. 2. The Nazis appointed two five-member Judenrats, one for each ghetto. Though the Judenrat of Ghetto No. 1 comprised prewar leaders, the Judenrat of Ghetto No. 2 was somewhat random. This perhaps portended the fate of the second ghetto, which was totally annihilated in October of 1941. The remaining Ghetto No. 1 quickly overpowered the water and sewerage systems, which were barely sufficient for even the original, much smaller population. As with the other European ghettos, sanitation conditions increased the risk of epidemics. The most unique feature of the Vilna ghetto was the venerable Jewish hospital, which continued to function throughout the longevity of the ghetto. Reasons for this remarkable exception to Nazi protocol are unclear, though it has been proposed that personal ties to key authorities played a role. Nonetheless, the hospital was able to provide a plethora of services, including outpatient clinic visits, house calls, and emergency services. Later, minor procedures were added, as well as departments of internal medicine, pediatrics, gynecology, surgery, neurology, ophthalmology, otolaryngology, and radiology. The clinic also offered dentistry and physical therapy, and contained its own laboratory. Even in mid 1942, the hospital consisted of 152 health providers. In addition to, or perhaps as a result of, the fortuitous state of medicine in Vilna, successful strategies were implemented to improve the public health of the ghetto. Various preventative measures were instated relating to sanitation, hygiene, and nutrition. Soup kitchens, teahouses (at which people were able to obtain clean hot water), milk kitchens, public laundry services, and public baths were organized. Smuggling of necessary goods


Michael A. Grodin

was also successfully orchestrated. Additional creative solutions were formulated, such as the manufacture of vitamins from waste products, and the removal of refuse for crop fertilizer by willing Lithuanian peasants. Remarkable evidence of the unique circumstances of Vilna was that there were no major epidemics in the ghetto. The Lodz ghetto in Poland was established on April 30, 1940, and encompassed 164,000 Jews. The ghetto in Lodz was particularly isolated, and was surrounded by a large wooden fence and multiple barbed-wire fences. There was no electricity or potable water in the ghetto. There was also a critical lack of fuel to heat homes during the oppressive Polish winters. These factors, combined with overcrowding and poor sanitation, contributed to the outbreak of typhus fever. The most omnipresent problem, however, was starvation. Ultimately 43,500 people in this ghetto died from a combination of these conditions. The Lodz Judenrat, led by Mordechai Chaim Rumkowski, helped to organize a school system with fifteen thousand students, a prison, and five hospitals, which continued until mid 1942. Perhaps most notably, the Judenrat also helped to promote Jewish labor. Because Lodz had been a key industrial city before the war, the Judenrat predicted that the best means of ensuring survival of the population was to make the Jews indispensable to the Nazis. At one point during the ghetto period, the Lodz factories employed as many as seventy thousand Jews. In spite of this effort, in January 1942 the Nazis began deporting Jews to Chelmno for extermination. The Nazis created another ghetto in Kovno, Lithuania. At inception in August of 1941, it contained 29,760 Jews, but the Nazis killed three thousand within ten weeks of formation. On October 28, 1941, an additional nine thousand people were brought to the Ninth Fort and murdered. After this tremendous loss of life, the Nazis robbed the remaining population of their wealth, and exploited them as a labor force. Dr. Elchanan Elkes, a famous physician before the war, led the Judenrat in Kovno. Dr. Elkes was able to establish a hospital, a medical clinic, an elder-care center, a soup kitchen, a school, and even an orchestra. On June 21, 1943, at the behest of Heinrich Himmler, the Nazis began to transform the Kovno ghetto into a concentration camp. This transition was completed by the fall of 1943, and thousands of murders followed. After the conversion of the Kovno ghetto, one of the major Jewish resistance leagues, the General Jewish Fighting Organization, responded by increasing its presence in Lithuania, and specifically the surrounding Augustow Forest. In July 1941 the Nazis created a ghetto in western Lithuania in the city of Shavli. Mendel Leibowitz was appointed as the head of the respective



Judenrat. The Shavli ghetto comprised two separate areas five hundred meters apart from each other, one in Kafkaz and the other in Traku. Shavli was home to some 5,360 Jews before the German invasion, which began on June 22, 1941, and lasted for four days. During the confusion of those four days, approximately one thousand Jews were able to escape Shavli. In the following two weeks, both Germans and Lithuanians massacred another one thousand Jews. The remaining population was used as forced labor in the leather factory, the airport, or other German workshops. The Nazis put their “wages” toward the collective need, such as the creation of the Kafkaz area hospital. The Nazis transformed Shavli into a concentration camp and in September 1943 they liquidated the Kafkaz ghetto. On November 5, 1943, the Nazis murdered 574 children and hundreds of handicapped and senescent Jews. In July 1944 the remaining Jews were sent to the Stutthof concentration camp in Germany.

CONCENTRATION CAMPS The period of ghettoization ended in late 1944, when the Nazis systematically destroyed the ghettos and murdered their populations or deported them to concentration camps. Concentration camps had been in effect since 1933, conceived to imprison so-called enemies of the state. The first camp, Dachau, was founded to house communists, social democrats, and other political prisoners. Heinrich Himmler’s powerful SS organization reorganized the concentration camp system to include “undesirable people” including Jews, criminals, Soviet prisoners of war (POWs), homosexuals, and Gypsies. Fueled by the T-4 euthanasia program, the twenty thousand Nazi concentration camps were used to propagate the “Final Solution”; total genocide ensued. Few stories of organized medical resistance survive from this last, most gruesome period of the Holocaust. Those that do exist largely relate individual efforts to mitigate the inhumanity of the Nazis. The preponderance of these stories comes from Auschwitz. Established in 1940 in western Poland—central to the German theater— Auschwitz was the largest concentration camp in operation during World War II. It consisted of three main camps: Auschwitz I (hereafter Auschwitz), Auschwitz II (hereafter Birkenau), and Auschwitz III (hereafter MonowitzBuna), as well as forty-five satellite camps. Auschwitz was the most significant site of medical experimentation. For example, Block 10 in Auschwitz


Michael A. Grodin

was home to the infamously heinous experiments of Josef Mengele on twins, dwarfs, and women; and of Dr. Carl Clauberg, a gynecologist who strove to develop a faster, more efficient method of sterilizing women. The largest of the three camps, Birkenau was established in 1941, with the express function of extermination. Monowitz-Buna was initially established as a source of slave labor for the nearby chemical plant. Generally, in concentration camps the deplorable conditions, tight control, and overwhelming climate of despair made any system of public health impossible. Auschwitz, however, had such a large population and such an intricate hierarchy of prisoners and overseers that it was possible to establish a minimal system of public health. The Revier served as the Auschwitz hospital. Overcrowded, filthy, and lacking in every vital supply, many died waiting in the queue, and many more preferred to die at work or in the barracks rather than enter the Revier. There were, however, opportunities for workers at the Revier to help the patients. For example, doctors commonly changed the charts of patients, and propped them up, pinching their cheeks to help them avoid selection for the gas chamber. Some efforts were also made to isolate prisoners with infections within the blocks, or to hide prisoners who were sick or pregnant. Furthermore, female prisoners in Block 10 often attempted to help ease the suffering of fellow victims, though often they could do little to prevent death.

JEWISH RESISTANCE The genocide that followed the creation of these concentration camps has largely overshadowed the stories of Jewish resistance during the Holocaust. In reality, Jewish resistance took on many forms. Much of the armed resistance against the Nazis happened after 1942. Armed resistance units were spread throughout German-occupied Europe and they worked as individuals or as teams comprised of both Jews and non-Jews. The partisans struggled to survive in the forests with limited food and shelter. However, they were able to perform remarkable feats such as halting trains carrying Jews, and attacking heavily armed German military units. Partisan units in France and Italy collaborated with the Allied forces to oppose the Germans. In Western Europe armed resistance units smuggled money to Jewish fighters, hid Jews, and attacked German soldiers. In Eastern Europe resistance fighters operated from forests and along city limits after escaping from ghettos or camps. From there, they helped organize revolts and uprisings. In addition, over one hundred ghettos in Eastern Europe harbored resistance



organizations, which engaged in activities ranging from smuggling weapons to coordinating escapes. Perhaps the most significant uprising occurred in the Warsaw ghetto in 1943. In October of 1942 Heinreich Himmler issued a decree to destroy the ghetto and its inhabitants. In response, the Żydowska Organizacja Bojowa (ŻOB, or Jewish Combat Organization) and the Żydowski Związek Wojskowy (ŻZW, or Jewish Military Union) collaborated to resist the Nazis’ decision. Armed with limited weapons, Jewish fighters attacked the Nazis on January 18, 1943. Most who fought were subsequently murdered, but their efforts were not in vain: deportations were suspended. When deportations were planned to resume in April, fighters again attacked the Germans. After several months of resistance, the ghetto was unilaterally burnt and annihilated. In addition to armed moments, more subtle forms of resistance were commonly practiced. For example, spiritual and cultural resistance was common in the ghettos. Spiritual resistance was nonviolent, and included hidden spiritual services and prayer as well as religious education. Several ghettos concealed Jewish libraries for spiritual study. The famous Vilna Reading Room, for example, contained over one hundred thousand books. The Theresienstadt forced labor camp in Czechoslovakia remarkably maintained a library of over sixty thousand books, which were shared with the surrounding Jewish community. Jewish underground schools were established to pass on religious traditions and cultural teaching to the children of the ghettos. In the Theresienstadt ghetto, children were given art supplies in order to paint or sketch their experiences in the ghetto. The Judenrats and other leaders organized plays, concerts, and lectures. Diaries and journals were maintained and kept carefully hidden throughout the duration of the war. And, of course, medical and public health resistance was organized and implemented. It has been well documented that among the primary objectives of the ghettos was destruction of the inhabitants by a combination of epidemic, cold, and starvation. Indeed, the record is replete with examples in which the Nazis actively attacked public health in the ghettos in order to accelerate this end. In response, in all of the major ghettos, a concerted effort was made to maintain public health. The sentiment was that if public health could be maintained in spite of the Nazis, the people in the ghettos could perhaps survive the war. In many cases, the ghettos would have indeed succeeded in this goal of survival had the Nazis not deported the remaining Jews to extermination camps, thus committing active genocide. Here, our story begins.


Michael A. Grodin

NOTES The historical facts found in this introduction were derived from the online encyclopedia of the United States Holocaust Memorial Museum ( and Yad Vashem ( 1. Isiah Trunk, Judenrat: The Jewish Councils in Eastern Europe under Nazi Occupation (Nebraska, 1996), 570.

Part I

5 Hygiene and Disease Containment as Resistance

Chapter 1

The Epidemiological Status and Health-Care Administration of the Jews before and during the Holocaust Jacob Jay Lindenthal

5 INTRODUCTION The most pernicious disasters are those that human beings bring upon themselves. War and civil conflict have been responsible for a hundred million fatalities over the course of the past three centuries. Among the factors that differentiate the Holocaust from other disasters are the programmatic dimensions involved, as one group sought in systematic fashion to annihilate members of another. Our concern here is to describe the murderous assault of the Nazi regime on public health in the Jewish sector and how the Jews responded. Survivors, scholars, diarists, and other recorders of the Holocaust era have assembled a body of information that provides the epidemiologist with knowledge about disease and population characteristics in various locations at different points in time; knowledge that has heuristic value.1 Many of the programs and policies that ghetto physicians and health-care personnel undertook parallel the goals of the public health community as they are understood presently. In the view of contemporary public health authorities,



Jacob Jay Lindenthal

The most important function of public health in its broadest sense [is an effort] to seek an optimal harmony between groups of people in society and their environment. This goal can be approached in three ways: (l) by methods to improve host resistance of populations to environmental hazards; (2) by effective plans to improve the safety of the environment; and (3) by improving health care systems designed to increase the likelihood, efficiency and effectiveness of the first two goals. . . . One might then view communicable diseases as an imbalance in the relationship of people and their environment which favors microbial dominance in populations.2

Students of communicable diseases are concerned with three broad areas that are conducive to controlled studies: (1) Improved resistance to environmental hazards. This involves hygiene, nutrition, immunity, antibiotics, psychological factors, exercise, and genetic alteration. (2) Improved environmental safety. This involves sanitation, air, water, food, infectious agents, vectors, and animal reservoirs. (3) Public health systems. This involves access, efficiency, resources, priorities, containment, contact tracing for prophylaxis and therapy, education, social forces, laws and measurement of problems, and efficiency and effectiveness of control.3

We will examine some of these factors vis-à-vis the threats they posed to the lives and welfare of the Jews in the Vilna and Warsaw ghettos and the means employed to control those threats.

Health Care in the Culture of Eastern European Jews Medical sociologists and anthropologists have learned that the experience of health and illness and the delivery of health care are highly influenced by cultural systems. The health status of individuals and groups helps determine their level of ability to establish and maintain solid relationships with others and to carry out social roles. Health status also helps explain existential questions about the human condition associated with health and illness.4 The cultural tradition of a group in its efforts to preserve health and adapt to illness in no small part determines the course taken by disease or infirmity. In the Jews, the Nazis confronted an ancient and complex people who, while not devoid of mysticism, had long harbored friendly attitudes toward science. As a people whom the historian Garrison referred to as “the founders of prophylaxis . . . [whose] high priests were true medical police,” their orientation toward medicine and health was both preventive and scientific.5

Epidemiological Status and Health-Care Administration


If they were to be confined to inhumanly close quarters and put at risk for contagion, their ancient teachings at least prescribed the major components of disease prevention. The Old Testament contains the seeds of sanitary precaution and religious taboo.6 Eastern European Jews considered proper hygiene to be essential; it was accomplished through hand washing in the morning and before every meal, and through bathing, which preceded ritual immersion. A plethora of norms governed the prevention and management of disease throughout the life cycle. The Jews of Eastern Europe viewed the body as a container for the mind, heart, and soul; a divine gift incurring upon its owner the obligation to preserve it intact for the time of the Messiah. Everything attached to the body was considered clean until separated from it, including hair, nails, blood, and excreta.7 Vulnerable populations, including pregnant women and children, received particular attention.8 In their well-known memoir of Eastern European Jewish culture, Zborowsky and Herzog note that nothing was regarded as worse than illness: “Even the loss of parnosseh [income] is feared less than the loss of gezunt [health]. Illness of one member upsets the whole household, arouses the anxiety of everyone from parents to distant relatives and neighbors. With sighs, advice and money, all participate in efforts to cure the ailment.”9

German Medicine: German Anti-Semitism The Germans long promulgated the canard that the Jews were a diseased people whose eradication would serve to improve the health status of the rest of the world. Metaphors of Jews as parasites and cancers in the body of the German people abounded. Specific metabolic and mental diseases were cited as examples of innate Jewish inferiority. Gerhard Wagner, a Munich physician who counted Rudolf Hess among his patients and close friends, rose to prominence as the regime’s putative health leader, serving as head of the Hauptamt Volksgesundheit (main office for people’s health), as well as of the Kassenarzichte Vereinigung Duetschlands (German panel fund physicians’ union).10 He concluded that the Jews were “a diseased race” and Judaism was a “disease incarnate.”11 The historical moment for the medicalization of anti-Semitism occurred with the Blood Protection Law, which formed an important component of the Nuremberg laws of 1935. These laws served to ground much of German policy toward non-Aryans on a biological basis. The Blood Protection Law, passed on September 15, 1935, banned marriages and sexual relations between Jews and non-Jews. A month later, on October 18, the passage of the Marital Health Law mandated a medical examination prior to marriage in


Jacob Jay Lindenthal

order to restrict those with venereal disease, feeble-mindedness, epilepsy, or other forms of so-called genetic infirmities from having children. The role of medicine and public health in the extermination of European Jewry by the German authorities has now been well established. In the words of the historian Robert Proctor, Historians exploring the origins of the Nazi destruction of lives not worth living have only in recent years begun to stress the links between the destruction of the handicapped and mentally ill on the one hand, and the Jews on the other. And yet the two programs were linked in both theory and practice. One of the key ideological elements was the “medicalization of anti-Semitism”—the view developed by Nazi physicians that the Jews were a “diseased race” and that the Jewish question might be solved by “medical means.”12

The Health of European Jews in Pre-War Europe While the Jews did have an elevated incidence of some diseases, such as diabetes, the literature to which Gerhard Wagner and his cohorts devoted so much time represents a prima facie case of selective attention, misplaced emphasis, and ignorance.13 A major oversight was the neglect of the age factor in comparisons of Jews and non-Jews. The Jews are well-known as being among the most long-lived peoples, and the preeminent role of age in determining disease distribution is basic to the field of epidemiology.14 At the time when they were forced into the ghettos and concentration camps, the Jews were healthier than the non-Jews surrounding them. The examination here of some of the literature testifying to this focuses primarily on the infectious diseases because it was these diseases in conjunction with starvation that claimed the highest proportion of Jewish lives in the ghettos. The data do not support the German allegations.15 Looking at the broad category of infectious diseases, we learn that Jewish youngsters in Warsaw had lower rates of mortality than their non-Jewish peers in the years 1931–36.16 Koralnik reported consistently lower mortality rates for the infectious diseases among the Jews of Warsaw for the years 1921–26 (19.5 per ten thousand compared with 47.0 for non-Jews).17 Hersch, summarizing data for the three decades preceding the Third Reich, reported that Jewish infants and children in the cities of Lodz, Vienna, Budapest, and Amsterdam were uniformly less likely to expire than were their non-Jewish age peers, while Goldmann and Wolff provided data for 1924–26 as well as in 1932–34 suggesting that Berlin Jews, both males and females, were less likely to die from infectious diseases, the exceptions being childhood fevers.18 The mortality rate in the 1920s for Jewish males was 12.1 per ten thousand, compared with 20.9 among non-Jewish males. The rates for Jew-

Epidemiological Status and Health-Care Administration


ish females were 8.9 per ten thousand compared with 16.9 in the non-Jewish population, while the comparative total rates were 10.5 versus 18.6. During the 1930s the rate for infectious diseases among Jewish males was 11.2 per ten thousand, versus 15.9 among non-Jewish males, while the rate among Jewish females was 8.5 compared with 11.2.19 Lower rates for tuberculosis were found uniformly in the Jewish population.20 Koralnik reviewed typhus fever in Odessa for the years 1919–22 and found the relative proportions of Jews and Russians afflicted with this disease, as well as the proportional mortality, was influenced by the form the illness took: e.g., typhus fever, flecktyphus, typhus abdominalis, or typhoid fever, and typhus flecktotyphus, or recurrent fever.21 Higher proportions of Russian males were afflicted with typhus fever in 1919–20 than were their Jewish male peers, whereas higher proportions of Jewish females than Russian females had the disease.22 A somewhat different pattern emerged with respect to mortality from this disease: Koralnik found 9.4 percent mortality from typhus among Jewish males compared with 13.2  percent among Russian males, and 6.6  percent among Jewish females compared with 8.1  percent among Russian females. The mortality rate among Jewish children was just over one-eighth that of Russian children.23 Jews, whether adults or children below the age of fifteen, were less likely to have expired from abdominal typhus or typhoid fever in Odessa from 1919–20 than were either Russians or others of the same gender and age, with differences particularly pronounced among children.24 Likewise, lower proportions of Jews than Russians or others died in Odessa in those years as a result of recurrent typhus, and comparatively lower rates for typhoid fever were found among the Jews.25 The Jews of Odessa experienced lower case fatality rates in 1920 for the acute infections (26.8 compared with 47.1 among the Russians) and somewhat higher rates for chronic infections (9.4 compared with 7.2).26 Hersch reported lower death rates among Jews of Warsaw for the years 1931–36 than among non-Jews for typhoid fever, para-typhoid, and exanthematous typhus (1.1 compared with 0.8 per 100 deaths). Jews were also less likely to be afflicted by influenza or cholera.27 Thus we see that the Jews were in a healthier state compared to the non-Jews, demonstrating a lower incidence of disease—in part, as a result of maintaining a positive attitude toward its prevention.

SECTION 1: CONDITIONS IN THE GHETTO German medicine in the Weimar Republic was advanced and sophisticated. Many of its practitioners were to demonstrate their capacity for employing this sophistication in the service of disease and death, as part of their pro-


Jacob Jay Lindenthal

gram to annihilate the Jews. In his seminal paper on the topic, Isaiah Trunk makes abundantly clear that In their campaign of annihilation against the Jewish population of Poland the Nazis employed not only the well-known technique of “deportations” to the death camps, but also used bacteria. . . . It is . . . clear . . . that this technique occupied a prominent place in Hitler’s project to exterminate the Jews. By deliberate design the German authorities created conditions in the ghettos which made the outbreak of epidemics inevitable. Once an epidemic did break out, the Germans proceeded to “combat” it in a way which was sure to aggravate it and to spread it further. By their practices the Germans attained the dual objective of isolating the ghetto from the outside world by a stringent quarantine and of decimating its inhabitants. The epidemics were blamed on the Jews themselves and the Polish population was frightened away from the ghettos by the specter of the Jews as germ carriers.28

One way to eradicate the health threat that the Jews represented to German anti-Semites was to lock them in ghettos. By concentrating them within a limited area under strict surveillance, the Germans could ruin the Jewish economy, deprive them of all external sustenance, and create a suitable environment for the propagation of disease. This process was epiphenomenal in nature: it aimed to prove that the Jews were an unsanitary, disease-ridden people; of course their deaths could be attributed to their fundamentally diseased natures as well as to their unsanitary behaviors. Accordingly, on the day of Yom Kippur, which fell on October 12, 1940, the Jews of Warsaw were told officially that they would be confined to a ghetto; their coreligionists in Vilna learned on Yom Kippur just one year later, on October 1, 1941, that their fate would be the same. Adam Czerniakow, a member of the newly created Warsaw Judenrat, noted in his diary that his organization had been ordered to place signs around the ghetto declaring, “Achtung! Seuchengefahr. Eintritt verboten” (Attention! Epidemic. Re-entry forbidden).29 The rationale for isolating the Jews was the very epidemics caused by the Germans. In the spring of 1940 non-Jewish doctors were barred from treating Jewish patients; on March 12 the Krakauer Zeitung explained this ban as follows: “The decree is based on the fact that infectious diseases, particularly spotted fever and typhoid, are widespread especially among the Jewish population. When Jews suffering from those diseases are treated by non-Jewish doctors—doctors who are at the same time treating the sick of other races—there is a danger of their transmitting diseases from the Jews to the non-Jewish population.”30 On October 29, 1940, the Hamburger Fremdenblatt noted that 98 percent of all cases of typhoid and spotted fever in Warsaw were to be found in the

Epidemiological Status and Health-Care Administration


ghetto. Epidemics that raged inside the Warsaw ghetto in 1941 and 1942 provided Nazi occupation forces with a medical rationale for the isolation and extermination of the Jewish population. And what was one of the principal causes for typhoid fever in the ghetto if not the German bombing of water-filtering stations? This forced the populace to drink unfiltered, often unboiled water, a situation exacerbated by food shortages—a “diet . . . exactly the opposite of what was required for typhoid patients.”31 The irony is that the German people living under the Third Reich between 1933 and 1939, long before hostilities began, experienced a higher incidence of diseases than their counterparts in England and the United States. An elevated incidence of sickness compared with the preceding period, extending back to the 1920s, has also been documented.32 There was a 100  percent increase in the incidence of diphtheria and scarlet fever.33 Tuberculosis rose enormously, from seventy thousand lung and throat afflictions in 1939 to one hundred thousand in 1942 for the prewar Reich territory alone. This did not include the nonrespiratory forms of the disease.34 From an epidemiological perspective, the German health and medical community, while sworn professionally to labor in the service of preventing disease, fostered the very chain of causality. The means employed included compression of the population, denial and adulteration of medication, starvation, the annihilation of trained personnel, and theft and destruction of equipment and facilities required to render appropriate care. In Kovno, a town near Vilna, for example, the Nazis burned down a hospital with its Jewish patients and medical personnel inside, on the pretext that it had harbored patients with leprosy.35 Not wishing to give the Germans an excuse for similar atrocities in Vilna, Jewish health personnel moved quickly to contain the possibility of infection. Ghetto conditions thus created sui generis the environment for the propagation of disease. Inhabitants were denied the basic necessities for hygiene: soap and other disinfectants, electricity, heating fuel and petrol. Months passed without garbage removal; Krochmalna Street in Warsaw went without garbage removal for half a year. The Germans quarantined not only patients and their families, but also their neighbors; they isolated whole streets, thereby providing the conditions for disease propagation. Other factors that contributed to mortality were the unreliable transportation system, and the shortage of food, which served to exacerbate the already deplorable health conditions. Constantly hungry and malnourished, people were anxiety ridden and often depressed to the point of indifference to bodily cleanliness. And a starvation diet served to decrease energy levels to the point where many could not attend to personal hygiene.


Jacob Jay Lindenthal

A number of people were driven to suicide just prior to being deported to concentration camps. Let us examine in greater detail some of the causes of disease and death and summarize some of the ways in which the Germans exacerbated conditions.

Population Density Crowding in urban areas is thought to pose a major threat of streptococcal infections as well as exacerbating many viral respiratory infections.36 In Vilna 16,043 people were living on just ten streets between February and April of 1943.37 More than one-third of Warsaw’s Jews lived in less than 3 percent of the city’s total area. The population was twenty times denser than it was in the Aryan section, and the average number of inhabitants per room was twice as high. Refugees, expelled from the northern and western parts of Poland that had been captured by the Germans, flooded into the city, further swelling the ghetto population. More than fifty thousand refugees and exiles, the poorest of the poor, were herded into refugee centers, where twenty to twenty-five individuals would live in a single room of 280 square feet.38 By the winter of 1941 there were seventy thousand deportees from the western region of the Warsaw district. By the spring of 1941, there were probably one hundred and fifty thousand refugees and deportees—nearly one in every three inhabitants of the ghetto. Trunk provides one description of a refugee center, recorded on March 12, 1941, in the diary of an attendant: “A room with three windows, about 70 people and 25 cots. An agglomeration of filthy, lice-ridden and hungry individuals lying on cots. They haven’t undressed for four weeks. . . . Most of them are asleep from sheer exhaustion. . . . In the corner lies a woman of about 35 with two small children.”39 Refugees from the various provinces added to the problem of homelessness. Many were very young children. In the winter of 1941 seventeen of the young children were found frozen in cellars of the already devastated houses. Refugee centers were joined by the so-called special houses as substrates for filth and disease. From one report cited in Trunk, Ragged and torn, covered with tatters, these human shadows inhabit cellars, basements and pantries. Often those dwellings consist of nothing but the four naked walls without a single article of furniture or a single garment. People are seen lying on the bare ground on straw; beds are conspicuous by their absence. Whatever bedding one finds has the color of mud. Sometimes they lie in a heap of feathers, the pillowcases having been sold a long time ago. There are houses

Epidemiological Status and Health-Care Administration


whose evicted tenants lie around on the steps or have managed to discover a still unoccupied cellar.40

Starvation Food was first shipped from the farms of western Poland, but in 1939 this supply was cut off. The Germans controlled the legal distribution of food to the ghetto, and while they provided foodstuffs to the Poles, the Jews received less than enough for bare subsistence. “Hunger,” wrote Roland, “was the fundamental problem to be coped with in the Warsaw ghetto. It was one that almost every Jew came to know well and to struggle with at length, a gnawing, endless torment only worsened by remembering happier times or by encountering those more fortunate. Beginning about 1940, large numbers of Jews began to starve to death; after the ghetto was walled-in, the pace accelerated uncontrollably.”41 Trunk elaborated on the declining distribution of food: “During November 1940 the distribution of bread was 3,200 grams per person or a daily average of about 5 ounces. In 1941 the total per month was 2,500 grams, or a little more than 3 ounces. In 1942 the rate was still smaller, the distribution taking place more seldom. . . . In March of 1942 bread was given out only twice: 1,000 grams and 250 grams per person. In May it was 1,000 grams.”42 By June 1942 the Germans were supplying only 80.4 tons of food per month in the Vilna ghetto, or about half the necessary requirements. Each inhabitant received flour (twenty grams), grits (six grams), sugar (twelve grams), meat (eighteen grams) and fat (ten grams).43 By way of comparison, we learn that “by 1941, the official ration provided 2,613 calories per day for Germans in Poland (including the Volkdeutsch), 699 calories for Poles, and 184 for Jews in the ghetto.”44 (Western POWs averaged about 1,700 calories per day from German supplies as well as parcels delivered by the Red Cross.) The quality of food in the ghetto was deplorable and it was falsely labeled. The Judenrat in Warsaw, which operated a chemical and bacteriological department, reported that of eighty-six bread specimens analyzed between July 7 and December 31, 1941, forty-seven were deemed unsatisfactory. The same was true for seventeen of forty-five samples of flour and twenty-seven of thirty-four cases of honey. Fully, one-third of all the food examined was condemned.45 Foodstuffs earmarked for the Czyste Hospital in Warsaw were in certain ways inferior to those provided to the ghetto. Patients starved. It was not the highest priority of the Judenrat; to make matters worse, the Germans often confiscated food that was allocated to the hospital and its branches.46


Jacob Jay Lindenthal

The hospital director, Dr. Stein, reported, “The food supply . . . is simply a fiction. The daily rations of about 700 calories cannot sustain the organism. . . . The patient who has no means for providing his own food becomes swollen with hunger and soon dies—unusual progress in the history of hospital treatment!”47 Seventy-six thousand Jews are said to have died as a result of hunger and disease between 1940 and 1945 in the Warsaw ghetto; a certain number of deaths, however, must be attributed to a September 1939 bombardment, to pogroms, and to executions. The terrifying aspect of this rate of mortality becomes even more pronounced when we consider the phenomenon not in absolute numbers, but in relation to the population. The seventy-six thousand represent 19 percent of the four hundred thousand Jews who inhabited the Warsaw ghetto. Our minimal ability to comprehend the experiences of those who faced the extremes of starvation can be aided by several portraits. Emanuel Ringelblum related the case of a six-year-old boy who lay in front of Muranowska 24 one night in August 1941, too weak to roll over toward a piece of bread someone had thrown down to him from a window. Roland tells of “one waif [who] tried to make a meal of a package of starched collars.”48 Even the dead served a purpose, as he relates: “Those found dead on the street usually had not died there. The family commonly transferred the body from their home to the street after removing all evidence of its identity. That way, they might be able to use the extra ration card for a few days; if the family attended the funeral at the cemetery, they were sure to stand well out of the way so as not to be recognized and risk having the card taken away.”49 And in the end, just prior to the major deportations in the summer of 1942, as Yehoshua Perle puts the situation bluntly: My number received one quarter of a loaf of loamy bread a day, a tasteful stew consisting of cooked water, a potato that had been stolen earlier from the pot by someone or other, and also two or three grains of groats which swim around eternally chasing one another and, alas, never catch up. Moreover, from time to time they allot to my number an egg of yesteryear with a drop of blood in it, sometimes a lick of honey, and once in a century also a tiny lump of ancient meat which, crush it into as many pieces as you wish, will never have the taste of vintage wine.50

Immunization Widespread vaccination could of course have alleviated the consequences of overcrowding and starvation in the ghetto. Instead, an arch example

Epidemiological Status and Health-Care Administration


of Nazi policy was active German interference with the importing of antityphoid serum, desperately needed for spotted typhus that raged in Warsaw and Kutno. Residents of villages could not secure necessary medication; whatever became available was largely the result of smuggling operations. Medications had to be secreted into the Jewish hospitals since these establishments were denied the right even to order pharmaceuticals from outside the ghetto. This resulted in the forced utilization by the staff of Warsaw’s Jewish Czyste Hospital of uliron, a toxic compound for treating typhus. Uliron caused the body to turn blue and caused many deaths.

Dismemberment and Destruction of Facilities The Czyste Hospital provides an example of the systematic process of devastation in the ghetto. Matters deteriorated rapidly from the very beginning. The hospital was suffering less [from the bombardment of September 1939] compared to other hospitals, [yet it] was nevertheless severely damaged (the laundry was destroyed by fire) and was still occupied in part by wounded soldiers and civilians. . . . There were times when the hospital had 2,400 patients, although there was room only for 1,200. . . . At first the patients lay on the floor in their clothes, in the cold, almost without food. There were no beds and no laundry . . . no coal and the central heating system had been destroyed . . . [and] many patients had their fingers, hands or feet frozen. The diet was so sparse . . . that it is amazing how the survivors were able to endure it all.51

The German authorities, in a memorandum entitled, “Denkschrift über die prophylaktischen Massnahmen in Jüdischen Viertel” (Memorandum on preventive measures in the Jewish section), described the sick waiting in courtyards, insufficient bathing facilities, and multiple patients lying naked in a single bed.52 The hospital, a large and important institution, had been forced into the confines of the ghetto, which could not accommodate it appropriately. With no suitable buildings, the administrators were forced to place sections throughout the ghetto. They were forced to repair the old buildings upon vacating when they had no choice but to relocate to other ones. Appliances fixed to the walls, many of which were among the most expensive that the hospital owned, had to remain, and a large portion of equipment was lost or stolen in the transition. By May 1, 1941, in an application for assistance, Dr. Munweis described conditions to the directors of the hospital commission as follows:


Jacob Jay Lindenthal

The wards suffer from a serious shortage in linens: the patients often lie two in one bed, without shirts, on wet mattresses, without sheets and under torn quilts . . . without bed clothes, shivering from the cold (lately the hospital has not been heated). It often happens that a newly admitted patient is placed on the dirty mattress vacated by a discharged or deceased patient. The wards become more and more filth-ridden and infested with lice, which is a danger to the patients and to the hospital personnel and to the whole community.53

Disinfection One of the most poignant examples of German perfidy was the program of disinfection that proved to be “a mockery of the most elementary principles of prophylaxis. . . . Far from stopping the growth of spotted typhus, the Nazi disinfections fostered its spread.”54 Disinfection was a losing proposition. The sulfur fumes employed had a limited effect, especially on closely packed linens and clothing. Disinfecting the clean with the unclean only served to disseminate disease-bearing insects. In the words of A. Opoczynski who lived through this frightful ordeal, There [in front of the bathhouse] stand long lines of persons who came earlier. . . . They are on top of one another. They push, they jostle. . . . Everyone tries to get in first.  .  .  .  For money one can be one of the first to get in. For money, the attendant or the physician (who knows what he really is?) will not examine too carefully one’s hair, will not order one to be shorn like a sheep or will even exempt the garments from the steaming. . . . Those who finally push their way in find a large crowd inside.  .  .  .  The benches have already been occupied and there is no place to sit down or to get undressed. . . . People sit on top of one another, get their clothes mixed up, breathe one another’s perspiration. . . . The bare feet are chilled by the cement floor. . . . Now and then one of the attendants throws open a window and a gust of cold air comes in from the outside. The steam rises and snow comes in. Through the open window the attendant takes down the steamed clothes from the disinfecting machine. . . . Some cough and spit incessantly and their sunken and weakened bodies break under the strain. The clock strikes twelve midnight. They shiver with cold. . . . From the next hall, where the women are, one hears hysterical weeping, outcries, fits of wailing (they cut the hair). . . . By 12 noon (the next day) they finally bring back the clothes. People begin checking on their garments and discover here a shirt missing, here a pair of trousers, or a scarf, or a sweater has been burned. . . . 55

The results of this ineffective process are seen in ghetto mortality rates.

Epidemiological Status and Health-Care Administration


Morbidity and Mortality Certain diseases became rampant in the ghetto as a direct function of the hygiene programs promulgated by the German authorities.56 From September 1939 to August 1942 inclusive, a total of 88,568 Jews perished in Warsaw. Most died as a consequence of hunger and starvation; including those who were executed and those who perished as an indirect consequence of the bombing, this represents an excess mortality of seventy-six thousand, or one in every five Jews. Just over half of those who perished before April 1942 were males, more than one-third were adult women, and 9.4 percent were children. The proportions changed only slightly during the first three months of 1942: just under one in every three of those who perished was an adult woman, while the proportion of children rose to 14.8 percent. There was no increase in the rate of mortality on the Aryan side during that period, whereas in the ghetto the rate nearly tripled. In April 1941 the rate of mortality in the ghetto was three times higher than in the non-Jewish part of the city; in June it was already six times as high. The situation among refugees was yet more horrifying. Trunk used the number of free burials provided by the refugee centers as an empirical indicator, reporting that seven of every ten funerals were provided free of charge in 1940, while in the first two months of 1941 the proportion of free burials rose to more than nine out of every ten funerals.57 Turning our attention to specific diseases, we learn that tuberculosis, uniformly lower among the Jews before the war as we have learned, raised its ugly head; this was true especially among children, according to Rafes, who also reports that it manifested itself as erythema nodosum, an acute inflammatory skin disease that may be an allergic reaction to tuberculotoxin.58 Trunk reported on an increase in mortality from tuberculosis in Warsaw, from 387 cases in 1939 to 754 in 1940, and to 649 cases during January and February 1941 alone.59 While the disease accounted for 8.3  percent of all deaths in Warsaw from 1931 to 1933, it took 33.7 percent of all who perished in Warsaw during the early years of the war.60 The incidence of this disease— of the more malignant and military forms—rose dramatically, to the point where health officials of the TOZ reported 250 cases in one week.61 Rafes reports a concern over diphtheria and scarlet fever, which were brought under control in Vilna, as well as a very few cases of dysentery and infectious gastroenteritis.62 Fliederbaum reported a high incidence in Warsaw of diphtheria and of erysipelas, a contagious disease of the skin and subcutaneous tissue caused by Streptococcus pyogenes, as well as diffuse abscesses. He was impressed by the low incidences of tonsillitis, scarlet fever,


Jacob Jay Lindenthal

rheumatism, and meningitis.63 Trunk reported an accelerated incidence of heart disease.64 Faulty diet, linked to a lack of hydrochloric acid or to allergic reactions, were thought to explain the low incidence of stomach ulcers, gastritis, and ileitis. This diet resulted in a high incidence of enteritis.65 The consequences of the lack of hygiene and overcrowding—for example, the use of one blanket by a whole family—were manifest in a variety of skin conditions, including pyodermia, a purulent skin disease; and impetigo, a streptococcal infection of the skin. Other diseases common to the ghetto were pediculosis, or lice infestation of the hair on the head; scabies, a contagious skin disease caused by the itch mite; and furunculosis, a painful skin condition caused by staphylococci. Fliederbaum recounts material from a lost manuscript by Dr. B. Raszkes, who described hospitalized patients as “usually very poor and also very dirty as a result of the terrible sanitary conditions in the ghetto. The skin is infested with parasites such as lice, scabies and crusted ringworm, and dermatoses, furunculoses, subdermal abscesses and the diffuse phlegmones are very common. Lice and dermatoses cause itching and the scratched skin is excoriated and traumatized.”66 Rafes reports that Wilkinson’s ointment and disinfecting the clothes helped combat these diseases.67 These antidotes were sometimes supplemented by natrium hyposulfite and hydrochloric acid. The incidence of scabies necessitated the opening of a specialty clinic in Vilna. Several forms of typhus reached epidemic proportions after the outbreak of the war. This caused great alarm because it had been the major excuse for the Germans to force the Jews into the ghetto. Resulting in severe headache, malaise, chills, sustained high fever, and generalized aches and pains, the disease is transmitted from one person to the next by contaminated body lice. According to Trunk, abdominal typhus rose to epidemic proportions in the early months of the war, with an average of 685 cases in September, November, and December 1939.68 The incidence then receded dramatically during the early months of 1940. Spotted typhus manifested a somewhat different pattern, with a rapidly increasing number of cases from December 1939 to April 1940, regressing greatly during the rest of the year, along with the mortality from this disease.69 The disease soon reappeared in a more virulent form once the ghetto was formed, with an almost nine-fold increase in the number of reported cases.70 And while spotted typhus had receded during the summer and autumn of 1940, it was most virulent during the same period of 1941. In this year, one of every three Jews in the Warsaw ghetto fell victim to this disease and almost one in every two Jews suffered from contagious diseases. It was severely underreported and, according to Ringelblum, was more prevalent in the higher social classes.71

Epidemiological Status and Health-Care Administration


Rafes has reported that the high state of anxiety in the Vilna ghetto, coupled with malnourishment, resulted in very high rates of amenorrhea. Physicians employed intramuscular injections of camphor oil with some success, trying large doses of hormones if the disorder persisted for more than six months. The problem was ameliorated during periods of greater calm and increased food supply.72 Rafes also notes that men were at risk for hypertrophy of the prostate, with both partial and complete urine retention, and that older men often expired from this condition. Polyuria was also a frequent condition, thought to be caused by large amounts of food and liquid, anxiety, and the use of saccharin in the absence of sugar.

Psychiatric Diseases Perhaps the most common psychiatric malaise in the ghetto was asthenia. Afflicted individuals have difficulty concentrating and a compromised capacity for mental work. They often complain of sudden loss of strength. The prevalence of this condition in the ghetto is readily understandable, in light of the stress, the personal tragedies, and the other sources of anxiety that beset individuals. Roland quotes Dr. Janusz Korczak reflecting on his tendency to stagger when brushed by a passerby. In Korczak’s words, “this is not weakness. Quite easily I lifted up a schoolboy, thirty kilograms of live, resistant weight. Not lack of strength, but of will. Like a drug addict, I even wondered if there wasn’t something in the tobacco, raw vegetables, in the air we breathe. For I am not alone in this.”73 Rafes reported that the incidence of this condition was ameliorated in the Vilna ghetto once the Judenrat gained control over the otherwise chaotic conditions. Fliederbaum noted, “The most striking psychiatric finding is the prevalence of depression, even in young people. There is complete apathy, lack of interest, poor thinking, and even incoherence.”74 He described further the psychological conditions of hospitalized children, reflecting on their progressive psychological and behavioral deterioration: Apathy increased with the progress of the disease. The children became humorless, they stopped playing, their movements slowed down, and they were quarrelsome and bad-tempered. Behavior seemed adult, but intellectual level was very low and they often seemed retarded. After the symptoms of malnutrition disappeared, the psychological development regained its normal level. In more advanced hunger the children did not get up. They lay on their sides, legs curled under. The children’s ward was very typical, with the curled-up immo-


Jacob Jay Lindenthal

bile forms covered all the way up at night even in summer, but not sleeping—for sometimes they suffered from insomnia. In advanced cases the children were unable to get up and walk by themselves.75

The rate of suicide was much lower in the Warsaw ghetto than might be expected, and was about 65 percent of the prewar rate.76 It was the French sociologist Emile Durkheim who proposed that “suicide varies inversely with the degree of integration of religious, domestic and political society.”77 He argued that external norms can serve to isolate people, giving rise to an increased incidence of various forms of mental impairment as well as suicide. His elaborations of egoism and anomie provide insight into the rapid rise in the suicide rate among the Jews generally from the mid nineteenth century to its conclusion, a rate higher than that among Catholics or Protestants.78 Social norms giving greater prominence to the needs and desires of individuals than to those of the group can foster a lack of concern for others. The greater independence of the individual renders the larger social unit less crucial as a source for feelings of self-worth. Difficulties in creating and maintaining close personal relationships are thus encountered more frequently. The lack of capacity to abide by the expectations of others, a minimal concern for their needs and opinions, and disregard for the group’s evaluation of the individual lead to feelings of isolation, loneliness, and lack of social support, a situation that Durkheim finds conducive to suicide. The comparatively low rate of suicide among Warsaw’s Jews—about two hundred annually during 1940 to 1945—reduced to a maximum of thirty in the four months preceding the war, can be explained by an unusually high degree of social cohesion in the ghetto.79 In Durkheim’s words, For they cling to life more resolutely when belonging to a group they love, so as not to betray interests they put before their own. The bond that unites them with the common cause attaches them to life and the lofty goal they envisage prevents their feeling personal troubles so deeply. There is . . . in a cohesive and animated society a constant interchange of ideas and feelings from all to each and each to all, something like a mutual moral support, which instead of throwing the individual on his own resources, leads him to share in the collective energy and supports his own when exhausted.80

Once the odds became overwhelming, however, social cohesion could no longer be counted on to restrain the suicide impulse. Anomie began to prevail and individuals succumbed to suicide. The modal method of selfdestruction that is recorded was cyanide poisoning.

Epidemiological Status and Health-Care Administration


SECTION 2: THE JEWISH RESPONSE Public Health Education and Enforcement The people whom the Germans sought to destroy derived, as we have noted, from a culture of health and could count among their ranks a large number of formally educated health-care personnel.81 These personnel instituted a variety of health-care practices and programs in the fight against mounting epidemic conditions in the ghetto. Their methods ranged from friendly persuasion to dire sanctions.82 Entertainment was one means of teaching basic hygiene: Vilna ghetto physicians staged a play entitled “The Open Trial of a Louse.” Dr. Lazar Epstein, as the prosecutor, accused the louse of threatening the ghetto population, intending to cause deaths through epidemics. Dr. Pochter, as the defense attorney, said that the louse was not guilty; rather, the conditions of its reproduction were to blame. Dr. Dworzecki, acting as an expert witness, explained to the public how lice cause epidemics. The judges pronounced the verdict that lice must be expelled from the ghetto. Other lectures explaining how to protect oneself from communicable diseases were organized as well. Garbage, sewerage, and snow removal were under the purview of the Health Department in the Vilna ghetto.83 Enforcement of bodily hygiene was an additional charge of this department. So-called Sanitary Police were charged with a broad array of responsibilities for maintaining sanitary conditions. It was they who controlled the physical environment of the ghetto, inspecting buildings, yards, and latrines frequently. Rafes quotes a memorandum that the Public Health Department issued in the spring of 1942 appealing for personal hygiene and environmental cleanup: Citizens! During the harsh winter months you permitted your courtyards to become full of garbage and dirt. Now, in spring, sanitary conditions are worse than they were during the winter. Warm winds blow and scatter sewage, spreading all forms of contagious diseases. We must put an end to this! Keep yourself clean and remind your neighbors to stay clean as well. Don’t litter your rooms, stairwells, steps, courtyards and streets. Dispose of garbage into garbage cans, as well as excrement into lavatories. Obey all hygienic requirements and rules established by the Public Health Service. Your friend and adviser, The Public Health Department84

Lack of compliance with the orders of the Sanitary Police carried the distinct possibility of fines and imprisonment. These measures had to be weighed against the very real possibility of death by disease and deportation.


Jacob Jay Lindenthal

Distribution of Food The most pressing need of the people was food, an enormous challenge to the Judenrat in Warsaw because of the increasingly siege-like conditions, including the closing off of sources outside the ghetto. Most of the foodstuffs distributed consisted of bread products, supplemented by flour, sugar, marmalade, eggs, and meat in small quantities.85 In April 1940, six months into the war, 59,314 plates of soup were distributed; twice that amount was provided in July 1941, while three months later almost 130,000 plates of soup were made available.86 During the last week of January 1942 each Jew in the Warsaw ghetto was provided with 750 grams of bread and five kilograms of beets, while eleven weeks later, in March, the individual food allocation was reduced to 250 grams of marmalade and 520 grams of synthetic honey, and by the first week in June, only 250 grams of bread and 100 grams of candy for children were made available. No fats were provided during this period; and what could be distributed amounted to less than 10 percent of the minimum requirements.87 Rafes describes the Jewish residents of Vilna as impoverished and undernourished long before the outbreak of hostilities.88 The Judenrat organized a system of kitchens and teahouses to feed the starving masses. Bowls of soup were distributed free of charge, or for a modest fee for those who could afford it. During the first half of 1942, the average consumption in the Vilna ghetto was three hundred grams of bread for the 6 months, while in June of that year each inhabitant was provided with twenty grams of flour, six grams of grits, twelve grams of sugar, eighteen grams of meat, and ten grams of fat. The impoverishment of the population was evidenced by the increase in the proportion of free dinners: almost one in every two people in February 1942, rising to four of every five in June of that year.89 A number of teahouses were established, serving both boiled and unboiled water—which was the only source of boiled water for many individuals. Coupons that could be redeemed for food were distributed, with additional coupons provided for the seriously ill and for weak children. Each coupon entitled the owner to 250 grams of butter, sugar, flour, and a half kilogram of grits.90 The desperate need for foodstuffs necessitated a wide range of illegal operations, mainly smuggling. The German authorities carried on a bitter fight against smuggling. Importing food to the ghetto was punishable by heavy fines, beatings, arrest, and the risk of death. Any Jew who crossed the ghetto boundary without authorization or who was caught on the Aryan side was in danger of being shot. In November 1941 eight Jews were shot in the Jewish prison for this very violation. There were two kinds of smugglers:

Epidemiological Status and Health-Care Administration


professionals who worked alone or in small groups, and amateurs.91 Among the professionals were those who imported bulk quantities of materials and protected themselves by bribing higher German officials and (especially) guards at the gates. Children went beyond the walls of the ghetto into Aryan Warsaw begging for food. The need to scale the ten-foot-high wall or slither through a hole dictated that they be small. Many children were severely beaten and shot as a reward for their efforts. Despite all this, smuggling in the ghetto did not end. Prices for smuggled food were very high and only a very few in the ghetto population could afford it.

Mandatory Immunization In view of the dire necessity to prevent communicable disease, the Vilna Judenrat promulgated a call for comprehensive vaccination on October 2, 1941. “In order to protect the population against communicable diseases the Judenrat has decided that all the ghetto inhabitants from 14 to 60 years of age must be vaccinated at a fixed time and place,” read the edict, and a detailed plan exempted only those suffering from heart and lung diseases.92 The Germans provided vaccination without cost, with heavy fines levied against those failing to comply. The Germans first tested the vaccines on dogs in order to determine their safety. Special attention was paid to vaccination against typhoid, especially for individuals who prepared or sold food and for members of their families. These workers were forced to observe acceptable standards of hygiene. They had to bathe at least once a month as well as disinfect their clothes and submit to examination. They were to have their nails cut and they had to wear overalls and a hat while working. Those engaged in the preparation of food, as well as grocery store workers, teachers, and medical staff, were vaccinated against typhoid, paratyphus, dysentery, and cholera.

Quarantine Stations The overcrowding and unsanitary conditions also necessitated the use of dreaded quarantine stations. The horrors are evident in the following eyewitness account: In the course of a month 1,300 to 1,600 people passed through quarantine. The quarantine represented a veritable hell for the inmates. . . . In the rooms stood army cots with straw mats which were rarely changed, wet and full of lice. Fifty


Jacob Jay Lindenthal

to sixty people had to use twenty beds. The isolated persons were to receive soup twice daily as well as coffee and 200 grams of bread, but these rations never reached them. . . . The hunger was severe and about eight to ten persons died of starvation every day. . . . In the daytime the inmates used to lie on the cots and cry from hunger. . . . Protests were punished by beatings. There was even one case of a person beaten to death. . . . The staff consisted entirely of Jews and everything was done with the knowledge and participation of the administration.93

In April 1941 the quarantine system was changed. In cases of spotted typhus, the dwelling of the patient was closed off and everyone who lived there was placed under the care of the Jewish administration. In addition, all inhabitants of the building were sent to a bathhouse for disinfection. Special quarters were created in the Vilna ghetto in order to isolate patients with contagious diseases as well as those with ophthalmological and dermatological diseases. This system so impressed the German authorities that they ordered it copied elsewhere.94 Quarantining was in effect against people from other towns, including Svencionys, Vievis, and Kena, in order that individuals be examined prior to entering Vilna. In November, 33 persons were examined, and 394 in December.

Sanitary Control Centers Sanitary control centers, replete with bathhouses and disinfection chambers, were established in the Vilna ghetto.95 (Conditions in the Warsaw disinfection chambers are described above in this chapter.) Disinfection was not only for people, but also for articles of clothing. A number of Jews were allowed to leave the Vilna ghetto in order to bathe in the River Viliya, under the supervision of the Public Health Department. The Judenrat denied bread cards for the month of October to those failing to bathe during the month of September of 1942. This policy proved successful. Other activities included enhancing the numbers of barbers and hairdressers in an attempt to control the spread of head lice. One in ten children in the Vilna ghetto received a haircut without charge. Public laundries cleaned tons of clothing.

Pediatric Health Services Physicians in the Vilna ghetto accepted a proposal for a pediatric health service whose activities would include the distribution of milk and baby food, and they voted to request that the Judenrat provide space for such a service.96 The first order of business for six physicians, an equal number of nurses, and

Epidemiological Status and Health-Care Administration


two nurses’ aides assigned to this service was drawing up plans to count the children in their homes and assess their needs. The pediatric clinic examined 792 children from ages birth to three and 330 children from ages four to seven. The service made 308 house calls, performed 189 procedures, diagnosed 157 infectious diseases, and treated 838 patients with ultraviolet light.

CONCLUSION We have attempted to highlight some of the factors associated with the genesis of morbidity and mortality in the Vilna and Warsaw ghettos, as well as some of the efforts employed to combat them. This attempt may be considered a modest survey of a narrow sample of methods that the Jewish community used to improve host resistance among ghetto inhabitants and improve the safety of the environment. Each specific modern factor that was considered essential in achieving these goals was studied in the ghetto. What distinguishes this exercise from many others involving human disasters is that much of the data are derived from what the Germans refer to as “ein alleinseligmachender Wert” (one only true worth-giving), an absolute commitment to a sanctimonious end and one that obviates concern over means. In the process of examining mortality, we have reviewed some of the contemporary work that demonstrates German efforts to medicalize the socalled Jewish problem. The sources show how epidemiological factors can be transmogrified in the service of political ends. This was not a unique undertaking in the history of medicine and public health, but it was novel in its scope and outcome. Few events in world history are as difficult to approach from a scholarly perspective, so incredible are the empirical facts. In reviewing the data, one is reminded of George Santayana’s character in Dialogues in Limbo, who, reflecting on the human condition, muses, “The young man who hasn’t wept is a savage, and the old man who hasn’t laughed is a fool.”97 The dedicated efforts of those who knew they would perish form a most impressive legacy, reminding us that science properly performed serves humankind, transcending personal and political boundaries, and is transgenerational. Those who labored to save life in the ghettos demonstrated that they derived from a people whose fundamental precepts include this one: “One who saves a single life is as one who saved the whole world.”98

NOTES 1. Brian MacMahon and Thomas Pugh, Epidemiology: Principles and Methods (Boston, 1970).


Jacob Jay Lindenthal

2. Richard P. Wenzel, “Control of Communicable Diseases,” in Public Health & Preventive Medicine, ed. John M. Last and Robert B. Wallace (Norwalk, UK, 1992), 57. 3. Ibid. 4. Renee Fox, “The Medicalization and DeMedicalization of American Society,” Daedulus 106 (Winter 1977): 13–14. See also A. Kleinman, Patients and Healers in the Context of Culture (Berkeley, CA, 1980), 179–202; Leon Eisenberg, “The Search for Medical Care,” Daedulus 106 (Winter 1977): 235–246; Leon Eisenberg, “Disease and Illness: Distinctions between Professionals and Popular Ideas of Sickness,” Culture and Medicine and Psychiatry 1 (1977): 9–23; Jerry Solon, “Patterns of Medical Care: SocioCultural Variations Among a Hospital’s Outpatients,” American Journal of Public Health 56 (1966): 884–93. 5. F.H. Garrison, An Introduction to the History of Medicine, 4th ed. (Philadelphia and London, 1929). 6. Leprosy is often brought forward as an example of a contagious disease found in the Old Testament, and infectious diseases such as syphilis and gonorrhea were probably included under this rubric. The text mandates clinical observation for changes in the character of skin lesions and the color of the hair in the affected area, and in some cases isolation until the clinical manifestations indicate that the individual is no longer contagious (Leviticus 13:52). Leviticus 14 describes the steps a leper took before release from quarantine and goes on to elaborate further on infection control, with instructions for disinfecting and, if necessary, destroying houses. 7. Mark Zborowski and Elizabeth Herzog, Life Is with People: The Jewish Little Town in Eastern Europe (New York, 1953), 357. 8. Pregnant women, children, and the sick were discouraged from fasting (which is viewed in Judaism as a spurt of the soul, in contrast to some ethnic groups that see it as a means to mortify the flesh). Pregnant women were carefully guarded and humored, with special attention taken to avoid physical or mental trauma. The new mother was so pampered that the term kimpetorn (a woman in childbirth) became synonymous with indulgence and the care and feeding of the infant was a model of solicitude. Jacob Jay Lindenthal, “Abi Gezunt: Health and the Eastern European Immigrant,” American Jewish History 70 (1981): 420– 41; Zborowski and Herzog, Life Is with People. 9. Zborowski and Herzog, Life Is with People, 354. 10. Michael H. Kater, Doctors under Hitler (Chapel Hill, NC, 1989), 20–24. 11. Gerhard Wagner Quoted in Robert Proctor, Racial Hygiene: Medicine under the Nazis (Cambridge, MA, 1988), 195. 12. Proctor, Racial Hygiene, 194–95. 13. H. Strauss, “Welche Besonderheiten zeigt der Diabetes bei Juden?,” Archives von Verdauungskrankeit 54 (1933): 34–41. 14. With regard to long-lived people, see Maurice Fishberg, The Jews: A Study of Race and Environment (New York, 1911); and Arthur Ruppin, The Jews of Today (New York, 1913). With regard to the field of epidemiology, see, for example,

Epidemiological Status and Health-Care Administration


16. 17.

18. 19.


21. 22.

23. 24.


Abraham M. Lilienfeld, Foundations of Epidemiology (New York, 1994); and MacMahon and Pugh, Epidemiology. The discussion of diseases experienced by East European Jews forms a portion of the Lindex Project, an inquiry into the health and disease experience of American Jews. It includes the creation of a database of several hundred diseases that are culled from studies dating from 1874 until the present time. The database has two major components, a Macro-Lindex or literary review of studies pertaining to diseases, and a Micro-Lindex, which is a statistical distillation of the studies that allows for manipulation. L. Hersch, Essai sur les Principales Causes de Décès chez les Juifs (Geneva, 1947). I. Koralnik, “Zur Problematik der Judischen Mindersterblichkeit,” Archiv for soziale Hygiene und Demographie (OZE 1929), 185. His figures range from a low of 39.8 percent of the non-Jewish rate in Cracow to a high of 51.8 in Lodz. Hersch, Principales Causes. Franz Goldmann and Georg Wolff, “Tod und Todesursachen Unter den Berliner Juden,” in Schriften der Zentralwohlfahrtsstelle U. der Abteilung Wirthschaftshlife Bei Der Reichsvertretung der Juden in Deutschland (Berlin, 1937): 18. J. Von Korosi, Einfluss der Confession, des Wohlstandes und der Beschäftigung auf die Todesursachen (Berlin, 1904); Elias Auerbach, “Die Sterblichkeit der Juden in Budapest 1901–1905,” Zeitschrift für Demographie und Statistik der Juden, II (1908); Hans Ullmann, “Zur Frage der Vitalitat und Morbiditat der Judischen Bevolkerung” Archiv für Rassen und Gesellschaftbiologie 18, no. 1 (1926): 1–53; Siegfried Rosenfeld, “Die Sterblichkeit der Juden in Wien und die Ursachen der judischen Mindersterblichkeit,” Archiv für Rassen und Gesellschaftbiologie 1, 2 (1907): 47–62; Von Regierungsrat Knopfel, “Die Gegenwärtige Sterblichkeit der Jüdischen und Christlichen Bevölkerung des Grosherzogtums Hessen nach Geschlecht, Alter und Todersursachen,” Zeitschrift for Demographie und Statistik der Juden, 5 (1914): 65–77; Franz Goldmann and Georg Wolff, “Schriften der Zentralwohlfahrtsstelle U. der Abteilung Wirtschaftshilfe bei der Reichsvertretung der Juden in Deutschland,” Tod und Todesursachen Unter den Berliner Juden (Berlin, 1937); B. Binstock and S. Nowossjelsky, “Todesursachen bein den Juden in Petrograd,” Blätter für Demographie und Wirtschaftskunde der Juden 4 (Berlin, 1923): 252–259; Hersch Principales Causes; Ignaz Schwartz, “Zur Mortalitätsstatistik der Wiener Ghettobewohner 1648–1669,” Zeitschrifi für Demographie und Statistik der Juden 4 (1910): 49–61. I. Koralnik, “Die Sterblichkeit an Typhus bei der Juden in Odessa Yidn,” Blätter für Demographie, Statistik und Wirtschaftskunde der Juden 2 (1924), 82–85. Among Jewish males it was 37.4 percent, compared with 54.1 percent among Russians; among Jewish females: 42.1  percent, compared with 36.0  percent among the Russians. The rate among Jewish children was 0.8 percent, and among non-Jewish children it was 6.2 percent. Only 5.3 percent of Jewish children with abdominal typhus died, in contrast to 11.9 and 17.4 percent of their Russian and other peers, respectively.


Jacob Jay Lindenthal

25. Toby Cohn, “Sterblichkeitsverhältnisse der Stadt Posen,” Vierteljahrsschrift Für Gerlichtliche Medicin (1869); Rosenfeld, “Die Sterblichkeit der Juden in Wien”; M. Fishberg, “Die Angebliche Rassenimmunitat der Juden,” Zeitschrift für Demographie und der Juden Statistik (1908), 177–188; Binstock and Nowossjelsky, “Todesursachen bei den Juden in Petrograd”; Hersch, Principales Causes. 26. M.L. Levantin, “Somatische Verhältnisse bei den Juden in Odessa,” Blätter für Demographie, Statistik und Wirtschaftskunde der Juden 3 (1923): 205–6. 27. For influenza, see Von Korosi, Einfluss der Confession. For cholera, see K. Tormay, Die Lebens Und Sterblichkeitsverhaltnisse Der Stadt (Pest, 1866), cited in Fishberg, The Jews, 279; Deutsche Medizinische Wochenschrift (1892), 193; Fishberg, The Jews, 281; Barazhnikoff, Proceedings of the St. Petersburg Medical Society (1895), 206, quoted in Fishberg, The Jews, 281. 28. Isaiah Trunk, “Epidemics and Mortality in the Warsaw Ghetto 1939–1942,” YIVO Annual 8 (1953–54), 82–122. 29. Charles G. Roland, Courage under Siege: Starvation, Disease, and Death in the Warsaw Ghetto (New York, 1992), 22. 30. Krakauer Zeitung, March 12, 1940, quoted in Proctor, Racial Hygiene, 201. 31. Roland, Courage under Siege, 164. 32. Kater, Doctors under Hitler, 40; Paul Weindling, Health, Race and German Politics between National Unification and Nazism, 1870–1945 (Cambridge, UK, 1989), 518. 33. Scarlet fever cases rose from 114,000 to 154,000 between 1938 and 1939 alone, while cases of diphtheria increased from 150,000 to 175,000. 34. Kater, Doctors under Hitler, 42. The author relates, “In Herne, 2,579 cases of all manner of tuberculosis were registered in 1943; in this location the disease had grown fourteen times as fast from 1939 onward as it had from 1933 to 1939. At the end of 1941, for every 100,000 inhabitants of a large German city, 67 people were dying of tuberculosis, whereas one year later, there were 73.” 35. Yulian Rafes, “The Public Health Service Sanitation/Epidemiology,” unpublished manuscript, 30. 36. For streptococcal infections, see R.W. Quinn, “Streptococcal Infections,” in Bacterial Infections of Human Epidemiology and Control, ed. A.S. Evans and H.A. Feldman (New York, 1982), 538–39. For viral respiratory infections, see V. Knight, “Airborne Transmission and Pulmonary Deposition of Respiratory Viruses,” in Viral and Mycoplasm Infections of the Respiratory Tract (Philadelphia, 1973), 1–9. 37. Of these, 45.8 percent were males and 23.7 percent were under the age of fourteen. Twenty-six percent of Vilna’s ghetto population resided on just one street, Rudnicka, while another 25 percent resided on Strashun Street. Rafes, “Public Health Service,” 39. 38. Trunk, “Epidemics,” 88. 39. Ringelblum Archives no. 116, quoted in Trunk, “Epidemics,” 88. 40. Archives of the Jewish Historical Institute in Warsaw, file no. 401, quoted in Trunk, “Epidemics,” 88. 41. Roland, Courage under Siege, 98.

Epidemiological Status and Health-Care Administration


42. Records of the Jewish Social Service, file no. 406, quoted in Trunk, “Epidemics,” 92. 43. Rafes, “Public Health Service,” 37. 44. Roland, Courage under Siege, 102. 45. Ringelblum Archives no. 191, Trunk, “Epidemics,” 93. 46. For “not the highest priority,” see Trunk, “Epidemics,” 101. For “Germans often confiscated food,” see Bulletin of the Judenrat, no. 14, cited by Trunk, “Epidemics,” 101. 47. Ringelblum Archives no. 315, 1, 2, quoted in Trunk, “Epidemics,” 101. 48. Roland, Courage under Siege, 99. 49. Ibid., 100. 50. Yehoshua Perle, “4580,” in To Live with Honor and Die with Honor! Selected Documents from the Warsaw Ghetto Underground Archives, “O.S.” (Oneg Shabbath), ed. Joseph Kermish (Jerusalem, 1986), 666. 51. Ringelblum Archives no. 83, quoted in Trunk, “Epidemics,” 99. 52. Ringelblum Archives no. 85, quoted in Trunk, “Epidemics,” 102. 53. Ringelblum Archives no. 214, quoted in Trunk, “Epidemics,” 102. 54. Trunk, “Epidemics,” 108. 55. Ringelblum Archives no. 407, quoted in Trunk, “Epidemics,” 108–9. 56. There are a number of methodological problems in describing the incidence of disease in the ghetto. Jews who were suspected of having diseases such as tuberculosis, typhoid fever, spotted fever, and dysentery were deported to concentration camps. This denies us important denominator data for calculating mortality rates directly attributable to specific diseases, as well as case fatality rates that represent the number of individuals who expire from a given disease as a function of the number of people with that disease. Another problem is that of reporting. The Judenrat did not wish to identify those with diseases for fear of their deportation to concentration camps or of providing the German authorities with any pretext for destroying facilities in wholesale fashion, as they did in the case of a hospital in Kovno. 57. Bulletin of the Judenrat 13–14: 13, 23, quoted in Trunk, “Epidemics,” 117. 58. Rafes, “Public Health Service,” 35. 59. Trunk, “Epidemics,” 121. 60. Ibid. 61. Roland, Courage under Siege, 157. 62. Rafes, “Public Health Service,” 35. 63. Julian Fliederbaum, “Clinical Aspects of Hunger and Disease in Adults,” in Hunger Disease: Studies by the Jewish Physicians in the Warsaw Ghetto, ed. Myron Winick (New York, 1979), 36. 64. Trunk, “Epidemics,” 121. Heart disease accounted for 23.9 percent of deaths in Warsaw from 1931 to 1933. By 1939 there were 1,434 deaths from heart disease, while in 1940 the number rose to 2,309. These figures must be viewed with extreme caution due to the many sources of error (including figures for those who


65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73.

74. 75.

76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98.

Jacob Jay Lindenthal

perished directly by the bombing and the numbers of exiles from the northern and western provinces occupied by Poland). Fliederbaum, “Clinical Aspects,” 32. Ibid., 16. Rafes, “Public Health Service,” 35. Trunk, “Epidemics,” 85. There were 88 cases in December 1939, 191 in January 1940, 214 in February, 398 in March, and 407 in April. From 1,758 cases in 1940 to 15,449 in 1941. Ringelblum Archives, notes of September 1941, cited by Trunk, “Epidemics,” 97. Rafes, “Public Health Service,” 34. E.P. Kulawiec, ed. and trans., The Warsaw Ghetto Memoirs of Janusz Korczak (Washington, DC, 1979), xvii–127; quote on 45, quoted in Roland, Courage under Siege, 167. Fliederbaum, “Clinical Aspects,” 36. Ibid. See also Anna Braude-Heller, Israel Rotbalsam, and Regina Elbinger, “Clinical Aspects of Hunger Disease in Children,” in Winick, Hunger Disease, 47–48. Lucy S. Dawidowicz, The War against the Jews, 1933–1945 (Toronto and New York, 1986), 217. Emile Durkheim, A Study in Sociology (New York, 1951), 208. Ibid., 154. Roland, Courage under Siege, 167. Durkheim, Suicide, 209–10. Lindenthal, “Abi Gezunt.” Rafes, “Public Health Service,” 34. Ibid., 31. Ibid., 34. Trunk, “Epidemics,” 91. Records of the JSS, no. 404, January 1, 1942, quoted in Trunk, “Epidemics,” 91. Trunk, “Epidemics,” 92. Rafes, “Public Health Service,” 36. Ibid., 38. Ibid., 37. Roland, Courage under Siege, 111. Rafes, “Public Health Service,” 32. “Geto sof 1941: Kvarantanne oyf Leshno,” Archives of the Bund in the Warsaw Ghetto, quoted in Trunk, “Epidemics,” 106. Rafes, “Public Health Service,” 30. Ibid., 32. Ibid., 30. George Santayana. Dialogues in Limbo. B.T. Sanhedria, 37a.

Chapter 2

Typhus Epidemic Containment as Resistance to Nazi Genocide Naomi Baumslag and Barry M. Shmookler

5 Health-care workers concerned with the promotion of health for all and the protection of human rights must adopt measures to ensure the social and moral responsibility of doctors, medical organizations, medical schools, and public health and basic research institutes. Epidemic typhus during the Holocaust illustrates how, through an obsession with the disease, German doctors used public health to justify mass killings of Jews. In the name of disease control, the German and the Lithuanian medical profession practiced unspeakable atrocities. Deluded German doctors conducted brutal vaccine experiments on prisoners. Jewish doctors, under desperate circumstances, still tried to save Jewish lives. Typhus, also known as fleckfieber, flecktyphus, and spotted fever, was and is a feared epidemic disease. It was endemic in Eastern Europe in times of famine even before World War II.1 The disease breeds on disaster, war, poverty, overcrowding under abnormal conditions, poor hygiene, filth, famine, and cold. The body louse (pediculis corporis) is the vector of typhus, and the causative bacterial organism is Rickettsia Prowazekii. Humans are the reservoir. Infected lice attach themselves to their human hosts and spread the disease by inoculating pathogen-rich lice feces through skin abrasions, for example, when the louse bite is scratched. It is the infected lice feces, in hats or on dirt floors of houses (called typhus houses) that serve as the source of infection. Infection may also occur by contamination of the conjunctiva or by inhalation of the causative organism. The disease is maintained by



Naomi Baumslag and Barry M. Shmookler

the human–louse–human cycle. Untreated typhus is a serious disease with a high fatality rate of 50 percent.2 The disease can be disabling, and it can recur many years after recovery. German doctors and their medical organizations were conservative and among the first to join the Nazi movement.3 They perpetuated the medieval stereotype of the so-called dirty Jew as a spreader of disease and vermin. German public health policies were an important element in the intensification of anti-Jewish measures, including ghettoization in the Nazi-occupied territories, and by late 1941 German doctors were receptive to the “Final Solution” as a way out of a public health dilemma.4 As Christopher R. Browning writes, German doctors were “indifferent to the hygienic fate of the Jews.”5 The Germans held a fanatical fear of the spread of typhus to the Fatherland. The head of public health in the Generalgouvernement (German-occupied part of Poland), Dr. Jost Walbaum, openly stated in 1941, “We sentence the Jews in the ghetto to death by hunger or shoot them. We have only one responsibility—that the German people are not infected and endangered by these parasites. To that end any means must be right.”6 The German doctors deliberately created unsanitary conditions to hasten the physical destruction of the Jews. Rather than extinguishing the epidemics, their only concern was confining them to the ghettos.7 The Warsaw ghetto, which was the prototype of other Eastern European ghettos, was sealed off on the pretext of epidemic control. Leading German researchers in public health endorsed this model.8 In Lithuania, after Nazi occupation, the Lithuanian Health Board implemented the public health policy of the German government. According to Dr. Stasys Panavas, director of the Lithuanian Infectious Disease Hospital in Kaunas, a number of typhus phobic health decrees were issued, with such titles as “The Means to Overcome Typhus,” “To Avoid Bringing Spotted Fever to Germany,” “For the Strict and Purposive Fight with Epidemic Diseases with Obligatory Treatment in Hospital,” and “For Prophylactic Vaccination Against Typhus, Yellow Fever, Plague.”9 These decrees made hospital treatment obligatory. Prophylactic vaccination against typhus, diphtheria, and dysentery was introduced. In 1940 the morbidity of infectious diseases per ten thousand people was 2.9 for typhus and 0.8 for spotted fever.10 While the local Lithuanian health boards were responsible for the health of the general population, they excluded Jews from disease prevention and containment programs; ransacked Jewish-owned hospitals and pharmacies; confiscated equipment, linen, and drugs, even from the ghettos; denied the Jews access to essential drugs and vaccines; and made no effort to see that the Jews’ below-subsistence rations and unhygienic conditions were improved. Nor did the Red Cross do anything for Jews in the ghettos or the concentration and labor camps—even during epidemics.11

Typhus Epidemic Containment


Outside each ghetto notices were placed that read, “Achtung! Seuchengefahr” (Attention! Disease Risk). This was to keep the Jews isolated and confined and Germans and Aryans out, for supposed health reasons.12 (In Auschwitz Block 2 the resistance forces in the hospital would post a notice, “Fleckfieber Verdacht” (Typhus Suspicion) to keep the SS away from the room where they were meeting.)13 The German methods of fighting infectious diseases were well-known and feared no less than the epidemics themselves. The rigid isolation policies of German disease control did not work, however. Our data from the Stutthof extermination camp in Poland shows that epidemic typhus was not controlled; it even spread to the neighboring town, despite isolation of the Jews and vaccination of the SS.14 It was not only Nazis who were responsible for the mass killings.15 Lithuanian doctors also collaborated with German doctors from the Reich government and even exceeded their orders.16 The local authority had some leeway, as can be seen, for example, in the fact that the Cracow ghetto was supplied with a disinfecting van, while typhus vaccine was made available to the Vilna ghetto health authorities. (The Vilna Jews were so afraid of this gift of vaccine that they first gave it to dogs to ensure it was not poison.) In general, the ghettos were in terrible shape. The fear that one infected louse could spread a deadly disease was ever present. The burning of the Kovno (Kaunas) infectious disease hospital in what was known as the Small Ghetto on October 4, 1941, with all the staff and patients inside—allegedly because leprosy or typhus was suspected—was a brutal action that was uppermost in everyone’s minds.17 To prevent similar reprisals, the presence of typhus had to be hidden at all costs. In the Kovno ghetto the diagnosis “contagious disease” was dropped and typhus renamed “influenza”; in the Vilna ghetto the infectious disease unit functioned under the guise of the Department of Laboratory Medicine. While there were some typhus cases in the latter ghetto, public health measures ensured that epidemics were never a problem.18 The problems that the Jewish health administrations had to face were by and large the same in all locations. Methods to prevent the spread of typhus had been known since 1915 but resources were lacking. Nonetheless, the ghetto administrations tackled problems with ingenuity and commitment, and in an organized manner. There were sufficient well-trained health professionals available—in the Vilna ghetto, for example, they constituted one in four employees of the Jewish council—but many had no training in sanitary hygiene. Although a quarter or more of Jewish council budgets were spent on the hospital and on sanitary hygiene, neither health nor sanitary conditions could be satisfactorily improved due to the murderous policies of the authorities. Despite this, a number of epidemic preventive measures were


Naomi Baumslag and Barry M. Shmookler

introduced in each ghetto. In each, inmates were required to use the public bathhouse and received a special card confirming attendance. In the Vilna ghetto monthly food cards were not issued without first receiving stamped confirmation from the bathhouse management.19 Sanitary regulations were enforced by a special sanitary and epidemiological police force, which conducted unannounced inspections and imposed on violators heavy cash fines or imprisonment in the ghetto jail. Moreover, there was an intensive health education program. In addition to public health lectures, training of health personnel, and the publication of a health newsletter, there were innovative programs such as “The Trial of the Louse” in the Vilna ghetto, at which the louse was prosecuted for killing the inmates. In the summer and fall of 1942 an enormous number of German soldiers were wounded and ill with typhus. To combat the spread of typhus to Germany, the German authorities established a delousing center in Kovno. German soldiers were taken off the trains, transported to the center, and shaved, bathed, and disinfected by Jewish workers who were brought daily from the ghetto. Lithuanian workers took the soldiers back to the train. An epidemic of typhus with a high mortality rate broke out among Lithuanian workers despite the fact that they had been vaccinated. There appears to be underreporting of typhus: Kovno municipality records indicate only isolated cases of typhus in the fall of 1942.20 There were cases of typhus in the Kovno ghetto. But because of the October 1941 burning of the ghetto’s infectious disease hospital, as mentioned earlier, and because a number of Russian POWs suspected of having typhus were shot, it was decided to conceal the cases. All typhus patients were hidden in their homes and treated there. They received soap and increased food rations and firewood, and Dr. Moses Brauns visited them at home twice a day. Of the seventy cases of typhus diagnosed, only three patients died (a mortality rate of 4.3 percent).21 In the official biweekly report of the ghetto health administration to the local health authorities, these cases were not recorded. When a suspicious commission of Lithuanian doctors came to inspect the ghetto hospital on October 15, 1942, they did not find any cases of typhus. The patients had been hidden well. The same medical officers who supervised disinfection and delousing in the East and who had supplied Zyklon gas to the extermination camps were responsible for coordinating typhus research and working with or in public health institutions as professors. They integrated concentration camp stations into the network of Nazi typhus research stations.22 Typhus deaths among German troops on the Eastern front increased following the invasion of Russia in 1941. Hundreds of German soldiers dying daily heightened the paranoid need of the German doctors to kill the

Typhus Epidemic Containment


Jewish typhus carriers and made production of a typhus vaccine a priority. At a conference on December 29, 1941, Professor Dr. Gildemeister (president of the Robert Koch Institute [RKI] in Berlin) concluded that “as animal tests cannot provide adequate evaluation of typhus vaccines, experiments on human beings must be conducted.”23 Vicious experiments, by men who claimed to practice the healing art, were carried out at Buchenwald’s Barrack 46 under Professor Dr. Mrugowsky (director of the Hygiene Institute of Berlin), and at Natzweiler concentration camp (Struthof) under Dr. Eugen Haagen (professor at the University of Strasbourg). In January 1943 the human experimentation laboratory in Buchenwald became the Department for Typhus and Viral Research. At Barrack 46 experiments were conducted on humans, and at Barrack 50 typhus vaccine was produced. The two barracks were headed by the nefarious SS captain Erwin Ding, whose diary of criminal and sadistic medical experiments provided the incriminating evidence for the Nuremberg trials. Ding’s prisoners were infected with a virulent strain of live Ricketssia prowazekii (Matelska), which was furnished by the RKI, Berlin.24 Fifty years later the RKI glibly stated, “at no time was typhus vaccine produced at the institute, except for purposes of microbiological culture.”25 Yet there is evidence that clearly indicates direct and knowledgeable participation of the senior and directing personnel of the institute. Professor Gildemeister (head of the RKI at the time) was personally present at Buchenwald from January 6 to February 1, 1942, when Ding-Schuler supposedly injected immunized prisoners with Ricketssia prowazekii; on March 17, 1942, Professor Gildemeister visited the Buchenwald ward with Professor Gerhard Rose, deputy chief of the Division for Tropical Medicine at RKI. All persons had contracted typhus from the RKI Matelska strain of Ricketssia prowazekii.26 When it was discovered in April 1943 that the Matelska strain from the RKI had lost its virulence, a number of prisoners, whom Ding deceptively called “volunteers,” who were in so-called good physical condition, were selected as “the passage persons”; and were injected each month with fresh typhus-infected blood.27 Virtually all these patients died. In Buchenwald Barrack 50, “two official vaccines were produced, one for troops of the Waffen SS (not very effective but harmless) and a cloudy red dot one for prisoners. . . . Without the knowledge of Dr. Ding-Schuler another vaccine of the highest quality was produced in small quantities for endangered prisoners in exposed positions.”28 In Barrack 46 vaccine trials were conducted; a number of vaccines were tested, including Vaccine Kopenhagen, provided by the Serum Institute of Copenhagen. In addition, therapeutic trials were conducted in which drugs were injected together with fresh typhus blood from sick patients into prisoners. Of thirty-nine prisoners tested, twenty-one died.29


Naomi Baumslag and Barry M. Shmookler

Dr. Gerhard Rose, deputy director of the Koch Institute of Tropical Medicine in Berlin and head of the typhus experiments in Buchenwald, epitomized the Nazi attitude toward racial superiority when he stated at his trial that the loss of one hundred prisoners was morally valid to save tens of thousands of German lives. Throughout World War II, internationalism pervaded typhus research.30 Medical historian Paul Weindling charges that the Swedes provided the Nazis with ultraviolet technology for their rickettsial research.31 The experiments to investigate the value of vaccines were in violation of human rights and had no scientific value, and were both disastrous and futile.

CONCLUSION There is a need to correct the record.32 The role German and Lithuanian health professionals and their professional organizations played during the Holocaust is a terrible reminder of what can follow when ethics take second place to external demands.33 The health profession must take responsibility for individual and public health. Medical organizations, medical schools, institutes of health and military medicine, and medical research institutes must put the public health and the individual before scientific discovery and political dogma. In the words of Alexander Mitscherlich and Fred Mielke, “Had the profession taken a strong stand . . . it is conceivable that the entire idea . . . of genocide would not have taken place.”34 It is important that we never forget. Health professionals must adhere to the Hippocratic oath, pledging, “I will use my power to help the sick to the best of my ability and judgment. I will abstain from harming or wronging any man by it.” And they must observe the Geneva Convention of Human Rights.

NOTES This chapter is dedicated to the memory of my uncle, Dr. Boruch Baumslag, who practiced medicine in Pasvalys, Lithuania until 1941. His life was destroyed because he was a Jew.—Naomi Baumslag This chapter was subsequently expanded and published as a book. N. Baumslag, Murderous Medicine: Nazi Doctors, Human Experimentation and Typhus (Westport, CT: Praeger, 2008). 1. Kelly D. Paterson, “Typhus and its Control in Russia, 1870–1940,” Medical History 37 (1933): 361; A.J. Saah, “Ricketssial Prowazekii (Endemic Louse Borne Typhus),” in Principles and Practice of Infectious Diseases, 4th ed., ed. G.L. Mendel, John E. Bennett, and Robert Dolin (New York, 1995), 1735.

Typhus Epidemic Containment


2. David B. Fishbein, “Ricketssial Infections,” in Textbook of Internal Medicine, 3rd ed., ed. William N. Kelly (Philadelphia, 1997), 1730. 3. Proctor, Racial Hygiene. 4. Robert N. Proctor, “Nazi Doctors, Racial Medicine, and Human Experimentation,” in The Nazi Doctors and the Nuremberg Code: Human Rights in Human Experimentation, ed. George J. Annas and Michael A. Grodin (New York, 1992); Kater, Doctors under Hitler; Henry Friedlander, The Origins of Nazi Genocide from Euthanasia to the Final Solution (Chapel Hill, NC, 1995), 217. 5. Christopher R. Browning, The Path to Genocide (Cambridge, UK 1992), 146. He adds, “The official Party attitude toward the practice of public health in the General Government was articulated by Eberhard Wetzel and Gerhard Hecht in a November 25th memorandum of The Racial Political Office” (146). 6. Browning, The Path to Genocide, 158, citing Jost Walbaum, ed., Kampf den Seuchen! Deutsher Ärtze–Einsatz in Osten. Die Aufbauarbeit im Gesundheitswesen des Generalgouvernements (Cracow, Poland, 1941), 34. These conference proceedings state that “Jews are overwhelmingly the carriers and disseminators of the infection. Spotted fever endures most persistently in the region heavily populated by Jews, with their low cultural level, their uncleanliness, and infestation of lice unavoidably connected with this” (author’s translation from the German). 7. Isaiah Trunk, Judenrat: The Jewish Councils in Eastern Europe under Nazi Occupation (Lincoln, NE, 1996), 143. 8. Browning, The Path to Genocide, 149: “But it is my argument that in Warsaw with the largest Jewish Community in Europe the doctors played a decisive role in ghettoization and that this then set their pattern that was followed by the rest of the General Government. . . . It first became a Seuchengebiet or ‘“quarantine area.”’ 9. Communication from Dr. Panavas, June 1996. See the Health Security Commissariat’s “Decree on the Strict and Purposive Fight with Epidemic Diseases,” Medicine of Latvian Soviet Socialist Republic) 3 (1941): 449. 10. “The Means to Overcome Dangerous Diseases,” Medicina, N69–12 (1941): 1022; “The Means to Overcome Spotted Fever,” Medicine of Lithuania (1941), 1031. 11. Personal communication from Mr. R. Budrys, secretary general of the Lithuanian Red Cross, July 3, 1996: “There are no archives on Red Cross activities during WWII.” According to a fax received June 28, 1996, from Alan Dorsey of the International Committee of the Red Cross (ICRC), the ICRC was not able to operate in the Baltic states during World War II. In late 1939 and early 1940 the joint ICRC/League of Red Cross Societies Missions were sent to Lithuania but mainly to organize assistance to Polish refugees. In 1942–44, The Joint Relief Commission (League ICRC) sent medical relief to the Baltic states, but was assigned to the indigenous population (mostly to children). Their mandate, it should be noted, was to assist POWs! 12. YVA.JM 814 Activity report for the month of August of the Division of lnternal Administration in Warsaw, September 4, 1940. The leading role of the public


13. 14.

15. 16. 17.



Naomi Baumslag and Barry M. Shmookler

health officials in pressing for ghettoization is also confirmed by Sybil Milton, ed., The Stroop Report: The Jewish Quarter Is No More! (New York, 1979); Trials of the Major Criminals before the International Military Tribunal (Nuremberg, Germany, 1947–49), 29, 406 (Frank Tagenbuch, entry of September 6, 1940). John D. Bennett, Lucy Tyszczuk, “Deception by Immunization, Revisited,” British Medical Journal 301 (1990): 1471. Personal communication from Manager Janina Grabowska-Chalka, director of the Stutthof Museum, August 14, 1996 (author’s translation from the Polish): “Typhus epidemics occurred in the extermination camp from 1940–45; preventive steps were taken according to camp orders. According to Jan Kostrzeuk, one of the prisoners, the prison authorities tried to hide the epidemic outbreak from the local population and superior authorities in Oranienburg. In the death records of the civil registry of Stutthof, the most common reasons given for deaths were heart disease, general weakness, lung disease, etc., in spite of the fact they died mainly from typhus. During the second epidemic in April 1943, the sick Jewish women prisoners were isolated in Barrack III without any medical care. The epidemic spread over the camp in spite of the isolation, and the female deaths were high. French prisoner Jean Maitre said the second epidemic caused 1,500 deaths but in the civil records from Stutthof only 18 were attributed to typhus and the rest were falsified.” Daniel J. Goldhagen, Hitler’s Willing Executioners: Ordinary Germans and the Holocaust (New York, 1996). Solon Beinfeld, Health in the Ghetto (Washington, DC, 1997); Trunk, Judenrat; Alex Faiteison, Heroism and Bravery in Lithuania 1941–1945 (Jerusalem, 1996), 13. According to Kovno ghetto survivors’ testimony in Kaunas, May 27, 1996, “The Germans found a leper in the Kovno ghetto infectious disease hospital. The Hitlerites had an obsession that there was leprosy in the ghetto. There was no leprosy. Typhus was in the ghetto but it was underground and not registered as the Jews were scared that if it were known it would be used as an excuse to annihilate the ghetto” (discussion of Kovno ghetto survivors with the author). See also Avraham Tory, Surviving the Holocaust: The Kovno Ghetto Diary (Boston, 1990), 43, 141. Yitzak Arad, Ghetto in Flames: The Struggle and the Destruction of the Jews in Vilna in the Holocaust (New York, 1982), 315; Aurimas Andriunis, “Medicine in Vilnius during the German Occupation” (author’s translation from the Russian), in Materials of a Scientific Conference on Medicine and Public Health Services, 1941–1945 (Moscow, 1995): “Jewish medicine had a very tragic fate but even in these conditions managed to organize, e.g. Ambulatorie, drug store, dentistry. The ghetto had Russian baths and two disinfecting chambers and because of that and an active hygienic propaganda, they prevented epidemics. There was also medical education during the war.” Beinfeld, Health in the Ghetto; Trunk, Judenrat, 163; Layzer Ran, Jerusalem of Lithuania (New York, 1974). Trunk writes, “To enforce personal hygiene, so hard to keep under the outrageous conditions of life in the ghetto, the Jewish Council

Typhus Epidemic Containment


21. 22.


24. 25.

26. 27.

28. 29.


ordered, on August 1, 1942, that bread cards be issued only to persons who presented certificates proving they had taken baths” (163). Municipality report to the mayor of Kaunas, January 8, 1943, about epidemic diseases in Kaunas in 1942 (from the Kaunas Archives, author’s translation from Lithuanian): “As can be seen from this table, the numbers of typhus cases (demetosios siltines) fluctuated from 78 cases in January to 39 in February and 13 in March. Typhus was controlled by the end of March. In September there were 17 cases and in October only 4 were reported. . . . In August and November, scarlet fever and diphtheria caused a lot of concern; however, starting in December the number of cases came down significantly. Other diseases such as typhoid, dysentery, and meningitis had an endemic pattern throughout the year and did not differ from previous years.” Tory, Surviving the Holocaust, 141–43. Paul Weindling, “Medicine and the Holocaust: The Case of Typhus,” in Medicine and Change: Historical and Sociological Studies of Medical Innovation, ed. I. Lowy (Montrouge, 1993), 455. The conference was sponsored by Dr. Handloser and Dr. Conti, heads of the military and civilian medical services of the Reich, respectively, and attended by Dr. Mrugowsky. Elie A. Cohen, Human Behaviour in the Concentration Camp (London, 1988), 93; George J. Annas and Michael A. Grodin, Nazi Doctors and the Nuremberg Code (New York, 1993), 45. Alexander Mitscherlich and Fred Mielke, The Doctors of Infamy: The Story of Nazi Medical Crimes (New York, 1949), 45. Personal communication from K. Gerber (August 26, 1996), director of the RKI Library (referred by Professor Hoffmeister; July 29, 1996): “At no time has typhus vaccine been produced in the Institute except for purposes of (microbiological cultures). To the best of our knowledge, the value of such vaccination has not been proven. On orders from the Sanitation Institute of the Waffen SS director, university lecturer Dr. Mrugowsky, typhus vaccine experiments were carried out on people (prisoners) in the Buchenwald concentration camp beginning in November 1941. The Robert Koch Institute was not involved in these experiments. To be sure, the vice president of the Institute, Professor Gerhard Rose, in his capacity as commanding physician and hygienic consultant to the chief of the sanitary organization of the Luftwaffe, was personally involved in these experiments. Based on this involvement, he was indicted before the American Military Tribunal in Nuremberg and convicted on August 20, 1947.” Mitscherlich and Mielke, Doctors of Infamy, 47, 48. Erwin Ding, “On the Protective Effect of Different Vaccines in Humans and the Course of Typhus after Immunization,” Z. Hyg. Infek.–Kr. (Zeitschrift für Hygiene und Infektionskrankheiten; Medizinsche Mikrobiologie, Immunologie und Virologie) 124 (1943), 670. Davis Hacket, The Buchenwald Report, author’s translation from Bericht uber das Konzentrationslager Buchenwald bei Weimar (Boulder, CO, 1995), 73. Annas and Grodin, Nazi Doctors (1993), 82, 83.


Naomi Baumslag and Barry M. Shmookler

30. Paul J. Weindling, “Between Bacteriology and Virology: The Development of Typhus Vaccines between the First and Second World Wars,” History of Philosophy of Science 17 (1995): 81–90. 31. Weindling, “Medicine and the Holocaust,” in Lowy, Medicine and Change, 447–64. 32. Mitscherlich and Mielke, Doctors of Infamy, 11. 33. Barry Lerner and David Rothman, editorial, “Medicine and the Holocaust: Learning More of the Lessons,” Annals of Internal Medicine 122 (1995): 793–94. 34. Edzard Ernst, “Killing in the Name of Healing: The Active Role of the German Medical Profession during the Third Reich,” American Journal of Medicine 100 (1996): 579.

Chapter 3

Delousing and Resistance during the Holocaust Paul Weindling

5 The Nazis’ conceptualizations of disease and methods to control it were thoroughly racialized and exterminatory. From World War I on, medical propaganda demonized lice—and their human hosts—as causing typhus. The Germans were convinced that typhus was primarily a Judenfieber ( Jewish fever) because of its high incidence among the Jewish population, particularly during 1915–16. The epidemic statistics were accompanied by condemnation of Jewish living conditions and customs as unhealthy.1 In 1915 a group of rabbis was summoned to Warsaw where they were lectured by a German military doctor on the importance of cleanliness. The antilice posters of military biologist Albrecht Hase were reissued with a Yiddish text. A Bavarian rabbi cooperated with the German medical officer on a Yiddish pamphlet outlining the dangers of Flecketyphus. The aim was to persuade Jews to abide by the delousing regulations: they were to shave hair and beards, burn the wigs of Orthodox married women if infested, and not offer hospitality to wandering beggars.2 As German delousing measures became more coercive, Jewish evasion increased. Jews continued to resist delousing during the epidemics of 1919–21, for they associated the shaving of hair with bodily assault during pogroms, when beards and sidelocks were removed by force. Thus, when the Germans sought to impose delousing as part of their genocidal policies in World War II, they encountered widespread lack of compliance.3 German medical experts supported ghettoization as a sanitary precaution, arguing that although Jews were resistant to typhus, they could infect 49


Paul Weindling

non-Jewish populations.4 Antityphus propaganda facilitated representation of the Jew as a parasite, and the perpetrators of the Holocaust fused the delousing shower with the fumigation gas Zyklon. Racialized representations of the disease aimed to secure the compliance of Germans and Poles in genocidal practices. Typhus—or at least the threat of an unspecified epidemic—was the pretext for demarcating ghettos as Seuchensperrbezirke (quarantine zones). Typhus was also a pretext for the killings by the Einsatzgruppen (mobile killing units) because the Sanitary Office of the Waffen-SS prescribed the preventive eradication of suspected typhus carriers. Yet the disease could be invoked for self-defense. The Polish director of Zamosc County Hospital, Zygmunt Klukowski, prayed, “Glory be to the louse,” for typhus cases kept the Gestapo at bay. For as long as possible, he admitted Jewish typhus patients, partly to save them from deportation.5 Typhus exposed physicians to dangers but could also facilitate survival: two Jewish physicians, Leon and Mina Deutsch, survived because they assisted in fighting typhus in Ukrainian villages under German occupation.6 A white coat could ward off arrest, and a medical consultation could conceal a meeting with a member of the resistance. The word “typhus” derives from the ancient Greek for smoke, vapor, or stupor. During bouts of typhus the body feels alien and dismembered, with limbs floating freely, transcending the brutality of the concentration camps—all the deprivations, the coercive discipline, and medical stigma. Survivors testify to how contracting the disease might provide a form of psychological release. Dr. Hanus Kafka, a concentration camp internee, was deported from Terezín via Auschwitz to Kaufering near Dachau, where he contracted typhus in January 1945. He dreamed feverishly of transport to a land of freedom—that he was tossed about in a ship.7 There is a rift between the experiential world of the patient’s delirium and the terms used by German public health rhetoric—Ausrottung, Vernichtung, Vertilgung (Extermination, Annihilation, Obliteration)—all referring to the eradication of parasites. The surreal distortions victims experienced starkly contrasted with the Nazis’ glorification of the wholesome and wellformed body, and their conception of rigidly defined specific diseases with a single pathogen and an insect carrier. (The general perception of typhus among the Germans was that the disease, like a malignant monster, posed a lethal threat to the German nation.) Other fragmentary accounts of individual experiences suggest that it would be a trap to accept unreflectingly the categories of a specific disease imposed by the Nazi medical elite. The medical image and the Nazi characterization of the insect as pathogenic could be brushed aside in a spirit of defiant rejection. “I wished I were an insect”: this whim of Sala Pawlowicz marked how the freedom of insect existence could

Delousing and Resistance


be preferable to the brutalizing ordeals of a Nazi slave labor camp. A single, scurrying bug prompted her reflections.8 After contracting typhus while on a death march in the last gasps of the war, Pawlowicz, a Jewish slave laborer in a Nazi munitions factory in occupied Poland, feverishly imagined her liberation. She had a vision of a strange, wonderful land where her mother and her lost family could be reunited at her beautiful wedding. Ironically it was when in the grips of typhus that the afflicted could transcend the burdens of the body as an object of racial persecution. The Nazi image of the parasite shocked Marek Edelman: “He was seized by the wish not to have a face. Not because he was afraid that someone would denounce him; no, he suddenly felt that he had a repugnant sinister face. The face from the poster “JEWS-LICE-TYPHUS.” To escape the medical curse that Jews caused typhus meant transcending his racially abused body which felt like a confining ghetto.”9 Various types of medical resistance were elucidated by the physician Marc Dvortjetski, who had rejected the office of head of the Sanitary Police in the Vilna ghetto because he did not wish to be identified with the ghetto police force.10 While Dvortjetski’s main focus was the activities of physicians and nurses, he also looked at spiritual resistance. Survivors’ accounts indicate a dual struggle to personally overcome the disease and to combat the conditions that meant the sick were especially vulnerable to murderous selections. The German manipulation of the fear of the disease was scathingly denounced by the bacteriologist Ludwik Hirszfeld, who directed the epidemics committee in the Warsaw ghetto from September 1941 onward. Hirszfeld denounced the hypocrisy of German doctors in accusing Jews of responsibility for the epidemic that the Germans themselves had created with the lack of food, soap, and water. “When one concentrates 400 thousand wretches in one district, takes everything away from them, and gives them nothing, then one creates typhus.”11 As a leading international expert on sero-anthropology, Hirszfeld was in a strong position to attack German racial epidemiology. Immunological concepts of resistance inspired disease prevention measures, and in February 1942 he lectured, presumably to the ghetto medical school, on “Blood and Races.”12 Hirszfeld approved of bribery as a means of evading a medically harmful regime.13 Adam Czerniakow of the Warsaw ghetto echoed Hirszfeld in rejecting lice as a sole cause of typhus, instead attributing the disease to overcrowding and starvation.14 When Hirszfeld took charge of the epidemics committee, he modified the Germans’ draconian orders and converted some delousing columns into household service teams to ensure that linen was changed and laundered to the extent possible. He denounced quarantine of three weeks for typhus cases as causing death by starvation, and he considered disin-


Paul Weindling

fection to be more dangerous than contracting the disease, which spread because of overcrowding.15 He noted that showering at home, as well as laundering and ironing clothes, would be more effective than using communal delousing facilities. The regimentation of German-imposed delousing was suited, as Hirszfeld noted, only to small outbreaks in Germany. It was utterly impractical in the overcrowded ghetto. Delousing facilities were prone to breakdown. In the Warsaw ghetto, disinfection ovens caught fire.16 Elsewhere carbon monoxide escaped, causing widespread nausea and scattering ashes over a wide area. Ovens could not be heated to an adequate temperature and became hazardous when overused. The quality of fuel was often inadequate, and disruptions in the electrical power supply could cause the ventilation equipment to overheat and malfunction.17 Moreover, Zyklon might kill lice, but it did not kill bacteria, and the gas left clothing filthy. Professor Charles Roland, in his meticulously documented and moving study, Courage Under Siege, vividly confronts the practicalities of typhus control. He supports Hirszfeld’s analysis that corruption in the quarantine and delousing process actually spread the disease; the delousing squads would refrain from touching clothing and possessions if money was paid. Roland rightly observes that the Germans exaggerated typhus as a so-called Jewish disease in order to diminish their responsibility for tuberculosis and starvation. Any typhus victim was probably also starving and suffering from disabling conditions such as skin ulcers and sores, as well as various chronic diseases. Mina Deutsch recalls delousing her children’s clothes and hair while concealed in a Ukrainian farmer’s bunker.18 Such self-help—delousing oneself and one’s family or companions—contrasts with the perils of Germanimposed regimentation. Similarly, Jewish self-organization could sustain ghettos free from typhus. Despite the overcrowding and privations, selforganization by the inhabitants maintained a relatively typhus-free ghetto in Cracow, for example.19 At Litzmannstadt (Lodz), the ghetto saw only isolated typhus cases, whereas epidemics erupted at neighboring camps for Gypsies and Polish juvenile delinquents.20 When typhus erupted in Theresienstadt during the last chaotic period of German control, Jewish medical officials feared that its disclosure would give the Germans a pretext for further killings. The Germans regarded delousing as their Hauptwaffe (main weapon)— and vaccines as the Hilfswaffe (auxiliary weapon) to combat it. The German army set up vaccine-producing plants at Cracow and Lemberg under Rudolf Weigl, professor of biology at Lwow between the wars. Mitigating Weigl’s collaboration with the Germans, he is said to have employed Jews who had

Delousing and Resistance


been threatened with arrest as louse feeders, as well as to have employed dismissed Polish academics, the families of academics who had been killed, and students. He also sent some units of vaccine to Hirszfeld in the Warsaw ghetto.21 There was an incalculable amount of sabotage and illicit manufacture and use of vaccines. While the Germans used epidemics of typhus in concentration camps and ghettos for exterminatory ends, Jewish and other medical resistance forces were involved in illicit vaccine production. The Polish resistance organized secret vaccine production at the State Hygiene Institute. Even if the quantities were small and the efficacy of the vaccine difficult to assess, such acts of resistance carried symbolic significance. German fears of bacterial sabotage increased: SS doctors believed that Poles were poisoning high-ranking Germans by recruiting waiters to add lethal bacteria to German’s meals and by adulterating furniture polish.22 The Germans blamed epidemics of typhoid fever on Polish resistance agents, and believed there was a central laboratory distributing bacteria throughout Poland.23 In the Lwow/Lemberg ghetto, bacteriologist Ludwik Fleck demonstrated a very different ethic from that of the SS human vivisectors. During 1942 he developed a diagnostic test and vaccine for typhus with three medical colleagues—Jakob Seeman, Bernhard Umschweif, and Owsiej Abramowicz— based on human urine as a source of rickettsial antigen. (In the Warsaw ghetto Hirszfeld combined typhus serum and urine for diagnostic purposes.)24 Fleck determined that 70 percent of the internees of the Lemberg ghetto had typhus. He first vaccinated himself and his relatives with his trial vaccine and then vaccinated a group of volunteers. He and his colleagues then vaccinated five hundred inhabitants of the ghetto. Fleck was deported to Auschwitz with four other scientists from the so-called Weigl Institute in February 1943. There he conducted routine serological tests diagnosing such illnesses as syphilis and typhus in a newly formed Hygiene Institute of the Waffen-SS and Police.25 Fleck was subsequently transferred to Buchenwald to work on typhus vaccine production. The prisoner-scientists—most were interned because of resistance activities— were given special privileges in a camp described by the distinguished French physiologist Charles Richet as “an overcrowded rabbit coop.”26 Medical prisoners were exempted from the head shaving; they could receive Red Cross parcels and correspondence, and they had access to a scientific library with substantial holdings. Because the Germans were so fearful of typhus that they did not rigorously check the disposal of dead laboratory animals, these prisoners were able to secretly use the centrifuge to mash the remains of dead rabbits and cook them into soups.27


Paul Weindling

The Buchenwald prisoners produced some thirty to fifty liters of vaccine each month from late 1943 on. That a group interned for resistance activities developed strategies of medical resistance was hardly surprising. The prisoner-researchers retained a small amount of effective vaccine for use among their fellow prisoners while supplying the SS with ineffective batches. Alfred Balachowsky, an entomologist from the Pasteur Institute in Paris, commented, “I realized the almost complete inefficiency of the SS doctors, and how easy it was to sabotage the vaccine for the German army.”28 Survivors’ testimonies and the radical critique of German typhus control measures by Fleck and Hirszfeld demonstrate the genocidal nature of Nazi notions of typhus. Jews under German occupation well understood the artificiality—and the deadly dangers—of disease categories relying on racist stereotypes. The strategies of the survivors have left a challenging legacy: the history of disease during the Holocaust requires sensitive reconstruction to reinstate the voices and actions of the persecuted. Moreover, the evidence of resistance provides an ethical warning that programs of disease eradication must be free from coercion and from any evaluation of human lives on the basis of racial or biological value, so as to prevent the definition of any new species of infectious human parasite.

NOTES 1. P.J. Weindling, “The First World War and the Campaigns Against Lice: Comparing British and German Sanitary Measures,” in Die Medizin und der Erste Weltkrieg, ed. W.U. Eckat and C. Gradmann (Pfaffenweiler, Germany, 1996), 227–40. 2. G. Frey, “Zu den Juden in Polen,” in “Das Gesundheitswesen im Deutschen Verwaltungsgebiet von Polen in den Jahren 1914–1918,” Arbfiten aus dem Reichsgesundheitsamt 52 (1919): 583–733, esp. 632–35, 724–25 on the lack of impact. G. Frey, Bilder aus dem Gesundheitswesen in Polen (Kongress–Polen) aus der Zeit der deutschen Verwaltung, Beitriige zur Polnischen Landeskunde; ser. B, vol. 7 (Berlin, 1919), 70–71. I.B. Singer, Mayn Tatns Bays–Din–Shtub (Tel Aviv, 1979), 300. 3. Paul Weindling, Epidemics and Genocide in Eastern Europe, 1890–1945 (Oxford and New York, 2000) 4. Archiv der Humboldt Universitiit zu Berlin, Hygienische; Institut Nr 203, letter of Namk to the Abtfilung Gesundheitswesen of the Generalgouvernement, dated March 27, 1940; Christopher R. Browning, “Genocide and Public Health: German Doctors and Polish Jews, 1939–1941” in Browning, The Path to Genocide, 145–68. 5. Zygmunt Klukowski, Diary from the Years of Occupation 1939–44 (Urbana, IL, 1993), 97 (entry of June 21, 1940; “typhoid” may possibly be typhus), 103 (July

Delousing and Resistance

6. 7. 8. 9.


11. 12. 13. 14. 15.

16. 17.

18. 19.

20. 21.

22. 23. 24.



23, 1940), 148 (May 8, 1941), 172 (July 30, 1941), 191, 196 (May 8, 1942). By this last date Klukowski was forced to cease admitting Jews to his hospital. Mina Deutsch, Mina’s Story: A Doctor’s Memoir of the Holocaust (Toronto, 1994). Personal communication from E.H Strach, September 22, 1995, concerning the memoirs of Dr. Hanus Kafka. Sala Pawlowicz, I Will Survive (London, 1966), 100–101, 108, 200–201. Hanna Krall, Shielding the Flame: An Intimate Conversation with Dr. Marek Edelman, the Last Surviving Leader of the Warsaw Ghetto Uprising, trans. Joanna Stasinska and Lawrence Weschler (New York, 1986), 15. Marc Dvorjetski, Le Ghetto de Vilna (Rapport Sanitaire) (Geneva, 1946), 15. Dvorzjetski (also Dworzecki), Histoire de la Résistance Anti–Nazie Juive (1933–1945) (Tel Aviv, 1965). Roland, Courage under Siege, 150. Israel Gutman, ed., lm Warschauer Ghetto: Das Tagebuch des Adam Czerniakow (Munich, 1986), 231 (entry of February 25, 1942). Roland, Courage under Siege, 140–47. Gutman, Tagebuch des Adam Czerniakow, 198 (entry of October 23, 1941). Ludwik Hirszfeld, The Story of One Life (Fort Knox, KY [Blood Transfusion Division, United States Army Medical Research Laboratory], n.d.), 220–23, 227. For a description of the chaos of a ghetto delousing action, see Roland, Courage under Siege, 138–47. Gutman, Tagebuch des Adam Czerniakow, 41 (February 12, 1940). Bundesarchiv Potsdam, Reichsministerium fur die besetzten Ostgebieten, B1. 76 Reichskommisar fur das Ostland, Abt IV Hoch to Abt Ile and I, Riga, June 4, 1942. Deutsch, Mina’s Story, 72–73. Marta Aleksandra Balinska, “La Pologne face à ses crises médicales du XXème siècle,” DEA dissertation, Institut d’Etudes Politiques, 1989, 44–45, citing Ludwik Hirszfeld, Historia jednego życia (Warsaw, 1946), 219. Lucjan Dobroszycki, The Chronicle of the Lodz Ghetto 1941–1944, trans. R. Lourie et al. (New Haven, 1984), 217, 420–21. Hermann Eyer, “Fleckfieberprophylaxe der deutschen Wehrmacht im 2 Weltkrieg,” Wehrmedizin und Wehrpharmazie (1979): 56–60. Roland, Courage under Siege, 146. National Archives, Washington, DC, Nuremberg Doctors Trial, microfilm 30, 418, evidence of Werner Kirchert. National Archives, Washington DC, Record Group 112/295A, Box 10, Current Intelligence; Blome interview, 2; Kliewe memo, December 16, 1942, 26, 35. Ludwik Fleck, “Specific Antigenic Substances in the Urine of Typhus Patients,” Texas Reports on Biology and Medicine 6 (1947): 168–72; Roland, Courage under Siege, 152. Yad Vashem Archives, 033/17, 0/650 (February 3, 1958), testimonies of Ludwik Fleck and Thomas Schnelle, “Microbiology and Philosophy of Science, Lwow and the German Holocaust: Stations of a Life—Ludwik Fleck, 1896–1961”;


Paul Weindling

Robert S. Cohen and T. Schnelle, eds., Cognition and Fact: Materials on Ludwik Fleck (Dordrecht, Netherlands, 1986), 20–23. Danuta Czech, Auschwitz Chronicle: 1939–1945 (London, 1990), 325, 328. 26. National Archives, Washington, DC, RG 153, War Crimes Case Number 12– 390, the Buchenwald Case, microfilm (copy in Gedenkstatte Buchenwald Archives, sign 503–8), Ding-Schuler interrogation, June 1945. 27. Pasteur Institute, Balachowsky papers, Ausweis, dated June 15, 1944; Charles Richet, “Experiences of a Medical Prisoner at Buchenwald”; Henry Letheby Tidy, ed., Inter-Allied Conferences on War Medicine, 1942–1945 (London, 1947), 453–54. National Archives, Washington, RG 153, War Crimes Case Number 12-390, the Buchenwald Case, microfilm 5, Kogon cross-examination, 272. 28. Trials of the Major German War Criminals before the International Military Tribunal (Nuremberg, Germany, 1947–49).

Part II

5 Organized Health Care in the Ghettos

Chapter 4

Courage under Siege Starvation, Disease, and Death in the Warsaw Ghetto Charles G. Roland

5 STRUCTURE OF THE MEDICAL SYSTEM IN THE GHETTO The Warsaw ghetto was forced to become a self-contained city with a peak population of almost half a million. This is more people than currently live in Edinburgh, Ottawa, or Cincinnati, and approximately the same number as in Nagasaki, Japan; or Ventura, California; or the entire county of Gloucestershire, England. The medical and medically related needs were immense, and the attempts to meet these needs were complicated and ultimately unsuccessful. The Judenrat had to create a health department to fulfill many of the roles previously played by the Warsaw city department. The Judenrat as an institution has received a great deal of negative comment since the war, as well as understandably acerbic criticism from the inhabitants of Poland’s various ghettos during the war. Certainly the Judenraten had an unenviable and fundamentally impossible task. The membership was sometimes dishonest and often undistinguished because in some communities the traditional leaders had fled just before or at the beginning of the war. Fortunately for the Jews of Warsaw, the head of the Health Department was both honest and competent. He was Dr. Izrael Milejkowski, described by a medical colleague in the ghetto as “one of the few decent and honest members” of the Judenrat.1 The most awesome responsibility in his jurisdiction was public health, for the public whose health was to be attended 59


Charles G. Roland

to consisted of far too many people in far too little space provided with inadequate food, electricity, coal, water, and sewerage facilities, and ultimately with half or more of the population requiring regular welfare support simply to maintain their semi-starved existence. Dr. Milejkowski did not work in a vacuum, of course. Most directly, he was responsible to the Judenrat as a whole and to Adam Czerniakow, its chair. Among the Germans there were, as always, many bosses, but throughout the period of ghettoization Dr. Milejkowski’s most direct contact was the German physician Dr. Wilhelm Hagen, who was appointed health officer for the civilian population of Warsaw in November 1940, just as the ghetto was created.2 He arrived in Warsaw and replaced Dr. Kurt Schrempf early in 1941. His responsibilities and lofty contacts conferred little prestige on Milejkowski, at least in German eyes. In April 1940, despite bearing an impeccable German Ausweis (ID card) and other documents, Dr. Milejkowski was arbitrarily arrested on the street and forced to spend the day carrying bricks in a downfall of rain.3 There were many preexisting institutions to be run, as well as new institutions to be created and set to work. These included clinics and hospitals: general, pediatric, psychiatric, tuberculosis, and some small private hospitals. Trunk has summarized the various institutions: “The health department established six health centers staffed by specialists in hygiene care and sanitary personnel. Chief physicians were in charge. The department supervised the activities of the two hospitals (operating . . . in six buildings), three outpatient clinics, a sanitary commission of physicians, eight disinfection units (as of September 1941), four bathhouses, three places of quarantine, and various institutions of public welfare.”4 This was the situation at a particular point in time. But circumstances altered these arrangements. There was, for example, a surgical clinic at Panska 43 in the Small Ghetto not far from the Bersohn and Bauman Children’s Hospital.5 But in mid 1941 an especially brutal German guard nicknamed “Frankenstein” was assigned to the gate at Żelazna and Leszno in the Large Ghetto. This man delighted in shooting Jews, and injured so many that it became necessary to open a surgical emergency clinic in a former public school building directly across from the collegium where the Arbeitsamt (employment office) and the medical school were located. At this clinic, victims of Frankenstein received initial treatment before being sent on to the surgical wing of Czyste Hospital at Leszno 1.6 There was a bacteriological institute, where, among others, Professor Ludwik Hirszfeld spent much of his time.7 There were pharmacies. And there were large groups of professionals—physicians, nurses, dentists, phar-

Courage under Siege


macists, and so on. For all these institutions and groups of professionals, some direction was required. From the beginning there were numerous problems. Some were inherent in the life ghetto dwellers were doomed to live. Others, unfortunately, were created by individuals who should have been less selfish. One example was the reaction to efforts of a group of physicians who proposed to supply free medical care to members of the Ordnungsdienst (Jewish ghetto police) in their consulting rooms. This offer was extended in December 1940, just after the ghetto had been set up, and at a time when the Ordnungsdienst still had an unsullied character and, moreover, some sympathy because their jobs were essentially unpaid. But a Dr. Fajncyn, a venereal disease specialist who was also director of the Communal Outpatients Clinic, rejected the offer. If implemented, the new proposal would have taken money out of the pockets of Fajncyn and his coworkers. So the Ordnungsdienst had to attend the clinics and pay a 2 zloty fee, which in turn was supplied by the Judenrat. Adler was indignant at this action: “I admit to not understanding at all why it was against the ethics of the medical profession to extend entirely free assistance to hosts of functionaries who are receiving no pay, while it was in conformity with these same ethics to charge fees for that service to the Jewish Council that itself was unable to extend adequate aid for the poorest, for lack of funds.”8 The Judenrat did maintain two outpatient clinics for a time before the ghetto was created. One was on Grzybowska Street, which was inside what became the ghetto, and it continued operation. The other was on Nowiniarska Street. This street was not included in the ghetto, and somehow Dr. Fajncyn (not one of Adler’s favorite people) prevented its reopening inside the ghetto. Adler says this was done for Fajncyn’s personal gain.9 In addition to the visible and permitted institutions, there were organizations of which the Germans knew nothing, or at least let on that they knew nothing, though they had spies everywhere. Among these groups was an association of block physicians under the aegis of Professor Hirszfeld, an underground medical school headed by Dr. Juliusz Zweibaum, and a major research project investigating the physiological and pathological effects of profound, long-term starvation.10 The provision of social welfare became a matter of desperate urgency within the ghetto. The Judenrat organized some efforts in this area, but their work became suspect because of the general contempt in which they came to be held. Fortunately, the Jewish tradition of self-help was deeply ingrained. Assistance came both from the population at large, in the form of unorganized alms giving and, more important, through the labors of social welfare organizations. Some of these sprang up during the ghetto years; others had existed before the war.


Charles G. Roland

TOZ: THE SOCIETY TO PROTECT THE HEALTH OF THE JEWISH POPULATION Perhaps the most important of the latter was the group known as TOZ. The letters are an acronym derived from the first three words of the name Towarzystwo Ochrony Zdrowia Ludności Żydowskiej, or the Society to Protect the Health of the Jewish Population. TOZ was created in 1922 by a group of Jewish physicians and laymen, taking over work previously done by the American Jewish Joint Distribution Committee (AJDC or Joint).11 TOZ was located at Gęsia 43 throughout the war. The TOZ soup kitchen was at Lubeckiego 2.12 TOZ was in parallel with the Judenrat with respect to medical work, but sometimes it was in competition. Like the Judenrat, TOZ found itself coping with many new problems under Nazi rule. Some of these included problems in hospitals, maternity clinics, and bathhouses.13 They fed refugees and were even driven to creating a clothing factory. There, early in 1940, fifty-one persons were employed, remodeling old clothing into new articles of clothing to distribute among the needy.14 The new responsibilities seem to have been taken on because institutions would otherwise have been forced to close. Early in 1940 the budget of TOZ had risen to about 1 million zloty monthly (ca. $20,000). Much of this money came from the Joint, which from the start provided the major financial support for Jewish self-help activities.15 The work was draining. The Warsaw officials representing the AJDC managed to get to Amsterdam for a meeting early in 1940. One of their colleagues reported that although they “had obviously suffered a great deal and were in such a mental state that they found it difficult to discuss the work coherently, it was clear that they had organized a comprehensive program for emergency aid.”16 That program included Medem, the tuberculosis sanatorium in Otwock, with an average of 150 patients; the insane asylum Zofiowka, also at Otwock, with more than 300 patients; the nursing school at Czyste Hospital; Czyste Hospital itself and the attached research institute; and the only children’s hospital in Warsaw, Bersohn and Bauman Children’s Hospital.17 And, of course, there was TOZ itself and its many endeavors. TOZ did not operate these institutions on its own. The Judenrat was involved in them all. Budgeted funds for TOZ for 1940 included 6.5 million zloty for additional feeding, 1.5 million for the various health-related activities, 1.3 million for Centrala Opieki nad Sierotami (CENTOS, or Society for the Care of Orphans), and 1.2 million for some smaller projects, for a total budget of 10.5 million zloty.18 Nor was Poland the only country in need. Joint conducted programs around the world. Every country felt its demands to be especially pressing,

Courage under Siege


and Joint officials spent much time reminding desperate supplicants that this was the case and telling them that everything depended on how much money American Jews contributed.19 The response from Warsaw was to reiterate the urgency of the need: “Since early morning big crowds of people besiege our gates for tickets to our institution. We cannot satisfy all the needs as we lack the necessary means and personnel, and even the personnel we have staggers from exhaustion and sheer lack of food.”20 In the spring of 1940 TOZ reportedly employed almost two hundred doctors, more than one hundred nurses, sixty-five pharmacists, fourteen dentists, and eight laboratory workers. Since the war began, by spring 1940 TOZ had acquired two surgical institutions, three maternity hospitals, and four establishments for infants, as well as the Otwock hospitals and several establishments for sanitary and disinfection duties.21 By the end of 1940 the workload had become impossibly heavy, yet TOZ officials reacted with indignation when they learned on December 4, 1940 that all TOZ children’s kitchens were to be transferred to CENTOS, and that in the future only CENTOS and Żydowskie Towarzystwo Opieki Społecznej (ŻTOS, or the Jewish Society for Social Welfare) would operate such kitchens.22 Eventually this arbitrary decision was explained. Jewish children were not allowed to attend school, but CENTOS had obtained permission from the Germans to give oral instruction to the children before and after feeding periods. Because only CENTOS had such permission, and to allow as many children as possible to benefit from at least this minimal teaching, the change was made. Male and female teachers who spent the entire day with the children in the CENTOS homes provided instruction.23 This answer probably did not placate TOZ, for they took their responsibilities seriously, but they obeyed orders. CENTOS was perhaps equally influential, though, in a narrower field, its efforts being devoted solely to children. In the ghetto its headquarters was at Leszno 2, a fifteen-room building near the great Tłomackie Synagogue.24 Although Joint was a major contributor to self-help, distributing American funds as generously as its means permitted, money was also received from many other sources.

SELF-HELP In September 1939 Warsaw had created a network of civil defense tenement committees, also known as house committees. These were called the OPL, for Obrona Przeciwlotznica (antiaircraft defense), because the original responsibility was to oversee a number of crucial activities relating to protection


Charles G. Roland

from aircraft and bombing. These included enforcing blackout precautions, organizing firefighting squads, providing shelter for tenement occupants, and administering first aid. By extension, in Jewish neighborhoods the OPL also set up services for those who had been bombed out and for other refugees, services involving food distribution and health and welfare assistance. In the beginning, the tenement committees operated independently, but they soon came under the aegis of a Coordinating Commission (KK), formed on September 14, 1939, “at the initiative of the JDC, with the participation of the leading Jewish welfare organizations of prewar Poland.”25 The KK was associated initially with the Polish social welfare organization.26 But in January 1940 the Nazis ordered the Jewish division to become independent. The new group then called itself Żydowska Samopomoc Społeczna (ŻSS, or Jewish Communal Self-Help).27 The ŻSS had its headquarters in Cracow, where it was headed by Michal Weichert. It operated across the entire Generalgouvernement.28 Somewhat remarkably, ŻSS received financial support from the budget of the Generalgouvernement until the time of the deportations in 1942.29 It was the only official Nazi-controlled channel through which assistance flowed to Jews. The actual amounts involved were small, and the Germans may have tolerated the operation for its propaganda value. ŻSS had branches throughout the Generalgouvernement, of which the largest was, of course, the one in Warsaw. In October 1940 the Warsaw branch was renamed ŻTOS ( Jewish Social Self-Help, Coordinating Committee).30 ŻTOS represented the cooperative actions of Joint in both the Zionist and non-Zionists camps. Among their many activities was the creation of public kitchens—141 in all—that served passable soup at nominal prices, as well as providing the poor with raw food and old clothing.31 Finally, at about the end of 1941 both TOZ and CENTOS officially disappeared, the former becoming the medical department of the ŻTOS, the latter the child-care department of the same organization.32 In mid 1942 the Nazis dissolved ŻSS, and ŻTOS vanished along with the Jews of Warsaw. However, the Nazis later reconstituted ŻSS as the Jüdische Unterstutzungstelle (JUS, or Jewish Relief Office).33 These arrangements for the provision of social welfare, including many aspects of health care, have been described in some detail. The system in the Warsaw ghetto was a pastiche of several systems. The Judenrat was the official government within the ghetto, put in place by the Germans for that purpose. It had both a medical department and a variety of social welfare operations. Independently, and sometimes competitively, were the prewar groups such as TOZ and CENTOS, their position greatly strengthened by their long relationship with the Joint and by their familiarity to the Jews.

Courage under Siege


Because of this relationship, they had financial backing that was substantial, even if not as great as either the Warsaw agencies or the AJDC would have wished. The third layer of organization was the OPL-KK-ŻSS-ŻTOS chain. TOZ and CENTOS cooperated closely with these groups, but were nevertheless independent until forced, a few months before the deportations began, to become departments within ŻTOS. Because of its small but real financial backing from the Generalgouvernement, the ŻSS/ŻTOS had a major advantage over the Judenrat. “As one ŻSS official put it, it appeared that the Judenrat took from the Jews to give to the Germans, whereas the ŻSS took from the Germans to give to the Jews.”34 Nevertheless, ŻSS/ŻTOS was not without its critics among the Jews. Chaim Kaplan, for example, in relating the death of the distinguished Judaic scholar Joseph David Bornstejn, on March 8, 1942, has bitter words for ŻSS/ŻTOS. According to Kaplan, Bornstejn was far too modest and unassuming to get help from ŻSS/ŻTOS, despite his deserving character. “The dignitaries of the Jewish Self-Aid entertain no special affection for unaggressive paupers. Anyone who can talk big, no matter how ignorant, is welcomed and given assistance.”35 So Bornstejn died of neglect and starvation. Nor were these all the agencies and activities, though they were among the most important. The tenement committees have been mentioned above in this chapter. They were “the first, most fundamental cell in the ramified network of organized social welfare organs.”36 At the time of the creation of the ghetto there were nearly two thousand house committees in Warsaw; after the ghetto was set up the number fell to 1,108, since far fewer buildings were available to the Jews. The ghetto was divided into six precincts, as were the house committees.37 The main function of these house committees was seen by them, and by the ŻTOS of which they were so important a constituent, as the provision of social welfare assistance to the tenants of the various buildings. They supported communal kitchens, arranged for clothing pools, set up cultural activities, and attempted to extend their aid even outside their own buildings. Thus one building cooked a special kettle of soup for the Bersohn and Bauman Children’s Hospital every Friday.38 The activities at one house committee meeting are presented dramatically by Betty Jean Lifton in her biography of Janusz Korczak.39 The Judenrat saw the house committees as a useful tool. It tried to involve them in various administrative and regulatory functions, such as tax collection. But both the committees and ŻTOS fought this effort. They knew that if the committees began to do unpopular tasks such as collecting taxes they would lose all the goodwill they had built up among their tenants.


Charles G. Roland

So in this and in many other ways the Judenrat and the main social welfare agencies were in conflict. There was one other group of importance in this area: the refugee committee. There were about sixty Landsmanshaftn (associations of fellow townsmen), each representing a single town or village, among the refugees who were driven into Warsaw. Many of the members of the Landsmanshaftn had been in the Judenraten of their previous homes and therefore were experienced in communal affairs; they set up a central committee.40 This committee cooperated with ŻTOS, TOZ, and other groups, which in turn were trying to aid the large numbers of refugees in the city. Some of the organizations in the ghetto were unequivocally political. To give a single example, the Betarist (right-wing Zionist) group set up the revisionist ŻZW, as a paramilitary organization in parallel with the ŻOB.41 ŻZW had a medical department, headed by Dr. Josef Celmaister. Its medical activities included stockpiling and distributing medical supplies to the fighting units, arranging first aid training, and providing poison (cyanide) to those members of the ŻZW who were most at risk of falling into German hands when the fighting began.42 There were also organizations that did not help, though their cooperation might have been expected. One of these was the Polish Red Cross, which by February 1941 had ceased all activities in the ghetto, many of the inhabitants of which had presumably supported the group financially in the past.43

PHYSICIANS IN THE WARSAW GHETTO At the beginning of the ghetto, there were more physicians per capita inside the walls than outside; no precise census exists, but there were about eight hundred doctors for a population of about half a million in the ghetto.44 All of these, or the vast majority, belonged to a Jewish medical association, of which Milejkowski said he was the head.45 There were two medical societies, one for hospital physicians and one for block physicians.46 The latter group included most of the medical practitioners in the ghetto who were not working in hospitals. Each was assigned a certain number of blocks or buildings that constituted his or her working area. For example, Dr. Noemi Wigdorowicz had responsibility for several blocks on Nowolipki Street.47 In all, the number of Jews involved in health-related activities was very large. Rosen estimates that in July 1942, just before the deportations to Treblinka began, there were about 46,500 Jews, men and women, working in the various areas required to run the ghetto services. Of these, about four

Courage under Siege


thousand held jobs in some aspect of health and hygiene, including physicians, nurses, dentists, and pharmacists.48 The actual numbers varied uncontrollably. Physicians failed to keep appointments, and a few days later it was discovered that they had been killed.49 The event often was totally capricious. Katzenelson recalls passing a well-dressed man in the ghetto and, shortly afterward, hearing a shot. He turned back and learned that the Germans had kicked the man and, as he turned toward them, they shot and killed him for sport. He was a Jewish doctor.50 Sometimes people disappeared because, when laborers were needed, the Germans rounded up as many people as they needed off the street, without regard for occupation or the possession of passes.

PRIVATE PRACTICE IN THE GHETTO During the war, the attrition in professional personnel in Poland generally, and among the Jews in particular, was immense. Zablotniak estimates that 800 Polish physicians registered in Poland in 1939 had died of natural causes by 1945; an additional 550 died in combat, were executed, or died in jails or camps, and 350 had emigrated, most of the latter presumably in 1939 or early 1940. Those figures do not include any calculation of those who would normally have graduated from medical schools in Poland or abroad during the six years of the war but who did not because of the war. Zablotniak further states that 2,500 dentists, 1,300 pharmacists, and 3,000 other medical professionals died between 1939 and 1945, the vast majority before their natural time.51 These figures refer to Poland as a whole, however, not to Jews in Poland. In November 1940 about 750 physicians were included in the ghetto’s population of about 460,000.52 Many of these men and women worked in the various hospitals and institutions, such as the separated divisions of Czyste Hospital, the Bersohn and Bauman Children’s Hospital, and TOZ, which employed almost two hundred doctors by the summer of 1940.53 But the majority had been in private practice and remained in that work as best they could throughout the life of the ghetto. What kind of life did these practitioners have? How did they conduct their practices? Who were they? No study of private practice among the Jews in wartime Warsaw seems to have been made, either at the time or subsequently. But some idea of this aspect of medical life can be obtained from documents and memoirs. Many medical practitioners were out of work. Dr. Michael Temchin returned from a labor camp early in 1941. He could find no medical work to do and lived the life of a beggar.54 Some doctors had been established in


Charles G. Roland

suburban areas with large numbers of non-Jewish patients; now they found themselves forced to move into a ghetto and forbidden to continue to treat these patients. Some were newcomers to Warsaw, refugees from Lwow or Lodz, or one of the rural towns, forced to abandon everything when they left their homes. The practitioners who had been looking after the Jews of central Warsaw continued to do so. Often the newly arrived physicians found themselves both poor and jobless. They needed assistance, and the various arms of the self-help apparatus moved to aid them. Teachers, engineers, and lawyers were perhaps in an even worse situation, but needy members of all professional groups received food supplies, while the Joint tried to devise methods of retraining.55 Many refugee doctors and nurses were immediately engaged as sanitary personnel in the receiving stations for the refugees.56 Some efforts were made to carry on the usual scientific endeavors. Czyste Hospital continued its regular medical meetings, at which community physicians probably were attendees. Moreover, Professor Ludwik Hirszfeld took advantage of one loophole in the German edict forbidding any gathering of large numbers of Jews: the Nazis permitted block physicians—those with professional responsibilities for a particular apartment building—to meet without needing preliminary approval. Hirszfeld gave his first lectures inside the ghetto to this group, early in 1941, and soon met with them regularly, two sessions a week of two hours each, “under the pretext of combating the epidemic.”57 From the beginning of the Nazi occupation, Jewish physicians came in for special attention by the conquerors. They suffered in being heavily represented in the various roundups of intellectuals. For example, Adam Czerniakow struggled in January and February 1940 for the release of a group of several dozen such men, arrested and held for unspecified reasons early in the new year. On January 22, when he called on the SS to inquire about the status of his petition for their release, the Nazis told him that one hundred had already been shot and that more executions were likely.58 A few days later, caught as always between the Jewish population and the Germans, Czerniakow found himself assailed by the distraught families of the physicians, who accused him of turning the men over to the Germans.59 German arrests, usually arbitrary or based on patently contrived grounds, constantly harassed Jewish medical activities, just as they did essentially every other aspect of life. For example, in July 1940 Czerniakow was forced to write to the SS requesting the release of Drs. Typograf and Rubinstein, who were in custody for no apparent reason, and whose services were badly needed in the Judenrat clinics where they customarily worked.60 Doctors were regularly requisitioned for various jobs. Early in 1940, a large number were needed for an enormous task—the physical examination

Courage under Siege


of all males in the ghetto between the ages of fourteen and sixty. There would have been perhaps 150,000 men in this category. Dr. Lenski served on one of the boards of doctors set up to conduct the exams and record their findings. Although all the documents have been lost, Lenski’s recollection is that “we did not find among the Jewish population symptoms of extensive infection from serious diseases, such as tuberculosis, etc.”61 This was, it should be noted, early in the war; no similar findings could have been reported two years later. Chair Czerniakow recorded in his diary in February 1940 that he had drafted fifty-three Jewish physicians “for a limited period of time” to conduct medical examinations during the registration of thirty-five thousand Jews between the ages of sixteen and twenty-five. These young men and women were required to perform forced labor for the Germans.62 The scenes at these mass examinations were chaotic. One Judenrat member described his observations sometime during 1940. The medical commission conducting the examinations had set up its offices in the Merchants’ Association building on Solna Street, from the front doors of which a queue of those awaiting examination, or seeking exemption, extended several hundred meters along the street, often as far as Twarda Street.63 Violent death was the probable ultimate reality for all the Jews of Poland, including medical practitioners. But there were many other problems that occupied their lives before they either died or, less likely, escaped. Physicians were regularly commandeered for various assignments. Ludwik Stabholz, a survivor, was drafted to go to Belzec as a physician to a labor battalion there in the autumn of 1940. He was selected because he was unmarried. The term of work was to have been one month after which he and his colleague would be replaced by two other doctors from Warsaw, but the German commandant at the camp refused to let them leave. Conditions in the camp were brutal, and the physicians knew they would not survive long there. So they escaped, and Stabholz succeeded in returning to Warsaw in time to be forced into the ghetto and ultimately to carry out his teaching of anatomy in the clandestine medical school.64 The camp at Belzec was a particularly brutal introduction to German treatment of the Jews. The first contingent of laborers left Warsaw on August 16, 1940.65 Immediately, word began to drift back to Warsaw that conditions were bad. Czerniakow wrote in his diary on August 25 that the Judenrat would send four physicians, as well as instruments and drugs. But on August 27 he noted that it was impossible to persuade any doctors to go.66 By September 3 Lambrecht, German chief of the health subdivision of the Interior Division of the German district administration in Warsaw, was demanding twenty physicians for the labor camps.67 Probably in despair by this time, Czerniakow reported six days later that only one physician had volunteered,


Charles G. Roland

and this man was from a public clinic, so that sending him did not increase the number of doctors in the public service.68 In lieu of wages for the laborers, the Nazis had promised that they would supply food, shelter, clothing, and medical services. They did not honor any of these promises. Food was insufficient and was limited to bread, coffee, potatoes, and a few scraps of meat. Workers had only rags to wear, they worked seven days a week, and the only medical care provided by the Germans was to order the Judenrat to supply the care.69 Naturally, no one wished to go to there if he could avoid the responsibility. Until the ghetto was closed off, separating most of the Jews from the rest of Warsaw, there was a constant danger of being involved in one of the incidents of public humiliation that so many Germans—and many Poles as well—apparently found amusing. Izrael Milejkowski, during the time he was head of the Health Department in the Judenrat, was assaulted in October 1939. He was wearing a Red Cross armband and going about his medical duties but was seized, beaten severely, and ordered to sing and dance on the spot. In a lugubrious conversation, recreated from memory by Szoszkies, a fellow member of the Judenrat, Milejkowski recounted that not only did he wish to live a little longer, but he also had patients who depended on him: he danced.70 Another doctor, also wearing a Red Cross armband, one that had overlapped his Jewish Star of David armband, was beaten in the street and fined.71 Dr. Henryk Makower was punched in the face for not removing his hat to a Wehrmacht private.72 A few months later, after the ghetto was established but while Czyste Hospital was still outside the walls, a group of physicians riding the street car on a Sunday were made to get off and perform calisthenics before an audience of German soldiers and passersby.73 One official points out the paradox that faced Jewish doctors. For example, they had special privileges, such as the right to ignore the curfew in making their professional calls, but this right carried a lethal danger, since some Nazi guards followed the principle of shooting a curfew breaker first and investigating the circumstances afterward.74 Adam Czerniakow was seen by the Nazis as just another Jew, receiving no special consideration as chair of the Judenrat. On November 4, 1940, German soldiers broke into the Judenrat building, assaulting many of those present. Czerniakow was severely beaten and ended up in Pawiak prison, sharing a crowded cell with five others, one of whom had constant diarrhea. Czerniakow was released the next day, and that evening was examined by three doctors and a paramedic. “They patched me up with bandages on my head, both legs, and one arm. I can hardly walk.”75 The cause of this attack was that a German officer’s wife thought that she had been insulted by some unidentified Jew, and her husband was taking his personal revenge for her hurt dignity.

Courage under Siege


Another problem that existed from October 1939 until the establishment of the ghetto related to Jewish dwelling places in Warsaw, where the city center consisted almost entirely of large, multistory apartment buildings. In September 1940, as the move into the ghetto loomed, Czerniakow noted that there “has been a deluge of reports about confiscation of homes and furniture. Today Dr. B. was thrown out in a matter of minutes.”76 A landlord forced Dr. Typograf to leave his apartment and move up to a less desirable one on the fourth floor.77 These buildings had no elevators. A private practitioner used his home as his office, so a forced move to the fourth floor would almost certainly discourage some of the physician’s patients from making the effort. But doctors’ homes were better than average and thus more desirable, so the doctors and their families moved out.

ECONOMICS OF PRACTICE Medical practice in Eastern Europe at the time of the World War II was, with the exception of those in the Soviet Union, largely a matter of payment for service (sometimes through insurance companies), with free clinics provided for the poor. Depending on the location, there were sometimes sufficient clinics for the poor, though often not. Clinic physicians were usually dedicated, idealistic individuals who labored for low salaries. Private practitioners were often high-minded men and women whose major concern was providing good medical care, although some were primarily interested in personal enrichment. In private practice, the so-called Robin Hood principle was a common denominator, the rich and the well-to-do paying more for medical services than did the struggling laborers and small shopkeepers. This schema of medical care, though presented simplistically here, was generally true not only in Europe, but also in North America. It was the case regardless of a physician’s ethnic or religious affiliation. It was the predominant system. Thus one should not be surprised to find the same system in effect in the small city that constituted the Warsaw ghetto. And since the system had flaws and the potential for injustice, the same weaknesses existed in the ghetto. The ghetto was an economic nightmare. Only a tiny percentage of the Jews had failed to be seriously affected economically by the Nazi occupation and the creation of the ghetto. These few were the Jews who were previously well off, who had lived in what became the ghetto before the war and thus were able to retain their homes and possessions, and who had substantial proportions of their wealth readily available in the form of gold or jewelry—


Charles G. Roland

not in a bank vault but in their homes, since bank vaults were frozen early on. Not many Jews in Warsaw met these criteria. So the majority of the ghetto occupants needed daily income to enable them to live and to feed and clothe their families. This was true of physicians, just as it was of every other occupational group, though, of course, doctors began the Nazi occupation better off than most of the population. And doctors were considered for at least a few special concessions: when all furs in the ghetto were requisitioned in December 1941 because German soldiers were beginning to freeze to death in large numbers on the Russian front, Czerniakow sought to have doctors exempted, as well as members of the Ordnungsdienst.78 Presumably the reason was that doctors had to be out on their rounds day and night, as were the police. The Germans refused his request. Six months later they withdrew one of the last privileges permitted Jewish physicians: along with several other groups (including dentists and Judenrat officials), doctors had been able to wear a special armband, in addition to their mandatory Star of David band, but all these signs of special status were eliminated. No one was allowed any visible status except that of Jew.79 As early as January 1940 physicians began to feel the economic pinch that later became a remorseless squeeze. Before the war, some had made as much as 1,000 zloty a day, though this was unusually high. But now fewer and fewer of their patients had money to pay medical or any other bills.80 As a consequence, there were poor doctors in the ghetto, as well as a very few rich ones. Docent Sterling, a faculty member of the underground medical school, was approached by a society of merchants and offered an honorary diploma of some sort. They then requested a donation for “impoverished merchants.” Refusing, he pointed out that the merchants did not offer to help the impoverished physicians, of whom there were many. The merchants took back the diploma.81 Even the self-help organizations collected whatever fees they could from individuals they assisted. For example, TOZ reported that in the six-month period from April to October 1941, it was able to collect 228,581 zloty from private patients—25 percent of its income for the period.82 So private payment was still a significant factor this late in the life of the ghetto. A few doctors undoubtedly overcharged. But Adler, who as a member of the Ordnungsdienst may have possessed accurate information, claimed that in the ghetto, physicians, “except for the fashionable ones,” charged nearly the same as they had before the war.83 On the other hand, one who certainly overcharged was a certain Dr. Fajncyn, who amassed a huge personal fortune before and during the war. While proceeding toward the Umschlagplatz (collection point) and Treblinka, he lost a suitcase that contained jewelry supposedly worth 7 million zloty.84 Adler disapproved of Fajncyn and felt even

Courage under Siege


more strongly about Dr. Mejlachowicz. This man was a venereal disease specialist and “a prominent dandy.” He was also “a dangerous ruffian,” a leader among the small coterie of practitioners who associated themselves with Abraham Gancwajch and the other unsavory members of the Thirteen.85 Many physicians died with their professional boots on, in the best tradition of centuries of service. Zylberberg paints a sympathetic portrait of a Dr. Korman, a Warsaw pediatrician, who labored to help the poor Jews in the ghetto and then accepted a call to go to a camp and provide medical care. He took his family to a labor camp at Zaklikow, where he died of typhus within a few weeks.86 Ignominious death was too often the fate of Warsaw’s Jewish physicians. One refugee, a formerly fashionable internist from Lodz, Dr. Goldblat, had a severe chest affliction. During the deportations he attempted to hide in the attic of a house on Nowolipie Street. Ukrainian soldiers found him and shot him on the spot. “The thugs cured him now, radically and forever.”87 Ultimately, the effect of these various realities and pressures emphasized a division within the profession that exists everywhere. There were the majority, who did their best to be good, honest practitioners in the ghetto, as they had been before, and there were those who reacted by becoming corrupt. This latter group presumably was not large, but their activities were well known and were the source of much sarcastic or bitter comment at the time. This situation will be alluded to in discussing the weaknesses of the disinfection system, one of which was that physicians could be bribed to issue certificates of disinfection to the non-disinfected. Similarly, rich men quickly found that they could be exempted from forced labor by bribing susceptible doctors during physical examinations. In this case the corruption was nondenominational, since a gentile physician as well as a Jewish physician had to sign each exemption certificate, so two bribes were necessary. Eventually, an ordinary Jew who wanted to get a medical examination had to wait daily for two or three days, often joining the lineup at 5 A.M. But again, for a bribe of 5 or 10 zloty, anyone could enter a side door immediately.88 Medical practice carried all of the worries and uncertainties that it does elsewhere and in other times, as well as many that were expressly related to life in a Nazi ghetto. There have always been untreatable patients, but physicians in the ghetto had the added burden of being unable to treat patients not just because they had conditions for which no effective treatment existed, but also and increasingly because the appropriate remedies were unavailable for otherwise treatable diseases. The reality of misunderstandings in connection with medical practice sometimes invests our insights into disease in the ghetto and the difficulties involved in caring for patients in the ghetto. A letter has survived, written


Charles G. Roland

during 1943 by Franciszka Rubinlicht. She complains about her health and about her physician, who, though a “noble person,” wasn’t a very good doctor, “if one is permitted to say bad things about the dead. Dr. Felix Praskier was murdered, together with his family, on July 16, 1942.” Six months after writing the letter, Mrs. Rubinlicht died of stomach cancer, so the failure of her doctor to cure her in the ghetto can be understood, and perhaps he wasn’t such a “bad” doctor.89 Moreover, there were problem patients of all kinds. One example is the addicted physician; Dr. Wdowinski relates his struggle to care for one such person until the unhappy man lost his addiction and his life at Treblinka.90 A chronic worry for doctors was the problem of obtaining medications for one’s patients. Very few were available, fewer and fewer as the summer of 1942 approached.91 By April 1941 the shortages were so severe that representations were made to the Transferstelle (the German office through which all authorized shipments came into the ghetto). But appeals for increased supplies of both drugs and disinfectants achieved nothing.92 Some drugs were available in limited amounts, but writing prescriptions for them was not without its hazards. The Judenrat, in one of its many tax-collecting efforts instituted in a desperate attempt to remain solvent, collected 40 percent of the cost of medications as a tax, a cost that certainly would have had to be passed on to the purchaser, thus making it painfully expensive to be treated with drugs for any illness.93 Always a contentious problem for practitioners is the question of abortion. For orthodox Jews, abortion ordinarily was not a readily available procedure. But the Jews proved adaptable to the realities of their situation. In Kaunas, for example, a rabbi ruled that abortion was permissible without any medical indication. The reason was that the Nazis had declared the death sentence for any woman flouting their order forbidding pregnancy.94 However, this law was never in effect in Warsaw, so this rabbinical dispensation presumably was not needed. Few women in the Warsaw ghetto got pregnant. When they did, at least some Jewish doctors took into consideration the realities of the life they all were living, and they performed abortions without compunction.95 The Jewish physicians of the Warsaw ghetto ended their practices the same way other Jews concluded their businesses and professions and work: many died in the ghetto, many more died at Treblinka or in other camps, and a few escaped.96 Most of the dead had no obituary notice of any kind; a few had a terse statement of fact, a flash of recollection in a survivor’s memoir. For example, Lewin notes that Dr. Zygmunt Steinkalk, a pediatrician, was murdered on July 21, 1942, the day before the massive deportations began.97 He had no other memorial. Some disappeared without a trace; Dr.

Courage under Siege


Julian Lewinson was medical officer to the Ordnungsdienst, and his name comes up repeatedly in Adler’s memoirs.98 But during the uprising in April 1943 he presumably was killed or deported. The record is blank. After July 22, 1942, the losses became massive. On August 26, 1942, Jews were rounded up from several blocks of Pawia and Zamenhof streets, including fifteen doctors from Pawia 14, which must have contained a large number of medical families. Three days later, two more doctors from Pawia 14 who were working outside the ghetto failed to return home, and their families and friends had to assume they had been seized.99 By November 1942 the Nazis had made Lublin, Poland, Judenrein (free of Jews); then, having emptied the city of Jews, they found a need to establish a large tailoring establishment there—undoubtedly another instance of the competition that went on regularly between those Germans who wanted every Jew killed immediately and those who saw the desperate need Germany faced for manpower and who wanted to use Jewish labor. Thousands of Jews were still left in Warsaw, so the Germans sought tailors there. Not surprisingly, with the great summer deportations just over, tailors found no enthusiasm for any other emigration scheme. Eventually, to get their tailors the Nazis had to collect them forcibly. They conducted a roundup, and among the “tailors” sent to Lublin were “physicians . . . taken out of Ambulatorie [and] bakers straight out of bakeries.”100 The urge to practice one’s profession could have fatal results. Early in 1943 a cousin who had previously escaped into non-Jewish Warsaw began to make arrangements to find a secure hiding place there for a Dr. Zyf and his wife and young daughter. A place was found, and all signs seemed propitious. The Zyfs had Aryan-looking faces, they had some money, and they spoke excellent Polish. But Zyf still had patients in the pitiful remnant of the ghetto that remained after the January deportations to Treblinka. He kept putting off the date of departure so that he could look after his patients. Was his motive high ethical standards? A desire to make more money? (The cost of survival was astronomically high.) Or was this some type of subconscious suicide? Finally, a definite date was set for the fateful rendezvous to escape: April 20. On April 19 the ghetto uprising and the final destruction of the ghetto began. The Zyfs were never heard from again.101 At this time, private practice was ending in the ghetto. Almost all Jewish practitioners had been deported, had died of disease or been murdered by the Nazis, or had made a risky escape: into Aryan Warsaw. Medical education had ceased. No hospitals existed; their former patients and staff were dead. Medicine as a profession had disappeared from Jewish Warsaw. The few doctors who survived would attempt to pick up the thread of their professional lives in Israel, Sweden, Canada, the United States, or elsewhere.


Charles G. Roland

AMBULANCE SERVICE In a society ravaged by so much severe disease, and always at risk of beatings and bullet wounds, an ambulance service was mandatory. This need was emphasized pragmatically early in the German occupation. A man was injured by being beaten, and bystanders tried to find help but discovered that there was no quick medical service available.102 There had been a citywide service before the war, Pogotowie Ratunkowe, located at Leszno 56. Under the Nazis, however, no assistance was given to Jews, and the main operation of Pogotowie Ratunkowe moved to another location.103 An ambulance was also needed to transport patients to institutions outside Warsaw. This was true in particular for Zofiowka, the mental hospital in Otwock, a town about fifteen miles southeast of the city. For some months the ambulances of Dr. Nick and Dr. Julian Lewinson performed that task, but then the Germans prohibited their use. The city’s first aid ambulances replaced them. This was the Leszno Street operation, which would not provide first aid or emergency service but did transport Jewish patients to and from Zofiowka and other institutions in Otwock. Indeed, for many months it was the only reasonably safe way to travel between Warsaw and Otwock. But when the ghetto was sealed off in November 1940, this method could no longer be used.104 When he arrived in Warsaw early in 1941, Wilhelm Hagen found that there was only a single motorized ambulance for the five hundred thousand people in the ghetto, and it rarely operated because there was no fuel. A few horse- and man-driven carriages were added, but these were already decrepit and soon broke down.105 However, at least one new ambulance did find its way to the ghetto, presumably a horse- drawn type. On June 7, 1941, there was an official ceremony on Ceglana Street, presided over by Czerniakow, marking the presentation of an ambulance to Czyste Hospital.106 The provision of an ambulance service brings us to one of the sinister aspects of life in the Warsaw ghetto—the underworld. One Abraham Gancwajch established the Control Office for Combatting the Black Market and Profiteering. The group’s title designated a noble purpose, but it lacked the sanction of the Judenrat. It came to be known to all as Trzynastka (the Thirteen) because it was located at Leszno 13. The true power behind Gancwajch’s throne was the Gestapo.107 Certainly their approach to controlling the black market and profiteering seemed to consist of them trying to corner these rackets for themselves. For example, they taxed clandestine bakers, but the tax became income for the Thirteen. The bakers did nothing to eliminate the baker’s tax, they just passed it along to their unfortunate but starving customers. So the hard-pressed residents of the ghetto were further

Courage under Siege


oppressed by their fellow Jews. According to one survivor, the Thirteen was an open and suppurating abscess.108 Another technique: A man from the Thirteen entered a shop and bought some coffee, a luxury almost beyond price in the ghetto. Shortly afterward he returned, confiscated ten kilos of coffee, and arrested the owner. But for 1,000 zloty he released him.109 The Thirteen established an ambulance service, possibly as a public relations gesture to offset some of the negative aspects of their image. The attendants had special uniforms consisting of blue-striped caps with red Stars of David and special checkered armbands worn on the right forearm.110 The ambulance had a “festive inauguration,” in the words of a Gestapo informer, that took place in the afternoon of the first day of Passover, April 2, 1942, at Elektoralna 32. Representatives of the Judenrat, the Ordnungsdienst, and various social agencies attended. Gancwajch and his colleagues “solemnly declared that they had always desired to cooperate with the social organizations of the Judenrat, and that they were still willing at any time to become integrated into these organizations.”111 The occasion included hymns by Cantor Sirota and a male choir directed by one Zaks. The supposed task of this ambulance was caring for people taken ill in the street, giving assistance, distributing bread and bitter tea, and, if necessary, taking the sick to the hospital. Eventually the only visible activity of the ambulance service was transporting sick people.112 However, it seems that the ambulance rarely dealt with an emergency case, being tied up in the important business of smuggling, until it vanished along with the Thirteen in July or August 1942.113 According to Adler, who as an Ordnungsdienst member would likely have been hostile to the Thirteen, they established dispensaries and outpatient clinics that never opened their doors. The best they could do was to institute two-man patrols theoretically empowered to help the sick: “But in fact, they ran away (and this is authentic!) when they encountered somebody in need of assistance, since they had neither experience nor training in rescue operations; their coffee flasks and bread containers were empty, and their emergency kits contained only iodine.”114 A year earlier, Czerniakow had managed to have that part of the organization doing police work dissolved.115 The victory was perhaps pyrrhic, however, as the members of the group were to be incorporated into the Ordnungsdienst, though at least not as a separate unit.

CHILDREN’S AID COMMISSION Before leaving the Thirteen, let me mention another of their activities. Though the Thirteen were recognized as self-seeking scoundrels by many,


Charles G. Roland

some people either disagreed with that assessment or were fooled by them. Gancwajch called a conference of about sixty local VIPs. Many declined, but among those who came was Dr. Janusz Korczak, and a consequence of the meeting was that Gancwajch set up a children’s aid commission, with Korczak at the head.116 What it accomplished is unknown, but Korczak’s approach was forthright, as always; he would take help from anyone if there was a chance to aid his children, not excepting the arguably collaborationist and certainly racketeering members of the Thirteen.117

HEALTH COMMISSION AND HEALTH COUNCIL The Health Commission was attached to Milejkowski’s department in the Judenrat. Dr. Anna Braude-Heller was the chair, Dr. Henryk Makower was the secretary, and members included Drs. Akiwa Akibz Uryson, Aleksander Wertheim (Wertajm), and Margolis. Makower reports that it discussed all the weak points in the approach to health problems in the ghetto.118 Whether it had any executive power is uncertain, but it is unlikely. The Jewish Health Council (the Council) succeeded the Health Commission. It was created in 1941 in a reaction by Ludwig Hirszfeld and others to the destructive disinfection methods being forced on them by the Nazis in connection with the typhus epidemics. Hirszfeld takes the major credit for creating the Council, and his role has not been challenged by others.119 Makower labeled the Council inefficient, perhaps reflecting the opinions and attitudes of his superior, Milejkowski, for whom he had great admiration. Apparently when Hirszfeld offered his services in the fight against typhus, Milejkowski called him a turncoat and an anti-Semite and refused the offer. From then on, relationships between the two were cool.120 However, Milejkowski did serve on the Council along with Hirszfeld. The Council was broadly based in the ghetto’s medical community, consisting of the following members: Hirszfeld himself, Dr. (formerly Colonel) Mieczyslaw Kon, Szymon Wyszewianski (Judenrat), Dr. Chaim (Committee for Aid to Jews), Dr. Josef Stein (Czyste Hospital), Dr. Anna Braude-Heller (Bersohn and Bauman Children’s Hospital), Waclaw Brockman and Michal Friedberg (hospital curators), Dr. Owsiej Bielenki, Dr. (formerly Major) Tadeusz Ganc (administrative chief of the Health Division of the Judenrat, in charge of antiepidemic measures), and Dr. Izrael Milejkowski.121 The Council met weekly for the many months that it existed. Because of the realities of life in the ghetto at that time, much of its effort was devoted to attempts to curb the typhus epidemics, though this was by no means its only responsibility. In Hirszfeld’s opinion, its major contribution was to

Courage under Siege


regularize typhus control measures—that is, to take over more and more aspects of disinfection so that the retrogressive steps the Nazis forced on them could be replaced by more-productive steps. The Council also organized a typhus exhibition for the public as part of their effort to improve public understanding of the disease; Hirszfeld believed the exhibit would have been helpful, but it never opened. As with so many Jews, it was killed by the deportations.122 The genuine accomplishments of the Council are debatable. Hirszfeld thought that it took positive steps. Others were less sanguine: Fenigstein believed that the actions of the Council may have made lice more prevalent and the incidence of typhus higher.123 To put Hirszfeld’s enthusiasm into perspective, here is his own general conclusion about antityphus activities by the medical profession within the ghetto: “All our Health Councils, vaccinations, and conferences were only mental hygiene for ourselves.”124

BLOOD BANK Appropriately, because of his important observations on blood grouping, Hirszfeld became involved in the efforts to set up a blood bank. The Jews of Warsaw, however, had no tradition of donating blood. Hirszfeld thought that the group most likely to agree to become blood donors was the Ordnungsdienst. They were sometimes injured in their police work, and many had required blood transfusions in the past. Who would more likely be sympathetic to the need? But the scheme failed. These men would not donate; they invented excuses, refused to donate, or fainted when the time came. Finally, Hirszfeld gave them up in disgust, concluding that the Ordnungsdienst was “made of poor stuff.”125 Then he appealed to the medical and other students. Large numbers donated willingly.

BACTERIOLOGY LABORATORY When Hirszfeld came into the ghetto, he found that the only laboratory work being done in Czyste Hospital, setting aside the Pathology Department’s microscopic studies, was urinalysis and some hematological and blood chemistry studies. Since there was no bacteriology laboratory, an obvious requirement when there is much contagious disease, Hirszfeld set one up. At the same time, he obtained facilities at the Stawki site of Czyste—five small rooms. Some practitioners brought their own microscopes to the laboratory, and Abraham Gepner, a member of the Judenrat, donated money so


Charles G. Roland

that Hirszfeld could buy a good microscope.126 When Czerniakow inspected this institute in 1942, he was sufficiently impressed to offer 5,000 zlotys to help purchase equipment.127

MEDICAL LIBRARY There seems to have been only one medical library in the ghetto that associated with Czyste Hospital. The organizer was Mrs. Juliusz Zweibaum, the wife of the anatomist who founded the underground medical school. She obtained books as best she could. Some were remnants of the original Czyste Hospital library, and others were donated by practitioners or smuggled into the ghetto. One of the interviewees, Marek Balin, assisted her in this task.128 The library was located in one room of the largely burned-out Hospital of the Holy Ghost. Dr. Szwatzowa was in charge, but the library usually was closed. Dr. Makower found that it contained only medical news magazines and old books. Apparently the new books that had been in the library at Czyste Hospital outside the ghetto had been stolen or destroyed at the time of the move inside the walls.129

PHARMACIES The Nazis closed down Jewish pharmacies in December 1939 as part of their general campaign against Jewish businesses and professions.130 In March 1941 Ringelblum noted that the nine pharmacies inside the ghetto owned by gentile Poles were to be purchased by the Judenrat. To do this, the ghetto Jews somehow had to raise 300,000 zloty.131 Apparently they did so, because two months later fourteen pharmacies were operating, employing 150 pharmacists and about 120 others. By August 1941 there were nineteen pharmacies, one of them giving medicines to the poor without charge.132 The names of those who operated the pharmacies have not come to light, but they would have been forced to deal with Kohn and Heller. These men, refugees from Lodz, were for a time associates of Gancwajch and the Thirteen. Later they separated, strengthened their Gestapo contacts, and extended their entrepreneurial activities to include operating the horsedrawn wooden trolleys that replaced the Warsaw trains in providing transportation throughout the ghetto.133 They also had a monopoly on bringing drugs legally into the ghetto.134 Trunk, however, questions this mechanism,

Courage under Siege


stating that medicines were bought by the Purveyance Office of the Judenrat in the Aryan part of Warsaw, using the Transferstelle as an intermediary.135 What is known definitely is that the Judenrat, always desperate for funds, taxed drugs. In 1942 the Judenrat taxed each prescription filled 40 percent, and used the money for the benefit of its treasury, which was chronically in the red.136 In 1940 the Judenrat spent 3,059,000 zloty for health care, 28.6 percent of its entire budget. Income from the hospital tax amounted to 541,000 zloty, so the operating deficit in health care was 2,518,000 zloty, an enormous sum.137 Some drugs did reach the ghetto from relief agencies outside Poland, though the amounts must have been small compared with the need. Dr. B. Tschlenoff, in Switzerland, was one who labored to assist the TOZ in providing some necessary medicines for the ghetto. By late 1941 he was finally successful. More than one shipment got through. The International Red Cross had to intercede with the German Red Cross in Berlin so that part of a shipment could be directed expressly to TOZ in Warsaw. Finally, Tschlenoff was able to report, with joy and quite legitimate pride, that the authorization had come and the drugs and serum had been shipped.138 Even after the ghetto had been destroyed, some of Warsaw’s Jews may have benefited from unspecified shipments of medicines, bandages, and foodstuffs received from abroad. Dr. Michal Weichert, of the Jewish Relief Agency of the Generalgouvernement, stated that between May 2 and July 15, 1943, fifty-six shipments of medical material received in gift parcels from abroad had been sent to twenty-nine labor camps, ghettos, and factories employing Jews.139 Although technically this might have been seen as a contribution to the German war effort, since the Jews were all working at war-related jobs, by this stage in the destruction of Jewry such quibbles must have seemed irrelevant.

JEWISH MEDICAL INSTITUTIONS OUTSIDE THE GHETTO Although theoretically all Jews in the Warsaw area were to be confined to the ghetto inside that city, in fact there were exceptions, some of which existed until about the time of the deportations in the summer of 1942. The exempt medical institutions were located in Otwock, a suburb of Warsaw. One was Brijus, a sanatorium for patients suffering from tuberculosis; the other was Zofiowka, an institution for “adult lunatics and children.”140 When the inmates were deported in 1942 or killed on the spot, many doctors and staff committed suicide there.141


Charles G. Roland

THE NAZI MEDICAL ORGANIZATION This organization was complex, and was characterized by the divisiveness and territorial struggles that seem so routinely a part of the modus operandi of the Third Reich. But the office having the most direct impact on the ghetto and on medical conditions there was the Warsaw public health office, of which the two heads during the period 1939 to 1943 were Dr. Kurt Schrempf (1939 to February 10, 1941) and Dr. Wilhelm Hagen (February 10, 1941 to 1943).142 Hagen claimed that he had no executive power, which was probably true.143 The impact of Nazi medicine on the residents of the ghetto was felt most directly in connection with the epidemics of typhus.

NURSING No history of medicine, no examination of health and disease in the Warsaw ghetto, can be considered complete without some discussion of its nursing services and education. Unfortunately, there is scant information on the topic. Czyste Hospital had operated a nursing school since 1922. From its inception the school received funding from the AJDC, and by 1939 had been given grants totaling approximately $140,000.144 When reporting for 1937, the school’s director stated that it had graduated 245 nurses. Of these, seventy-nine (32  percent) were nursing on the wards of Czyste; forty-nine (20 percent) were in private practice; thirty-nine (16 percent) had emigrated, chiefly to Palestine, where they almost certainly were working; eighteen (7.4 percent) had left nursing; and the remainder were employed in various institutions, including the children’s hospital, the city orphanage, and public health centers.145 The school was located on the upper story of Czyste Hospital. In 1939 it applied for a large grant to permit the admission of more students146 and the provision of more dormitory space.147 There was a library containing 608 books.148 The 1,707 hours of teaching during the school year included 1,169 lectures, 412 demonstrations, 70 hours in the laboratory, and 56 hours in the dietetic kitchen.149 The average number of patients in the Jewish hospital nursed daily by the students was 74.5.150 Students had 694 sick days from complaints including “angina, influenza, bronchitis, appendicitis, polyarthritis, furunculosis, colitis, cystitis, one case of erysipelas and general illhealth.”151 This report was signed by Nina Lubowska, director. In the summer of 1940 the AJDC in New York received a direct account of the school. Miss Nina Lubowska, here listed as associate director of the

Courage under Siege


nursing school, had managed to leave Poland and was in New York on official business. She presented a letter from the school that she had received via the International Committee of the Red Cross in Switzerland. At that time there were only thirty-five student nurses in the training school, a number considered entirely inadequate to service the hospital, in view of the tremendously increased number of patients. But the hospital was unable to add to the staff because “they have not sufficient food to provide even for the present number. . . . The patients, as well as the staff, are starving.”152 One of the best-known names in Jewish nursing circles was that of Luba Bielicka-Blum, who succeeded Nina Lubowska as director of the Czyste nursing school. She continued that work in the ghetto, even through the days of the first deportations in the summer of 1942 and into 1943. Her students were so determined to excel in her eyes that one of them is reported to have given alcohol back rubs to several dead patients, put out in the corridor at night before being removed in the morning.153 At the end of 1942 she was still to be seen in the hospital or walking back and forth to her home on Gęsia Street, the final site of Czyste Hospital. Wearing her white uniform, she carried on until the hospital was finally destroyed.154 Luba Bielicka-Blum survived the war and ultimately was awarded the Florence Nightingale medal for her courageous work in maintaining nursing education.155 She was the wife of Abrasza Blum, a leader in the Jewish uprisings in Spring of 1943.156 He died later that year. Teaching continued throughout the life of the Warsaw Jews. By July 1940 the nursing school was the only institution of post–grammar school teaching officially permitted to the Jews, with the curious exception of a professional dancing school operating out of the Melody Palace.157 Sometime before the end of 1940, with its move inside the ghetto, the nursing school became established in the former offices of the Sick Benefit Fund on Wolynska Street.158 Some time later, according to the recollection of an interviewee, the school was located on Mariańska Street.159 Eugenia Pernal, a wartime student in the Czyste nursing school in the ghetto, recalls that there was a very compact course, with the customary three years of training compressed into a single year.160 The monthly fee paid by students attending there was 50 zloty.161 Late in the life of the ghetto, beginning at the end of September 1942, the school was located at Gęsia 31.162 Czyste had, in fact, two nursing schools operating during the ghetto period. One was its regular school, which continued its prewar teaching activities. The second offered a course to 250 young women combining nursing school, perhaps in a type of nurse’s aide program, with daily work in the hospital.163 Although graduate nurses wore white uniforms, including caps, the students predominantly wore pink. One mother described her daughter’s uni-


Charles G. Roland

form as consisting of a pink striped dress, long white apron, kerchief, and blue cape. With their starched white caps, the students looked like a flock of white birds.164 According to Marek Edelman, when the time came to issue so-called life tickets during the Kettle or Cauldron selection at the first deportations in September 1942, the nursing school received five tickets. There were sixty students. The head of the school, Luba Bielicka-Blum, decided that these priceless tickets should go to the best students. She set them a one-question examination, with a life-or-death sentence resting on the results: “Describe the appropriate nursing care for a patient during the first days following a heart attack.” The five students with the best answers received the tickets.165 This is a sad but appealing story, and one can only hope that it is accurate. Another source gives a totally different account: There were twenty life tickets and not even that many students left in the school. “Mrs. Bielicka, the head of the school, had two children: a girl of 11 and a boy of 4. They were in the list.”166 Perhaps these stories refer to different episodes. Certainly the Nazis made selections repeatedly between July 1942 and April 1943. The practice of nursing went on at a particularly urgent pace throughout this time. The head nurse at Czyste, Miss Frid, had awesome responsibilities.167 The strains on all practicing nurses, as on physicians, must have been intense. Eugenia Pernal was taken to the Umschlagplatz despite being in her nursing uniform and carrying complete and correct papers. She managed to extricate herself.168 Millie Eisen, who trained in Vilna but went to Warsaw in 1938 and remained there after being licensed, worked at Czyste, at all of its locations, until she escaped from the ghetto in October 1942.169 Two particularly trenchant memories from the ghetto period relate to her work as a nurse. On one occasion she was assigned to nurse a Dr. Alfred Nossig, a notorious figure whom she believed to have been a collaborator.170 She refused to nurse him, avoiding the assignment by assuring him that she had scabies.171 On another occasion, she remembers being so exhausted that she moved a dying patient off a stretcher, lay down, and slept—an action of which she remained deeply ashamed more than forty years later.172 Not all memories of these times are bad, of course. An interviewee who was a medical student recalls a time-honored aspect of medical education around the world: occasional informal parties with the nurses when a few spare moments permitted.173 Sabina Gurfinkiel-Glocerowa, a nurse, survived the war, and her short memoir is a helpful indication of the realities of nursing in the ghetto. In January 1943, in response to general warnings of a Nazi Aktion (roundup), the medical staff of the tiny, vestigial Czyste Hospital went into hiding with as many ambulatory patients as possible. When Gurfinkiel-Glocerowa re-

Courage under Siege


turned to her ward three days later, she found the beds either empty or occupied by the bodies of patients who had been unable to move and had been murdered by the Germans.174 A month later, a final incarnation of Czyste having taken place, she found an opportunity to escape. She toured the wards, saying sad farewells to the few patients and staff, most of whom she never saw again. Even at this stage she was consumed with guilt at leaving her charges, but she had been given a chance to save her young daughter as well as herself, and felt she must try.175 Unhappily, her child was killed later. Another nurse recalled with great respect was Mira Braude. Adolf Berman, a high official in the children’s aid organization, CENTOS, pays tribute to this woman, who headed the Sanitary Department of CENTOS “under conditions of raging plagues,” and did so with determination and great talent.176 The discouraging, enervating struggles against hunger, contagious disease, and injury consumed the residents of the ghetto every day of its existence. The professional services available to support them were grossly inadequate, hampered by lack of money and supplies, by obdurate rulers, and by internal dissension. Definitive remedies were known but unavailable and forbidden. But the efforts went on. Medical practitioners labored, committees met, welfare agencies stretched their resources painfully thin, and nurses, pharmacists, and others worked at their posts.

NOTES This chapter is originally from C. Roland, Courage Under Siege: Starvation, Disease and Death in the Warsaw Ghetto.” Republished with permission from Oxford University Press, Ltd. 1. David Wdowinski, And We Are Not Saved (New York, 1985), 45. 2. Wilhelm Hagen, “Krieg, Hunger und Pestilenz in Warschau, 1939–1943,” Gesundheitswesen und Desinfektion 8 (1973): 115–28; 9 (1973): 129–43, esp. 118. 3. Raul Hilberg, Stanislaw Staron, and Josef Kermisz, eds., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow: Prelude to Doom, trans. S. Staron and the staff of Yad Vashem (New York, 1982), 139, entry of April 10, 1940. 4. Isaiah Trunk, Judenrat: The Jewish Councils in Eastern Europe under Nazi Occupation (Nebraska, 1996), 159–60. 5. New York, Archives of the American Jewish Joint Distribution Committee (hereafter, AAJJDC), AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933– 1942; from “TOZ: Report of Activities for May 1941,” 2. 6. Noemi Makowerowa, ed., Henryk Makower: Pamietnik z getta warszawskiego, pazdziernik 1940–styczen 1943 (Wroclaw, Warsaw, Cracow, Gdansk, and Lodz, 1987), 213; 184.


Charles G. Roland

7. Hanna Hirszfeldowna, ed., The Story of One Life, from “Historia Jednego Zycia” by Ludwig Hirszfeld, trans. F.R. Camp and F.R. Ellis (Fort Knox, KY [Blood Transfusion Division, United States Army Medical Research Laboratory], n.d.), 368; 210. 8. Stanislaw Adler, In the Warsaw Ghetto, 1940–1943: An Account of a Witness ( Jerusalem, 1982), 196–97. 9. Ibid., 197–98. 10. Re: block physicians under Professor Hirszfeld, see Hirszfeldowna, The Story of One Life, 212. Re: Dr. Juliusz Zweibaum’s medical school, see Charles G. Roland, “An Underground Medical School in the Warsaw Ghetto, 1941–2,” Medical History 33: 399–419, 1989. Re: major research project, see Winick, Hunger Disease. 11. Leon Wulman and Joseph Tenenbaum, The Martyrdom of Jewish Physicians in Poland, ed. Louis Falstein (New York, 1963), 118. 12. AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942; “TOZ: Report on Activities for May 1941,” 2, 4. 13. AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942; from “Some Facts about the Activities of TOZ in Poland,” Dr. L. Wulman, 27 March 1940, 3. 14. AAJJDC AR3344, file 798, Report, 1940 (April–August), from Minutes, meeting of Committee on Poland and Eastern Europe, American Jewish Joint Distribution Committee (AJDC or Joint), April 11, 1940, 1. 15. Israel Gutman, Jews of Warsaw, 1939–1943: Ghetto, Underground, Revolt, trans. Ina Friedman (Bloomington and Indianapolis, IN, 1989), 40. 16. AAJJDC AR3344, file 798, Report, 1940 (April–August); Troper, AJDC, reporting his meetings with David Guzik and L. Neustadt, from minutes of a meeting of the Committee on Poland and Eastern Europe, AJDC, April 11, 1940. 17. AAJJDC AR3344, file 799, Report 1940 (September–December); from “Explanations to the Report Lists About the Activities of the American Joint Distribution Committee, Warsaw-Cracow,” January 1 to September 30, 1940, 3. 18. AAJJDC AR3344, file 799, Report 1940 ( September–December), from yearend report for 1940. 19. As an example, see the reply of Henrietta Buchman to an agonized and impassioned letter from Dr. Leon Wulman demanding that more be done for Polish Jews: AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942, letter dated September 17, 1940. 20. This appeal from TOZ Warsaw was forwarded to Mrs. Buchman by the indefatigable Dr. Wulman, November 6, 1941; AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942. 21. AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942; report from Dr. L. Wulman, May 27, 1940, 1. 22. AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942; letter, Dr. M. Koenigstein, president; and Dr. J. Rozenblum, secretary; TOZ Warsaw, to the administrators of the AJDC, 4 December 1940.

Courage under Siege


23. AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942; memorandum from AJDC Budapest to AJDC Lisbon, May 14, 1941. 24. See Adolf Berman, “The Fate of the Children in the Warsaw Ghetto,” in The Catastrophe of European Jewry: Antecedents, History, Reflections, ed. Yisrael Gutman and Livia Rothkirchen ( Jerusalem, 1976), 400–21, esp. 409. 25. Gutman, Jews of Warsaw, 43. 26. Ibid., 42. 27. ŻSS/ŻTOS performed its self-help tasks throughout the war. When needed, and within the limits of what was possible, it helped non-Jewish Poles with food, clothing, medicine, money, child care, orphan and refugee care, care for the families of POWs, and care for prisoners; it provided patients with coupons so that they could have access to physicians, dentists, and midwives for services they could not afford. Hanson, The Civilian Population, 33–35. 28. Gutman, Jews of Warsaw, 41. 29. Ibid., 42; Dawidowicz, The War Against the Jews, 242–43. 30. Gutman, Jews of Warsaw, 40–43; Dawidowicz, The War Against the Jews, 246. 31. Wdowinski, And We Are Not Saved, 37, 38. 32. AAJJDC AR 3344, file 800, Report 1941–1942 (August); from “Budget Estimate of the Jewish Welfare Institution for the I Semester of 1942,” 10 (TOZ) and 8 (CENTOS). 33. Dawidowicz, The War Against the Jews, 244. 34. Ibid. 35. Abraham I. Katsh, ed. and trans., The Warsaw Diary of Chaim A. Kaplan (New York, 1973), 410; entry for March 8, 1942, 302. 36. Kermish, To Live with Honor and Die with Honor!, 336. 37. Dawidowicz, The War Against the Jews, 246. 38. Ibid, 247. 39. Betty Jean Lifton, The King of Children: A Biography of Janusz Korczak (New York, 1988), 404; 275–76. 40. Dawidowicz, The War Against the Jews, 246. 41. Gutman, Jews of Warsaw, 293. 42. Wdowinski, And We Are Not Saved, 142. 43. Jacob Sloan, ed., Notes from the Warsaw Ghetto: The Journal of Emmanuel Ringelblum (New York, 1974), 131. 44. Gutman, Jews of Warsaw, 110. 45. Cited in “Answers to a Questionnaire by Dr. Milejkowski,” in Kermish, To Live with Honor and Die with Honor!, 741. 46. Ryszard Zablotniak, “Wydzial Lekarski w Getcie Warszaw-skim,” Biuletyn Zydowskiego Instytutu Historycznego 74 (1970): 81–86, here 84. 47. Makowerowa, Henryk Makower, 106. 48. Henryk Rosen, “The Problem of Work in the Jewish Quarter–July 1942,” in Kermish, To Live with Honor and Die with Honor!, 254. 49. Marek Balin commented on the disappearance, from day to day and without explanation, both of fellow students and of teachers. Balin, HCM 7–83, 26 and 34.


Charles G. Roland

50. Yitzhak Katznelson, Vittel Diary, trans. Myer Cohen (Beit Lohamei Hagettaot and Hakibbutz Hameuchad, Israel, 1972), 98. 51. Ryszard Zablotniak, “Das geheime Medizin– und Pharmazie–studium in Polen in den Jahre1939 bis 1945,” Zeitschrift für Arztliche Fortbildung 83 (1989): 363–66, esp. 365. 52. Sloan, Journal of Emmanuel Ringelblum, 108. 53. AAJJDC, AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942; from a report from Dr. L. Wulman, May 27, 1940. 54. Michael Temchin, The Witch Doctor: Memoirs of a Partisan (New York, 1983), 185,24. 55. AAJJDC AR3344, file 796, Reports, 1939 (October–December); from anonymous “Notes on the Activity of American Joint Distribution Committee from September 1, 1939,” forwarded by U.S. consul, Warsaw, to Amsterdam, December 27, 1939, 3. 56. AAJJDC AR3344, file 798, Report, 1940 (April–August); from an unattributed document, “The Situation,” hand–dated “May 1940 (?),” 10. 57. Hirszfeldowna, The Story of One Life, 205–06. 58. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 110, entry of January 22, 1940. 59. Ibid., 116, entry of February 10, 1940. 60. Ibid., 170, entry of July 4, 1940. 61. Mordecai Lenski, “Problems of Disease in the Warsaw Ghetto,” Yad Vashem Studies 3 (1975): 283–93, here 285. 62. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 121, entry of February 23, 1940. 63. Adler, In the Warsaw Ghetto, 165. 64. Ludwig Stabholz, interview, HCM 5–87, June 11, 1987, 5; “Dr. Ludwik Marceli Sztabholz-lekarz-chirurg,” undated copy of an affidavit made shortly after World War II ended, gift of Dr. Stabholz, June 11, 1987; also Yad Vashem Archives, Y63/36–l. 65. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 185, entry of August 16, 1940. 66. Ibid., 190, entries of August 25 and 27, 1940. 67. Ibid., 193, entry of September 3, 1940. 68. Ibid., 196, entry of September 9, 1940. 69. Ibid., 195, footnote by the editors. 70. Henry Shoskes [Henryk Szoszkies], No Traveler Returns (Garden City, NY, 1945), 55. 71. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 19. 72. Makowerowa, Henryk Makower, 213, port.; 16. 73. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 88, entry for November 19, 1940. 74. Shoskes, No Traveler Returns, 34. 75. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 213, entries for November 4 and 5, 1940.

Courage under Siege


76. Ibid., 198, entry for September 18, 1940. 77. Ibid., 148, entry for May 10, 1940. 78. Ibid., 309. 79. Abraham Lewin, A Cup of Tears: A Diary of the Warsaw Ghetto (London: Fontana/ Collins, 1990), 101, entry of May 27, 1942. 80. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 10. 81. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 364, entry of June 8, 1942. 82. AAJJDC AR3344, file 840, Medical Care: TOZ, Warsaw, 1933–1942; from letter, Dr. Leon Wulman, secretary, American Committee of OZE, to Mrs. Henrietta Buchman, AJDC, New York, December 5, 1941. 83. Adler, In the Warsaw Ghetto, 41. 84. Ibid., 196–98. 85. Zofia S. Kubar, Double Identity: A Memoir (New York, 1989), 209; 31. For more on the Thirteen, see discussion below, this chapter. 86. Michael Zylberberg, A Warsaw Diary, 1939–1945 (London, 1969), 220; 50ff. 87. Makowerowa, Henryk Makower, 99. 88. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 159, 160. 89. Howard Roiter, Voices from the Holocaust (New York, 1975), 221, 115, 117. 90. Wdowinski, And We Are Not Saved, 76–77. 91. Ludwig Stabholz, interview, HCM 5–87, June 11, 1987, 24. 92. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 148. 93. Ibid., 166. 94. Trunk, Judenrat, 195. 95. Temchin, The Witch Doctor, 36. 96. The best source for information about the fate of individual Jewish physicians is the one painstakingly gathered and published in 1963, The Martyrdom of Jewish Physicians in Poland. The editor has made a prodigious effort to obtain information about these men and women, and the book is invaluable. Having said that, it must also be noted that the book is flawed—hardly surprising, given the massive anonymity that attended the fate of so many millions of Jews during the war. Dr. Henry Fenigstein, for example, whose name appears often in the book from which this chapter is excerpted as one of the important interviewees, is listed in this source as having died during the Holocaust. Noting this caveat, the book is essential: Wulman and Tenenbaum, The Martyrdom of Jewish Physicians in Poland. 97. Lewin, A Cup of Tears, 267. 98. Ludmilla Zeldowicz, “Personal Notes on Stanislaw Adler,” in Adler, In the Warsaw Ghetto, xiii; Adler, In the Warsaw Ghetto. 99. Lewin, A Cup of Tears, 168, 171. 100. Adler, In the Warsaw Ghetto, 293. 101. Ibid., 233. 102. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 114. 103. Adler, In the Warsaw Ghetto, 232. 104. Ibid., 108, 232.


Charles G. Roland

105. Re: ambulance and carriages, see Hagen, “Krieg, Hunger und Pestilenz,” 123, 124. Re: the carriages’ condition, see Eisen, interview, HCM 58–85, Greyslake, IL, June 20, 1985, 9. 106. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 247. 107. Ibid., 20. 108. Adler, In the Warsaw Ghetto, 130. 109. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 251. 110. Ibid., 189; Adler, In the Warsaw Ghetto, 233. 111. Christopher R. Browning and Israel Gutman, “The Reports of a Jewish ‘Informer’ in the Warsaw Ghetto–Selected Documents,” Yad Vashem Studies 17 (1986): 247–93, here 263. 112. Adler, In the Warsaw Ghetto, 233–34. 113. Gutman, Jews of Warsaw, 92. 114. Adler, In the Warsaw Ghetto, 133. 115. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 247, entry for June 6, 1941. 116. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 185. 117. Korczak mentions his struggles to abstract donations at several places in his diary; see E.P. Kulawiec, ed. and trans., The Warsaw Ghetto Memoirs of Janusz Korczak (Washington, DC, 1979), 44, 50, and 60–61. 118. Makowerowa, Henryk Makower, 105. 119. Hirszfeldowna, The Story of One Life, 226–27. 120. Makowerowa, Henryk Makower, 105, 107–8. 121. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 277, n. 10, entry for September 9, 1941; and Hirszfeldowna, The Story of One Life, 226. 122. Ibid., 226–27. 123. Henry Fenigstein, as told to Saundra Collis, “The Holocaust and I: Memoirs of a Survivor” (unpublished manuscript, Toronto, 1990), xx–xxi. 124. Hirszfeldowna, The Story of One Life, 230. 125. Ibid., 208–9. 126. Ibid., 213, 210. 127. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 324, entry of February 11, 1942. 128. Balin, interview, HCM 7–83, May 16, 1983, 12. 129. Makowerowa, Henryk Makower, 195. 130. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 98. 131. Sloan, The Journal of Emmanuel Ringelblum, 141. 132. Trunk, Judenrat, 158. 133. Gutman, Jews of Warsaw, 92. 134. Wdowinski, And We Are Not Saved, 64. 135. Trunk, Judenrat, 158. 136. Der Wecker, an underground periodical published by the Bund in the ghetto, No. 5/29, February 15, 1942. Cited in Trunk, Judenrat, 158. 137. Trunk, Judenrat, 159–60.

Courage under Siege


138. AAJJDC AR 3344, file 800, Report 1941–1942 (August); letter from Dr. B. Tschlenoff to Joseph J. Schwartz, AJDC, Geneva, January 8, 1942. 139. AAJJDC AR3344, file 801, Report (September) 1942–1943; letter from Dr. Weichert, Cracow, to the Committee for the Assistance of the War-Stricken Jewish Population, Geneva, July 15, 1943. 140. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 176, quote on p. 156. 141. Lewin, A Cup of Tears, 282. 142. Dr. Hagen arrived in Warsaw February 6, 1941, and Schrempf departed February 10; Wilhelm Hagen, Auftrag und Wirklichkeit: Sozialarzt im 20.Jahrhundert (Munchen-Grafelfing, 1978), 255, TR-1. 143. Hagen, “Krieg, Hunger und Pestilenz,” 116. 144. AAJJDC AR3344, file 841, Medical Care: Other Organizations; from “Summary of Application dated February 24, 1939, from the Nurses’ Training School of Warsaw.” 145. AAJJDC AR3344, file 841, Medical Care: Other Organizations; from “Report of Nurses’ Training School, Warsaw, 1937–38,” by Sabina Schindler, Directress. 146. AAJJDC AR3344, file 841, Medical Care: Other Organizations; from “Summary of Application dated February 24, 1939, from the Nurses’ Training School of Warsaw.” 147. AAJJDC AR3344, file 841, Medical Care: Other Organizations; “Report of the Activities of the School of Nursing in Warsaw, from April 1, 1938, to March 31, 1939,” 1. 148. Ibid., 3. 149. Ibid., 2. 150. Ibid., 4. 151. Ibid., 5. 152. AAJJDC AR3344, file 841, Medical Care: Other Organizations; from memorandum, Henrietta Buchman to Moses A. Leavitt, AJDC, June 18, 1940. 153. Adina Blady Szwajger, I Remember Nothing More: The Warsaw Children’s Hospital and the Jewish Resistance, trans. Tasja Darowska and Danusia Stok (New York, 1990), 62. 154. Vladka Meed, On Both Sides of the Wall: Memoirs from the Warsaw Ghetto, trans. Steven Meed (New York, 1979), 276, 106, 103. 155. Bronislawa J. Wygodzka, interview, HCM 1–88, New York City, January 8, 1988, p.24. 156. Bernard Goldstein, The Stars Bear Witness, trans. Leonard Shatzkin (New York, 1949), 295, 133. 157. Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, 178, entry for July 29, 1940. The dancing school was run by Mrs. Regina Judt (see Hilberg et al., The Warsaw Diary of Adam Czerniakow, chap. 3). 158. Goldstein, The Stars Bear Witness, 65. 159. Wygodzka, interview, HCM 1–88, January 8, 1988, 24. 160. Eugenia Pernal, interview, HCM 4–87, Toronto, May 19, 1987, 5.


Charles G. Roland

161. Stanislaw Rozycki, “The School System,” in Kermish, To Live with Honor and Die with Honor!, 512. 162. Goldstein, The Stars Bear Witness, 133. 163. Anonymous, “B: Clandestine Schooling, Secondary Schools, and Universities, Jewish Youth,” in Kermish, To Live with Honor and Die with Honor!, 460. 164. Helena Szereszewski, “In the Financial Department of the Judenrat (Memories of the Warsaw Ghetto),” in Extermination and Resistance: Historical Records and Source Material (Kibbutz Lohamei Haghettaot, Israel, 1958), 65–78; esp. 77, 68. 165. Krall, Shielding the Flame, 77–78. 166. Szereszewski, “Financial Department of the Judenrat,” 75. 167. Sabina Gurfinkiel-Glocerowa, “Szpital na Czystem,” Yad Vashem Archives 03/398 0–3/2–2 undated, ca. 1945, 51, 9. 168. HCMU/OHA, interview of Eugenia Pernal, HCM 4–87, 16–18. 169. Eisen, interview, HCM 58–85, June 20, 1985, 2. 170. Michael Zylberberg, “The Trial of Alfred Nossig,” Wiener Library Bulletin 22: 41–45, 1969. 171. Eisen, interview, HCM 58–85, June 20, 1985, 28. 172. Ibid., 5. 173. Balin, interview, HCM 7–83, May 16, 1983, 32. 174. Gurfinkiel-Glocerowa, “Szpital na Czystem,” 46. 175. Ibid., 51. 176. Berman, “The Fate of the Children,” n. 417.

Chapter 5

Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto Myron Winick

5 INTRODUCTION The story of medicine in the Warsaw ghetto is a classic story of good versus evil. It is simultaneously a story of medicine’s finest hour and worst nightmare. Perhaps never before in history had such a small number of doctors faced such inhuman conditions. Magnifying their challenge was the need to resist the active attempt by the German medical establishment to exterminate the entire Jewish population. There were some three hundred eighty thousand Jews in Warsaw before the outbreak of the World War II. Although anti-Semitism certainly existed, Warsaw was one of the best cities for Jews, especially middle-class Jews, to live. Before the German invasion of Poland in September 1939 there were approximately six hundred Jewish physicians in Warsaw. The two Jewish hospitals were among the best in Poland. The Bersohn and Bauman Children’s Hospital was in fact one of the finest in Europe. By the time the Wermacht occupied Warsaw, only two hundred Jewish doctors remained in the city. To these we could add a number of Christian doctors of Jewish extraction who the Nazis considered to be Jewish, and some doctors deported to Warsaw from other parts of Poland. In all, then, fewer than three hundred Jewish physicians were destined to take care of five hundred thousand people. The increase in the Jewish population was due to thousands of Jewish refugees from all over Poland—and even some from Germany—being resettled in Warsaw. Jews could be seen only by Jewish doctors and Jewish 93


Myron Winick

doctors could see only Jewish patients. Shortly after the fall of Warsaw, the Germans announced that all Jews must live in a small area designated the Jewish Residential District. This area encompassed about 5 percent of the area of Warsaw. Fifty percent of the city’s population squeezed into an area of less than nine square miles. Half a million people were confined to one hundred square blocks containing 1,692 buildings—an average of thirteen people to a room. German doctors, who were probably the best trained in the world at that time, actually calculated that by restricting food rations to seven hundred calories per day per person they could starve the entire ghetto population to death in nine months. And if, as they planned, typhus, typhoid, and tuberculosis became rampant, the population could be eliminated even more quickly. By withholding vaccines and medications, they would ensure the outcome and destroy the Jews of Warsaw. This shameful plan, devised by people who had taken the oath of Hippocrates and sworn to “first do no harm,” leaves a stain on medicine that can never be removed. The plan failed in large measure because of the activities of the Jewish physicians in the Warsaw ghetto. Not only did they organize public health services and operate hospitals under inhuman conditions, but they also conducted an unparalleled scientific study on the effects of starvation. The importance of their activities is highlighted by the moral and ethical dilemmas that faced Jewish medicine in the Warsaw ghetto.

THE ORGANIZATION OF MEDICAL SERVICES IN THE WARSAW GHETTO Because of the dire conditions in the ghetto and because the Germans had confiscated almost all Jewish property and liquid assets, the private practice of medicine was severely curtailed. Instead, the overall health of the population became the responsibility of the Judenrat, the Nazi-appointed Jewish governing body of the ghetto. The director of public health for the Judenrat was Izrael Milejkowski, a Warsaw dermatologist who had a good practice before the war but no special medical qualifications for the job he took on during it. We do not know whether he was appointed by the Germans directly or at the recommendation of the Judenrat. Presumably it was the latter, because his unique leadership abilities were recognized by the Jewish community before the war. A leader of the Zionist movement who had even been to Palestine, Dr. Milejkowski was better known for these activities than for his medical achievements. However the selection was made, it turned out to be a wonderful choice for the Jewish population. Dr. Milejkowski not

Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto


only organized and led a public health department that fought valiantly against starvation, typhus, typhoid, and tuberculosis, but it also was he who conceived and helped implement the study on starvation, which has become a medical classic. The Warsaw ghetto had too many inhabitants to carry out all of the functions of the Public Health Department from a central facility. Because of the sheer size of the population, the severity of the medical problems— actual and potential—in the ghetto, and the diversity of the economic and social conditions among the inhabitants, Dr. Milejkowski divided the ghetto into four districts and appointed four young physicians to head them. The division was based not only on geography, but also on the nature of the population living in each section. Thus one of the districts was made up primarily of immigrants from outside Warsaw. Often from rural areas and usually unable to bring even meager assets with them, these people had the worst diets, lived in the most crowded conditions, and were the most susceptible to disease. From a public health perspective, this district needed more resources than the others. The allocation of extremely scarce resources to one district or another was one of Dr. Milejkowski’s most difficult jobs. It was never a question of who would get extra help, but rather who would get some basic necessities at the expense of the others. Public health management meant always robbing a little from one group to keep another group alive. Carrying out the recommendations of their medical advisers, the only food the Germans permitted into the ghetto supplied a mere seven hundred calories per person. These calories came from low protein foods, primarily vegetables that the Germans and even the Poles would not eat. If this had been the only food reaching the ghetto, the German doctors would have been successful: the entire population would have starved to death in nine months. But a smuggling operation developed almost immediately upon the inception of the ghetto. The actual smugglers were often children, but the planning and organization of smuggling activities was carried out by adults. The work was very dangerous and many paid with their lives, but the inhabitants of the ghetto could not have survived without smuggling. Other commodities were also smuggled, but food was the highest priority. The smugglers sold their wares at high prices and a black market developed in almost everything. Yet the group most at risk for starvation had no money. Thus the Judenrat, at Dr. Milejkowski’s urging, provided the funds to set up and supply soup kitchens throughout the ghetto, especially in the most vulnerable areas. These soup kitchens, organized by the local Public Health Departments and often staffed by volunteers, probably saved more lives than any other action taken by the public health authorities.


Myron Winick

Next in importance after fighting starvation was preventing epidemics. The German doctors had done everything to create conditions that would foster the development of three deadly diseases: typhus, typhoid fever, and tuberculosis. In addition, they withheld from the Jewish doctors any medications that were known to prevent, help, or even palliate these diseases. Thus the Public Health Department of the Warsaw ghetto was faced with problems not faced by the physicians in the other ghettos.

Typhus The crowding, the filth, and the poor nutritional state of the population immediately created conditions that fostered the infestation of lice. Soon the lice became infected with the organism that causes typhus, and then, as the German physicians had predicted, an epidemic developed among the louse-infested Jewish population. Before it was over, the disease would infect more than fifteen thousand people, killing at least three thousand. The ghetto inhabitants were highly susceptible to the disease, since before the war there were no known cases of typhus among Jews. While these numbers are indicative of a very serious epidemic, they must have been a great disappointment to the German doctors. Even if twice the number of people reported in surviving documents contracted typhus (which is possible, as many of the ill did not seek medical treatment), thirty thousand cases would represent only 6 percent of the population. Although the population had no immunity—and in fact there is evidence that the German doctors ordered the hospitals to use a drug that they knew was ineffective and caused great suffering and pain to the patient—the epidemic was at least partially contained. Clearly Dr. Milejkowski and his Public Health Department were doing something right. While their efforts were of limited value because of prevailing conditions, the public health officials fought the epidemic with every means available. They carried out an extensive campaign to alert the entire population to the dangers of lice, the importance of personal cleanliness, and the necessity of carefully washing clothing, bedding, and other items such as towels and washcloths that might come in contact with the body. Public health officials wrote articles for the ghetto newspaper, distributed leaflets and pamphlets, and organized public meetings to mobilize the population. They set up fumigation centers to rid people of the dreaded lice, though these were of questionable value because those who came had to be sent back to the original conditions that bred the lice. In addition, unscrupulous people often stole their clothing and other belongings at the fumigation centers.

Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto


The Public Health Department tried to close down these centers, but when the German authorities heard what was happening, they ordered them kept open. In addition, the German doctors ordered quarantine as soon as a case was discovered. At first, all the residents of an apartment were quarantined when one of them contracted the disease. This almost ensured that the other residents would be infected. Then whole buildings were quarantined. And finally entire blocks were quarantined as soon as a single case of typhus appeared. The German health authorities knew full well that the effect of these quarantines would be to further spread the disease. The Jewish doctors responded by not reporting many known cases to the authorities. The typhus epidemic lasted approximately one year, from June 1941 to June 1942. Only the outstanding work of the Public Health Department and, as we shall see, the hospitals, prevented the entire population from being devastated by the disease.

Typhoid Fever Typhoid fever was the second infectious disease for which the Public Health Department had to prepare. Conditions were right for an epidemic of this disease, which is caused by salmonella typhosa, a bacterium that is present in water contaminated by feces. The population was living under conditions that precluded the hygienic use of toilet facilities: sometimes thirty people shared a single toilet. And most of the population suffered from the chronic diarrhea that accompanies severe hunger and starvation. With all this, only a few sporadic cases of typhoid fever appeared in the Warsaw ghetto during its entire existence, although epidemics of the disease occurred in other ghettos where conditions were not as bad. Again, public education was the key. The public was told to boil all drinking water, to wash hands before touching any food, and to wash all raw food carefully in previously boiled water before eating it. Anyone who actually contracted the disease was isolated until stool cultures were no longer positive for the bacteria. If a person recovered but still continued to excrete the offending bacteria, he or she was considered a carrier and warned to be especially vigilant. Carriers were not allowed any employment that involved handling food.

Tuberculosis Tuberculosis, the last of the infectious diseases that plagued the inhabitants of the Warsaw ghetto, was contracted in two ways. The first progressed


Myron Winick

slowly. In prewar Poland, particularly in the larger cities with a high population density, many people had an inactive form of tuberculosis that was contained within a small nodule in the lung and a relative immunity to the active form of the disease. Most of the Jews of Warsaw fell into this category. As conditions within the ghetto became worse, many people were reinfected and their inactive tuberculosis became active. The disease would slowly progress and the stricken person would develop a cough with infected sputum. Thus, two changes occurred. The newly active form of the disease would slowly destroy the lungs, ultimately resulting in death. And because the disease had become contagious, it was spread to everyone within coughing range. The majority of the Jews deported from rural areas into the ghetto had never been exposed to tuberculosis and therefore had no immunity. They developed a rapidly progressive form of the disease that soon resulted in death. Under the existing conditions, there was no way to contain the spread of tuberculosis. The only effective treatment would have been moving patients to a sanitarium in the country where good food and fresh air would slow the course of the disease. This was hardly an option open to the Jews of the Warsaw ghetto. While the Public Health Department was partially successful in preventing the typhus epidemic and totally successful in preventing the typhoid epidemic, we shall never know how bad the inevitable tuberculosis epidemic would have been because the Germans did not wait for it. I believe that had they done so, the disease would have eradicated the inhabitants of the Warsaw ghetto. Instead the Germans instituted the “Final Solution,” the extermination of the entire population of the Warsaw ghetto. On July 22, 1942, the deportations began; the Nazis sent thousands of people every day to the extermination camps. The Nazi doctors had seemingly failed, but ironically and tragically, that failure resulted in the mass execution of the inhabitants of the Warsaw ghetto.

THE GHETTO HOSPITALS The Czyste Hospital The public health physicians had faced another major challenge in addition to preventing starvation and the outbreak of epidemics: whom to treat and how. They established clinics in each of the districts to treat the sick who were too poor to pay for medical care. In these clinics doctors made decisions that were incredibly difficult not only from a medical standpoint, but

Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto


also from moral and ethical standpoints. Those patients who were too sick to cure were sent home to die. Those patients who might survive without hospitalization were treated as outpatients. Those who could survive only with intensive care were referred to one of the two functioning hospitals in the ghetto. Before the war, the two hospitals in Warsaw that could be considered Jewish served Jews and non-Jews alike and were staffed by both Jewish and non-Jewish doctors and nurses. They were supported, however, almost entirely by Jewish philanthropy. The Czyste Hospital (so called because of its location on Czyste Street), was a general hospital containing 1,490 beds in eight buildings. One of the best hospitals in Warsaw, it was well-staffed, with 147 physicians, 59 interns, 119 nurses, 13 bacteriologists, and 6 pharmacists. As mentioned, the Bersohn and Bauman Children’s Hospital was the best in Poland and one of the best in Europe. Located on Warsaw’s Sienna Street, it had 220 beds and was staffed by 64 doctors and nurses. Almost immediately after the German occupation of Warsaw, these became the only hospitals allowed to admit Jews. Josef Stein, a well-respected pathologist, was appointed director of the Czyste Hospital after the occupation. Born a Jew, Dr. Stein had converted to Catholicism many years before the war and considered himself Polish. But according to the Nazi racial laws he was Jewish and therefore had to be locked in the ghetto like the rest of the Jews. Those who knew him described him as a quiet and very gentle man who refused all offers to be smuggled out of the ghetto, saying that as director of the only functioning hospital for adults, his duty was to his patients. A remarkable man, he was a trained scientist who had a doctor of philosophy degree (PhD) in anatomy as well as a doctor of medicine degree (MD) granted by the University of Warsaw in 1927. Although he was only thirty-five years old when the war started, as an associate in the Department of Pathology at the Holy Ghost Hospital he had already received a grant from the Potocki Foundation to do research on cancer. We do not know why this relatively young physician-scientist was chosen to carry the enormous responsibility of running the Czyste Hospital. We do not know whether he was chosen by the Germans, who considered him Jewish, or by the Judenrat, who did not. But regardless of how the choice was made, it was a good one for the Jewish people. Josef Stein showed his remarkable talent as an administrator under impossible conditions while always remaining a kind and compassionate physician. In addition, he was able to demonstrate his skills as a scientist in what was to become a unique research project. When the Warsaw ghetto was created, the Czyste Hospital was located outside the ghetto walls. At first the Germans allowed it to function at its


Myron Winick

original location. Jews could be seen by the doctors at the hospital and if necessary they were admitted, providing they had a doctor’s note. Once this procedure was in place and working relatively well, the Germans ordered the entire hospital moved to new quarters (to be found by the Judenrat) within the ghetto walls. Nothing from the original hospital could be moved, however. Both heavy equipment and movable supplies had to be left behind, and the hospital restarted from scratch. Thus, Dr. Stein was occupied during the early part of his tenure with creating a new hospital inside the ghetto. His job involved raising funds, procuring equipment and supplies, and, at the same time, creating the conditions that would make it possible to treat the sick. The new quarters chosen by the Judenrat were hardly suited for a hospital. A school building, a factory, a doctor’s office, and a badly damaged wing of a bombed-out Catholic hospital had to be rehabilitated. In addition, all of these buildings had to be equipped as hospital wards and other facilities, with beds, mattresses, treatment areas, a central kitchen and laundry, a pharmacy, and, in one of the buildings, X-ray facilities and operating rooms. Equipment for laboratories, operating rooms, radiology, medicine, and other departments was sorely lacking. Finally, supplies were needed—drugs, bandages, antiseptics, bed sheets, bedpans, syringes, needles, sutures, and a host of other supplies too numerous to list. The situation was so desperate that the Judenrat was forced to levy a special hospital tax of ten groszy per day on every inhabitant of the ghetto. In addition, they collected linens and medical supplies from wherever was possible. Later, the Nazis allowed them to purchase some medical equipment from Switzerland. They could legally obtain drugs only at exorbitant prices, from the firm of Kohn and Heller, Jewish collaborators who had a monopoly on all pharmaceutical products. The administrative aspects of Dr. Stein’s job were never-ending, as the population under his care became sicker and sicker. In the middle of 1941 two hundred beds were added, and in early 1942 four hundred more beds were brought in, thanks to the work of three thousand volunteers, who raised the necessary funds in one week. Yet patients had to lie on mattresses on the floor or cots in the corridors. In winter the pipes froze and there often was no heat. In summer it was sometimes unbearably hot, causing operating rooms and autopsy rooms to be shut down. The typhus epidemic caused more crowding; with the typhus wing rapidly overwhelmed, infected patients had to be housed in other areas within the hospital. Even after the epidemic was over, the hospital mortality rate was very high. Officially, it was possible to supply only seven hundred calories per patient—the total amount of food available through the patients’ ration cards. Smuggling and purchases on the black market made some extra food available, and the

Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto


patients’ families were encouraged to supply any food they could, yet provisions were always scarce. In 1941 Dr. Stein complained, “The hospital has ceased to be a hospital; it is not even a poorhouse. All the patient finds there is medical assistance which, in most cases, operates with very inadequate means. The food supply . . . is strictly a fiction. . . . The patient who has no means of providing his own food becomes swollen with hunger and soon dies—unusual progress in the history of medical treatment!”1 In spite of these terrible conditions, the hospital continued to function. In fact, as time went on the situation improved. The reason for this was the superb staff; Dr. Stein had his pick from among the best doctors and nurses in Warsaw, and, to some extent, even from outside Warsaw. These professionals did a remarkable job treating the sick, and they saved many lives. There are people alive today who were treated successfully at the Czyste Hospital and who survived the Holocaust. Josef Stein and his dedicated medical staff, working amidst the most adverse conditions imaginable, healed the sick and comforted the dying. For this alone they should be revered in the annals of medicine.

Bersohn and Bauman Children’s Hospital The history of the Bersohn and Bauman Children’s Hospital after the Germans occupied Warsaw differed from that of the Czyste Hospital. First, because the children’s hospital was located within the original boundaries of the ghetto, it did not need to move when the ghetto was established. Second, Dr. Anna Braude-Heller, perhaps the most famous pediatrician in all of Poland, remained in her position of medical director of the hospital until the end. And third, Dr. Waclaw Skonieczny, the dean or administrative head of the hospital appointed by the Germans, was a Volksdeutsche who did everything he could to help the staff function as efficiently as possible. Just as Dr. Stein had his pick of doctors for the adult hospital, so Dr. Braude-Heller had her pick of the best pediatricians for the children’s hospital. In fact, most of her staff was already there before the war. However, those physicians who were not Jewish had to be replaced and new doctors were needed to accommodate the increased patient load. One of the new doctors, Adina Blady Szwajger, who had just finished her studies and was hired as an intern, later became a fighter in both the Jewish and Polish resistances. She survived the war and many years later wrote a powerful book documenting her experiences. Entitled I Remember Nothing More, the book provides an inside view of life as a house physician during the darkest days of the children’s hospital.2


Myron Winick

Although before the war the children’s hospital was one of the best equipped in Europe and cared for children of all ages, from premature infants to teenagers, after the German occupation of Warsaw it changed radically. Starvation and deprivation almost eliminated the incidence of any new births, and hence the premature and newborn nurseries were converted into space for older children, while the formula room became a patient care facility. The types of illness also changed. As the population built up immunity, the common infectious diseases of childhood were rarely seen, but they were replaced by typhus, typhoid, and tuberculosis. And severe protein calorie malnutrition induced by the severely restricted diet was always present. Typhus in children is even more severe than in adults. Body temperatures soared, often to 105 degrees Fahrenheit; the children became delirious and often suffered convulsions and yet, amazing as it might seem, the mortality rate was very low. The dedication and devotion of the nurses and doctors to their patients accounted for this, but tuberculosis, sadly, was a different story. Not only is the course of the disease much worse in children than in adults, but at that time no specific treatment existed. Hence, active tuberculosis was a death sentence. As Dr. Blady Szwajger describes in her book, the doctors and nurses became very attached to the children on the tuberculosis ward. When one died it was a traumatic experience for the staff as well as for the other patients.3 The account of the last day of the Bersohn and Bauman Children’s Hospital’s existence, in the beginning of September 1942, gives us some insight into the difficult ethical choices facing the doctors there. The Germans had ordered the director to reduce the size of the staff. She could keep so many doctors, so many nurses, and so many support staff members. She was to give those whom she wanted to retain one of a limited number of cards supplied by the Germans, after simply filling in the name. It was in essence a right-to-live card. Those with it would be left alone for the moment; those without would be shot or deported to an extermination camp. And Dr. Braude-Heller had to decide. Her decision gives us a glimpse into the character of this remarkable woman. First, she chose the heads of all departments; certainly they had earned it. But she gave the remainder of the cards to the younger staff; she still believed that the young should be saved in order to obtain a better future. At the same time, some of the younger personnel were facing equally momentous decisions. What were they to do for their patients who were too sick to move? The next day they would be shot in their beds. And what about the elderly? The staff of the children’s hospital had hidden their aging patients on the premises (as had the staff of the Czyste Hospital). And these

Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto


young professionals knew the fate that awaited the older people. Dr. Blady Szwajger tells what happened. Then sister [nurse] Mira came for me . . . and asked me to go downstairs for a moment. When we left the ward she said—and I can still hear this—“Doctor, please give my mother an injection. I can’t do it. I beg you, please. I don’t want them to shoot her in bed, and she can’t walk.” And so that grey-haired lady smiled at me and stretched out her arm. The sister put on the clamp. And I injected the morphine into her vein. And then I saw a few more people who didn’t have the strength to move. I asked Mira what we should do and she said: “Help them, surely.” So we helped them too. . . . I took the morphine upstairs. Dr. Margolis was there and I told her what I wanted to do. So we took a spoon and went to the infants’ room. And just as during those two years of real work in the hospital I had bent over the little beds, so now I poured this last medicine into those tiny mouths.4

The decisions facing the doctors at both the Czyste and the Bersohn and Bauman Children’s hospitals were so awful that it is almost impossible to contemplate. With the patients soon to be sent to extermination camps or shot in their beds, most of the doctors administered a lethal dose of morphine to their own patients. Was this the ethical thing to do? In my judgment, no one can know. This may be the kind of ethical problem that modern ethicists ponder, but until they are faced with this kind of decision they cannot pass judgment. Let us hope that never again will it be necessary for anyone to face such a decision.

THE STUDY OF STARVATION Dr. Milejkowski of the Judenrat’s public health service conceived the idea of carefully studying patients suffering from what doctors called hunger disease, the almost universal scourge of the Warsaw ghetto. His aims were twofold: to ensure that the Germans would never be able to deny what they had done, and to tell the world what kind of people the Nazis murdered. Because he was not an expert, he turned to Dr. Stein, who immediately saw the potential of the idea and convened his department heads to discuss it. That meeting resulted in a plan to carry out the most extensive study on starvation ever undertaken. Each department would design and carry out studies in its own specialty area. Dr. Braude-Heller was recruited so that both adults and children could be studied. The entire study, to be coordinated by Dr. Julian Fleiderbaum, the chief of endocrinology and metabolism, was designed not only to achieve Dr. Milejkowski’s objectives, but also to make a


Myron Winick

fundamental contribution to science. The measurements to be made were so sophisticated that special equipment was necessary and had to be smuggled into the ghetto. And the entire operation had to be kept secret from the Germans, for discovery meant not only the end of the study, but also certain death to the investigators. Unfortunately, some of the findings were lost, but what remains is still the most extensive investigation of starvation ever carried out. The physicians described the clinical findings in such detail that their description remains the clearest to date. In studying the cardiovascular system of a starving patient, they found that blood volume increased, the heart slowed down and pumped with less force, the pressure in the arteries and veins fell, and the blood circulated more slowly. Careful study of the patients’ metabolisms revealed low body temperature, leakage of fluid from inside the cells of the body to the spaces between the cells with subsequent swelling of the body (edema), lowering of the resting metabolic rate, and complete depletion of carbohydrate (glycogen) and fat (adipose tissue) stores. What the doctors were observing and measuring was an adaptation to starvation that had never before been documented. It was similar but not identical to the processes that occur in hibernating mammals when they “sleep” through the winter. These adaptations left the patients very vulnerable. Any slight stress could cause the adaptive process to break down, with severe consequences, including death. The doctors involved in this study predicted that rehabilitation needed to be carried out slowly. In patients with severe hunger disease, allowing unlimited food during early rehabilitation would likely lead to the danger of a rapid increase in metabolic rate, putting an excess strain on the heart. Heart failure and death could ensue. The doctors, of course, were unable to carry out rehabilitation and check their hypotheses. If only the physicians accompanying the troops that liberated the concentration camps had known of their work, many lives might have been saved. Some of the observations made by the ghetto physicians were unique to this study. For example, two ophthalmologists made certain measurements that to my knowledge have never been duplicated. Demonstrating that the pressure inside the eye (intraocular pressure) was reduced, they speculated that this was a compensation mechanism to protect the eye from these patients’ very low blood pressure. Another observation made for the first time in the hunger study has been repeatedly confirmed: The physicians found that the standard test used to detect tuberculosis did not work in patients with hunger disease. Intradermal injection of even concentrated tuberculin did not elicit any response. After fifty years we now know that this lack of response was due to a poorly functioning immune system, just as these phy-

Jewish Medical Resistance in the Warsaw Ghetto


sicians hypothesized. The immune system is severely depressed in patients suffering from what is called protein calorie malnutrition; while we can describe the changes within the immune system, we still do not know how they take place. Before the Warsaw ghetto was destroyed, a manuscript detailing the results of the study was carefully handwritten in Polish on German army stationery. Smuggled out of the ghetto and hidden on the Aryan side, it was retrieved after the war by survivor Dr. Emil Apfelbaum, one of the authors of the study. A limited number of copies were printed, but the original manuscript on army stationery seems to have been lost. In 1979 I had the privilege of editing and updating the first English-language edition of this remarkable study. Martha Osnos, who escaped from Warsaw just after the war began, translated it from the Polish. Entitled Hunger Disease, this volume should be read by any health professional interested in the subject and by any clinician who wishes to see how careful science was carried out under the worst conditions imaginable.5 This study remains a major building block in our understanding of the effects of severe malnutrition on both adults and children. But it is more than that. It is a glimpse into the character of some of the physicians in the Warsaw ghetto. None of them had to participate. Certainly they had enough work to do without the study. Exactly why each decided to become involved will never be known. Perhaps the best explanation is that given by Dr. Milejkowski in his introduction: “A last few words to honor you, the Jewish doctors. What can I tell you, my beloved colleagues and companions in misery. You are a part of all of us. Slavery, hunger, deportation, those death figures in our ghetto were also part of your legacy. And you by your work could give the henchmen the answer, ‘Non omnis moriar,’ ‘I shall not wholly die.’ ”6

NOTES 1. 2. 3. 4. 5. 6.

Dr. Stein quoted in Szwajger, I Remember Nothing More. Ibid. Ibid. Ibid. Winick, Hunger Disease. Ibid.

Chapter 6

Health Care in the Vilna Ghetto Solon Beinfeld

5 When the Nazis established the Vilna ghetto on September 6, 1941, a little more than two months after the German occupation of the Lithuanian city, they hung on its gate a sign with the words “Achtung! Seuchengefahr” warning against the danger of infection should any Aryan be so rash as to enter the forbidden quarter. This was standard practice on the part of the German authorities—similar signs hung outside many other ghettos—and represented both a symbolic view of the Jew as bearer of all the ills of society and a supposedly realistic description of what could be assumed to be, or at any rate what would soon become, the actual conditions in the ghetto. This practice was useful, since it could be used to justify both the creation of a ghetto and its elimination, and was essentially a self-fulfilling prophecy: it seldom took much time before epidemics arose in a ghetto and turned it into a death trap. Such was the case, for example, in Warsaw, Lodz, and Lublin, where the ghetto populations, with their staggering mortality rates, would have died out of “natural” causes within five or six years had the Nazi authorities been willing to wait that long.1 In Vilna the same danger was present: overcrowding, dirt, cold, undernourishment, and other forms of severe deprivation prevailed as in other ghettos. Nevertheless, Vilna differed from the disease-ridden ghettos of the Generalgouvernement: No major epidemics swept its narrow streets; virtually no deaths could be attributed directly to starvation. Within certain limits, the health services of the Vilna ghetto came close to being adequate for the needs of the inmate population. To be sure, mortality rates were far higher than before the war. According to Dr. Lazar Epstein, the head of the SanitaryEpidemiological Section of the Ghetto Health Department, they were more 106

Health Care in the Vilna Ghetto


than five times as high.2 But true catastrophe was averted, and left to its own devices the Vilna ghetto could have survived for a very long time, certainly to the end of the war. The relative success of the Vilna ghetto health enterprise was a matter both of circumstance and hard work. The ghetto population, after the murder of many people the Nazis called useless, was skewed in favor of the young and middle aged. Food, though chronically scarce, was nevertheless relatively easier to obtain, even for Jews, in Vilna than in other areas. And it was certainly the good fortune of the ghetto that the majority of the 130 or so Jewish doctors in Vilna were able to survive the Khapunes.3 Vilna could boast a long and distinguished tradition of Jewish medicine; Jewish doctors, often trained abroad, had served the needs not only of the Jewish and Polish populations, but also, in Czarist times, the needs of the Russian military and administrative corps.4 The survival of this human resource was reputed to be mainly the work of one man, the chief German (military) medical officer of Vilna, a Dr. Zölch (also spelled Zelch). This German doctor had years before been a fellow student of Dr. Lyuba Cholem; she successfully intervened with him to provide ironclad (i.e., Khapunes-proof) medical Scheinen (life-saving labor certificates that protected against deportation and execution) enabling Jewish doctors affiliated with the Jewish hospital, and in time others as well, to meet at the Jewish hospital in safety. Even their personal property was protected from confiscation.5 The immunity of the doctors placed them in the unique position of being able to plan for the medical needs of the future ghetto. To be sure, a first meeting (on July 13, 1941) at Straszuna 6, in the offices of the (first) Judenrat, nearly ended in mass arrest by Gestapo officers who happened to enter just then, despite the medical Scheinen (or perhaps before they had obtained so-called ironclad Scheinen). Subsequent meetings were held in the comparative safety of the Jewish hospital. Dr. Rafael Szadowski was chosen to coordinate planning. It was initially assumed that the Germans would proclaim the ghetto in early 1942, and that it would contain the entire Jewish population of nearly seventy thousand. Dr. Szadowski had several conversations in this connection with Dr. Usas of the Lithuanian Municipal Health Department, who unexpectedly (and more than once) spoke of a ghetto population more on the order of twenty thousand people, perhaps in this way warning his Jewish colleagues of what was to come. Szadowski at the same time proposed to coordinate planning for the health of the ghetto with the Judenrat itself. A preliminary meeting was set for September 1, 1941. But the previous night turned out to be that of the Great Provocation. On the pretext that German soldiers had been fired upon, the


Solon Beinfeld

entire Jewish population of the future ghetto area, some 3,700 people, were driven from their homes and led off to an unknown destination—in fact the execution site at Ponar outside Vilna. Dr. Szadowski recalls that although the meeting took place as scheduled, the Judenrat officials were so distraught that they postponed any discussion of medical problems.6 Five days later ghettoization occurred; the organization of health services took place in the chaotic conditions of the early days of the ghetto itself. There were, in fact, two ghettos at first, separated only by Niemiecka (Daytshe, or German) Street, yet sealed off from one another. Ghetto No. 2, the Small Ghetto, was liquidated, along with most of its inmates, by late October 1941. Ghetto No. 1, the Large Ghetto, was luckier not only in its duration, but also in possessing the Jewish hospital. This venerable institution, with its long, low building, was located on a street (Szpitalna) that was named for it, along with Rudnicka and Straszuna, and was one of the main streets of the tiny ghetto. It was not the only Jewish hospital in Vilna, but historically it had been the main community hospital. The Hekdesh (charity hospital), as it was formerly known, had served for nearly a century and a half.7 This familiar, beloved, and immensely valuable resource was an element of continuity with the prewar past like no other ghetto institution. Indeed, its inclusion in the ghetto territory seemed so at variance with German practice elsewhere (Jewish hospitals normally had to be abandoned and reestablished, if at all, in utterly unsuitable locations) that the inhabitants were at a loss to explain it. The answer may have something to do with the fact that its director during the pre-ghetto weeks was Jacob Gens, the future ghetto chief. Gens’ extensive Lithuanian connections included the aforementioned Dr. Usas, an old army comrade, who appointed Gens to the hospital post. During the dangerous Khapunes period, the hospital, technically under Usas’ Municipal Health Department, functioned as a comparatively safe haven not just for doctors, but also for notables like Anatoli Fryd, future chair of the Judenrat. At the hospital Fryd became acquainted with Gens, whom he subsequently named to head the ghetto police. There was no lack of pressure from Aryan physicians to close the facility and disperse its inventory.8 Nevertheless, it survived. (It is conceivable that Dr. Zölch had something to with this, for he maintained a benevolent interest in the hospital and visited it from time to time.9) The hospital was able to maintain a modicum of contact with the outside world: two Polish physicians, Drs. Michajdo and Januszkiewicz, came to the ghetto hospital (at night, via a side door) for consultation and to assist in particularly complicated operations.10 The existence of the ghetto hospital and the presence of a large and devoted body of medical personnel (nurses and pharmacists as well as doctors)

Health Care in the Vilna Ghetto


made the Vilna ghetto medical establishment one of the pillars on which the survival of the ghetto rested. As the pharmacist Balberyszski, who worked at a variety of medical tasks in the ghetto, observed, “All ghetto institutions were created in order to save Jews or to ease their fate. Every department was a battle station. But the hospital was exceptional; it was a defensive line, a true resistance movement, that fought not with arms, not with guns and grenades, but with knowledge and with self-sacrifice, to snatch as many Jewish lives as possible from German hands.”11 Despite the comparative advantages of the Vilna ghetto, the problems facing its health workers were staggering. Especially in the early period, but in essence throughout its existence, conditions of overcrowding; inadequate sanitation; lack of nutrition, proper clothing, and heat; together with the most extreme forms of social and psychological dislocation, constituted the ingredients of a catastrophic breakdown in communal health. Only concerted—even heroic—measures could preserve the ghetto. As we have seen, some planning already had taken place before its establishment on September 6, 1941. Once inside, the doctors acted with determination. On the first day all physicians and nurses met at Straszuna 6 (headquarters of the pre-ghetto Judenrat) to apportion the most urgent tasks. Those who had worked in the Jewish hospital remained its initial staff. A second group— that same day—began to organize the Ambulatorie in one room of the hospital building. On September 9 a third group founded the Sanitary-Epidemiological Section, and not long afterward the Children’s School Medical Center was created.12 The new ghetto Judenrat, its predecessor having been liquidated by the Germans on September 2, entrusted one of its five members with sole responsibility of administering the Health Department. This lay administrator, the attorney Shabtai Milkonowicki, remained in office for the entire ghetto period; he was advised by a chief doctor with five medical colleagues.13 From the three institutions founded during those first ghetto days—the hospital, outpatient clinic, and the Sanitary-Epidemiological Section —there developed a complex and resourceful health apparatus. An “Activity Report of the Health Department up to August 1, 1942” described the structure of the ghetto health establishment as follows: On the alert to preserve the health of the ghetto population, the Health Department has developed its activity in three directions: epidemiological prophylaxis, healing, and childcare. In each . . . a series of institutions and establishments exists, namely: I.

Epidemiological prophylaxis Sanitary inspection Sanitary station No. 1 Rudnicka 6 [bath]


Solon Beinfeld

Sanitary station No. 2 Straszuna 6 [bath] Laundry Vaccination station Disinfection chamber Children’s barber shop Teahouses (6) [providing hot water] Garbage removal bureau Cleaning brigade School-medicine center (for children of school age) Scabies station “Anti-insect” brigade II. Healing Hospital Clinic Pharmacy III. Child care Children’s clinic Milk kitchen Children’s kitchen Day care center14

Though various minor changes altered the health-care system in the latter half of the ghetto period, the August 1942 classification may serve as a guide to the functioning of the ghetto medical establishment. The anonymous author of the report placed the Sanitary-Epidemiological Section first in his outline for good reason. The survival of the ghetto depended on the avoidance and concealment of contagious diseases, especially typhus, both to prevent natural deaths from disease and to eliminate pretexts for liquidation of the ghetto. The early days of the ghetto indeed created an ideal environment for contagious diseases. In the seven narrow streets, the ancient dwellings, inadequately supplied with plumbing and sanitary facilities even in normal times, now had to house a population that—even after the mass executions of autumn 1941—was many times greater than before.15 Virtually all the tenements offered only outdoor privies, with two to four seats per courtyard. Originally used by some thirty to forty people, these now had to serve a population ten times as large. Inevitably the toilets clogged up. Attics and cellars became soiled with excrement. The situation was no better with regard to garbage. The bins (located adjacent to the privies) quickly overflowed against the building walls, at times to the second story. With the onset of cold weather, water pipes froze in the unheated buildings and added another source of disease (in the form of lice on unwashed bodies).16 As Dr. Dworzecki

Health Care in the Vilna Ghetto


recalls, “mounds of refuse mixed with potato peels, human excrement, and human urine—this was the characteristic image of every courtyard during the first period of the ghetto.”17 The Sanitary-Epidemiological Section began its work almost at once, on September 13. The ghetto was divided into seven (later four) sanitary and two epidemiological districts, each headed by a doctor, plus some dozen nursing representatives. The sanitary campaign enlisted the cooperation of other Judenrat agencies from the very start. On February 25, 1942, an interdepartmental commission was established; it included representatives from the Technical Department and the Housing Department. Its first priority was to mobilize all available resources before warm weather set in to repair the sewers, and to hire enough wagons to eliminate accumulated garbage. The Housing Department divided the ghetto into eleven (later twelve) residential districts, each headed by a house administrator and one assistant. Each district contained an average of six buildings, sometimes all on the same street (District IX consisted of Straszuna 6, 8, 10, 12, and 14), sometimes extending over several streets.18 In addition, each district had several (four to ten) house guards or watchmen, each responsible for one (occasionally more) building. The guards (often women) maintained public order and ensured cleanliness of the streets, courtyards, gutters, toilets, and stairwells (though residents cleaned these themselves). They also notified tenants of the need for repairs, of fire hazards, and the like.19 Indeed, a kind of parallel tenant bureaucracy grew up. The block commander worked with the administrators to supervise sanitary conditions in apartment buildings or blocks. A Komendantin (woman in charge), chosen by the inhabitants themselves, shouldered personal responsibility for sanitary conditions within the flats and reported violations to the district director. The block commander had to inspect every flat at least once a week; he could report the Komendantin (and watchman)—to the Sanitary Police for dereliction. The block commander took charge of the night watch and hired watchmen for that purpose. Their chief functions included warning of drunken Germans or Lithuanians who might break into the ghetto, or of signs of an oncoming Aktion. To the block commanders fell the allocation of space among tenants, the distribution of food rations and the collection of fees (up to 6 rubles per month per person) to cover maintenance of the premises.20 The hardest job appears to have been that of Komendantin. As Dr. Dworzecki describes it, at 4 A.M. on a typical ghetto day: the flat-komendantin goes over to the list on the wall and reads out: “Today Malke sweeps out all the rooms and the stairs. Soreh washes the floors. The pails must disappear from the corridors before dawn. I won’t go to jail for you. Remember,


Solon Beinfeld

a sanitary inspection might happen today. Put things in order. I’m telling you for the last time, I won’t go to jail for you.” The women whose names have been called glare at her: “What kind of aristocrat are you? You can lend a hand too!” “Don’t I work like you for a German unit? I can do without this honor. Be komendantins yourselves!” At this point the menfolk step in, “Ladies, calm down, you have to obey the komendantins. Things must be in order. Why look for trouble?” A sanitary inspection might indeed take place at any time. In the courtyards, from house to house, from room to room, wander the Jewish Sanitary Doctors and argue with the public. “Air out your bedding, wash the floors, clean the windowpanes, dust off the old pictures, clean the toilets, throw out the garbage. Whoever has lice gets a free ticket to the bath. Whoever has hands that itch, gets a note for the scabies-station for ointment. Whoever has a fever can have his temperature taken. Just don’t break the thermometer. You can’t buy a new one.” These visits were feared by the population: From stairway to stairway the news spread: “The Jewish Sanitary Doctor is coming! The Sanitary Nurse is coming! Start washing the floors and sweeping the stairs!” “Why are you so afraid of the Jewish doctor? He’s not a German. He understands the situation, how hard it is to do everything so quickly. His wife has to wash the floors too nowadays.”21

More genuinely terrifying were impending visits (real or imagined) by the Germans, including the not infrequent sanitary commissions. In a sketch entitled “Guests” (probably by ghetto librarian—and diarist—Herman Kruk) the (illegal) entry of four ordinary German soldiers into the ghetto, harmless “tourists” as it turns out, causes mass panic. The police hastily start to clear the streets, urging on the house-administrators, the Komendantins, and the sanitary youth auxiliaries.22 The boys, in turn, rushed through the apartments, and full of fear and youthful energy, urged everyone to clean, scrub, and polish. From the house-komendant there came an order across the entire courtyard: “Take down the wash, don’t leave any bed linen out, there’s a sanitary commissioner of the Gestapo coming . . . !” The inhabitants, frightened by the words “sanitary commission” and “Gestapo,” raced off and obediently flung themselves upon the pails and scrubbing brushes, to polish and clean.

In this “humorous” feuilleton “Guests,” just as rumor and hysteria have reached the point where everyone believes that a major Aktion is imminent, the Germans depart, leaving ghetto chief Jacob Gens furious at the lack of discipline and dignity among the population.23

Health Care in the Vilna Ghetto


Perhaps to strengthen discipline in this area of ghetto life, by April 1943 both the Sanitary Police and the Sanitary-Epidemiological Section of the Health Department were transferred to the Ghetto Police.24 There were also problems of a personal order: Commissioner Rafael Oster of the sanitary police (a high-ranking officer who eventually headed the criminal police) and Dr. Lazar Epstein, head of the Sanitary-Epidemiological Section of the Health Department, frequently clashed. In December 1942 Dr. Epstein complained in his diary that Commissioner Oster was terrorizing the Sanitary-Epidemiological Section.25 There were in fact some similarities between the two men. Both were Lithuanian Jews from Kovno, both had the reputation of disciplinarians. Dr. Mark Dworzecki talks about the energetic and very strict Oster, and Mendl Balberyszski mentions that Dr. Epstein would call together the entire personnel of the Sanitary-Epidemiological Section at 8 A.M. every day, when the region doctors had to report on their activities for the previous day and their planned activities for the current day.26 The chief difference between the two men lay in their approach to the problem of maintaining sanitary standards in the ghetto. The Sanitary Police employed heavy fines and jail sentences, whereas the Sanitary-Epidemiological Section believed in propaganda and persuasion. The Sanitary Police were relentless in their inspections. The courtyards in particular, with their concentration of sewage and garbage, fell under intensive scrutiny, each inspected on average more than once a day, sometimes even every few hours. Thus, for example, in March 1942, the Sanitary Police inspected 2,407 courtyards. If the number of courtyards is reckoned at sixty, each was inspected one and a third times per day (a figure probably low, as many were occupied by ghetto institutions, and fell statistically into another category). Of these, eighty-four were found dirty (i.e., dirt was found in 84 out of 2,407 visits). The number of flats inspected was 3,996, far less frequently on the average than courtyards, since one courtyard might unite twenty flats. Of the latter, 324 were found dirty (and for both courtyards and flats plus other categories such as streets) and a total of 179 summonses (Protokoln) was issued.27 In November 1942 the ratio of inspected flats to courtyards was modified, with the Sanitary Police inspecting 1,790 courtyards and 7,478 flats. This time the Sanitary Police found 474 courtyards and 352 flats dirty, and issued 759 Protokoln.28 For the period December 25, 1942, to January 25, 1943, the Sanitary Police inspected ghetto courtyards 2,416 times and found 198 dirty. They likewise inspected 9,210 flats (and found 415 dirty). In addition, they visited 1,380 enterprises (private businesses, especially those involving food). This time there were 709 Protokoln, resulting in a total of


Solon Beinfeld

2,264 Reichsmarks (RM) in fines, and ninety-one arrests for nonpayment of previous fines. The Sanitary Police in this period used their visits to carry out a survey of who was still sleeping on the floor (or on otherwise unsuitable surfaces) in order to provide plank cots for them. There were periodic fresh problems; new arrivals from labor camps and other points outside the ghetto were often undisciplined and unused to the strict sanitary rules of the ghetto, complicating the Komendantins’ job. But on the whole sanitation was good and pediculosis (lice) virtually absent. The problem of garbage was solved also. Already in April 1942, at the end of the first winter, the ghetto was totally cleaned thanks to the use of hired wagons. From December 25, 1942 to January 25, 1943, 518 wagonloads of garbage were removed on 391 private peasant carts.29 So vital was this achievement that the Sanitary-Epidemiological Section organized a celebration when the thousandth wagonload of garbage left. It helped greatly that peasants were eager to acquire the refuse as manure and the potato peels as cattle feed.30 The report of the Sanitary Police for May 1943 showed improvement in a number of areas. With stoves no longer in use for heating, there was less smoke and ash, and with the opening of storm windows there was better ventilation. Of the 2,517 courtyards visited, the Sanitary Police found only 54 to be dirty; of the 8,673 dwellings, they found only 191 to be dirty. Forty-one courtyards and dwellings remained under supervision (presumably because of past violations). The Sanitary Police inspected 860 businesses. The number of summonses (467) and fines paid (925 RM) was down, though the number of arrests (presumably for failure to comply with earlier warnings or to pay fines) was up (215). In its report the Sanitary-Epidemiological Police could boast of the ultimate proof of the success of their policy: there were eight German visits (type not specified) to the ghetto during the month under consideration, without a single complaint of dirt.31 The Sanitary Police did not, of course, limit their activity to prevention of disease. When disease occurred, despite preventive measures, their actions could be swift and vigorous. Balberyszski recalls that when his two children came down with typhus, the most dreaded disease of the ghetto, “the Sanitary Police drove everyone out of our flat, took them all to the bathhouse, carried out a thorough disinfection at home, with bedclothes removed for disinfection. The tenants were strongly dissatisfied with the whole fuss, but [their protests] made no difference. All preventive measures were carried out to the end.”32 In her remarkable memoirs (written during 1943–44 in a hayloft where she hid after fleeing the liquidation of the ghetto), Ruth Leimenson-Engelstem recalled vividly her resentment of the Sanitary Police, always visiting

Health Care in the Vilna Ghetto


without warning (unlike the German commissions, whose arrival routinely was preceded by shouts from the Jewish police): “Smuggled food left visible where Germans might find it was thrown out or confiscated, likewise any dirty pots, no matter how recently in use. . . . On one occasion the whole courtyard was fined for plumbing damage. Actually the reason was technical. But nothing helped. People screamed—argued—to no avail. Every family had to pay 100 rubles. There were about 200 families. Quite a tidy sum. A few were finally able, tearfully, to obtain a fifty percent reduction. Whoever did not pay was taken away to Lidzka Street [jail]. I resisted and preferred to serve my sentence.”33 In contrast to this harsh discipline were the methods used by the Sanitary-Epidemiological Section, which relied on the enlightened self-interest of the ghetto population. In the estimate of one of the physicians who survived the war, Rafael Szadowski, it is necessary “to emphasize categorically, that the propaganda and education work of the Sanitary-Epidemiological Section yielded better results than the harsh methods of the Sanitary Police.”34 But even in the work of the Sanitary-Epidemiological Section there were inevitably elements of compulsion. Once two baths—officially known as sanitary transit-points—were open and in a position to handle the needs of the population, visits to them became obligatory. Ration cards were not issued to anyone who could not show that he had visited the bath during the preceding month.35 Originally, there had been no public bath at all within the boundaries of Ghetto No. 1, and such washing as was possible had to take place in the old communal baths in the Shulhoyf (the courtyard of the historic Great Synagogue) in Ghetto No. 2. Escorted groups were taken—the long way around— to Ghetto No. 2 for this purpose (providing, incidentally, some opportunity to visit relatives).36 In December 1941, after the liquidation of Ghetto No. 2 and the end of the mass Aktionen in Ghetto No. 1, a bath was constructed in the Judenrat complex at Rudnicka 6. In April 1942 a second bath was opened in the Culture House at Straszuna 6 (where the steam also was used to heat the library reading room).37 The construction of the first bath did not come easily; in the fearful days (October–November 1941) of the mass Aktionen this most urgent necessity—without which the ghetto population rapidly became lice infested—could not be built. Workers with yellow Scheinen—labor certificates affording protection from execution at Ponar—already had jobs, and all others were in hiding. Only by promising pink Scheinen—supplementary labor certificates not so desirable as the original yellow, but guaranteeing a job, and therefore life—was Gens eventually able to recruit a team of construction workers.38 The bath at Rudnicka 6 was a great achievement; it had a changing room, where clothes were disinfected, and a room with


Solon Beinfeld

twenty showers with hot and cold water, to which were later added cement floors and new benches to replace the original synagogue pews.39 But until the second bath was completed, the needs of the ghetto could not be met in just one bath, and some people continued for a time to visit ex-Ghetto No. 2, as well as a public bath outside the ghetto.40 The second bath—somewhat larger than the first—finally solved the problem, and by December 1942 the number of visits to the bath (18,026) was essentially identical to that of the population as a whole.41 In addition to the regular obligatory visits, special groups from flats where communicable disease had occurred, as well as exceptionally dirty or infested individuals often literally had to be dragged to the baths. They paid no money; others paid 1 RM.42 A third private shower/bath for the ghetto elite was constructed in the summer of 1943, not long before liquidation.43 An important related institution was the ghetto laundry, which opened its doors on February 3, 1942. The problem of laundry was acute: the inhabitants had little enough clothing to begin with, so that frequent washing of what was left to them was a necessity. At the same time facilities for private washing and drying of laundry were virtually nonexistent. The earliest laundry facilities were an adjunct of the hospital and served to wash the disinfected linen of patients and their families. But opening it to the general public could not satisfy the needs of the population. Its daily capacity of between 100–160 kilograms fixed a limit of 5 kilograms per person (at 2.50 RM per kilo) per month.44 This was of sufficient concern to the population to feature in the “Ghetto Inhabitants Speak” column of the weekly Geto-yedies on February 14, 1943, where a reader, who asked when the second laundry would relieve the weeks-long wait for the existing one, was told that the lack of parts that had to come from outside the ghetto held up the opening.45 But the second, larger, laundry (the exact opening date is not known) unfortunately had to wash, in addition to the laundry of the ghetto inmates, the clothing of German casualties on the Eastern front.46 A special disinfection chamber remodeled from an old army stove donated by the Lithuanian municipal authorities began operating in mid December 1941 with a capacity of ten parcels of clothing or several mattresses. By August 1 it had handled some eighty-seven thousand kilograms of clothing of those suffering from contagious diseases and their families, and from flats and institutions such as the ghetto hospital where these people were found. By that date the disinfection chamber also had carried out 220 disinfections in quarantined flats and some 400 in other kinds of infected dwellings and public institutions of various sorts.47 After sanitation, with its crucial emphasis on preventing typhus, vaccination was the most effective preventative measure against not only typhoid

Health Care in the Vilna Ghetto


and paratyphoid fevers, but also against dysentery and cholera. Inoculation was compulsory for those employed in food shops, kitchens, schools, and health institutions. A vaccination point was established in March 1942; by the end of October 1942 it had immunized nearly twenty-two thousand people, some of them more than once, against typhoid and paratyphoid A and B. Some nine hundred others had been vaccinated at their Einheiten.48 The vaccine itself—rather surprisingly—came from German sources, tested first on animals to make sure it was not poison.49 Though the point was manned by only one doctor and one nurse, its work was effective and no vaccinated people became ill.50 No typhoid or paratyphoid epidemics swept the ghetto. As with typhus, almost all cases were found among those arriving from outside, notably from labor camps. Fear of epidemics, however, especially typhus, was at all times strong and led to extreme and unpopular measures such as the closing on December 19, 1941, of the library reading room.51 The official report of the Health Department for the first year of the ghetto (to August 1942) makes no mention of a quarantine. There was no real need for such a place until the large-scale arrival of workers from the provincial labor camps, where sanitary and medical standards were extremely low. The medical and sanitary problems of the labor camps in the Vilna region were a source of constant concern in the ghetto. These camps had existed since the early days of the German occupation—people had even entered them willingly to escape the Khapunes in the pre-ghetto period. But since that time they had become a kind of exile, with the Gens regime, indeed, using them to rid itself of political undesirables such as Joseph Glazman. The main camps were Biala Waka, Bezdan, Rzesza (or Reshe), Sorok Tatar, and Kiena (or Kene). All except Sorok Tatar—a logging and lumber camp—involved peat digging. In addition there were various smaller or temporary camps—the remains of former ghettos, seasonal logging camps, road-building projects, and the like. Contacts were frequent between the ghetto and the camps, as workers were sent back and forth or in some cases fled to Vilna on their own, fearing liquidation of their camps.52 Though living conditions varied from camp to camp, in general they were much worse than in the ghetto. Filth and lice meant a constant danger of epidemics, including the dreaded typhus. In order to protect the ghetto from the labor camps in its vicinity, it was necessary (a) to quarantine and if necessary treat labor-camp arrivals; and (b) to attempt some improvement in the conditions of the camps themselves. Various welfare organizations in the ghetto sent clothing and the like to camp inmates, but it was the responsibility of the Health Department to do the rest. Herman Kruk noted in his diary on November 9, 1942, that with the permission of the Gebietskommissar


Solon Beinfeld

(area inspector) a special commission of doctors for the Jewish labor camps in Wilna-Land recently left in order to establish adequate medical-sanitary supervision against potential epidemic diseases.53 Such commissions visited in addition Biala Waka, Sorok Tatar, Rzesza, and several smaller camps, including the road-building site at Ziezmariai (Zhezmar). All were “in constant contact with the ghetto itself” and therefore it was necessary to organize baths, laundries, quarantine, disinfection procedures, and such.54 The pharmacist Balberyszski, who worked for a time in the ghetto as a disinfector for the Sanitary-Epidemiological Section, recalls his visit in the summer of 1942, along with Dr. L. Epstein, head of the Sanitary-Epidemiological Section, to Biala Waka and other camps in the Vilna region. In Biala Waka the approximately two hundred workers, though relatively decently housed, suffered from a plague of bedbugs that made their barracks intolerable at night, forcing the laborers to sleep in the street.55 The bedbugs of Biala Waka were routed by sulfur, but the danger to the ghetto of infection from the labor camps remained. The ghetto quarantine, dating from November 1942, was located at Rudnicka 23 near the ghetto gate. In its first month, thirty-three persons passed through it—including nine from Zezmariai and twenty from Vevie. Thereafter, the numbers rose rapidly; during January 1943 there were 144 persons quarantined from Vevie alone, 134 from Biala Waka, and a total for all camps reaching 666.56 Eventually all workers arriving from the provincial labor camps passed through the quarantine station. Those found to be or suspected of being ill with typhus or other communicable disease were sent to the ghetto hospital; all others remained in quarantine for a certain time. Even after release, a nurse continued to visit those who had been in quarantine, and to inspect their bedding for signs of disease.57 A vital feature of ghetto life was the Sanitary-Epidemiological Section’s Tshaynes (teahouses), six by mid 1942, essentially in every street of the ghetto. These were not places to sit and drink tea, but rather places where hot water was made available at very low cost to take home for various uses, such as cooking, cleaning, laundry, and washing of children. The teahouses opened early—4 A.M.—and remained open until 11 A.M. They reopened at 4 P.M. and closed for the day at 9 P.M. The sight of women queuing at the teahouse or running home with kettles and pails of hot water was a typical early-morning sight in the ghetto: it was considered vital to let men and women leaving for work outside the ghetto have a glass of hot tea for breakfast. Later in the day the teahouses made hot water available to other ghetto inmates. The teahouses were a great boon: without them only those fortunate enough to have access to (illegal) electric tea kettles would have had hot water for household use. By August 1, 1942, 457,000 liters of boiled water and 44,000

Health Care in the Vilna Ghetto


liters of hot water had been used. In August 1942 alone the teahouses provided 161,594 liters.58 By the end of 1942 the teahouses had provided an impressive total of 1,135,798 liters of hot water to 509,844 customers.59 Yet another sanitary-epidemiological unit came into being at the end of 1941 in the form of a special brigade, ranging in size from nine to fourteen women, whose job was to clean abandoned premises and all public and institutional spaces. In its first nine months, the brigade cleaned 200 abandoned premises, 150 storage areas, 50 cellars, and 30 attics; and washed 2,500 floors, 133 halls, 331 corridors, 187 stairways, and all areas of the Judenrat and other institutional offices.60 The team consisted mainly of widows of prewar communal activists. Its creation was both a gesture in memory of those men and—above all—a life-saving Schein for their survivors.61 The Sanitary-Epidemiological Section was naturally responsible for the maintenance of hygienic standards in all matters having to do with food distribution. Given the chronic, and at times catastrophic, food shortage, and the constant decline in dietary standards that perforce accompanied it (such as the recourse to frozen potatoes, potato peels, spoiled foods, etc.), it was no doubt a painful decision that we find in the activity report of the Health Department for November 1942: the Sanitary-Epidemiological Section was obliged to declare part of the horsemeat distribution rotten and unusable.62 The section kept an eye on all food businesses in the ghetto and threatened to close them if they failed to comply with instructions. The very detailed “Special Sanitary Instructions for Food Enterprises” included, along with conventional regulations, the requirement of immunization against typhoid and paratyphoid, regular bathing, reporting suspicious products to the Sanitary-Epidemiological Section, and, for bakeries, the avoidance of adulteration with non-nutritional additives. All personnel were prohibited from sleeping on the premises where they made, sold, or distributed food products.63 At the end of June 1942 the Sanitary-Epidemiological Section turned its attention to two diseases worth special notice. It established a scabies station to deal with a very widespread and contagious phenomenon among both adults and schoolchildren. In its first month of existence, the scabies station treated four hundred people (out of some two thousand examined, approximately eighty per day). Of these, 389 were considered cured, after treatment with Williamson’s Salve and other medicines.64 Tuberculosis, too, was seen as a major danger to the ghetto. An anti-tuberculosis station was set up at Rudnicka 10, offering calcium injections, as well as X-rays and pneumothoracic and tuberculin tests for children. It was in the youngest group that the signs of the disease were most widespread. But no large-scale epidemic of tuberculosis developed in the ghetto.65 Mention should also be made of


Solon Beinfeld

the antipest brigade of the Sanitary-Epidemiological Section, whose job in particular was to combat the plague of bedbugs in the summer of 1942.66 For the historian, one of the most interesting aspects of the Sanitary-Epidemiological Section’s activity was its campaign of enlightenment—an ongoing educational effort to inculcate into the inmate population the personal habits necessary to prevent epidemics. “Hygienic propaganda was from the first day the basis of our work,” reported the commentator of a collection of documents of the Sanitary-Epidemiological Section.67 This meant posters and leaflets, and consultations with block commanders and house administrators. Interdistrict cleanliness competitions were held, with prizes for the winning district doctors, nurses, tenants, and others associated with the effort. A special cleaning week was proclaimed, and most picturesquely, a play entitled “The Open Trial of a Louse.” The motivation was to alert the ghetto population to the dangers of typhus. The “trial” was held in the ghetto theater (the exact date is not known, but it was before August 1, 1942). Dr. Lazar Epstein, head of the Sanitary-Epidemiological Section, as prosecutor, accused the louse of sucking the blood of the population and of spreading deadly diseases. The attorney for the defense asked for clemency on the grounds that it was the conditions of ghetto life and not the louse itself that were responsible for the problem. Expert witnesses testified as to the relationship between lice and typhus, and similar matters. The louse was of course found guilty and sentenced to death by disinfection and public hygiene.68 Personnel from the section lectured individual Einheiten (Labor Units), visited labor camps, and participated in the popular medical lecture series and associated bulletin Folksgezunt (People’s health), as will be discussed below. In sum, all sources agree that sanitary conditions in the ghetto were satisfactory, under the circumstances even impressive. Balberyszski concludes, “the results were truly wonderful, in fact amazing. As someone brought up in Vilna, I was familiar not just with every alley, but with every stone. Such cleanliness and tidiness as existed in the ghetto had not existed in peacetime.”69 But illness—even contagious disease—could not be prevented altogether, and this brings us to the second group of institutions, those concerned with healing the sick, specifically the hospital, the outpatient infirmary, and the pharmacy.70 The early history of the hospital was tempestuous. Even before the ghetto was created, it had become a refuge for doctors and for dignitaries such as Anatoli Fryd, future chair of the Judenrat, and the attorney Shabtai Milkonowicki who survived the purge of the first Judenrat hidden there along with other “patients” who actually were well. The same was true in the early ghetto period when during various Aktionen the ghetto hospital filled with

Health Care in the Vilna Ghetto


healthy “patients” seeking refuge; at the same time genuinely ill patients often fled their hospital beds for Malines (bunkers or hiding places) elsewhere in the ghetto. Under the circumstances, normal hospital work was impossible. The hospital had in addition been stripped of much of its equipment, linen, medicines, and other necessaries by the Lithuanian authorities.71 Management was for a time in crisis. The director of the hospital since the beginning of the German occupation was Dr. Michael Brodski, appointed by the Lithuanian municipal authorities. The relationship between Brodski and the Judenrat was a stormy one, and he was relieved of his duties and “promoted” to chief doctor of the Health Department, a position vacated by Dr. Rafael Szadowski, who likewise had found working with Fryd and Gens difficult.72 Brodski’s replacement was Dr. Elias Sedlis, a well-known gynecologist, former director of the women’s hospital, and member of the first Judenrat, by all accounts a highly competent administrator. Table 6.1. Division of Beds among Departments in Vilna Ghetto Hospital Internal 77 Surgical 42 Urological 7 Pediatric 25 Gynecological 12 Tubercular 26 Observation/infectious 3

By mid 1942 the hospital had grown into a major institution with 192 beds divided among major departments, as shown in table 6.1. There originally had also been a psychiatric department, but in October 1941 it had been liquidated after Horst Schweineberger of the Gestapo led the inmates away to Ponar; Schweineberger amused himself by tossing rolls to them and promising them better food in a new location.73 Thereafter no such department officially existed, not even in the authentic hospital reports sent to Gens (and immediately returned by him), much less in the “edited” version sent (via Police Commissioner Dessler) to the German authorities.74 To be sure, the language even of the so-called authentic reports did not always mean what it said. Most of the time the tubercular ward was not located in the hospital itself but was hidden in a separate building in Szpitalna 9, along with the ward for chronic and incurable diseases.75 The so-called infectious and observation section was essentially a cover for cases of spotted typhus, officially listed as “nonexistent” lest the Germans use it (as they had in Kovno) as a pretext to liquidate the hospital, perhaps even the ghetto itself. The actual number of typhus cases ranged from twenty to fifty; only a few cases


Solon Beinfeld

came from the ghetto itself. The vast majority of those with typhus came from the labor camps and had been brought to the hospital for treatment or had become ill after being sent to Vilna.76 Those had to be concealed, not only on paper, but also in physical fact, from frequent German inspections. Balberyszski, then employed at the hospital, recounts how his own two children in April 1942 were among the last patients in the observation ward (his daughter with typhus, typhoid, and paratyphoid fevers, his son with only the latter two). As they lay unconscious with high temperatures, their fever charts camouflaged—as was the universal custom—as status febrilis or abdominalis, the news of a German medical commission arrived. Balberyszski wrote, “I am incapable of conveying what I went through during their visit. The whole time of the inspection I walked around the [observation] ward as if out of my mind, trying to find ways to save [them]. All the fellow inmates of the ward and of the whole hospital went around in a state of utter terror (the case of Kovno was on everyone’s mind).”77 Fortunately, management was able to lead the German commission away from the area of forbidden disease, and the typhus patients, along with the rest of the hospital, were spared. Dr. Rafael Szadowski mentions a similar case when the number of typhus patients was at its highest: the deputy of the chief German medical officer in Vilna was assured that except for measles and scarlet fever among the children, no infectious diseases were to be found.78 These visits continued throughout the life of the ghetto. In April 1943, when massacres at Ponar of Jews from the provinces around Vilna implied the imminent end of the ghetto, a delegation of eighteen German doctors, led by Dietz, head of German health services, arrived for an inspection, but as Herman Kruk recorded the event, “Everything greatly pleased them and they left satisfied. The Hospital pleased them most of all.”79 Besides the “infectious and observation” ward, the hospital housed other secret areas. For instance, the gynecological ward in reality served mainly for performing abortions. The Vilna ghetto was, along with Kovno and other ghettos in the Baltic region (Ost-land), subject to a decree of February 1942 forbidding Jewish births—to be born was a crime punishable by death—not only for the infant, but also for its mother.80 From the start this measure was evaded—a child born immediately after the decree was registered as having been born before.81 No maternity cases were turned down at the hospital, and newborn infants were kept for a time in a special Maline until they could be sent home as children born before birth became illegal.82 Many—perhaps most—of the children born in the early period no longer had fathers; the desire for a remembrance of a victim of the Khapunes or Aktionen explains the risky decision of some women to carry their babies to term.83

Health Care in the Vilna Ghetto


The ghetto administration understandably attempted to restrict illegal births through prevention. On December 21, 1942, a meeting of hygienists of the Sanitary Police with female block commanders and house commanders was arranged to promote information on contraception. Malicious humor in the ghetto had it that it was the contraceptives factory owner, and not fear of the Germans, that lay behind the drive for prevention of pregnancy.84 Despite the policy of tolerating and concealing illicit births, women who became pregnant were evidently at times forced to have abortions. Dr. Szadowski states, “I remember cases of women in the last months of pregnancy whom the Ghetto Police would bring by force to the hospital in order to terminate the pregnancy.”85 But presumably the vast majority of abortions were more or less voluntary under the circumstances. These voluntary abortions were relatively numerous. Of the 420 women who frequented the gynecological ward of the Hospital in 1942, 224 or 53.3 percent, are listed under “operations up to 4 months” and it may be assumed that some at least of the thirty-one “miscarriages in the second half of pregnancy” and the 117 “hemorrhages” as well as the forty-eight “other operations” were abortions.86 The Surgical Department, in addition to a range of conventional surgical procedures—the poet Abraham Sutzkever recalls brain surgery he witnessed there—had to deal with frequent accidents that took place at work, especially in dangerous tasks such as handling live ammunition at German army depots, not to mention the wounded escapees from executions at Ponar who appeared after the major Aktionen.87 The internal ward similarly had both a normal and a special function. It handled patients with heart, stomach, and other internal disorders, but also served as a refuge for white-collar workers and intellectuals—former teachers, community activists, and the like—whose only illness was general weakness and incapacity for physical labor.88 Likewise, the pediatric section served as a repository for children during Aktionen. Parents without yellow Scheinen would leave their children there to reclaim them if they survived. If not, the children remained until they could be placed in child-care institutions.89 Other departments of the hospital seem to have functioned more or less normally. As of August 1, 1942, the total number of patients treated (it is unclear whether this is since July 13, 1941, or since September 1, 1941) was 4,237, divided as shown on table 6.2.90 All in all there had been 392 deaths, or 9.2 percent of all patients. The number of patients in the hospital every day averaged 205; on the average, 90 percent of beds were occupied, except for the observation and infectious ward, in which 33  percent of the beds were occupied. Between September 1, 1941 and June 6, 1942, the hospital laboratory performed 5,847 analyses of various kinds; between July 13, 1941, and July 17, 1942, 1,950 X-rays. The report adds that a former Kloyz (prayer house) on Szpitalna 9, along with an


Solon Beinfeld

Table 6.2. Patients Treated by Each Department of the Vilna Ghetto Hospital Type of Patient Number of Patients % Internal medicine 1,941 46 Surgical 691 16 Laryngological 89 2 Ophthalmological 68 1 Urological 121 3 Pediatric 313 8 Pediatric-infectious 175 4 Gynecological 590 4 Tubercular 38 1 Observation and infectious 211 5

adjoining flat, had been acquired for diphtheria and scarlet fever patients; this was in reality the ward for tubercular as well as chronic and incurable patients. In addition to the other improvements, grass and flowers had been planted on the hospital grounds. The hospital staff in mid 1942 consisted of 152 people, divided among twenty-nine administrators, twenty-six physicians, thirty-six nurses, forty-four orderlies, and seventeen pharmaceutical employees.91 The pharmacists had not been as fortunate as the doctors in obtaining yellow Scheinen—in fact only one did. The rest, if they avoided Ponar, did so on the strength of certificates obtained in other ways. Nevertheless, the pharmacists in the ghetto were able to maintain a corporate sense, and in time established their own organization, the Pharmacists’ Circle, to which any could belong, even if not then practicing.92 In the pre-ghetto medical planning it had been hoped that Frumkin’s Pharmacy on Niemiecka (Daytshe) Street would be included in the ghetto, but (unlike Frumkin himself) it remained just outside. Attempts were then made to persuade the Lithuanian authorities to allow transfer of stock into the ghetto. Not only was permission denied, but the small pharmacy at the hospital was looted of bandages, cotton, and medications by a Lithuanian medical commission.93 The nearly empty hospital pharmacy, with a separate office at Szpitalna 6, did the best it could so that ghetto inhabitants could receive prescribed medications. The pharmacy served the outpatient clinic as well. As of August 1, 1942, the pharmacy had prepared 50,984 prescriptions, of which only 14,345 were for the hospital.94 The problem of obtaining necessary medications was addressed in three ways: 1. A certain number of pharmaceuticals could be gathered in the ghetto itself. Early on doctors scoured the attics and the ruined or abandoned

Health Care in the Vilna Ghetto


premises of the ghetto in search of iodine, bandages, and other materials left by previous occupants. The doctors themselves—and some laymen—donated medications they had brought with them into the ghetto.95 2. A small supply of basic medications could be brought in legally. Under cover of these “legal” products, “illegal” drugs were purchased from, occasionally even donated by, friendly Polish pharmacists outside the ghetto. The ghetto police at the gate did not interfere with this vital trade, which the Germans tried to interrupt by forbidding all sales of pharmaceuticals from outside.96 3. A few pharmaceuticals could be produced in the ghetto itself. Brewer’s yeast, obtained from the Chopin brewery outside, was used to make vitamin B creams and drinks, including a sweet-tasting liquid for children. Vitamin D production was undertaken along with production of calcium phosphorus (made from horse bones) and iodine supplements. Anti-rheumatic, anti-neuralgic, and analgesic medications also were produced.97 During September 1942 the vitamin laboratory produced 175 liters of vitamin drink and 715 doses of vitamin cream.98 The following month the Social Welfare Committee procured vitamin B for distribution to fifty “poor and weak” children.99 Polish pharmacists used to say facetiously that the ghetto pharmacy was better provided than they, and that in emergencies they had to go there for supplies. In reality chronic shortages required the strictest rationing of medicines and the administration of the smallest possible doses.100 Second only to the hospital in importance was the Ambulatorie, which opened on the second day of the ghetto (September 7, 1941) in temporary headquarters at Straszuna 6, in the offices of the Cemetery Department of the first Judenrat—a space much too small for the three hundred or four hundred patients who thronged there every day. It moved to its permanent location at Nos. 9–11 Rudnicka (the former offices of the Artisans’ Association), a space that had already been chosen for it during pre-ghetto planning. The doctors themselves, led by Dr. Kalman Shapiro, who directed the clinic for the entire period of its existence, brought together miscellaneous furniture from various parts of the ghetto. The premises consisted of two large and two small rooms, plus vestibules, on two (later three) floors, partitioned off into doctors’ offices, a children’s consulting room, and a dental section with three chairs and a technical laboratory for prosthesis. Additional services included a physiotherapeutic office for diathermy, and a sports consulting center for older schoolchildren and working youth. Here also sat the com-


Solon Beinfeld

mittees that issued medical excuses for absence from work. These were taken very seriously. The Einheiten did not respect private doctors’ notes; only the outpatient clinic’s commission (three people: two doctors and the head of the clinic) could grant them, according to a grading system from A to D: A = healthy, B = fit for all but the heaviest labor, C = only light work, D = only sitting work, or “I” for invalid. A notation of “A (10D)” thus meant “healthy, but for ten days of sitting work only.”101 The clinic was a substantial operation, open till late in the evening, and often very crowded, especially in the evening hours when laborers returned from their workplaces outside the ghetto. (The larger Einheiten however—as well as the ghetto police—had their own doctors.)102 The number of doctors employed at the clinic was quite large—twenty-five, almost as many as at the hospital, plus six dentists and various other personnel, for a total as of mid 1942 of fifty-three.103 But they had their hands full. In the first eleven months of the clinic’s existence, the doctors saw 42,231 persons on the premises and made 7,839 house calls. In addition, clinic personnel made 25,125 dental visits and Gikhe Hilf (emergency assistance available twenty-four hours a day) made 1,135 visits.104 Doctors working for Gikhe Hilf, who had the right to be out during curfew could be recognized by their darkened lanterns and their box of medicines with a red Star of David and Gikhe Hilf written in Yiddish.105 Unlike the clinic, where attendance fell off dramatically during Aktionen, the number of calls to Gikhe Hilf shot up at such times, on behalf of people who had fainted, become hysterical, or injured themselves while hiding in Malines.106 A report on the Gikhe Hilf for January–March 1942 shows 580 visits, 467 of them outside the clinic. The largest single category (thirty-nine) involved wounds, but fainting (thirty-five) and nerve attacks (fifteen) also were represented.107 The clinic was a popular and highly regarded institution. At first its services were available gratis, but later for a minimal fee, which went into the general fund of the Judenrat. During January 1943, for instance, the clinic recorded 7,000 RM in fees, which meant a profit of about 1,315.108 In its early days, the clinic also housed the Children’s Consulting Room (Kinder-Konsultatsye, or simply Konsultatsye), which began its work in early October 1941. Later it moved to its own quarters over the technical workshops on Rudnicka 6, and when these proved unsuitable because of noxious gases, it was transferred to Niemiecka 21 in what was called the new territories— the small area added to the ghetto in October 1942.109 The Konsultatsye treated sick children and allotted preventative care to the healthy. All ghetto children were registered with the Konsultatsye, starting at age seven. The care they received included vaccinations and immunizations, quartz-lamp irradiations, periodic weighing, testing for tuberculosis, and skin care. (Scabies

Health Care in the Vilna Ghetto


cases, however, were referred to a separate scabies center.) Extra milk and food were provided for children who fell ill. By August 1, 1942, the Konsultatsye had seen 5,714 children on its premises, and 1,277 in their homes.110 Associated with the Konsultatsye was the Milk Kitchen, which sought to provide milk and dairy supplements for infants and the sick. The amounts, unfortunately, were meager. Despite ingenuity on the part of Dr. Rozalia Szabad-Gawronska, head of the Child Care Division of the Health Department, the milk supply varied between one hundred liters a day and nothing at all.111 Thus, during December 1942, with only 450 liters of milk available per week, the weakest children were allocated mixtures of butter, sugar, and flour to add to their sparse milk and oatmeal rations.112 Somewhat more fortunate was the Children’s Kitchen (with which the Milk Kitchen was associated until November 1942, when it was transferred to the Konsultatsye).113 Here schoolchildren, mainly from the poorest families, were brought for their midday soup. Beginning in October 1941 with one small vat, by mid 1942 the kitchen regularly served about one thousand children. The significance of the Children’s Kitchen was clear to all. In the words of the Health Department report for the summer of 1942, “Observing the children we can assert that the plate of nutritious soup (with an enhanced caloric value) plays an important role in the nutrition . . . and in the case of many of them (approximately 200) . . . is almost the only food for the day.”114 The Ghetto Children’s Home, under the jurisdiction of the Health Department from October 1941, sheltered children of parents taken away during Aktionen. Some were retrieved later by relatives, some died, but others remained in the home. The Health Department report of August 1942 recalled, “The children’s health was very poor—lice, hunger, frozen limbs, wounds, and rashes on their bodies and scalps. This understandably led to considerable mortality, especially among infants, who were almost all suffering from whooping cough.” Later reports indicated great improvement: since the move to Szpitalna 1, where the last death had occurred in early March 1942, “there are no more lice, the frozen limbs and sore scalps are healed. The little ones gain weight, the older ones do not gain, but neither do they lose, any weight. Their food meets minimum caloric requirements. The children are fed four times a day.”115 The medical (as opposed to nutritional) needs of the children of school age were handled by a separate division of the Health Department known as the School Medical Center (the Center), where responsibilities included supervision not only of the three elementary schools with their kindergartens, the Gimnazye (high school), the two religious primary schools, and the secondary yeshiva ktana (small), but also the technical courses, the orphan boys of the yeladim (children) transport brigade, and, late in the ghetto, the var-


Solon Beinfeld

ious children’s workshops-technical, tailoring, bookbinding, knitting, and others. This was a large undertaking: the total number of children served was about three thousand, i.e., about one-sixth of the ghetto population.116 Before a child could be registered in any educational or vocational institution, he or she had to be inspected by a doctor of the Center and obtain a certificate of admissibility. These were issued only if the child was found to be free of lice and nits (lice eggs), with hair cut short, clean head and body, and without signs of contagious disease. Children sent to work had to be physically capable of it. The hope, as Dr. Dworzecki wrote in the June 1943 Folksgezunt, was that “youth will emerge from the ghetto into the glorious future—not sick, broken and crippled, but physically and spiritually healthy.” The results were exemplary: “All those who remember the large numbers of sufferers from favus and trachoma after the First World War will be interested to learn that as of today [ June 1943] there is not a single case of trachoma or favus in all the educational institutions of the ghetto.” The children in fact suffered less from infestation with lice and nits than did Vilna schoolchildren before the war.117 The Center performed various other services— organizing school activities, nature walks, and so on, as well as intervening with welfare institutions for clothing for the children from the poorest families. The children in the religious schools were often particularly weak and undernourished. The Center took it upon itself to persuade religious schoolteachers to allow the weakest to eat (unkosher) horsemeat for a certain time.118 In the winter of 1942–43, the Center came face to face with a sudden epidemic of enlarged thyroid glands (struma, or goiter), affecting, to varying degrees, about 75  percent of the school-age population. Ghetto physicians debated its origin and cure; most believed it was the result of iodine deficiency, while others considered it to be caused by psychological, allergic, or hormonal factors. It was decided to divide the children into three groups—those who received an iodine supplement in their milk, those who received added iodine only in the form of extra fish and green vegetables, and those who received only extra air and sun. The results proved inconclusive, since the epidemic receded by itself in the summer of 1943 among all three groups.119 The discussions of the struma epidemic—often protracted and passionate—usually took place at meetings of the Ghetto Doctors’ Association (the Association). The Association gained official status from the Gens regime in March 1943; Gens selected its board from a list submitted by the general assembly of the Association.120 By that time the Association had already existed informally for a long time, continuing a prewar institution of over twenty years’ standing. Every Friday evening members met to discuss med-

Health Care in the Vilna Ghetto


ical problems of the ghetto and the activities of the various agencies.121 The Association, in conjunction with the Health Department, sponsored the popular series of public medical discussions known as Folksgezunt, as well as the continuation of a prewar institution and publication. In the ghetto, Folksgezunt took the form of a living newspaper every two weeks in the hall of the ghetto theater, with lectures (sometimes with slides), announcements, and question-and-answer periods. Transcripts of the meetings were posted at various points in the ghetto, such as in the theater, the youth club, and cafes.122 The first program took place on October 14, 1942.123 The varied nature of the topics reflects the range of concerns and differing levels of sophistication of the ghetto public: Dr. K. Shapiro: Introduction Dr. N. Wolkowski: “What is diphtheria and how can you prevent it?” Dr. A. Kaplan: “About vitamins” Dr. M. Girszowicz: “The practical application of vitamins” Dr. J. Antokolets: “From the operating room of the ghetto clinic” Dr. G. Celman: “Bedbugs” Dr. A. Lidzki: “Erysipeloid” Short medical announcements Mailbox124

In later meetings doctors spoke on topics such as “The Human Heart During Physical Labor,” “You Mustn’t Pick Your Nose,” “Don’t Be Frightened if Your Child Turns Yellow,” “Mama, I Don’t Want to Go to the Hospital,” “About Frequent Urination in Healthy People,” “Nervous Children,” and “Superstitions and Old Wives’ Tales” (this last by Dr. Jan Antokolets, the young secretary of Folksgezunt, one of whose specialties was medical humor).125 Every evening closed with the Mailbox—questions sent in by ghetto inhabitants, as for instance about bedwetting by children and the loosening and loss of teeth.126 “Concerned mother” wrote to express her fears regarding tuberculosis in connection with the amalgamation of two schools. The doctors’ response assured her of the vigilance of the Center and thanked her for her letter “which will certainly attract the attention of the appropriate authorities.”127 The topics of both the Association meetings and those of Folksgezunt reflect the nature of ghetto medical problems—the overriding fear of contagious diseases, concern for the welfare of the children (especially given the inability to do much for the elderly), and the need in so dangerous a situation to educate the average ghetto inmate in matters of health. After the war Dr. Dworzecki enumerated categories of special ghetto illnesses:


Solon Beinfeld

1. General weakness, especially among the elderly, characterized by a sudden feeling of exhaustion that is often followed by death. Seen as both a psychological reaction to the trauma of events and the result of undernourishment, this syndrome tended to vanish with the institution of welfare services and the general improvement of living conditions in the ghetto. 2. Typhus, typhoid, and paratyphoid. Fairly common in the early days of the ghetto, these diseases were effectively eliminated later. Likewise, children’s infectious diseases (e.g., diphtheria) were either eliminated by vaccination or else the disease (e.g., measles and scarlet fever) presented no unusual problems. 3. Amenorrhea was observed in the early period in as many as 75 percent of the women. The doctors were unsure of the reason for the cause—endocrine changes, vitamin deficiencies, and psychological trauma were among the possible causes. (The problem already had been noted among Vilna Jewish women in the weeks before the creation of the ghetto.)128 With the stabilization of the ghetto, menstruation resumed in most cases, though not always regularly or in normal volume. 4. Scabies was frequent in the early ghetto period, but was virtually eliminated by sanitary-epidemiological measures, by Wilkinson’s ointment, or by a solution of hydrochloric acid and sodium hyposulphite. 5. Furunculosis (boils and abscesses) and pyodermia (various rashes). Furunculosis in particular was a serious plague in the early period. Aleksandra Solowiejczk, who was in the ghetto only during its first days, recalls how “like a horror the disease spreads through the ghetto.  .  .  .  On the whole body abscesses open, constantly in new places, and a person is left exhausted and in pain. I too become ill. . . . The abscesses hurt, I shrivel up. I have no strength to get out of bed. I only want one thing: to lie curled up and to think about nothing.”129 The frequency of abscesses and boils diminished with the installation of public baths and the greater availability of soap. But well into 1942 it was a common sight to observe many people with bandaged throats, with boils under their arms, and so on.130 6. Pediculosis (lice) was primarily a sanitary-epidemiological problem, but it had its purely medical side as well. Dworzecki points out that it lasted longer with older and weaker persons, and that persistent pediculosis was often the sign of general exhaustion. On the whole, however, the battle against the louse was successful.

Health Care in the Vilna Ghetto


7. Urinary problems mainly took the form of enlargement of the prostate among the elderly. Complete blockage that might occur under Maline conditions, when catheterization was impossible, could even lead to death from uremia. On the other hand, frequent and copious urination was very common—especially at night, requiring a person to get up as often as ten times. This phenomenon was attributed to various factors: psychological tensions, resulting in spasms of the sphincters; the watery food, especially the incessant soup; and the exclusive use of saccharine for sweetening. 8. Intestinal ailments posed even more of a problem; the frequency of bowel movements (often two to three times a night) and the unwillingness of tenants to allow foul-smelling buckets for this purpose in the vestibules, led to overuse and dirtying of the night-darkened courtyard privies. In general, diarrhea and other gastrointestinal complaints were common, the result, it was believed, of too much liquid and cellulose in the diet and not enough albumin. 9. Swellings of various sorts were also very common, especially of the extremities and the face. There was no consensus among doctors on the causes of this; among the reasons suggested were, again, the watery diet, coronary and kidney dysfunction, or a mixture of these. With improved general nutrition the symptoms diminished. 10. Goiter (struma, primarily among children) has already been discussed, as has incipient tuberculosis, likewise among children (some 70 to 80 percent of whom had enlarged peribronchial glands). Miscellaneous problems included enlarged salivary glands and night blindness—the inability at dusk to distinguish shapes and colors, the result of vitamin A deficiency.131 11. Psychological illness, on the other hand, was astonishingly rare and suicide virtually unknown. As Dworzecki puts it, “People went through experiences which could cause you to take leave of your senses, [but] out of some twenty-odd thousand ghetto inhabitants there were observed only a few cases of becoming insane.”132 The number of suicides was extremely small, with the heaviest reported concentration (seven cases) in the earliest ghetto period (September– November 1941).133 Oddly, nearly all the cases of suicide involved medical personnel. The aged Dr. Gerszuni (born 1860) was a beloved and respected community activist. He had been chair of the prewar Folksgezunt and medical association, and had presided at the meeting of July 4, 1941, at which the German demand for the creation of a Judenrat was discussed. Thereafter he had un-


Solon Beinfeld

dergone confinement at Lukiszki Prison, and after his release he had been subjected, he believed, to humiliating treatment in the ghetto hospital. As a final blow, his wife died soon afterwards. When he took his life in October 1941, it caused a sensation, because it was seen as a negation of the fundamental ghetto imperative of survival.134 Another suicide was the Feldsher (old-fashioned barber-surgeon) Bruk; many sources comment on the suicide of the “famous Khaychke,” a well-known nurse.135 The resistance movement produced one suicide. In March 1943, after several unsuccessful attempts, Grisha Krawczinski, despondent over having unintentionally revealed, as he believed, the existence of the United Partisan Organization (FPO) to the ghetto police, took his own life.136 The natural mortality rate (i.e., those who died of disease or old age, rather than murder, the highest rate of all) was anything but low. Fragmentary information concerning causes of death is available only for the months of September to November 1941. These were the months of the worst Aktionen, when perhaps 35 percent of the original inmates of Ghetto No. 1 (not including the Lidzki Street victims, who never made it to the Ghetto, or those of Ghetto No. 2) died (were murdered) at Ponar. The table does not mention these massacres, though of the 168 deaths, 16 are listed as “shot”—perhaps meaning in the ghetto itself during the course of Aktionen. The largest category of deaths is given as “children’s illnesses” (seventy-two), followed by “old age” (thirty-two).137 Infant mortality indeed was very high in the prestabilization period, and remained quite elevated thereafter. Mortality among the elderly, though certainly elevated as well, was of less significance, as this group had virtually disappeared by the end of 1941. We have figures for the total of all natural deaths for 1942, though they are not broken down by cause. The statistical office listed 522 deaths, or a rate of just under thirty per thousand.138 This compared with an average annual rate of 12.9 per thousand among Vilna Jews in the prewar years of 1932 to 1937. On the other hand, the death rate is far lower than the catastrophic death rates in the Warsaw ghetto (107 per thousand between September 1939 and August 1942) or in the Lodz ghetto (133 per thousand between May 1940 and July 1944).139 But the real death rate in Vilna probably was much higher than thirty per thousand, especially if one takes into account the near-total absence of the elderly. Dr. Lazar Epstein, head of the Sanitary-Epidemiological Section of the Health Department, estimated the mortality rate for 1941–42 as sixty-four per thousand, or five times the prewar rate. Just after the war, Dr. Rafael Szadowski estimated the death rate at between three and five a day, which would give for 1942 (the only complete ghetto year) a rate of at least fifty-five per thousand, and probably more.140

Health Care in the Vilna Ghetto


Whatever the true death rate, all natural mortality was ultimately in the hands of the Cemetery Department—originally an autonomous agency, in mid 1942 it became a section of the Health Department. Three suburban cemeteries lay within its jurisdiction: (1) the “Old Field” in Pyromont (which had been closed for 110 years), (2) the main Jewish cemetery at Zarecze, itself almost filled, and (3) a new terrain at Dembowka, bought before the war. Most burials, including dead from the labor camps, took place at Dembowka. As of August 1, 1942, the personnel consisted of nine people, including (presumably non-Jewish) cemetery guards, a coachman, and a carpenter. The inventory of the section consisted of one horse, one wagon, one sled, five hearses, and various spades and other tools.141 Payment for the funeral— if there was anybody to pay it—was requested only for burials at Zarecze. But the funeral procession could go no farther than the ghetto gate. Beyond it, only the coachman of the cemetery section and an assistant had permission to transport the coffin to its resting place. Ordinary funerals were often cooperative, with several coffins in the same hearse.142 But funerals of respected community activists and, less frequently, those of the ghetto elite, were occasions of solemn respect. The diarists Herman Kruk and young Yitskhok Rudashevsky both contrasted the two funerals that took place on November 8, 1942—the first, that of the policeman Nathan Shlosberg, fatally wounded by Jewish partisans in a labor camp; the second, that of Dr. Moyshe Heller, historian and educator. The Shlosberg funeral took place in the morning with the coffin placed in a catafalque in the sports field where eulogies were pronounced by Gens and other dignitaries of the ghetto administration. Prayers then were recited, followed by a parade of uniformed police to the ghetto gate. On this exceptional occasion a group of policemen, out of uniform, were allowed to accompany the coffin to the cemetery. Heller’s funeral, at 3 P.M. the same day, was an occasion for the remaining intellectuals and cultural elite of the old Vilna to honor one of their own. “Today has shown that the ghetto is divided into two worlds,” commented Herman Kruk. “Each is light years distant from the other.”143 The hearse that left the ghetto for the cemetery seldom came back empty. It was used routinely to smuggle food into the ghetto on its return journey. Thus, even the dead played their part in the battle for survival and in the mobilization of all ghetto resources toward the supreme goal. In this struggle, the ghetto won many battles, but not the last. On September 23, 1943, the final liquidation took place, and the population was scattered— most to slave labor and extermination camps, some hundreds to partisan units in the forests. It was left to the survivors and after them the historians


Solon Beinfeld

to recount and reconstruct a story that is tragic in the true classical sense of a calamity that is filled with great moral significance.

NOTES 1. Trunk, Judenrat, 155. 2. Diary of Lazar Epstein, Yad Vashem Archives, JM/2822 (hereafter Epstein Diary), 112, May 28, 1942. 3. Khapunes translates as “catchers.” The Khapunes were Lithuanian activists who kidnapped Jewish men in the streets and in their homes and led them off during the early weeks of the German occupation. Most Khapunes entered the ghetto and remained active throughout its two-year existence. 4. See Dr. Cemach Szabad, “Di yidishe doktoyrim in Vilne onhoybndik fun der tsveyter helft fun 19tn yorhundert,” in ed. Ephim H. Jeshurin, Vilne: A zamlbukh gevidmet dershtot vilne (New York, 1935), 725–36. 5. Dr. Mark Dworzecki, Yerusholayim de-lite in kamf un umkum (Paris, 1948), 40; Dr. A. Libo, “Vos mayne oygn hobn in vilne gezen,” in Bleter vegn vilne (Lodz, Poland, 1947), 15; M. Balberyszski, Shtarker fun ayzn (Tel Aviv, 1967), 132. Balberyszski’s efforts to obtain, via Dr. Zölch, similar protection for Jewish pharmacists were unavailing. Zölch did, however, arrange for a few extra yellow Scheinen for physicians later in the ghetto period. Nevertheless, doctors generally had to struggle for these certificates like everybody else. Dworzecki, Yerusholayim, 102. 6. Dr. R. Szadowski, “Di organizatsie fun der sanitar-meditsinisher hilf in vilner geto” in Bleter vegn vilne, 31. 7. Dworzecki, Yerusholayim, 201. 8. Ibid., 204. On Gens, see also Leonard Tushnet, The Pavement of Hell (New York, 1972), 153–54. 9. S. Kaczerginski, Ikh bin geven a partizan (Di grine legende) (Buenos Aires, 1952), vol 2, 203. 10. A. Sutzkever, “Fun vilner geto” in Dos shvartse bukh, ed. Vasili Grosman and Ilya Ehrenburg ( Jerusalem, 1984), 367, 321–404. Sutzkever himself witnessed brain surgery in the ghetto, though he does not say if the Polish doctors were present. A. Sutzkever, “Lider fun togbukh,” Di goldene keyt 112 (1984), 195. 11. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 353–54. 12. Dworzecki, Yerusholayim, 72. 13. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 35. 14. YIVO Archive (New York) Sutzkever-Kaczerginski Collection (hereafter SK), no. 124, “Tet-ikayts-barikht fun der gezunthayts-opteylung fun der geto-administratsye tsum l-tn oygust.” Hereafter the titles of reports will be given in English. 15. Dworzecki, Yerusholayim, 146–48, estimates the average living space per person as 0.7–0.8 square meters in the early days of the ghetto, increasing to 1.5–2.0 as

Health Care in the Vilna Ghetto

16. 17. 18. 19. 20.

21. 22.

23. 24. 25. 26. 27.


29. 30. 31. 32. 33. 34. 35.

36. 37. 38.


a result of autumn Aktionen, the addition of the new ghetto areas in 1942, and the creation of new dwellings out of previously unused or unusable spaces. Dworzecki, Kamf farn gezunt in geto vilne (Paris and Geneva, 1946), 4; Lithuanian Central State Archives (hereafter LCVA), F.R972, Ap.1 B.394, L.l05. Dworzecki, Yerusholayim, 187; LCVA F.R973, Ap.1 B.394. SK, no. 105. SK, no. 112. Dworzecki, Yerusholayim, 403. For the regulations concerning komendantins, see LCVA, F.R973, Ap.1B.395, L.6. The Judenrat’s orders of April 20, 1942, for block commanders are found in LCVA, F.R973, Ap.1 B.395, L.9. Dworzecki, Yerusholayim, 402–403. See Epstein Diary, May 26, 1942, 55; Herman Kruk (Mordecai W. Bernstein, ed.), Togbukh fun vilner geto (New York, 1961), May 28, 1942, 273. Sanitary youth auxiliaries were seven- to twelve-year-old homeless boys organized by Police Commissioner Muszkat. They wore special armbands and were used to check cleanliness in the apartments. Muszkat’s main youth auxiliary was the transport-brigade Yeladim, made up of orphaned boys. SK, no. 618, “Guests.” Epstein Diary, April 14, 1943, 114–15. Epstein Diary, December 12, 1942, 84. Dworzecki, Yerusholayim, 201; Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 378–79. Ibid., 218. Though concentration on the courtyards eliminated the piles of garbage and excrement characteristic of the early period, reduction of overcrowding in apartments was less marked. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 380. That same month the Sanitary Police leveled eighteen collective fines on housing blocks (block and house administrators and house watchmen) for failure to obey potato-peel collection orders. The peels were “recycled” into a kind of dough. LCVA, F.R973, Ap.1 B.394, L.104. SK, no. 146, “Report of Sanitary Police, 25 December 1942–25 January 1943.” Dworzecki, Yerusholayim, 199. SK, no. 145, “Statistical Information of the Sanitary-Epidemiological Police, May 1–June 1, 1943.” Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 359. Ruth Leirnenson-Engelstem, Geshribn in a shayter (Beit Lohamei-Hagetaot, Israel, 5733 [1972–73]), 94, 95. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 32. SK, no. 121 ca. September 1942. Even those who lived in dwellings with private baths had to go. LCVA, F.R973, Ap.l B.394, L.42; Kruk, Togbukh, October 29, 1942, 385. Pesya Khayat, “Dray yor fun mayn lebn,” unpublished manuscript, Yad Vashem Archives, rns. E/40–2, part I, 64. Kruk, Togbukh December 25, 1941, 98 and April 15, 1942, 234. See also SK, no. 124. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 381.


Solon Beinfeld

39. SK, no. 124. 40. Ibid. 41. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 383. Kruk, Togbukh, ca. February 4, 1943, 455, gives a figure of 19,007 for January 1943. 42. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 382; Dworzecki, Yerusholayim, 193, claims one man was so infested with lice that his skin was not visible. He had to be taken repeatedly to the baths by force over a period of months. 43. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 384–85. 44. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 33; Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 387. The Sanitary-Epidemiological Section documents in LCVA, F.R973, Ap.1B.394, L.94, give a total of 30,160 kilograms for the period February– December 1942. 45. SK, no. 274; Geto-yedies (the semi-official ghetto newspaper), no. 26, February 14, 1943. 46. Dworzecki, Yerusholayim, 199. 47. SK, no. 124; Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 384, states that the disinfection chamber variously employed one doctor and two to five disinfectors. 48. SK, no. 124; LCVA, F.R973, Ap.1B.394, L.100–10L The Judenrat order for the immunization of food workers against typhoid fever is in LCVA, F.R973, Ap.1B.395, L.5. 49. Dworzecki, Yerusholayim, 200. 50. SK, no. 124. 51. Kruk, Togbukh, January 19, 1942, 130–31. It was reopened on a restricted basis in early February; ibid., February 3, 1942, 156–57. 52. Dworzecki, Yerusholayim, 475–76. 53. Kruk, Togbukh, 400; see also SK, no. 125, “Activity Report of the Health Department of the Ghetto Administration for the Period 1–30 September 1942.” 54. SK, no. 126, “Activity Report of the Health Department of the Ghetto Administration for the Period 1–30 November 1942,” 2. 55. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 389–90. 56. LCVA, F.R973, Ap.1 B.394, L.96; Kruk, December 12, 1942, 417. 57. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 386. The head of the quarantine was Dr. Imenitova. 58. Ibid., 388–89, Dworzecki, Yerusholayim, 179, 404–405; SK, no. 124. 59. LCVA, F.R973, Ap.l B.394, L.95. 60. SK, no. 124. 61. Dworzecki, Yerusholayim, 199–200. 62. SK, no. 126. 63. LCVA, F.R973, Ap.1B.395, L.8 64. SK, no. 214; Dworzecki, Yerusholayim, 192–93, says the cure lasted three days and was followed by compulsory baths and disinfection, and by constant vigilance against recidivism, in which case the treatment had to begin again. 65. Ibid, 196–98. 66. SK, no. 124; Dworzecki, Yerusholayim, 198; Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 355.

Health Care in the Vilna Ghetto


67. LCVA, F.R973, Ap.1 B.394, L.93. The author is probably Dr. Lazar Epstein, head of the section. 68. Dworzecki (one of the “witnesses”), Yerusholayim, 197–98; SK, no. 124. Another form of education was a “journalist’s interview” with a panel of doctors on “How to Protect Yourself from Contagious Diseases.” Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 380. Balberyszski himself was the “journalist.” The rules for the interdistrict sanitation competitions are in LCVA, F.R973, Ap.1B.394, L.36. Dr. Epstein asked the Judenrat on June 10, 1942 for 5,000 rubles (500RM) for prizes; LCVA, F.R973, Ap.1 B.345, L.4. 69. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 393. 70. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 34. 71. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 301. 72. Ibid, 352; Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 34. 73. Dworzecki, Yerusholayim, 202. 74. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 354. 75. Dworzecki, Yerusholayim, 203. 76. Ibid., 204. In June 1942 Epstein asked the Judenrat to compensate doctors, nurses, and disinfectors who had contained the typhus outbreak in November 1941. LCVA, F.R973, Ap.1 B.345, L 4. 77. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 358–59, quote on 360. 78. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 35. 79. Kruk, Togbukh, April 12, 1943, 516. 80. Trunk, Judenrat, 159; Kruk, February 5, 1942, 157. 81. Kruk, Togbukh, February 5, 1942, 157. 82. Dworzecki, Yerusholayim, 201–2. One such little girl was given the name “Malina.” 83. Ibid. 84. Kruk, Togbukh, December 20, 1942. Geto-yedies, January 3, 1943, announced that a “consultation-center against pregnancy” was open at the Ambulatorie, providing all necessary chemical and medical supplies; SK, 263. Contraceptive devices produced within the ghetto included diaphragms and condoms; Dworzecki, Yerusholayim, 207. 85. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 35. 86. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 362. The gynecological patients made up 4.3 percent of the total and 5.3 percent of the bed days. There were two deaths in the gynecological ward in 1942. 87. Sutzkever, “Lider fun togbukh,” 195; Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 35; Kruk, Togbukh, September 4, 1941, 52–54; 5 September 1941, 58 and April 12, l943, 516. Dworzecki, Yerusholayim, 203, points out that it was in the Surgical Department that eyewitness accounts of executions in Ponar were taken down and sent on to the ghetto archives. 88. Dworzecki, Yerusholayim, 202–3. 89. Ibid. 90. SK, no. 124. The data are given as they appear in the original, with percentages approximate. Laryngology and ophthalmology were administratively part of the


91. 92. 93. 94. 95.


97. 98. 99. 100.

101. 102. 103. 104. 105.

106. 107. 108. 109. 110. 111. 112. 113.

Solon Beinfeld

surgical ward. According to the same source, the pediatric-infectious ward was merged with the observation and infectious ward. During the period discussed, 158 patients were transferred from the observation and infectious ward to the internal ward; these were presumably typhus or typhoid victims who had passed the crisis period. SK, no. 124. SK, no. 270; Geto-yedies, May 30, 1943. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 36. SK, no. 124. The total for 1942 was 92,874 prescriptions, with 28.9  percent going to the hospital. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 398. Dworzecki, Yerusholayim, 206. Nevertheless, the ghetto administration continued right up to the liquidation trying to obtain medication from the German authorities. See correspondence with the Gebietskommissariat, and among various German agencies in LCVA, F.R614, Ap.1 B.336, L.288-97 and B.172, L.96. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 397. Desperate parents risked leaving the ghetto without their yellow stars to fill prescriptions for children—signed with a fictitious non-Jewish doctor’s name at an Aryan pharmacy. Dworzecki mentions a young man who was arrested by the Gestapo while attempting to obtain medicine for his sister, suffering from typhus: he never returned. Dworzecki, Yerusholayim, 205. Ibid., 206, 217. SK, no. 125, “Activity Report of the Health Department of the Ghetto Administration for the Period 1–30 September 1942,” 6. SK, no. 274; Geto-yedies, October 18, 1942. Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 97; Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 36. Kruk mentions that some doctors speculated in scarce medications. Togbukh, April 25, 1942, 243. SK, no. 124, 5. Dworzecki, Kampf, 41. Ibid., 42–43. SK, no. 124, 6. Ibid., 5. Curfew was from 9 P.M. to 5:00 A.M. As noted above, the teahouses opened early—4 A.M. We do not know whether the 4:00 A.M. opening of the teahouses meant that two curfews applied, whether varying curfews applied in different years, or perhaps whether memory has betrayed one or more witnesses. Dworzecki, Yerusholayim, 204 SK, no. 148. SK, no. 119. SK, no. 124, 6; SK, no. 126, “Activity Report of the Health Department for November 1942.” SK, no. 124, 6, Dworzecki, Yerusholayim, 207–8. Ibid. SK, no. 126, “Report of the Health Department for November 1942,” 7. Ibid., 2.

Health Care in the Vilna Ghetto


114. SK, no. 124, “Activity Report of the Health Department of the Ghetto Administration to August 1, 1942,” 7. 115. SK, no. 124, 7. The Togheym (day-care center) fell likewise under the jurisdiction of the Health Department, with 105 children of working mothers in November 1942—as many as could be accommodated. SK, no. 126, 3. 116. Dworzecki, Yerusholayim, 208. Dworzecki headed the School Medical Center. The following discussion is largely based on his materials; Yerusholayim, 208–12. 117. Ibid., 210–11. 118. Ibid., 211–12. 119. Ibid., 212–13. 120. SK, no. 266; Geto-yedies, March 14, 1943. 121. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 35–36; Dworzecki, Yerusholayim, 213–14. See also Yulian Rafes, “Vilner yidishe doktoyrim un di sotsyale meditsin biz der tsveyter velt-milkhome,” Forward, February 22 and March 1, 1991. 122. Kaczerginski, Ikh bin geven a partizan, v. 2, 202. 123. Dworzecki, Yerusholayim, 214–16; Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 36. 124. SK, no. 153. Erysipeloid is an infectious bacterial disease causing red lesions on the hands. 125. SK, no. 154, Folksgezunt 3 (19 October 1942); SK, no. 156, Folksgezunt 6 (7 December 1942); SK, no. 156a, Folksgezunt 4 (2 November 1942). 126. SK, no. 154 and no. 156. 127. SK, no. 157, no. 13, May [or June?] 1943. 128. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 33 129. Aleksandra Solowiejczk, “Dray fertl yor unter di daytshn in vilne,” YIVO Bleter 30, no. 1 (Fall, 1947), 90. 130. See Kruk, Togbukh, April 24, 1942, 241. 131. Dworzecki, Yerusholayim, 190–96. 132. Dworzecki, Kampf, 9. Kruk noted this phenomenon as well: “In a normal community of about 20,000 persons there would surely be frequent cases of insanity. Here in the ghetto, where everything around us is so strange and abnormal, there are almost no cases.” He adds however, that “everyone here is nervous, with memory loss.” Kruk, Togbukh, April 24, 1942, 241. 133. SK, no. 139. This does not include several suicides in Lukiszki Prison; cf. Solowiejczk, “Dray fertl yor unter di daytshn in vilne,” 71. 134. Dworzecki, Yerusholayim, 188; Balberyszski Shtarker fun ayzn, 356. 135. The sources do not, however, agree on her name or the date of her suicide. S. Kaczerginski, Khurbn vilne (New York, 1945) 283, calls her Khaychke Epstein, and indeed a Khaye Epstein is listed as a nurse in the ghetto hospital as of October 26, 1942. (The list is reproduced in Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 373.) But Kaczerginski says her suicide took place in 1941. Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitary,” 35, is probably correct in giving the date as summer 1943, but calls her “Khaye Blofarb.” Dworzecki, Yerusholayim, 188, remembers her as “Khaye Goldfarb.”


Solon Beinfeld

136. Kruk, Togbukh, March 19, 1943, 478; Chaim Lazar, Churban u-Mered (Tel Aviv, 1950) 88–89; SK, no. 649, memoir by Nisi Reznik, 4. 137. SK, no. 139, “Toytfaln loyt sibes un geshlekht.” The table is reproduced in Dworzecki, Yerusholayim, 294. 138. The report is reproduced in Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 370. 139. Trunk, Judenrat, 154. 140. Epstein Diary, May 28, 1942, 112; Szadowski, “Di organizatsye fur der sanitar,” 37. 141. SK, no. 124, 8; Balberyszski, Shtarker fun ayzn, 394–95. 142. Dworzecki, Yerusholayim, 189. 143. Togbukh, 8 November 1942, 396–98; Yitskhok Rudashevsky, The Diary of the Vilna Ghetto, ed. and trans. Percy Matenko (Lohamei Hagetaot, 1973), 8 November 1942, 88–90. See also Zelig Kalmanovitch, “Diary,” YIVO Annual 8 (1954), 8 November 1942, 36 (the date is erroneously given as 8 October).

Chapter 7

The Jewish Hospital in the Vilna Ghetto Alexander Sedlis

5 The Jewish hospital in Vilna had a long history before becoming the ghetto hospital. The earliest mention of the hospital in official records dates back to 1765 when it cared for eighteen paying patients and three paupers. In 1805 the hospital moved to a new building financed by Czar Alexander I. In 1919 it became Vilna’s largest municipal hospital, with 135 beds and more than a thousand admissions every year, 35 percent of whom were nonJewish. In 1936 the municipal government restricted the hospital’s services to Jews only. In 1940 its name was changed by the Soviet authorities to City Hospital No. 2. Throughout its existence the hospital offered medical care to the indigent population and during the 1920s and 1930s it maintained active training programs for young medical graduates in the Departments of Internal Medicine; Infectious Diseases; Obstetrics and Gynecology; Pediatrics; General Surgery; Urology; Ear, Nose, and Throat; and Ophthalmology. The attending physicians were noted not only for their medical skills, but also for active participation in Jewish cultural, social, and political life. The Union of Jewish Doctors established after World War I organized lectures, clinical presentations, and medical seminars. Physicians were always held in high esteem, and it is not surprising that the sons of the three most prominent Vilna rabbis—Reb Chaim Eyser Grodzenski, Reb Ischak Rubinstejn, and Reb Shmuel Fried—became physicians. The German army invaded Vilna on June 22, 1941, during the early days of the German Blitz offensive against the Soviet Union. In July 1941 the Nazi141


Alexander Sedlis

appointed Lithuanian city government transferred the authority for administering the Jewish hospital from the Vilna municipality to the representatives of the Jewish community. That was the time that a few of my fellow medical students and I came to work at the hospital as orderlies. We spent our days and nights there in order to be protected from the agents of the Lithuanian Gestapo known as khapunes, who kidnapped young Jewish men from their homes or the streets and took them to the Ponary forest, the site of executions. My first assignment was in the Pediatrics Department, where I washed floors, scrubbed beds, helped transport patients, and performed other housekeeping duties. Dr. Bessie Lidska, the chief of pediatrics, ran the department in a business-as-usual manner. She conducted daily rounds, examined the children, gave orders to the nurses, and, amazingly, carried on the bedside teaching—instructing the medical students who had been helping with carrying infants and moving cribs. The nurses and administrators maintained strict discipline and insisted that the hospital floors be kept spick-and-span. What strikes me most when I think back to that time is that the day-today routine of running the hospital was conducted as if there were no war, no khapunes or Aktionen. The semblance of normalcy was also in evidence in other sections and departments of the hospital. During my next assignment on the surgical floor, I saw the staff very much involved in patients’ care. The surgeons—doctors Peysachowicz, Vera Gilels, Falk Trocki, and Abraham Lidski—and the urologist, Misha Feigenberg, meticulously performed their operations, and they too lectured to assistants and onlookers about operative findings and surgical techniques. The operative nurses, Rosa and Betty, assisted at surgery, kept busy with sterilizing instruments and other supplies, and often gave me hell for breaking sterile technique. Musia Friedberg-Lieberman was in charge of collecting dirty laundry and taking it to the city cleaning plant outside the ghetto; she distributed fresh linens to the personnel waiting in line. Musia survived the ghetto and the camps and now lives in New York. From the beginning, the hospital served in a limited way as a safe haven. There was a room assigned to the widows of prominent community leaders, among them Mrs. Wygodzki and Mrs. Solowiejczk. Germans shunned the hospital for fear of contagion with typhus or typhoid fever. A large sign at the ghetto gate warned the passersby of pestilence danger: “Achtung! Seuchengefahr.” During the roundups, some people tried to seek refuge in the hospital. I clearly remember one such occasion on Yom Kippur of 1941, when families of doctors and other health workers camped out on the floor in the administration quarters.

Jewish Hospital in the Vilna Ghetto


When not busy with work, doctors, nurses, and other personnel congregated in the hallways or in the courtyard to discuss the latest news, as well as literature, arts, music, and philosophy. In a sense, the hospital, in addition to caring for the sick, became a social center for the health workers and their relatives, friends, and visitors. People working in German units brought news from the workplace about the latest rumored or actual Aktionen or deportations and the situation at the front. I would not be surprised if the underground resistance movement was also discussed in these assemblies. Dr. Solka Gorfinkel, who as it turned out later was a member of the resistance movement, often participated in the discussions. Solka joined the partisan group and survived the German occupation but was killed in Jerusalem during Israel’s War of Independence. One morning, shortly after I started working in the hospital, orderlies rushed a screaming woman, her hair covered with dried blood, into the surgical unit. As she began to recover from her highly agitated state, all of us assembled in the examining room came to realize that this woman had just escaped from an extermination action at the Ponary forest where Jewish men, women, and children were being shot and their bodies tossed into a pit. She, like a very small number of others, survived. Being only lightly wounded and left for dead, she crawled out from under the bodies and ran. This first eyewitness account confirmed previous rumors of shootings in Ponary, spread by the non-Jewish neighbors at the execution site. Curiously, most of us had a hard time accepting the truthfulness of her account, because at the beginning it still seemed improbable that innocent women and children could be summarily shot. With the establishment of the ghetto in September 1941, the hospital remained within the confines of Ghetto No. 1. There was no need to move the patients, the equipment, and most of the personnel who had remained on the hospital premises. In October 1941 the German authorities gave out a limited number of work permits, the gelbe (or gele; yellow) Scheinen to those ghetto inhabitants and their families whose work in the forced labor posts was considered essential for the occupying forces. A small number of such certificates was allotted to the hospital personnel, placing the hospital in the category of the essential work places. All other ghetto inhabitants without the proper IDs were to be deported. On the day in October 1941 that is since remembered as Gelbe Scheinen day, all Schein-holding hospital personnel and their families stood in formation, waiting to be checked and counted. Those without the Scheinen went to hide in the Malines. As the group with the Scheinen stood silently, waiting for the ordeal to be over, the silence was suddenly broken by a loud argument.


Alexander Sedlis

Dr. “Boba” Zalkindson, who had no Schein, was in his white coat on his way to see patients instead of seeking shelter in a Maline. The argument was between Boba, as the doctor was affectionately called, and his parents who tried to stop him. “Go and hide, you have no Schein,” shouted his parents. “I have to see my patients, they cannot be left unattended,” Boba shouted back. He went on to make medical rounds and somehow survived the Gelbe Scheinen Aktion. This young doctor deserves a special mention. In addition to being a humanitarian, he was a mathematical genius with a phenomenal memory and an unusually active mind. In the ghetto he taught mathematics, physics, and philosophy to children and adolescents who had no school to attend. He also lectured us in the hospital about the prospects of starvation. He described in great detail the chemistry involved in the loss of body carbohydrates and fat reserves and, finally, muscle-wasting. He proposed to catch flies and other insects to supplement our diets. After the war, survivors who had met Boba at the concentration camps recalled his advocacy there of “flies for food.” Commenting on later-confirmed rumors about the use of gas by the Germans to kill Jews, he said that he was appalled not only about the murders, but also by the fact that the same methods were used to kill Jews as to exterminate lice and other vermin. Boba Zalkindson continued to work in the hospital until shortly before the liquidation of the ghetto. During that time he completed a mathematical treatise that somebody smuggled out of the ghetto to his mathematician friends at Vilna University. The ghetto underground resistance movement recognized Zalkindson’s genius and made secret arrangements with Soviet partisans to fly him to Soviet Russia. Similar arrangements were made for the noted Yiddish poet Abraham Suckever. While Suckever was successfully flown out to Russia, Boba’s departure, tragically, was blocked by the ghetto police. He perished in an Estonian camp in 1943. Much of the important information about the Vilna ghetto is contained in the records of the Lithuanian State Archives in Vilnius. Copies of the documents were obtained by the historian Yulian Rafes and are now kept at the YIVO Institute of Jewish Research in Vilna. Among the recovered archival materials are the annual statistical reports from the hospital administration to the Lithuanian Municipal Health Department. The reports were generated in response to a request by Dr. Usas, then a commissioner of health, in a letter to the Jewish hospital administration, in which he officially transferred the authority to run the institution from the municipality to the Jewish community. The statistical reports were meticulously prepared and contained not only the then-current figures, but also the comparable data

Jewish Hospital in the Vilna Ghetto


from previous years and a commentary analyzing the differences between the ghetto figures and those from before World War II. The following are abridged summaries of the extensive statistical reports from the Jewish hospital. A 1942 report on hospital admissions (table 7.1) lists 3,001 patients admitted during that year, comprising 17 percent of the total ghetto population of eighteen thousand. In 1937, by comparison, 32,064 patients were admitted to all Vilna municipal hospitals—15 percent of the city population. The average length of hospital stay in 1942, calculated as bed-days/number of ghetto inhabitants, was 3.4. In 1937, the hospital stay was 1.7 bed-days/population, half the length of time. A commentary gives reasons for both the prolonged hospitalization and the increased number of hospital admissions: the poor housing conditions, requiring in-hospital rather than at-home convalescent care, and an increased number of admissions for relatively minor illnesses, such as furunculosis, flu, and tonsillitis. Table 7.1. Vilna Ghetto Hospital 1942 Annual Report: Hospitalized Patients in 1942 vs. 1937 Inpatients: Inpatients: Bed-days/ Year Population number % of population population 1942 18,000 3,001 17 3.4 1937 208,478 32,064 15 1.7

The mortality statistics (table 7.2) show that the number of deaths from natural causes both in the hospital and among the total ghetto population in 1942 was twice as high in 1932–37. Although the report offers no comment on these numbers, it must be noted that the probable reason for only a modest rise in mortality from natural causes in spite of crowded living conditions and food shortages was a successful public health program to combat hunger and prevent epidemics. The report from the observation ward (table 7.3) is in actuality about the infectious disease ward, whose name was changed so as to avoid even a mention of communicable diseases that could be used by the Germans as an excuse to liquidate the ghetto. This report shows that the prevalence of salmonella, dysentery, flu, and scarlet fever were nevertheless significantly higher in the ghetto years than they were in the pre–World War II years. Table 7.2. Vilna Ghetto Hospital 1932–37 vs. 1942 Statistical Report: Mortality Statistics Year Number of deaths/year % total population % hospital patients 1942 (ghetto) 552 2.9 8.2 1932–37 2,861 1.29 4.1


Alexander Sedlis

Table 7.3. Vilna Ghetto Hospital 1942 Annual Report: “Observation Ward” (Infectious Diseases) Number of Incidence Incidence per 100,000 Infectious Disease Cases per 100,000 in 1935–37 Salmonella (including typhoid) 113 272 66 Dysentery 112 622 89 Scarlet Fever 89 505 68 Flu 113 738 45

The morbidity report compares the frequency of certain diseases or groups of diseases among the ghetto hospital patients and patients in the 1930s. As would be expected, the number of patients with malnutrition and pulmonary and skin disease, as well as childhood diseases, increased markedly. The Department of Gynecology (table 7.4) was earlier known as the Department of Obstetrics and Gynecology. “Obstetrics” was dropped from the name because of an official ban on Jewish women having children. Legal abortions, some in an advanced stage of pregnancy, were listed in the report as “operations for miscarriage.” Some women defied the official ban, carried their pregnancies to term, and were secretly delivered by the hospital doctors and midwives. Table 7.4. Vilna Ghetto Hospital 1942 Annual Report: Operations in the Department of Gynecology Operation Number Mortality For early miscarriage 224 0 For late miscarriage 31 1 For “bleeding” (curettage) 125 0 For uterine fibroids and ovarian tumors 14 0 For uterine prolapse 21 1 Others 5 0 Total 420 2

Musia Friedberg-Lieberman, the Vilna ghetto survivor who had worked as a nurse in the hospital linen supply, described to me a story of one such woman, a friend of hers. The pregnant woman returned to the ghetto from hiding with her mother on the Aryan side, in order to deliver her baby in the Jewish hospital. When she left the Aryan side, her mother was trying to obtain false identity papers for both of them. Shortly after the baby was delivered, Gestapo agents entered the ghetto and demanded that the woman, together with the newborn, be turned over to them. As it turned

Jewish Hospital in the Vilna Ghetto


out, the woman’s mother on the Aryan side had been discovered and arrested. Under interrogation, she disclosed her daughter’s name and her whereabouts to the Gestapo. When confronted with the Germans’ demand, the hospital director (my father, Dr. Elias Sedlis) replied that the woman had indeed come to the hospital and delivered a baby, but both the mother and her child had died. In fact, the woman was secretly transferred to the surgical floor using Musia’s identity papers and the child went to the Pediatric Department under an assumed name. Conspicuously absent from the statistical reports is the Psychiatry Department, because mental illness was illegal and punishable by death by the Nazis. I remember that initially psychiatric patients were hidden in the Internal Medicine Department until they were discovered by the German authorities and deported. The hospital continued to offer patient care until the day of ghetto liquidation, when the remaining patients and the medical personnel were taken away to the work camps or extermination camps. The last statistical report from the hospital, dated July 1943, two months before the liquidation of the ghetto, lists 164 admissions, 158 discharges, and 7 deaths. The total census was 240. Life in the hospital proceeded in a business-as-usual manner to the end. Doctors, nurses, and other health-care personnel continued to carry out their duties, even though each one of them was always painfully aware that the next day might be their last. They went on preventing epidemics, maintaining health, saving lives, and giving shelter to the disabled and to pregnant women who delivered in secret. By maintaining the semblance of stability, the health-care workers at the Jewish hospital preserved dignity, sustained hope, raised spirits, and improved the will to survive among the Vilna ghetto inhabitants.

Chapter 8

The Establishment of a Public Health Service in the Vilna Ghetto Steven P. Sedlis

5 The city of Vilna, my parents’ home, was in large part spared from the horrors of invasion and occupation that devastated most Polish cities in the fall of 1939. To Polish Jews, Vilna seemed an oasis. Jews from Warsaw and other cities occupied by the Nazis fled to Vilna and resumed living relatively normal lives as members of the well-established Vilna Jewish community. Vilna was briefly occupied by Soviet troops, but in October of 1939 it was handed over to Lithuania and became the capital of that independent and democratic state. Less than a year later, in June of 1940, all of Lithuania was itself annexed by the Soviet Union. Vilna became the capital of a Lithuanian Soviet republic, and was a showplace of sorts. Cultural events were staged and the university stayed open. Some prominent political and religious leaders were deported, but on the whole, there was little evidence of Stalinist terror. Any delusions of stability and safety were shattered along with the Soviet defenses by the German Blitzkrieg. The surprise attack on the Soviet Union began on June 22, 1941. Two days later, on June 24, 1941, the German army occupied Vilna. There were eighty thousand Jews living in the city at the time, approximately half the city’s population. The very suddenness of the Soviet collapse, combined with the immediate imposition of harsh restrictions by the Germans, made an organized response by the Jewish community to the occupation very difficult. Under these circumstances, the 148

Establishment of a Public Health Service


prompt organization of a sophisticated public health system by Jewish physicians was truly remarkable. This chapter focuses on the organization of that system in the early days following the Nazis’ establishment of the Jewish ghetto in early September 1941.1 The ghetto was established after two months of increasingly severe restrictions and sporadic violence directed at the Jews. Humiliating measures were implemented as soon as the Germans entered the city: the Germans ordered Jews to wear yellow stars, the Germans and their Lithuanian allies rounded up individuals at random , and many thousands of Jews were murdered in the forest of Ponary just outside Vilna. The ghetto itself was established on September 6, 1941, in the old Jewish quarter of the city, which had been emptied of its original inhabitants the week before. Thousands of German and Lithuanian police, guided by the Gestapo, began to round up Jews from their homes all over the city and forced them into the area of Rudnicka and Strashun streets, where Ghetto No. 1 was set up, and into Gaon Street—Ghetto No. 2. The police arrested any stragglers. There was little time to pack belongings and panic was widespread in the community faced with this sudden and unexpected dislocation. To add to the confusion, the Germans rounded up and executed all the members of the Judenrat, the organized leadership of the Jewish community. In total, thirty-five thousand people never made it to the relative safety of the ghetto; they were seized and sent to their deaths at Ponary during this operation.2 Those who reached the ghetto encountered dismaying conditions. Approximately forty thousand people (including 120 physicians) were crowded into a small urban area. Several families were crammed into each room. Often beds had been removed to make room for more people. The latrines, meant for thirty to forty persons each, served hundreds. Food, medicine, and medical instruments were scarce. The Germans allotted only fifty grams of bread and some potatoes and horsemeat per person per day. Coping with these conditions required organization and leadership. A new Judenrat was promptly formed to establish order and deal with the Germans. A number of Jewish physicians, natural leaders in the community, served on the Judenrat with distinction. The physicians of the ghetto faced the need to ensure elementary hygiene and sanitation under the extreme conditions of ghetto life. This was a critical task. Overcrowded conditions, inadequate food, and poor sanitation could lead to epidemics that would rapidly eliminate the community. Furthermore, it was known that in nearby Kovno the Nazis had burnt down a hospital with Jewish patients inside under the pretext that it harbored cases of leprosy. The Jews of Vilna were determined not to give the Nazis a public health pretext for liquidating the ghetto.


Steven P. Sedlis

The physicians of the Jewish ghetto held an organizational meeting at the offices of the reconstituted Judenrat at 6 Strashun Street on September 11, 1941, a few days after the ghetto was established. A great deal is known about this event because the minutes of the meeting were preserved in the Lithuanian State Archives.3 It was fortunate that the Jewish hospital was located within the borders of the ghetto. Many doctors and nurses were working there during the days preceding the formation of the ghetto and were spared from that upheaval. Nevertheless, it is remarkable that the Jewish physicians of Vilna could initiate and carry out such a detailed and wellorganized plan on such short notice in the setting of terror and confusion. A public health service called the Sanitary-Epidemiology Service was established, headed by Dr. Lazar Epstein, a physician from Kovno. The ghetto was divided into six sanitary sections, each served by a doctor and a nurse. Two disinfection brigades were formed, including a doctor, two nurses, two disinfectors, and one worker. Plans were drawn to open three vaccination posts, each with a doctor and a nurse. Sanitary brigades for cleaning up latrines and collecting garbage were also formed. The meeting of the ghetto physicians was remarkable for the calm and deliberate nature of the proceedings. The doctors presented formal reports and voted on various motions. For example, Dr. Shabad-Gawronska, a pediatrician, presented a detailed proposal for organization of a pediatric service. After considering it, the physicians voted for a pediatric service comprising six physicians, six nurses, and two nurses’ aides. A motion was also passed calling for enumeration of the children in the ghetto, and plans were drawn up to begin surveying children in their homes. Another report, given by Dr. Kantorowich, on the threat of contagious diseases, led to plans for quarantine stations to examine people sent to the ghetto from small towns in the Vilna district and workers who were taken to work outside the ghetto. Since prevention of epidemics was so critical, the physicians decided that garbage collection and sewage disposal should be controlled by the Ghetto Health Department, rather than by the municipal authorities that would have normally handled such matters. Even snow removal was controlled by the Ghetto Health Department, which was assigned its own police force by Judenrat. The ghetto Sanitary Police exerted strict control over the physical environment of the ghetto. Those responsible for maintaining cleanliness in the ghetto were appointed. Each room containing four to twenty people had its monitor; each yard, its superintendent; each group of yards, its administrator. The ghetto Sanitary Police inspected frequently. When unsanitary conditions were found, fines and even prison sentences were imposed by the offender’s fellow Jews. This was preferable to inspection by the feared

Establishment of a Public Health Service


German Sanitary Police, who did not hesitate to deport people found in unhygienic conditions. Mass immunization was another important priority. All kitchen and grocery store workers, teachers, and medical staff were vaccinated against typhoid, paratyphus, dysentery, and cholera.4 The Germans, who feared the spread of epidemics, provided the vaccines. The doctors in the ghetto tested them on dogs before administering them to patients to ensure that the vaccines were not poisonous. Special attention was paid to vaccination against typhoid, especially of people engaged in preparing or selling food. Those people were vaccinated together with the members of their families. In addition, such workers had to observe higher standards of hygiene. Once a month they had to bathe, disinfect their clothes, and be examined in clinic. By October 1941 the Judenrat decided that all the ghetto inhabitants from fourteen to sixty years of age had to be vaccinated. Vaccination was free of charge and considerable fines were established for those who refused.5 Setting up outpatient clinics was another priority for the physicians of the ghetto and actually preceded establishment of the health service.6 The clinic of the main ghetto opened on Rudnicka Street the day after the ghetto was established. It was organized and headed by Dr. Kalman Shapiro, a well-known physician in Vilna before the war. At first the only outpatient services were clinic visits, house calls, and emergency services. The emergency service doctors were on duty around the clock and had passes to walk in the ghetto after curfew (which was from 9 P.M. to 5 A.M.). Soon clinic services became more elaborate. Minor procedures were added by October 1941. In time, Dr. Shapiro established Departments of Internal Medicine, Pediatrics, Gynecology, Surgery, Neurology, Ophthalmology, Otolaryngology, and Radiology. The clinic also offered dentistry and physical therapy and had a laboratory and procedure rooms. By November the clinic was seeing nearly five hundred patients per week. At first, the clinic did not charge for its services. Later, as it became clear that the clinic needed a source of income, a fee schedule was developed.7 In addition, Judenrat social insurance paid for part of the services. The archives contain records that offer an insight into the way that the clinic was organized and run and the way that standards were maintained. For example, in the first week of the clinic’s operation, Dr. Shapiro ordered his staff to refer patients to the hospital only for definite indications of disease. The referring physician was required to send a letter detailing the diagnosis and the major symptoms.8 Dr. Shapiro also held scientific meetings for the medical staff; cases were presented and lectures delivered on various topics. The high standard of medicine practiced in the ghetto clinic


Steven P. Sedlis

is attested to by the fact that well-connected individuals outside the ghetto came to the clinic physicians for medical care. Jewish physicians were only allowed to treat Jews, and indeed, pharmacies were not supposed to fill prescriptions for Aryans if written by Jewish physicians. Nevertheless, several high-ranking Nazis chose to consult physicians in the ghetto. Shortage of medicine presented a great problem. Jews risked their lives by removing their yellow stars and going to Aryan drugstores, which were not allowed to sell medicine to Jews, carrying prescriptions written by Jewish physicians who forged the signatures of their Christian colleagues. Some drugstores honored these prescriptions, but former ghetto physician Mark Dworzecki cites an example of a Jew who went out for medicine for his gravely ill sister and, upon leaving the store, was detained by the Gestapo. He did not come back.9 At first doctors collected iodine, valerian drops, bandages, and other supplies from people’s homes to distribute to their patients. Later, the pharmacy of the Jewish hospital became the primary source of free or inexpensive medicine. Part of the expenses was covered by the Public Aid Committee or the social security department of the Judenrat. Many people working outside the ghetto smuggled in medicine. Some gave it to the pharmacy free of charge, and others sold it at black market prices. One ampule of antidiphtherial serum cost three hundred rubles (the price of seven or eight kilograms of bread). It was clearly necessary to manufacture some medicinal preparations in the ghetto. Dr. Girschowich, a well-known internist in Vilna before the war, arranged for the production of vitamins.10 He improvised a special laboratory, and waste from the Schopen brewery was obtained both legally and illegally to produce vitamin cream for children. Vitamins B1 and D were produced, as well as iodine for goiters. Calcium and phosphorus preparations (popularly called the ghetto phosphatin) were extracted from horse bones. By September 1942 adequate supplies of these vitamin-rich food products were available. Nutrition was another major concern.11 The Germans controlled the legal distribution of food to the ghetto, and allowed the Jews less than was necessary for bare subsistence. The Germans allocated food according to productivity. They restricted rations to workers and allowed each worker far less food than was necessary to sustain life. From early on the inhabitants of the ghetto realized that the Germans aimed at starving them to death. However, there was a strong consensus that “no one would go hungry in the ghetto.” The Jews even refused to use the word starvation. Ghetto inhabitants said they were not suffering from starvation, but “ghetto-weakness.” A well-organized mutual assistance system was established to prevent death

Establishment of a Public Health Service


from starvation. All those able to work volunteered 5 percent of their rations to those who could not work because of age or weakness. The Judenrat gave the public health service the power to make special allocations according to medical need. In addition, the Judenrat organized illegal smuggling of food into the ghetto. Physicians also played an important role in food distribution. The Pediatric Department not only held clinics for mothers and children, but also distributed baby food and milk and issued food coupons for newborn babies and small children. In addition, they ran a daycare center and a boarding school where food was distributed. The clinic issued from thirty to sixty food coupons monthly for seriously ill patients, while the school health center issued thirty to one hundred twenty coupons monthly for weak children. The ghetto physicians also addressed public health education. They put up posters, gave lectures, and even put on plays to teach basic hygiene, the so-called oral Folksgesunt.12 For example, in a play entitled “Open Trial of a Louse,” Dr. Lazar Epstein, as the prosecutor, accused the louse of threatening the ghetto population, intending to cause deaths through epidemics. Dr. Pochter tried to defend the louse, but Dr. Dworzecki, acting as an expert witness, explained to the public how lice caused epidemics. The judges found for the prosecution and expelled the lice from the ghetto. Other lectures explained how to protect oneself from communicable diseases and other illnesses common in the ghetto. As Mark Dworzecki points out, “Under such conditions the Jewish physicians in the ghetto started their struggle for the health of the ghetto population, every day waiting for death, but quietly certain of the forthcoming victory of the Allies and convinced that to protect the ghetto against epidemics meant to preserve it from early annihilation.”13 Very few of the inhabitants of the Vilna ghetto survived the Holocaust. But the ghetto was not annihilated immediately. In existence for two years, it sheltered those who eventually survived by making their way to the partisans in the forests or to other places of refuge. That there are any survivors at all is in large part due to the efforts of the physicians of the Vilna ghetto. As a physician myself, I stand in awe of the competence and tenacity of these physicians. And as a child of survivors from this ghetto I must remain forever grateful.

NOTES 1. Several important sources of information document this effort. The public health officers in the ghetto kept extensive records that were subsequently pre-


2. 3.

4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

11. 12. 13.

Steven P. Sedlis

served in the Lithuanian State Archives. These records exist because of the emphasis that totalitarian regimes place on controlling information. The Nazis insisted on meticulous documentation, and the Soviets were just as compulsive about preserving these files. With glasnost and the eventual dissolution of the Soviet Union, these files became available to investigators. Dr. Yulian Rafes obtained the records and used them to write a manuscript detailing medical resistance to the Nazis in the Vilna ghetto (“Jewish Medical Resistance in the Vilnius Ghetto during the Holocaust”). This study is based primarily on that unpublished account. Another important source is a book in Yiddish by Mark Dworzecki, a physician who worked in the ghetto and wrote about his experience after the war in Kampf far gesund in ghetto vilne (Paris, 1946). Additional important sources include Yitzhak Arad’s comprehensive account of the Vilna ghetto, Ghetto in Flames, and a manuscript published by Medical AllianceAssociation of Jewish Physicians in Poland that chronicles the activities of Jewish physicians throughout Poland during the Holocaust (Wulman and Tenenbaum, The Martyrdom of Jewish Physicians in Poland). Finally, survivors of the Vilna ghetto, including my parents, who worked in the ghetto hospital, have been able to provide perspective and corroboration. Arad, Ghetto in Flames, 101–119. Lithuanian State Archive, Protocol No. 2, fond 1421, inventory 1, file 163: 5, “Minutes of proceedings of the Public Health Department meeting, September 11, 1941.” Ibid., file 172: 3, “Instructions for inoculation of kitchen workers, teachers and medical personnel.” Ibid., file 165: 5, “Order for vaccination of the population, issued October 2, 1941.” Ibid., file 173: 1, “Record of the outpatient department during the first few days of its existence.” Ibid., file 172: 5, “The standard fees for medical care.” Ibid., file 165: 1, “Instructions to the out-patient department concerning hospitalization of patients.” Dworzecki, Kampf, 46. Lithuanian State Archive, fond 1421, inventory 1, file 183, 11, file 210, 1; and file 178, 8, “Report on the vitamin station and laboratory signed by its chief, Dr. Girschowich, and report on Vitamin D sold for rickets prevention.” Ibid., file 155, 13, “The condition of the nutrition system in the ghetto in the first six months of 1942.” Ibid., file 201, 1, “The schedule of lectures for the oral magazine Folksgesund.” Dworzecki, Kampf, 7.

Chapter 9

Medicine in the Kovno Ghetto Jack Brauns

5 INTRODUCTION The tragedy of the Holocaust is well documented and much discussed, but very little attention has been directed to the subject of medicine during the Holocaust. The information herein is taken from the notes my father, Dr. Moses Brauns, prepared in the ghetto for a lecture to his medical colleagues. Considered the top epidemiologist and specialist in infectious diseases in Lithuania before the war, my father described the prevalent diseases in the ghetto and their morbidity. It is fortunate that he was a historian and documented so much. Because of his medical expertise and compassion for human suffering, many others and I survived this chapter in history. His notes tell of the heroic behavior of the physicians and an entire ghetto population that participated in a conspiracy of silence and did not betray the existence of certain diseases.

THE BEGINNINGS OF THE KOVNO GHETTO On June 22, 1941, when the German army crossed the German-Soviet border, setting off the war between Germany and the Soviet Union, our lives changed immediately. Before the German army entered Kovno where I lived with my family, the so-called Lithuanian partisans, who referred to themselves as patriots, massacred thousands of Jews. These partisans raped, stabbed, and shot the Jews in their houses, and stole all their belongings.



Jack Brauns

The situation was aggravated by the fact that the ambulances refused to take the wounded to the hospital and the streets were extremely dangerous for Jews. The only medical facility available to them was the previously nationalized Jewish hospital, Bikur Kholim. Working as a clerk in the hospital, I witnessed the beginning of the Jewish tragedy. On July 19, 1941, the German authorities advised the Altestenrat (council of elders) that the only way to protect the Jews from the Lithuanians was to separate them and to move the Jews into a ghetto where they would be protected by the German authorities. A section of Kovno, known as Slobodke in Yiddish and Vilijampole in Lithuanian, was selected for the site of the ghetto. The most neglected suburb of the city, it consisted of small wooden houses with no running water and no sewers. The water supply came from wells, while the outhouses were often built less than the twelve-meter distance from each other prescribed by law prior to the onset of the war. Five to six thousand people had been living in the space designated for the ghetto, the size of which was, at Lithuanian request, gradually decreased. A bridge connected the Small Ghetto to the Large Ghetto. In July 1941 the Jews started moving into the ghetto. By August 15, when the gates of the ghetto were closed, about twenty-nine thousand people had been moved into the ghetto space where there was approximately one and a half square meters per person. On July 19, 1941, the Lithuanian municipality entrusted Dr. Moses Brauns with the task of preparing a public health plan for the ghetto. On August 4 a proposal was submitted to establish a general hospital and a contagious diseases hospital in the ghetto. The Lithuanian municipality did not provide anything for the project, and instead ordered the Jews to supply all the necessary equipment. The hospital inventory and medical equipment were collected by the medical personnel from the supplies provided by the ghetto inmates. The Ghetto Health Department was also responsible for 153 children from a children’s home and fifty elderly people from the old age homes. When a five-year-old child became ill with acute appendicitis and could not be admitted to a hospital in the city, he had to be operated on inside the ghetto. In an overcrowded school building in the Large Ghetto—all the rooms and even the bathrooms were overcrowded with people—Dr. Zacharin, the only surgeon in the ghetto, arranged the operation. A couple was removed from the room they occupied in the building and workers cleared its contents and cleaned it. A table was set up for the patient, as was a small table for instruments. A table for the sterilization of instruments was outside the room, in the hallway. The child’s wound healed nicely following the surgery performed under these circumstances, and he recovered. Following the operation, the inhabitants were evacuated from this building so that a

Medicine in the Kovno Ghetto


general hospital for the ghetto could be established there, with Departments for Surgery, Internal Medicine, and Gynecology. At the time that the gates of the ghetto were closed, a hospital for contagious diseases was established in the Small Ghetto, in a two-story wooden house that had been used by the Lithuanians as an old age home. The house was far from suitable for treating infectious diseases. It lacked isolation facilities, and the water supply, sewage disposal system, and heating were inadequate. However, there was no alternative. Equipment was gathered from the inmates in the ghetto. On August 14 all the Jewish patients from various city hospitals, tuberculosis sanitariums, the children’s home, and medical institutions were brought to the ghetto. The patients with contagious diseases were separated and placed in the hospital for contagious diseases. Among the patients were those who suffered from typhoid fever (typhus abdominalis), scarlet fever, diphtheria, and different stages of tuberculosis.

CONDITIONS IN THE GHETTO When the gates of the ghetto closed on August 15, 1941, the nightmare began for Dr. Moses Brauns. Three factors threatened the outbreak of epidemic in the ghetto: sanitary conditions, starvation, and psychological warfare.

Sanitary Conditions There was no running water, since the water supply came from the wells. There were no bathing facilities in the dwellings, nor were there public baths. The first public bath opened only in 1942. There were no sewers, and after the closing of the ghetto the German and Lithuanian authorities ordered that the emptying of excrement from the outhouses be halted. With the population increasing to twenty-nine thousand in the ghetto, all the outhouses were soon filled to capacity. The winter of 1941 was one of the coldest in that time of history; only a very small amount of wood was distributed, on a weekly basis, for heating and cooking. Periodically it happened that no wood arrived at all. Not only could no new holes for the outhouses be dug in such cold, but also, in order to survive, inhabitants dismantled the existing outhouses and used the wood for heating. The excrement was exposed as frozen icicles. What would happen in the springtime when the excrement would melt and inundate the ghetto, creating the potential for the development of an epidemic?


Jack Brauns

This was the question on my father’s mind. But spring came and new holes were dug by the ghetto inhabitants. The old ones were covered with dirt. Unfortunately, however, some of the outhouses had been constructed too close to the wells.

Starvation Hunger began on the first day of the ghetto’s establishment. In Lithuania, there was always enough to eat and therefore no one stored food for another day. There was no natural or artificial ice in the ghetto, nor was there refrigeration. After closure of the ghetto gates, people began to smuggle food through the barbed wire or to carry it in when they returned from work outside of the ghetto. Many people were shot to death while doing so, but there were always people bold in spirit who continued to bring in food. The main foods that were sent into the ghetto for the Jews were bread, meat, potatoes, and sauerkraut. All were of inferior quality, low in calories, and lacking in vitamins. The Lithuanian commercial association Parama supplied the bread. What was sent to the Jews contained more moisture than allowed and was moldy. Much of the spoiled bread was not edible. Hunger rations of bread were already reduced because of the presence of approximately two thousand ghetto inmates that the Nazis did not know about. Hidden in the ghetto, most of them were children, aged, and ailing people. For them, there was no allowance of food. The people of the ghetto shared their food and did not betray them to the German and Lithuanian authorities. The Lithuanian commercial association Maistas supplied meat. Sometimes the association sent a batch of horses’ heads instead of meat to the ghetto. These heads were already spoiled when they were brought to the ghetto and were not fit for human consumption. A supply of vegetables was provided by the Lithuanian commercial association Sobida. Jewish workers from the ghetto were sent to the association to pick up the vegetables. They noted many barrels of sauerkraut with the inscription, “Spoiled: Only for use in the ghetto.” During the frigid winter of 1941 potatoes froze and spoiled in large quantities, and Sobida sent these potatoes to the ghetto.

Psychological Warfare The third and most important factor in the epidemic threat was psychological warfare—destruction of the mind. Jews living in the ghetto witnessed the

Medicine in the Kovno Ghetto


execution of their fellow Jews on a regular basis. On October 28, 1941, the date of the Great Action, 9,200 Jews were taken to the Ninth Fort and killed. In February 1942, the day of the Riga Action, one thousand Jews were taken from the ghetto and transported to Riga, never to return. On October 26, 1943, the Estonian Action took place. More than 1,500 Jews were taken from the ghetto to Estonia. The most terrible action was the Children’s Action on March 26 and 27, 1944, when all the children were rounded up, taken to the Ninth Fort, and shot. There were many, almost daily incidents—somebody shot here, somebody shot there. Mortality in the ghetto between August 14, 1941, and January 1, 1942, was four times greater than it had been previously in the Kovno Jewish population.

The Effects of Privation In the newly established ghetto cemetery, row upon row filled up with graves of infants and old people. The infants died as a result of summer diarrhea and poor nutrition. The elderly suffered greatly, most often dying of hemolytic and gastroenteric conditions and heart ailments. The worries and fears of ghetto life took their toll on the surviving inmates. Change in endocrine function manifested itself in the amenorrhea of thousands of ghetto women and girls and in significant weight loss among people of both sexes. Such psychologically conditioned amenorrhea had also been observed during World War I. Significant changes in diet—black bread, spoiled vegetables, the decrease or elimination of fats and meat—as well as nervous excitement stimulated peristalsis of the intestines. However, the meatless diet actually encouraged the disappearance of gallbladder disease or at least a decrease in the symptomatology. The loss of the fat layers of the abdominal wall caused the reappearance of old hernias, though incarcerations were rare. A similar phenomenon was observed in the case of cardiac conditions: colleagues of my father who had treated many heart patients in Kovno were surprised at how rarely the patients required doctor’s visits in the ghetto. Even the patients in whom myocardial changes were determined electrocardiographically were able to work on the airport the Germans were then building for military use. They were afraid to be sick and did not wish to be categorized as invalids, despite the long walk to and from the airport and the harsh working conditions. It was difficult to predict what the future would have brought in terms of tuberculosis, since it is a chronic disease. Acute pulmonary diseases did not occur at a higher rate in the ghetto than in Kovno before the war. On the contrary, considering that five to six thousand people, most of whom


Jack Brauns

had never been subjected to hard physical labor, now walked long distances daily to do strenuous work in all weather conditions, there were relatively few cases of bronchitis and pneumonia. In most though not all cases, metabolic disorders such as diabetes and gout were affected favorably. Gout was almost nonexistent. The carbohydrate diet consisted mainly of black bread, potatoes, and vegetables, with no sugar to exacerbate diabetes and no meat for sufferers of gout. Given the lack of bathing facilities and washrooms, substandard crowded living conditions, insufficient soap, and insufficient wood for heating water, parasitic skin conditions such as scabies, impetigo, and furunculosis should have taken a firm hold in the ghetto, yet the number of skin disease cases was no greater in the ghetto than in the city before the onset of the war. This can be attributed to the motivation to survive despite the horrendous conditions and my father’s indoctrination about the importance of cleanliness to prevent disease.

The Establishment of a Pharmacy The Germans assigned one pharmacy in Vilijampole for the ghetto. Established on September 19, 1941, it was very poorly stocked; my father records that apparently the valuable medications were removed before the pharmacy was designated for the ghetto. The state Health Department inspector, Dr. Baltrusaitis, promised on each visit to requisition and send much-needed supplies. Unfortunately, he never kept his promise. However, in the subsequent years of the ghetto a number of better medicines were obtained from German military hospitals and various German pharmaceutical and military warehouses. In one case, a pharmacological supply warehouse in Germany was robbed and the medication was brought as contraband to Kovno. The case eventually came to court and the defendant, SA Officer Winzler, received the death sentence. A short notice in the newspaper indicated that he was penalized for selling medication stolen from a German medical warehouse to the Jews.

Infectious Diseases On Saturday, October 4, 1941, the hospital for contagious diseases was set afire. Dr. Davidovich was trapped inside, together with three patients, physicians, and staff. All perished. The Nazis spread reports that the hospital was destroyed because patients suffering from leprosy were being treated there.

Medicine in the Kovno Ghetto


This was an outrageous fabrication, for no leprosy patients were present in the ghetto. On the same day, in the Small Ghetto, the building housing the general hospital, the children’s home, and the home for the aged was cut off from the main ghetto. The patients, the children, and the old people were all taken to the Ninth Fort and executed. During mid December 1941, a new general hospital was established in another part of the ghetto. Once again, the ghetto inmates supplied all the necessary equipment. The general hospital had Departments of Surgery; Internal Medicine; Ear, Nose, and Throat; Gynecology; Pediatrics; Ophthalmology; and Venereal Disease. No new hospital for contagious diseases was established. An infirmary was established at the main ghetto gate, and in March 1942 an isolated section was established for the mentally ill, hidden in a house. The German authorities strictly prohibited pregnancies in the ghetto under threat of the death penalty for both the mother and the newborn. Fifty abortions took place on a monthly basis. It was known at the time that the Nazis executed all Russian war prisoners who had contact with spotted fever. The Nazis executed many thousands of these prisoners because of a disease that they never had. After the burning of the contagious disease hospital, my father decided that the diagnosis of contagious disease in the ghetto had to be eliminated. In a clandestine agreement with Dr. E. Eles, chair of the board of the Altestenrat, my father started secretly treating affected patients without isolating them. The children were removed from the room to stay with relatives or family friends, and the Altestenrat allocated these patients extra soap and wood for heating purposes. No contagious disease was ever reported to the Lithuanian Health Department. The term typhus exanthematicus or spotted fever, for example, was replaced with the diagnosis of grippe (influenza, pneumonia, and brain grippe). Nobody spoke of typhus or spotted fever. It is important to remember that the years of the ghetto predated the era of antibiotics. Many diseases that can be treated easily with antibiotics today were not treatable at that time. RICKETTSIS PROWAZEKI

Rickettsis Prowazeki, or spotted fever, is transmitted by lice. From August 15, 1941, until the liquidation of the ghetto on July 13, 1944, Dr. Brauns treated seventy cases of spotted fever. It was striking that most of the cases had a mild course. Patients came from both inside and outside the ghetto. Inside the ghetto was a workshop where garments from the battlefield were cleaned and repaired. Despite the fact that the clothes underwent disinfection in Germany or at the sanitary baths in Kovno, they sometimes contained live lice.


Jack Brauns

In the summer of 1941 the Nazis liquidated Ziezmariai camp. The remaining inmates, numbering about eighty, were brought to the ghetto. Among them were some nine patients suffering from spotted fever, whose disease the administration of Ziezmariai had not known about. They recovered without any complications. While one of the nurses in the ghetto who was in contact with the patients was infected, the course of her illness was very mild and she recovered. Another epidemic of spotted fever occurred in February of 1942, the source of which was the Entlausung Anstalt (German sanitary baths outside the ghetto). The baths were for servicemen who were on their way to their homes in Germany. Wounded servicemen on their way to Germany also had to pass through the Entlausung Anstalt. Many of these wounded soldiers were infested with lice. A Jewish team sent from the ghetto worked on the dirty side of the Entlausung Anstalt, while the Lithuanian team worked on the clean side. Jewish workers had to carry the wounded servicemen from the train to the baths. Jewish barbers, of whom there were about six, had to shave them. The patients’ clothes were of course removed. Because live lice were often in the clothing and the ovens were not functioning well, the Entlausung Anstalt became a source of the disease transmitted by the lice. Fortunately, the Jewish workers at the German sanitary baths were not listed by name. Sick workers were replaced by others without the Germans noticing the change. Seventy cases of spotted fever were treated with only three fatalities, a mortality rate of 4.3  percent, which was not very high under the circumstances. TYPHUS FEVER AND TYPHUS ABDOMINALIS

At the time of the Great Action of October 28, 1941, there were eight patients in the ghetto with typhus fever. All of them were dressed and passed the selection line without their illness being recognized. They all recovered. In autumn 1942 and spring 1943, in two different parts of the ghetto, there were two separate epidemic outbreaks of contagious bowel diseases, each involving eighteen to twenty cases. Two water wells were the source of the outbreaks. The water was tested in the ghetto laboratory and confirmed the diagnosis of typhus abdominalis. The course of the disease was very mild, though some cases were complicated by intestinal hemorrhage. The patients recovered. The wells were closed temporarily with the explanation that the bodies of dead cats had been found in them. After disinfecting, the wells were opened again and no one mentioned the incidents. Eighty cases of typhus abdominalis (paratyphus A and B and salmonellosis) were treated with no fatalities during the years of the ghetto.

Medicine in the Kovno Ghetto



Other diseases were much rarer. One case of infectious hepatitis was treated, successfully. Scarlet fever, while very rare, always took an entirely different course than the cases in Kovno before the war. A total of three children in the ghetto had mild cases of scarlet fever. During the existence of the ghetto, some thirty patients were stricken with diphtheria. The only treatment during that period of time was an anti-diphtheria serum, which the majority of these patients did not receive. Some received treatment on the fifth day, some on the seventh day after the beginning of the illness. The courses of the different cases of diphtheria varied from mild to serious, but there was not a single fatality from the disease (table 9.1). Table 9.1. Mortality Statistics Disease Spotted Fever—Rickettsia Prowazeki Typhus Abdominalis Infectious Hepatitis Scarlet Fever Diphtheria

No. of Cases 70 80 1 3 30

Course of Disease mild mild mild mild mild

Mortality 3 deaths none none none none

Mortality Rate % 4.3 0 0 0 0

Epidemics Averted It is easy to understand how the lack of sanitary conditions, the starvation rations, and psychological stress could influence the development of epidemics. It was Dr. Moses Brauns’ philosophy and belief that psychological factors played an important role and that the mental attitude of the patient determined the progress and the outcome of disease. But contrary to the expectations of those in the ghetto, there were no serious epidemics, nor were there many fatalities due to disease. This can be attributed to both the resolute will of the patients to survive and to the tenacious care of the physicians.

Chapter 10

Medicine in the Shavli Ghetto In Light of the Diary of Dr. Aaron Pik Miriam Offer

5 In his diary from the Shavli ghetto in Lithuania, Dr. Aaron Pik documents the history of the Shavli Jewish community from the Bolshevik period through the German occupation of the ghetto. In three hundred handwritten pages of eloquent Hebrew, he describes personal matters as well as the major events that took place in the ghetto over a period of three years. His diary ends in June 1944, one month before the destruction of the ghetto, when he died at the age of seventy-two as the result of an illness. Dr. Pik’s only son, Tedik, survived the ghetto and immigrated to Israel, taking the diary with him. For fifty years it lay untouched in a drawer in Tedik’s home at Kibbutz Netzer Sereni. Even after Tedik’s death twenty years ago, the diary remained untouched until Chaya Pik, Tedik’s widow, consented to make the diary public as a contribution to Holocaust research and as a bequest to future generations. Entitled “Notes from the Valley of Death: Written Memoirs from the Shavli, Lithuania Ghetto, 1942–1944,” Dr. Pik’s testimony joins the only other diary from the Shavli ghetto that has been published so far, The Shavli Notebook, by ghetto historian Dr. Eliezer Yerushalmi.1 A comparison between these two documents verifies the credibility of Dr. Pik’s diary. The documents show remarkable similarity concerning dates and descriptions of major events, as well as medical findings. The medical information in the diaries and other sources can be divided into three categories: scientific, organizational, and ethical. My discussion focuses mainly on the organizational and ethical aspects, which fall within the realm of the 164

Medicine in the Shavli Ghetto


historian. An in-depth analysis of the scientific aspects will have to be left to scholars with medical training. Dr. Pik’s diary is not a medical diary as such. However, as he was a senior doctor before the Holocaust and practiced medicine both outside and inside the ghetto during the German occupation, his diary reflects a medical viewpoint. His medical activities, public involvement, and talents, along with his overriding sense of historical mission, transform his personal memoir into an important historical source.2 Dr. Pik was born in 1872 in the town of Kedainiai, Lithuania. His earliest education was in Torah studies; later, he devoted himself to general studies. He was relatively old (in his mid thirties) when he studied medicine in Paris, where he became involved in the Zionist and cultural activities of the Russian student community. During World War I, Dr. Pik practiced medicine in the south of France. He returned to Lithuania after the war and for sixteen years served as director of the Departments of Internal Medicine and Infectious Diseases at the Shavli Municipal Hospital. He was also a consultant in surgery and gynecology. Dr. Pik was the only Jewish doctor at the hospital; all the others were Christians. In addition to his medical duties, Dr. Pik was very involved in Jewish public life in Shavli. He sat on the community board of directors, was deputy chair of the General Zionist Federation, chair of the local branch of Tarbut (culture), director of the Hebrew public library, and one of the founders of the Hebrew Gymnasium in Shavli. As a doctor, he also promoted preventive medicine among the Jewish population. When the Bolsheviks came to power, Dr. Pik was discharged from his hospital duties. However, because of his organizational and professional abilities, he was appointed director of the polyclinic established under the Bolshevik regime. Though all the Jewish doctors were expelled from the polyclinic when the Germans took over Shavli, six received special permission to continue working outside the ghetto. Thus Dr. Pik continued to work in the city as an X-ray and laboratory technician until September 1943, when the ghetto was turned into a concentration camp and the licenses of the Jewish doctors were revoked. Appointed director of the ghetto’s outpatient clinic, Dr. Pik later worked in the ghetto hospital and was in charge of public health in the camp.3 The Germans imposed on the ghetto a series of medical decrees which, in effect, prevented inhabitants from receiving even the most fundamental medical services. These decrees were an integral part of the German policy of implementing the “Final Solution.” The first medical decree was proclaimed in November 1941, three months after the ghetto was established, when the Lithuanian director of social services in the city asked the German


Miriam Offer

Security Police to remove all the Jewish patients from the municipal hospital. Members of the Netzigut were first called to the office of the commissioner for Jewish affairs, Antonas Stankus, where they were informed that all Jewish patients with contagious diseases were to be removed from the hospital. Shortly thereafter, this decree was extended to prohibit all Jewish patients from receiving medical services at the hospital. The Netzigut was ordered to remove all Jewish patients from the municipal hospital within thirty days. The Jewish hospital that had operated before the war was not situated within the ghetto, so the Judenrat tried, unsuccessfully, to find an adequate alternative building.4 The decree prohibiting Jewish patients in the hospital came at a time when the typhus epidemic spreading through Lithuania had reached Shavli. The terrible overcrowding in the ghetto made it almost impossible to cope with these patients, and the threat of death hovered over the entire ghetto. The medical decrees were gradually expanded beyond the hospital. Jews were prohibited from receiving medical treatment at any medical facilities in the city, from purchasing medicine at city pharmacies, and, at a later stage, even from receiving medical treatment from Christian doctors. The picture painted by the sources of the nutritional, hygienic, and medical conditions in the ghetto is grim. The Shavli ghetto was an undernourished ghetto. No one was reported to have died from hunger, yet Pik writes, “It is apparent that almost all of the inhabitants of the ghetto have become painfully thin. Frequently, you come across people whose faces have become so emaciated that it is impossible to recognize them.”5 Many diseases broke out as a result of the conditions, including typhus, diphtheria, Crohn’s disease, infantile jaundice, paratyphoid, pneumonia, kidney diseases, gall bladder complications, typhoid fever, and many other illnesses that were previously unknown. The substandard hygienic conditions resulting from overcrowding, lack of bathing facilities, and other difficulties of ghetto life made it easier for diseases to spread. The ghetto’s medical needs increased, while available medical services were reduced as a result of the decrees, to the point where there did not seem to be any practical human way to provide medical assistance to the patients. The mortality rate inevitably increased. Before the war, the annual mortality rate was less than 1 percent. After a year and a half of ghetto life, the mortality rate had increased to 5 percent annually, and this was after most of the elderly population had been exterminated at the beginning of the occupation. How did the ghetto respond to this new reality? On January 1, 1942, one month after the hospital decree, a hospital was opened in the ghetto. Pik describes it:

Medicine in the Shavli Ghetto


The only place for the hospital was in the cemetery, in the room used for purifying the dead before burial. This room, with its cement floor, was very cold during our last chilly winter. There were no instruments, furniture, or linens . . . but necessity, initiative, generosity, adaptability, the courage of the Netzigut—all these overcame all the obstacles, and within a short time the purification room and the rooms used by the Hevre Kaddisha [burial society] were transformed into a hospital, albeit in miniature, but considering the conditions of our present life, more or less attractive and respectable.6

Shmuel Burgen, one of the ghetto administrators, was very active in setting up the hospital. Eliezer Yerushalmi writes, “The building was set up within twenty-four hours. A team from the Building Department worked day and night to prepare the rooms in the cemetery to function as a hospital. Shlomovitz and Marcus, members of the Welfare Committee, collected the equipment for the hospital. They had to find everything: from beds to bed sheets, from cups to spoons.”7 The hospital was divided into Departments of Internal Medicine, Surgery, Gynecology, and Infectious Diseases. At the outset, the hospital had forty beds. “Nutrition in the hospital is no worse than nutrition in other hospitals; the food is healthy and filling,” Pik pointed out, crediting the efforts of the Netzigut, the cooperative (the committee responsible for food storage and distribution), and the joint directorate.8 Most simple operations were performed by a young surgeon from the ghetto; in violation of the decree, a Lithuanian surgeon performed more complicated surgery in exchange for a fair wage. A ghetto survivor who was hospitalized for pneumonia testifies as follows: “The hospital staff acted in a very humane manner. The physical conditions in the hospital were deficient, but its medical staff included good doctors who loved and were devoted to their fellow man, characteristics essential for maintaining a hospital in the purification room of a cemetery.”9 The Netzigut subsidized the hospital. Several fundraising drives were held, particularly for equipment and clothing. Hospitalization was usually free of charge, but the well-to-do were sometimes asked to pay. The ghetto celebrated the hospital’s first anniversary with a party, which Pik described: “The party was the first since the Germans conquered the city. It left us with a pleasant feeling, a tiny light in the dark of night.”10 Yerushalmi comments that the celebration was modest “but was extremely beneficial to ghetto life.”11 The hospital, then, played a central role in ghetto life and was a source of both healing and pride. The Netzigut also worked to ensure safe sanitary conditions in the ghetto. Ghetto residents cleaned the streets incessantly. As a result, during the epidemics that broke out in Shavli, the ghetto was less hard hit by disease


Miriam Offer

than was the rest of the city. The Netzigut established a department of sanitation, a department of welfare, and two clinics that provided free or inexpensive medical services, including dental care. A pharmacy and chemical laboratory for manufacturing medicines were set up. The medical staff in the ghetto comprised more than twenty doctors, midwives, and nurses. Dr. Burstein was appointed as head doctor, and Dr. Passchovitch, who singlehandedly produced many medicines at risk to his life, was named as hospital administrator. A professional medical association was set up in the ghetto, and at one point a bureau of health was established to run all the medical institutions therein and to see to the medical needs of the camps and large places of employment. Two months after the initial harsh medical decrees were issued, while the ghetto residents were still trying to adjust to them, they were stunned by a shocking new order. The German Security Police summoned the Netzigut and informed them that births in the ghetto were now prohibited. The official decree was proclaimed in the ghetto the next day: (1) Births in the ghetto are not acceptable; (2) the harshest possible measures will be exercised against Jewish women who give birth; and (3) abortions will not be prosecuted. Dr. Pik recorded the following in his diary: “The day that our representatives were informed of this humiliating decree reducing us to the level of animals will be remembered for generations—the fifth day of February of this year, 1942.”12 Neither Dr. Pik nor Dr. Yerushalmi could resist the obvious comparison between this decree and that of Pharaoh in the Book of Exodus. Pik writes, “Pharoah [sic] directed his decree to the males only, while that supreme source of evil, may his name and memory be blotted out, decided to eradicate everyone.”13 The atmosphere in the ghetto in the wake of this proclamation was very grim. Pik writes, “Words cannot describe the mixture of feelings churning and shaking in our very souls when we heard this decree: helpless rage, stinging indignity, ugliness and disgust, desire for revenge, claims against Heaven.”14 Two days after the German Security Police informed the Netzigut of the decree, the doctors received the following order: “Performing abortions on Jewish women is permitted, but allowing Jewish women to give birth to live children is prohibited.” In other words, not only the pregnant Jewish women and their families, but also the obstetricians were responsible for carrying out the decree. And, if the decree was not observed, “harsh measures would be taken.”15 Two months after the decree was proclaimed, the Netzigut published a reminder to ghetto inhabitants that they must rigorously comply with it. Five months thereafter, Dr. Charney, head of the German Security Police,

Medicine in the Shavli Ghetto


reminded the Netzigut that the last date births would be permitted was August 5, 1942. He granted an extension to August 15 but warned that if there were a Jewish birth after that date, the whole family would be “removed” and the Jewish representatives would be held responsible. One month prior to the final date, the Netzigut proclaimed, “giving birth to Jewish babies in hospitals or in pregnant women’s apartments is forbidden. . . . Those who do not obey the order, as well as their families, are under threat of death.”16 Two weeks before the final date, a severe warning was published. According to the testimony of Yerushalmi and Pik, no other matter was proclaimed so often and taken so seriously by the Netzigut. The Germans made special efforts to enforce this decree in the Shavli ghetto. They threatened the Netzigut and at one point hinted that they might castrate all the men in the ghetto. Pik writes, “The world has never before heard such a decree and will never forget it. How can one’s soul not be horrified by such things?”17 Yerushalmi writes, “A great deal of emphasis in this diary is placed on the Netzigut and the Directorate, whose members saw themselves standing on the brink of history and thus gravely weighed each and every one of their actions. Nonetheless, they did not hesitate to take upon themselves the weight of responsibility for the difficult acts they were forced to carry out, including performing abortions and killing newborns, and they allowed me to record these acts in detail.”18 A meeting to discuss this matter was held in March 1943, seven months after the decree was proclaimed, with the participation of Netzigut members and doctors. The medical staff knew of twenty pregnant women, with the first prohibited births due to take place in another two months. The Netzigut had already heard rumors about a forbidden birth in Kovno or Riga resulting in the entire family being put to death. Karton, a member of the Netzigut, said, “If it were only the family of the newborn baby that was in danger, we could have left the responsibility in the hands of those involved, but this matter threaten[s] to endanger the entire ghetto.”19 The Netzigut members and doctors decided to take a number of measures to prevent births of babies: registering and following up pregnancies, persuading women in the presence of a doctor and a member of the Netzigut to have abortions, exerting pressure on pregnant women and their families, and forbidding medical personnel to treat pregnant women. In cases where all of these efforts failed to prevent a pregnancy, the newborn baby delivered by the doctor was to be killed by an injection of poison administered by the nurse without her knowing what was in the injection. Dr. Luntz, an obstetrician, remonstrated, “I cannot in good conscience be responsible for such acts.” Dr. Blecher added, “This is a really grave situation. No doctor can take responsibility for killing a live baby because this is murder.”20 Dr.


Miriam Offer

Direktorovitz, on the other hand, claimed that “the need to kill live fetuses in the last months of pregnancy is similar to cases where the mother’s life is in danger during the birth. According to halakhah [ Jewish law], the mother’s life takes precedence over that of the child, so that we must kill the fetus to save the mother’s life.” Dr. Pesschovitch, the administrator of the hospital, and Dr. Burstein, the head doctor, agreed absolutely that the decree must be enforced. Because of their positions, they had a greater degree of responsibility than the other doctors. So, too, did the members of the Netzigut. After the decree had been proclaimed, abortions took place in the ghetto almost every day. Even Dr. Luntz took a turn and performed abortions. After an action in which all the children were deported from the ghetto, it became clear that there was no hope for babies living in the ghetto and that the entire ghetto was in danger. Yerushalmi tells of three pregnant women who begged the doctors and ghetto administrators to help them give birth and then put their newborns to death. The infants were killed by injection and buried in a corner of the ghetto.22 Dr. Pik tells of two cases when he and another doctor were forced to take part in killing live babies. A description of one will suffice. The incident took place in January 1944: Once again a live baby girl was born in the hospital. . . . The infant was fat and healthy, and the whole ghetto would be endangered if she were to stay alive, especially since responsibility for supervising health matters in the hospital and outpatient clinic had been granted to the German health supervisor. . . . It was vital . . . to kill the newborn and to carry out this terrible act as soon as possible before the impending visit of the German supervisor.   Injections of potent poisonous drugs powerful enough to kill an adult had not produced quick results with newborns. The previous baby had received two such injections and survived for seven days without food and water! Here the baby had to be killed immediately, without any delay. And so we decided . . . to drown the infant!!! We took a bucket full of cold water and thrust her head and ears into the water until death tremors appeared and then subsided—a total of six minutes, twice the amount of time necessary to kill an adult by suffocation. We pulled out the baby, her mouth open and her nostrils covered with white foam, and covered her with a blanket. By some miracle, the supervisor did not show up that morning, so it was decided to bury the baby, the alleged aborted fetus.   How great was their astonishment when, as they went to lower the baby to the grave, they discovered that she was still alive! It was incredible! One-day-old newborns mock the entire theory of medicine, and methods of killing adults are not effective for them. Wonder of wonders! Of course, such experiments involving killing infants by means of injection, starvation, and drowning are unknown to medical science—who can objectively examine and check the scientific valid-

Medicine in the Shavli Ghetto


ity of such cases, cases for which, to use Bialik’s expression, the devil himself has not yet conceived of a fitting retribution.23

Had it not been for the resourcefulness and determination of the Jewish doctors and leaders who toiled with unceasing devotion against the medical decrees that were intended to destroy the ghetto, it is likely that the ghetto would not have survived for three years. The establishment of the hospital and organized medical services, along with the dreadful decision to put live babies to death taken after a mass deportation of children, indicates that the real patient was the ghetto population as a whole; the doctors and ghetto leaders were charged with the very survival of the ghetto and its inhabitants. At one point, a group of Jews was caught smuggling goods into the ghetto. The Netzigut refused to supply the Germans with the names of the offenders and, as a result, were asked to submit a list of fifty hostages. They put their own names at the top of the list, thus choosing to sentence themselves to death rather than to give any names to the Germans. It is clear that they were not guided by concerns for their own welfare; every action they took was devoted to saving the ghetto. Dr. Yerushalmi’s journal, as well as Dr. Pik’s frank testimony, provides ample evidence of their honesty, their willingness not to shirk responsibility, and their concern for the fate of the ghetto even at the most difficult and inhuman of times. Ecclesiastes 3:3 says, “A time to kill, and a time to heal,” but the period under discussion here is a different time entirely, a time when these two activities were merged out of necessity. Let me end by quoting Dr. Pik: “Our future readers, their hearts filled with pity, will try, without exaggeration, to imagine our bitter lives and the torture that overcame our souls, and will wonder how far the power of human fortitude can go and how much this weak creature, the Jew, is capable of enduring and withstanding.”24 Notes   1. Dr. Pik’s diary was published by the Association of Lithuanian Jews in Israel (Tel Aviv, 1998), subsequent to completion of this chapter. Page numbers here refer to that published manuscript. The work of ghetto historian Eliezer Yerushalmi, The Shavli Notebook: Diary of a Lithuanian Ghetto 1941–1944 (Jerusalem, 1958), did not reach Israel in its entirety. Even those parts that did arrive in Israel were not original but rather photocopies made at the time of the Nuremberg Trials. The original is stored in an archive in Moscow. The diary was written primarily in Yiddish and was translated into Hebrew in Israel.


Miriam Offer

  2. Yerushalmi, Shavli Notebook, 13. Yerushalmi writes, “On the 23rd of November, 1941, the late Dr. Aaron Pik, the late Aaron Frank and I were invited to a meeting of the Netzigut. At this meeting, a decision was reached to document the important events taking place in Shavli and the surrounding area. Aaron Frank took it upon himself to document these events in Hebrew, and I was to write in Yiddish. Dr. Pik announced that he had already begun writing his personal memoirs and would continue in that manner.” The Netzigut asked Pik to help write the history of the ghetto. From this it is clear that he was held in high public esteem and valued as someone capable of faithfully documenting the ghetto’s history.   3. Shmuel Gadon, ed., Tedik David Pik: By Him, With Him and About Him (Kibbutz Netzer Sereni, Israel, 1979). Dr. Pik’s biography was written by his son Tedik in Israel and appeared as a part of the memorial book published upon Tedik’s death. Many sections of Dr. Pik’s diary were included in that biography.   4. Shimon Cohen, The History of the Jews in Shavli (Kaunas, Lithuania 1938), 49. The Jewish hospital was first set up in Shavli in 1891 in a wooden structure. In 1898 a hospital building was erected.   5. Aaron Pik, “Notes from the Valley of Death: Written Memoirs from the Shavli, Lithuania Ghetto, 1942–1944,” Association of Lithuanian Jews in Israel (Tel Aviv, 1998). The difference between an undernourished ghetto and a starved ghetto can be ascertained from the memoirs and research studies. See, for example, M. Dvorzetski, The Pathology of the Heart in the Ghettos and the Concentration Camps (offprint from Medical Pamphlets, vols. 2–3, August 17, 1958, Tel Aviv); Yerushalmi, Shavli Notebook, 64.   6. Pik, “Notes from the Valley of Death,” 249.   7. Yerushalmi, Shavli Notebook, 69.   8. Pik, “Notes from the Valley of Death.”   9. Rivka Clapstein-Brom, “I Was Also in the Shavli Ghetto,” Edut (Lohamei Haghettaot and Hakibbutz Hameuhad, Israel) 6 (April 1991): 22–30. 10. Pik, “Notes from the Valley of Death,” 249. 11. Yerushalmi, Shavli Notebook, 148. 12. Pik, “Notes from the Valley of Death,” 217. 13. Ibid., 205. See also Yerushalmi, Shavli Notebook, 59. 14. Ibid., 217. 15. Yerushalmi, Shavli Notebook, 72. 16. Ibid., 88. 17. Pik, “Notes from the Valley of Death,” 205. 18. Yerushalmi, Shavli Notebook, 15. 19. Karton quoted in ibid., 188. 20. Dr. Luntz and Dr. Blecher quoted in ibid., 188. 21. For the important aspects of this issue as pertaining to Jewish law, see M. Dvorzetski, “Euthanasia,” Niv Harofeh 1 (August 1964). 22. Yerushalmi, Shavli Notebook, 314. 23. Pik, “Notes from the Valley of Death,” 280–281. 24. Ibid., 233.

Chapter 11

The Nursing School in the Warsaw Ghetto Aleksander Blum

5 The story of the Jewish Nursing School in Warsaw is in part my mother’s story, which she wrote in Polish in the early 1960s and deposited in the Jewish Historic Institute in Warsaw, Poland. The school was organized in 1923 by the joint efforts of the Warsaw Jewish community, American Jews, and the Warsaw City Council. A. Weissblatt, an engineer who figures later in our narrative, was a member of the City Council who was also a part of the Jewish community. The AJDC delegated Amelia Gruenwald, a well-known American nurse with World War I battle experience, to be the first director of the new school. The school was associated with the famous, large Jewish hospital in Warsaw on Czyste Street and located in a new building on its grounds, with all the students living there. The school had a two-and-a-half-year program with a curriculum modeled on the best American nursing schools and was quite modern for its time. It spread medical knowledge, hygiene, and prophylaxis among three hundred thousand Jews, constituting 30  percent of the city’s population. Between the years 1923 and 1939 the school graduated twenty-three classes with 240 highly qualified nurses. It was considered one of the best in Warsaw, with a highly competitive admission system. After high school Jewish girls did not have many other opportunities to study because of the restrictive numerus clausus (the quota on the number of Jewish students) educational system existing in prewar Warsaw. My mother, Luba Bielicka-Blum, was admitted to the first class in 1923, and graduated in 1925 with Diploma No. 10. She received further nursing 173


Aleksander Blum

instruction education in Paris, and served in the Jewish Nursing School as a teacher, vice director (from 1932) and finally director (1939–43). In 1938 the school director, Nina Lubowska, left for the United States to collect money for the school and was cut off from Warsaw by the upcoming war. In 1939 my parents rejected an offer of Belgian passports from my father’s friends in Belgium because my mother was suddenly left in charge of a whole school of young Jewish women, and she felt responsible for their fate in the face of the inevitable war and Nazi invasion. The graduation of the twenty-third class of nurses took place on the fateful date of September 1, 1939, with the sounds of alarms and bombs heralding the start of the German invasion of Poland and the beginning of World War II. The Nazis bombed the school and hospital shortly thereafter. The director of the Jewish hospital, Dr. L. Zamenhof, a major in the Polish army, was arrested by the SS in his office on October 1, 1939. With one of their first orders, the Nazi authorities closed all Jewish vocational schools. This was the start of the relentless psychological war against Jewish society and the human dignity of the Jewish people. To kill a nation they needed first to break its spirit and dehumanize the people. In 1940, during the chaotic conditions of the first year of the German occupation of Poland, the Jewish Nursing School sheltered in the large hospital still existed and was able to graduate three classes of nurses on an accelerated basis. The organization of financial help, food, and clothing was facilitated by help from the Joint representative, Dr. Guzik. Initially, German fear of infectious diseases kept the troops off the hospital grounds. With official permission to admit ten students, the school took in twenty for the new class starting in April 1940. Sixteen of them graduated in the ghetto in March 1942. The next class of thirty-two students was selected from a pool of three hundred candidates and admitted on October 1, 1940. From this class, twenty-eight graduated under the incredible conditions of August 1942, just after the Great Action in which most of the ghetto population was transported to Treblinka via the Umschlagplatz. The school, with its tradition, structure, and organization within the hospital, formed an oasis of learning and hope for young Jewish women in the desperate conditions of the ghetto. It gave them a reason for living, a model of survival, food, and a chance to learn a noble profession—all priceless assets in the fight for human dignity in the crowded and hungry ghetto. Providing hospital services and fulfilling their humanitarian mission day after day amidst the chaos of the ghetto streets required iron discipline within the school (which some of the students did not much like). The German indifference toward the school and hospital changed dramatically with the decision to close the ghetto walls on October 2, 1940. The

Nursing School in the Warsaw Ghetto


huge Jewish hospital (1,200 beds) and the school were suddenly expelled from their own buildings on Czyste Street. My mother was forced to look frantically for new quarters for the Jewish Nursing School and its students inside the ghetto. As a Jewish woman, though, she was forbidden from crossing the borders between Aryan territory and the ghetto under the death penalty. Without thinking too much, she simply put her nurse’s coat over the yellow armband required of all Jews and traveled undisturbed through the line of German sentries. A new building was found and the school was transferred to Panska 34 (at the corner of Marianska) inside the area known as the small ghetto. It was now associated with another hospital, Bersohn & Bauman, directed by Dr. Braude-Heller. The school started its new life on January 15, 1941. Young student nurses in blue uniforms crisscrossed the ghetto streets, helping in the emergency street stations for refugees and getting considerable practical training in dealing with the effects of starvation. Infectious disease training was organized in the hospital at Stawki 6 on the border of the infamous Umschlagplatz. The half-starved students traveled on foot across the entire ghetto to take care of typhoidal patients under unsanitary conditions, without linens or running water, and in the shambles of the hospital. In most of the cases, patients admitted to the Stawki hospital were dressed in rags, emaciated, and dirty. The only possible salvation against a huge epidemic outbreak was to organize very stringent isolation for newcomers being admitted. The nurse Raja Jacobsen-Osser organized such an admission post, where all patients were deloused, bathed, shaved, and changed into fresh, clean garments before being admitted into the hospital area. There are no words to describe such an achievement under ghetto conditions, where getting one piece of clean clothing was a strategic enterprise. Within one year this school was evicted once more, as the Germans relentlessly tightened the noose around the neck of Warsaw’s Jews. The small ghetto was liquidated on August 16, 1942, and the school with it. This time Nazi instructions were quite detailed. The SS men surrounded the school building and escorted all the students into Grzybowski Platz, where the rest of the four thousand inhabitants of the small ghetto, including the famous Dr. Korczak’s children, were already congregated, to be sent to the Umschlagplatz and Treblinka. My mother told all students and personnel to dress in their blue nurse uniforms. At the last moment she was able to get them released from the Umschlagplatz. Playing on the German fear of typhus epidemic, she got her students named Seuchengefahr (that is, they were indispensable against the epidemic). Unfortunately, seventy-year-old former City Council member A. Weissblatt, who had been instrumental in starting the school, did not qualify.


Aleksander Blum

Beaten by the SS, he was thrown into the Umschlagplatz. When my mother tried to defend him, she too was beaten. The school was transferred to a six-room apartment at Gesia 33, with permission given only for it to be a Schweisterheim (hotel for nurses). Nonetheless, illegal teaching continued there. On August 18, two days after the liquidation, students from the twenty-fifth class graduated. Of this class, only one person survived. She was still working as a nurse in the 1960s in the United States. One day all the residents of the Schweisterheim, including myself and my older sister Aviva, were taken suddenly to the Umschlagplatz. When my mother returned from her visit to the Schultz “shop,” she found only empty quarters. She immediately ran to the Umschlagplatz, and was able to utilize her permit for the Schweisterheim to obtain the release of twelve of her students, her sister, and us, the children. Aviva and I were taken from the Umschlagplatz, and hidden inside the Ambulatorie of Dr. Braude-Heller. This return to the living world from the ghastly Umschlagplatz, filled with thousands of desperate, hungry, and thirsty ghetto Jews awaiting the rail cars to the Treblinka death chambers, was a scene reminiscent of Dante’s description of his travel from the center of Hell, guided by the ghost of Virgil. My mother had numerous professional contacts with the Warsaw nursing school on the Aryan side. There were no coordinated efforts from the Polish side to help the Jewish Nursing School, and in fact there was often a great deal of hostility from technical personnel in the Aryan hospitals. But nevertheless there were several Polish nurses who tried their best to help their Jewish colleagues with advice, information, or even personal action. My mother mentioned in her memoirs the names of Maria Zachert, Zofia Wasilewska, and Roza Zawadzka. On September 6, 1942, during the Great Action, my mother secured twenty “life passes” from the Judenrat for her nineteen students. At this time, the students of the twenty-fourth class were in the school, and the school residence was located at Franciszkanska 24. The students worked in the hospital on Gesia 4/6. During the winter of 1942–43 in this hospital there were six hundred patients—mostly Jewish German soldiers from Rumania who had been wounded at Stalingrad. These soldiers told nurses and hospital personnel, including my mother, about the German defeat at Stalingrad, but all the nurses were already convinced of their own inevitable deaths and were unable to feel any hope or relief at the news. The hospital still functioned with three divisions—Departments of Infectious Diseases, Surgery, and Obstetrics. The mortality rate was very high—but not high enough to suit the Nazi plans for the Jews.

Nursing School in the Warsaw Ghetto


On January 18, 1943, the SS invaded the hospital and killed all the patients, doctors, and nurses on the spot. The soldiers were given a special premium of one liter of alcohol for every patient killed in bed (evidently for moral hardship and bravery in the appalling butcher duties). The Jewish resistance network (ŻOB) had warned my mother about the incoming action; she hid several students and us outside the hospital. Only two Jewish nurses survived this day of hospital murder: Ms. Schereschevska was released as Arische Schönheit (Aryan beauty) and Sabina Zenderman as Jüdische Schönheit ( Jewish beauty). Ms. Zenderman survived Auschwitz, and after the war was my tutor in the Jewish Orphanage House in Otwock between the years 1945 and 1949. Altogether, one hundred ten nursing students were educated under the incredible conditions in the ghetto and forty-four graduated. Several of them survived and fought against the Germans as partisans, resistance members, and soldiers. Forty-two out of 350 graduates (12 percent) survived the ordeal of World War II, in which 97 percent of the Jewish population of Poland perished. These young women not only lived, but also fought back in the Polish army defending Warsaw in 1939, in the Polish army with the Allies in Italy, and in the Russian and Polish armies liberating Poland in 1944–45. After the war most of them ended up in the West or in Israel working as nurses. During the period of 1945–73, whenever my mother, who remained in Poland, was traveling abroad in the United States, Israel, or France, she would find former nursing students in every city who were eager to meet with her. For many years after the war, up to 1970, my mother in Poland was getting requests from individuals and governmental agencies all over the world, from Australia to Canada, for verification of nurses’ diplomas that were first granted in the Warsaw ghetto. In 1965 the International Red Cross in Switzerland awarded my mother the Florence Nightingale medal, the highest nursing distinction, for her leadership and courage and the moral example she showed as director of the Jewish Nursing School in the Warsaw ghetto.

Chapter 12

A Tribute to an Old-Fashioned Pharmacist Lily Mazur Margules

5 I write as a daughter who will try to tell you about the fate of her beloved father during the dark days of the Nazi era. My aim is to paint for you in vivid colors a picture of the life, the dreams, the atrocities, and the joys experienced by a young Jewish professional during the 1920s, 1930s, and 1940s in Vilna. Whenever I remember my father, David Mazur, as I do quite often, the following scene comes before my eyes: I see him dressed in a white linen coat, which is the uniform the old-fashioned pharmacists used to wear, being taken by the SS guards from the Vilna ghetto pharmacy and led toward an open truck that stood in the middle of a yard in the center of the Jewish hospital. The SS guards, hounding their prey like animals, were shouting “Machen Sie Schnell! Machen Sie Schnell!” (hurry up). It was during the late summer of 1943, a very short time before the liquidation of the ghetto. Each day Jacob Gens, the ghetto commander, faced ever more requests from the Gestapo to deliver to them increasing numbers of Jews who would be sent away, never to be seen again. As it happens, I myself was a patient at this time at the hospital. As I was lying on my sickbed, a nurse who knew our family came running into the ward and cried, “They are taking away the people from our pharmacy.” I could hardly walk and so with all my strength crawled toward the open window. I saw my father and screamed, “Papa! Papa!” He heard me, slowly lifted his hand, and waved. The open truck full of people started slowly to move through the narrow streets of the ghetto, bouncing on old, worn cobblestones. It drew closer and closer to the gate. 178

A Tribute to an Old-Fashioned Pharmacist


They were deporting my father to a slave labor camp somewhere in Estonia and he was helpless. David Mazur was a self-made man, born in Sokolka, a shtetl near Bialystok, to very religious but impoverished parents. He dreamed of a career in medicine. While attending the heder ( Jewish religious school), he caught the eye of the rabbi who suggested to Eber-Leib and Rachel Mazur that the bright, studious boy must be sent to Vilna, the mecca of Jewish education, to study in a yeshiva. And so it was done. When my father came to Vilna, though, the winds of freedom, equality, and fraternity were blowing from the east. The Russian Revolution was in full bloom and the young Jewish students were intoxicated with new ideas and a new lifestyle. My father decided to become a teacher, to the dismay of his family. After getting a diploma, he enrolled at the university to study pharmacy. He was on his own, scraping by, and life was hard. And then he met Guta Lipkowicz, young and beautiful, who was studying to be a dentist. They fell in love and after graduation the sun started to shine on David Mazur. He found a position in a government pharmacy, which was a major accomplishment. After my mother graduated and opened her own office, they married and started a family. Two little girls were born. There was a nanny, a dog—Rex—and many friends and family. Song and laughter filled the happy home. But now the winds of hatred and evil started to blow from the west. The Nazi era was born and the ugly face of Polish anti-Semitism showed no remorse. Hatred strengthened from day to day. In the year 1935 my father and his two Jewish colleagues were ordered to study and get master’s degrees in order to be able to continue to work at government jobs. Then all three were let go, dismissed by the anti-Semitic Polish director. What to do now? There was no place for a Jewish pharmacist to work. My poor father did not give up. He decided to buy his own pharmacy, although at this time in Poland a Jew had no right to become a new owner of a pharmacy. A sum of money had to be paid to a Polish pharmacist (I still remember his name—Wiszniewski) who then obtained an official permit and sold it to Father. Finally, in 1938, my father had a pharmacy he could call his own, in the shtetl Soly near Oszmiany. When the German army invaded Poland on September 1, 1939, Soly and its vicinity were annexed to the Soviet Union. A few months later my father was labeled by the Communists as an enemy of the people. He was considered bourgeois now. The Soviets would not issue him a passport and there was talk of his being deported to Siberia. Then they threw him out of Soly and sent him to be a manager of a pharmacy in a village called Ostrowiec. By 1941, when we were invaded again by the Germans, my father was the most prominent Jew in the village.


Lily Mazur Margules

The day after the invasion, the maid of the Polish doctor came running and told him that the Polish peasants would stage a pogrom that night. A Polish landowner who was at the pharmacy at the time told my father to take a horse and buggy and his two daughters (my mother was no longer with us) and come to his house. On his way, my father and my sister were accosted by a band of Polish peasants. (I had been left to take care of the rest of the belongings in our old house.) They robbed him and shot him in the head in the presence of my sister. At night, after a long wait, both of them came back and we took refuge in the house of the village rabbi. During the night we heard the pogrom; the screams, the cries, and the prayers of the poor victims. The next day my father found a Polish peasant, dressed my sister and me as two peasant girls with babushkas, put us on a wagon of hay, and sent us to the home of my Aunt Sonia in Vilna. A few days later, he himself arrived there. Vilna was in the hands of the Nazis now. The persecution of the Jews started in earnest. There was edict after edict. We were taken to the ghetto where conditions were very bad. My proud father now worked as an orderly in the Spanish field hospital outside the ghetto. The stern paterfamilias, who had a soft spot only for his beautiful wife and two little daughters—a person who loved life, who enjoyed the theater, concerts, who always liked to study, to read scientific books and magazines, to teach his daughters good manners, charity, and compassion toward those who had less than they—became a shadow of a man. His spirit was broken and he was always cold and hungry. After a time, he was offered a position as a pharmacist in the ghetto pharmacy. His spirits improved a little. But he was always worried about not being able to take care of and provide for his children. After my father was taken by the SS from the ghetto pharmacy and deported to Estonia, we did not hear from him at all. Then, one day, when my sister Rachel and I were interned at the labor camp Dünawerke near Riga, Latvia, a girl came and told us that a transport of Jews had been brought from Estonia to the Kaiserwald concentration camp and a Mr. David Mazur was asking and crying about his two daughters. Kaiserwald was not far from where we were; they used to send us to the dentist there when we had a toothache and a tooth extraction would be performed. So early next morning, after getting permission, I got on a truck to make my way to the camp. After searching for a while I found the barracks where the men from Estonia were housed. I risked my life. Then suddenly I saw him, dressed in a striped jacket and pants, the uniform of the inmates of the concentration camp. I hardly recognized him. His stature was shrunken and he was very emaciated. In his unshaven face, only his big black eyes were familiar. We hugged and kissed, afraid to be caught by the SS guards. He told me how happy he

A Tribute to an Old-Fashioned Pharmacist


was to find me alive and asked me about my sister. And he said, “Take good care of yourself and Rachel. We will survive and then we will meet in the pharmacy in Soly. Please bring me your good name.” These were his last words. I ran back, tears running down my face, hardly seeing where I was going and planning to come again the next day. “We will meet in Soly” rang in my ears. But the next day he was not there. The Nazis were masters at breaking the spirit, the self-esteem, and the dignity of the Jewish intelligentsia. The Nazis knew that by making the Jews weak and helpless, unable to think clearly, they would succeed in breaking them, and we would not try to resist and fight back. My father was one of the victims. After our liberation, my sister and I wrote letters, always searching, always asking, listening to every rumor, but David Mazur, our beloved father, an old-fashioned pharmacist, was one of the innocent victims of the Holocaust who did not make it.

Part III

5 Medicine in the Camps

Chapter 13

Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz Claude Romney

5 INTRODUCTION My father, Dr. Jacques Lewin—known in the camps as Kuba or Kubu—(the affectionate forms of his Polish first name)—was deported to Auschwitz with the first convoy from France on March 27, 1942. Before the war he was already well known for his research on blood proteins. In Auschwitz and later in Ebensee he worked in the infirmary; after February 1943 he carried out research at the former camp in the serology laboratory of the Hygiene Institute located in Rajsko. There is little doubt that the fact he was a doctor helped him survive almost three and a half years in concentration camps, since conditions were better for physicians.1 I was six years old when my father came back to France, and soon after I got to know a group of women, two former prisoner doctors and a pharmacist, who had been friends of his in Auschwitz. As I grew older, I became acquainted with details of the barbarous crimes that had been perpetrated there, and I also found out about the heroic behavior of my father’s friends. They were modest women, just as my father was a modest man, and while he never talked precisely about what they had done, I could sense that his deep sense of friendship was tinged with esteem and admiration for them. A collection on Jewish medical resistance during the Holocaust is the right place to pay homage to the members of that group, and at the same time to remember the unfortunate women they helped, some of whom were lucky enough to survive. 185


Claude Romney

BLOCK 10 Block 10 in Auschwitz was the infamous place where the SS kept the women— all Jewish—whom they subjected to a variety of medical experiments. The experiments had started in Block 30 in Birkenau at the end of 1942.2 There, two Nazi doctors performed experiments on human guinea pigs, mostly Dutch Jewish women. Dr. Carl Clauberg injected caustic liquid into their wombs and the following day checked the results using X-rays. No one knew the composition of that substance, although some thought it was formalin.3 The women were terrorized before and during Clauberg’s weekly visits to the block; after the injections they experienced tremendous pain, as well as fever, vomiting, and bloody discharges. Other experiments were carried out in Block 30 by Nazi physician Dr. Horst Schumann. More extensive premises prepared in Block 10, located in the men’s camp in Auschwitz, opened in February or March, 1943. The women used as guinea pigs in Block 30, Birkenau, were then moved to Block 10 in the main camp, and the experiments continued on a larger scale. In addition to the fifty women transferred from Birkenau, Block 10 also held one hundred Greek girls between the ages of sixteen and nineteen who had arrived in March 1943 on a convoy from Salonika, one hundred ten Belgian women who arrived in April 1943, approximately fifty French women from convoys that arrived in July and August 1943, forty Dutch women from the August 1943 convoy and another hundred from a convoy in mid September, one hundred more Dutch women who arrived at the end of September 1943, and twelve Polish women from Będzin.4 In addition to these Jewish women, Block 10 also housed twenty-two Aryan prostitutes for a time; they were held there in quarantine before being moved to the camp bordello.5 The Jewish women kept in the block as guinea pigs usually numbered about four hundred at any given time; the “used material” was sent from time to time to the women’s camp in Birkenau, and “fresh material” was brought in.6 Each of the four SS doctors who conducted experiments in Block 10 selected his own subjects. Clauberg “owned” the largest number of women, performing sterilization experiments on them as he had in Block 30. His goal, with Himmler’s blessing, was to find a method of mass sterilization to prevent the reproduction of “inferior races”—first the Jews, and then the Slavs. In a letter to Himmler dated June 7, 1943, Clauberg boasted that with his method several hundred women, “if not, indeed, 1,000,” could be sterilized in a day.7 The second-largest group of subjects, including the Greek girls from Salonika, “belonged” to Schumann. He irradiated reproductive organs and then either performed ovariectomies on the victims in Block 21 or had Dr.

Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz


Władysław Dering, a Catholic Pole, or Dr. Maximilian Samuel, a German Jew, perform them. X-ray irradiation was supposed to sterilize the women, while ovariectomies were conducted in order to investigate histological changes that had occurred. Of course, the consequences were extremely painful: irradiation produced burns, fever, and vomiting. The victims received almost no postoperative care and were in great pain; one died almost immediately from internal hemorrhage. Dr. Eduard Wirths, the chief SS doctor in Auschwitz, also conducted experiments in Block 10, allegedly to detect early stages of cancer of the cervix. The cervix was examined before and after the application of certain chemicals. If changes were visible, a portion of the cervix was excised and sent to the histology laboratory. Complications from those procedures were common, particularly hemorrhaging. The fourth group of experiments was carried out by Dr. Bruno Weber, head of the Hygiene Institute in Rajsko (just outside the Auschwitz main camp), who was particularly interested in red cell agglutination. The blood group of every inmate was ascertained upon arrival; when the Nazis found women who belonged to the A2 and B3 groups, they injected them with a small quantity of blood from another group so as to increase agglutination. SS nurses as well as the sadistic SS Unterscharführer (Nazi junior squad leader) Zabel would collect blood from inmates; it was then analyzed in a small laboratory in Block 10 and also in the serology laboratory of the Hygiene Institute in Rajsko. The Nazi doctors’ experiments on women had generally no scientific value. Their main goal was “to give Berlin the impression of important and prolonged research so that the courageous ‘investigators’ could stay away from the front.”8

THE JEWISH MEDICAL PERSONNEL IN BLOCK 10 Dr. Alina Brewda Alina Brewda (later Bialostocka), born in Warsaw in 1905, had to wait a year before being admitted to medical school because of the numerus clausus. She specialized in gynecology after working for a time in Paris. Before the war she practiced as a gynecologist and obstetrician in the Polish capital. She continued practicing in a hospital in the ghetto, escaping arrest several times, but she was finally caught in April 1943 during the ghetto uprising and sent to Majdanek. In that camp she worked as a surgeon, managing with great difficulty to obtain iodine and sterilizing materials, and trying


Claude Romney

as best she could to save lives.9 The SS Dr. Rindfleisch even allowed her to work in the camp Aryan hospital, which was unheard of for a Jew, and she succeeded in smuggling Jewish patients there to treat them. She also performed abortions on pregnant Jewish women who would have been sent to the gas chamber if their condition had been known to the SS. When a typhus epidemic broke out in Majdanek, she set up a special hospital for the patients. The SS doctors at Majdanek were so pleased with her work that they sent glowing reports about it to Berlin. Accordingly, on April 21, 1943, on orders from SS Standartenführer (Nazi military rank) Dr. Enno Lolling, chief physician for all concentration camps, Alina Brewda was transferred to Auschwitz; a few days later she arrived at Block 10. She was appointed head physician of that block by chief SS doctor Wirths shortly after his secretary, Hermann Langbein, managed to persuade him to let Jewish inmates work as physicians. As such she was able to use her authority to help a number of women prisoners. After the war, she settled in London where she practiced as a gynecologist and obstetrician. She died in 1988.

Dr. Slavka Kleinova Dr. Kleinova was also known as Dora.10 After the war, she remarried and lived in Warsaw under the name of Dr. Dorota Lorska. In the camp and to her friends, however, she was always Slavka. Born in 1913 in Kielce, Poland, she was unable to study medicine in her native country because of the numerus clausus. She registered at the University of Prague, and qualified as a doctor in 1937. A genuine idealist, she decided to fight the Fascists alongside the Republicans in the Spanish Civil War. In order to obtain travel documents, she became a Czechoslovak citizen by marrying a Mr. Klein. She then left for Spain where she joined the Communist Party.11 After the Republicans’ defeat, she worked as a doctor in France. There she became a member of a Czech resistance group and was arrested in June 1943. After spending a few weeks at the Fresnes prison, just outside Paris, where she was beaten and tortured, she was deported to Auschwitz with convoy 58 on July 31, 1943. More than twenty years later she described the nightmarish arrival, in the sweltering heat of the summer evening, of the thousand men, women, and children who had spent four days locked up in cattle cars.12 That evening, the SS doctor Eduard Wirths was in charge of the selection: “He ordered married women to line up and selected approximately 100 from among them.”13 According to Serge Klarsfeld, Wirths spared only 55 women and 218 men.14 Dr. Kleinova was supposed to serve as a guinea pig for the experiments that were taking place in Block 10, but as Karl Lill, a German

Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz


communist inmate stated, “she succeeded in saving herself and about 17, mostly French, women from Clauberg’s experiments.”15 She quickly became a member of the organized resistance group made up mostly of German and Polish communists, some of whom had, like her, served with the Republicans during the Spanish Civil War. According to my father, Dr. Kleinova was a woman of immense courage and great faith in her fellow human beings, as well as an excellent clinician. After the war, she received the French Croix de Guerre (avec palmes; with star) for her heroic behavior in the resistance both before and after her deportation to the Nazi camps. Tragically, in 1951, around the time of the Slansky affair, she was arrested in Prague and falsely charged with treason by the Czechoslovak communist government. She spent three years in jail under extremely harsh conditions.16 In 1964 both she and Alina Brewda were key defense witnesses at the Dering v. Uris trial in London, after the Polish doctor sued the American novelist over the allegation in the book Exodus that he had performed “17,000 experiments in surgery without anesthetic.”17 No doubt her health was affected by her stay in the camps and later in prison, for she died at the age of fifty-two, in Warsaw.

Dr. Jacques Lewin Born in Warsaw in 1904, my father, like Dr. Kleinova, had to leave Poland to study medicine, but he chose France as his adoptive country. In Paris, before the war, he did research at the Faculty of Medicine and was already well known for his work on blood proteins. As a biochemist who worked in the Rajsko serology laboratory, he was one of the few men allowed to enter Block 10, which also housed a laboratory where Slavka Kleinova and Perełka Guterman (Malik) carried out analyses. His fellow inmates, both in Auschwitz and Ebensee, always spoke of him with the greatest affection and respect. A former Rajsko worker, Pola Płotnicka, called him “a remarkable man.”18 After the war the French government decorated him with the Médaille des Epidémies for his humanitarian behavior in the camps, and he continued his research at the University of Paris, at Harvard University, and in Strasbourg. He died in 1968 of after-effects of typhus contracted in Auschwitz.

Perełka (Marta) Malik Malik (her second married name), called Perełka by friends and family, was born in Poland in 1910. At the age of twenty, she left her homeland to study


Claude Romney

pharmacy in France. During the war she was active in a resistance group in Paris, which required special courage since she had a baby. Her married name then was Malka Guterman. After eluding the French police once, she was arrested at a metro station while carrying pamphlets. She was sent to the Fresnes prison and from there to Auschwitz in the same convoy as Slavka Kleinova.19 She was also selected by Wirths to serve as a guinea pig for experiments in Block 10. She and Kleinova were close friends, worked together in the laboratory, and participated in the same acts of resistance. After the evacuation of Auschwitz, she was transferred with the other remaining women from Block 10 to Ravensbrück and from there to Neustadt Glewe. After the liberation of the camp by the Russians, she stayed behind, being the only pharmacist there, to help with the sick, although her little girl was waiting for her in France. She remarried after the war and lived in Warsaw where she died in 2001.

Dr. Adélaïde Hautval No account of resistance in Block 10 would be complete without mentioning Dr. Adélaïde Hautval, the daughter of a French Protestant minister from Alsace, who was arrested for trying to defend a Jewish family and sent to Auschwitz as a “friend of the Jews.” Dr. Hautval’s refusal to participate in Wirths’ experiments has been widely quoted: When Wirths remarked that the subjects of his experiments were but Jews and therefore “different,” Dr. Hautval’s incredibly courageous answer was, “In this camp there are many people differing from me, and the first among them is you.”20 Not being Jewish, Dr. Hautval who spoke perfect German was in a better position to oppose the SS doctors, yet she was undoubtedly endangering her life by resisting orders. She was also a key witness at the Dering v. Uris trial, and the judge called her “perhaps one of the most impressive and courageous women who had ever given evidence in the courts of [the United Kingdom], a most outstanding and distinguished person.”21 Her name is always mentioned with the greatest of admiration by former Auschwitz inmates who came in contact with her. Dr. Hautval resumed practice in France after the war, no longer as a psychiatrist, but as a school physician. She committed suicide in 1984.

ACTS OF RESISTANCE IN BLOCK 10 In his 1972 book Menschen in Auschwitz (published in English in 2004 as People in Auschwitz), Hermann Langbein explains that there were different forms

Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz


of resistance in the camp. While he himself chose to write only about organized resistance, “if a prisoner shared his bread, that was an act of resistance against the SS’s program of extermination. If someone concealed an acquaintance from those making selections, this was an even clearer act of resistance.”22 The Jewish medical personnel in Block 10 were active in both kinds of acts of resistance, unorganized as well as organized. How could they help the women prisoners? One can only imagine their feelings of powerlessness in the face of the suffering they witnessed. The acts I will mention may seem few in number and limited in scope, yet I would like to point out, first, that not all such acts of resistance are known. They were conducted in the utmost secrecy and the individuals who benefited were usually unaware of them. In many cases they were not reported after the war. Second, although most of the actions will not seem spectacular—how could they have been under camp conditions?—there is no doubt that these actions saved lives. Another point worthy of consideration is that by their example the Jewish doctors undoubtedly contributed in imparting to other prisoners a sense of dignity and faith in human nature. Slavka Kleinova’s description of the atmosphere in Block 10 is often quoted. She called it “a mixture of hell and a lunatic asylum.”23 Another survivor, Mme. Génia Oboeuf, states that the only comparison that comes to her mind is the nef des fous (ship of fools).24 The women in Block 10 lived in a state of constant terror; in fear of being taken away for cruel, barbarous, and often mutilating experiments. Some of the women in the block had already served as guinea pigs and would moan or scream from the often excruciating pain. They sometimes tried to hide when they heard the “nurse” call out their numbers for them to go down to the infirmary where some of the experiments took place, but to no avail; they were beaten and dragged away. Dr. Kleinova wrote that she would never forget the look of frightened little animals in the beautiful dark eyes of the girls from Salonika.25 Another factor contributing to the terror was the immediate proximity of Block 11, in the courtyard of which prisoners, men, women, and even children, were shot, twice a week—sometimes hundreds the same day. The women in Block 10 could not see what was going on, as the windows were boarded up (the only light in the block was artificial), but they could hear the screams and the gunshots, and sometimes they tried to see through the knots in the boards. Slavka and Perełka would then do their utmost to calm terrified women, and Génia Oboeuf remembers that their dignity and poise succeeded somewhat in soothing them.26 The fact that they had a common language with a large number of inmates—Alina, Slavka, and Perełka spoke not only Polish, but also French—established a bond with the women who came from France, Belgium, and Greece. Indeed, during the sterilization


Claude Romney

operations performed by Schumann or Dering, Alina Brewda would do her best to comfort the poor prisoners, holding their hands, wiping their foreheads, and dispensing consolation to them in simple French. Slavka could speak to them in Spanish which they also understood because of its closeness to Ladino. After the chemical injections, the X-ray sessions and the operations, Alina Brewda and Slavka Kleinova looked after the patients, who suffered from vomiting, hemorrhages, and burns, but they had only very limited supplies at their disposal; for instance, paper bandages to dress the suppurating wounds. Dr. Brewda stole some morphine from Clauberg’s rooms, but there was not enough. Dr. Kleinova and she sat up all night with the girls, but “Bella died that night” and Buena, another girl from Salonika, “died two or three days later.”27 The Jewish doctors tried their best to prevent inmates from being subjected to the barbarous sterilizing experiments. As mentioned before, Dr. Kleinova succeeded in avoiding Clauberg’s experiments for herself and seventeen other women.28 They also endeavored to devise experiments that were harmless to the inmates. Thus, my father persuaded Weber to study the sputum of inmates, allegedly to find a new method for determining blood groups, which would have been useful for treating German soldiers wounded on the Russian front. The women who were part of the so-called Spuckkommando (the spitting commando)—an appellation which would have been farcical had it not been used in such a cruel, inhumane environment— were required to spit into test tubes every morning. Their saliva was used for agglutination tests in the laboratory.29 Because of their participation, they received slightly better and larger food rations and were not used as guinea pigs for the monstrous experiments of Clauberg, Schumann, or Wirths. A number of lives were saved in this fashion. There is also no doubt that the Jewish doctors prevented some prisoners from being sent to their death in Birkenau. In the taped testimony she sent me, Génia Oboeuf states unequivocally that she was saved by Alina Brewda.30 Of the hundred women in her convoy who arrived from Belgium in April 1943 and were not sent straight to the gas chamber, some were returned from Block 10 to Birkenau, where they soon perished. Her own mother was among them. She herself, then aged eighteen, was pulled out of that group, together with two other women, by Dr. Brewda who pleaded with Schumann to let the three stay. Schumann finally agreed. Madame Oboeuf recalled that Brewda, who was always well-groomed and wore a spotless white coat, enjoyed some degree of prestige with the SS doctors. She was convinced that the doctor used her influence to save other women in the same way that she saved her. Mme. Oboeuf never found out why

Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz


Dr. Brewda had chosen to save her, as she never afforded her any special attention afterwards. Alina Brewda also used her position as head doctor to ensure that the sick patients in her block would not be selected to be gassed. When the SS came to inspect the bunks in order to select the inmates who looked too ill to recover, she made sure those who would have been selected were hidden. The others, she assured the SS, were well on their way to recovery. “In consequence, no ‘selections’ for the gas chamber were ever made from Block 10 while [she] was there.”31 This declaration, however, seems at odds with a number of testimonies from former Block 10 inmates; they stated in the 1950s that many victims of experiments were subsequently gassed.32 The humanitarian acts I have cited so far were probably not the result of organized resistance. In other words, they were probably not carried out on orders from the central resistance group in the camp, the Auschwitz Combat Group. The leading figures were Austrian communist Hermann Langbein, Wirths’ secretary; and Józef Cyrankiewicz, a Pole who later became prime minister of Poland.33 Slavka Kleinova and Perełka Guterman (Malik), with fifteen other women from their convoy who had been active in the resistance movement in France, also belonged to that underground movement. After a while, although she was not a communist, Alina Brewda became associated with the Communist Party. It was thanks to Langbein that she was able to obtain some of the drugs she needed to treat the patients in the block.34 But one of the main activities of the underground movement was to gather and smuggle to the outside world information on the heinous crimes that were taking place in the camp. Dr. Brewda provided information to Dr. Kleinova, who passed it on to the Auschwitz Combat Group. Pola Płotnicka, who worked in the Rajsko laboratory, remembered carrying letters out of Block 10, thinking at first they were love letters.35 The information that the resistance smuggled out of the camp was then broadcast illegally from Cracow. In one of her articles, Slavka Kleinova recalls an intensely dramatic incident that almost cost her and Perełka their lives.36 At the end of 1943, they were asked by the resistance movement to write a detailed report on the experiments that were being performed on Block 10 inmates. They wrote the report in a copybook similar to the ones they used for noting laboratory test results and the next evening were checking through it once more in the laboratory where they worked. Suddenly in marched SS doctor Weber with his dog; the prisoner mounting guard outside the block had failed to warn them of his approach. Startled, the two women stood up and Slavka announced, as was expected of inmates: “Zwei Häftlinge bei der Arbeit” (two prisoners at work). Weber picked up the notebook in which


Claude Romney

she had been writing, turned the pages mechanically, said “Carry on,” and left the room. Needless to say, Slavka and Perełka’s hearts were pounding and their legs could hardly carry them. Nevertheless the report was successfully smuggled out of Auschwitz. In 1964, while in England to testify at the Dering v. Uris trial, Slavka learned with great satisfaction that it had reached London. Another time, Weber ordered her to be sent to the Strafkommando (the punitive commando), and again she narrowly escaped certain death, thanks to the efforts of Perełka and other inmates who alerted members of the underground movement.37 Alina Brewda spent seventeen days in solitary confinement in the bunker at the end of July 1944; she never found out the official reason why, but Jakob the hangman, who had befriended her and whom she suspected of working for the resistance movement, told her it was for helping the Block 10 prisoners. Luckily, she was released.38 Acts of resistance in Block 10 were therefore fraught with enormous danger, as they were in the rest of the camp. They were always undertaken in complete secrecy, without even the inmates being aware that such acts were taking place. If any of those actions had been discovered, there is not the slightest doubt that their authors would have been gassed, shot, or hanged. Yet the members of the Jewish medical personnel were prepared to risk their lives to help and in some cases save the unfortunate victims of the monstrous experiments perpetrated by SS doctors.

NOTES 1. Annette Wieviorka, Déportation et génocide: entre la mémoire et l’oubli (Paris, 1992); Claude Romney, “Survivre à Auschwitz pendant trente-trois mois: comment était-ce possible?” Bulletin trimestriel de la Fondation Auschwitz (Brussels), 97 (2007): 51–72. 2. Margita Schwalbova, “Beginnings in Block 30 in Birkenau,” in Criminal Experiments on Human Beings in Auschwitz and War Research Laboratories: Twenty Women Prisoners’ Accounts, ed. Lore Shelley (San Francisco, 1991), 13–17. 3. Adélaïde Hautval, Médecine et crimes contre l’humanité: témoignage (Arles, France, 1990). 4. Eduard de Wind, “Experimente in Block 10,” in Auschwitz: Zeugnisse und Berichte, ed. H.G. Adler, Hermann Langbein, and Ella Lingens Reiner (Frankfurt, 1962), 218. On Block 10, see Hans-Joachim Lang, Die Frauen von Block 10: Medizinische Versuche in Auschwitz (Hamburg, Germany, 2011). 5. Alina Brewda Bialostocka, “Personnel,” in Criminal Experiments on Human Beings, 29–42; Sonia M. Hedgepeth and Rochelle G. Saidel, eds., Sexual Violence against Jewish Women during the Holocaust (Waltham, MA, 2010).

Jewish Medical Resistance in Block 10, Auschwitz


6. Dorota Lorska, “Block ten in Auschwitz,” in Nazi Medicine. Doctors: Victims and Medicine in Auschwitz (New York, 2007), 80–98. 7. Clauberg quoted in Mitscherlich and Mielke, Doctors of Infamy, 142. 8. Dora Kleinova, “Communication de Mme. le Dr. Kleinova de Prague sur son séjour au Block 10 d’Auschwitz,” in Trente-quatre mois dans les camps de concentration. Témoignages sur les crimes “scientifiques” commis par les médecins allemands, in André Lettich (Thèse pour le doctorat en médecine) (Tours, France, 1946), 54. 9. Roger J. Minney, I Shall Fear No Evil: The Story of Dr. Alina Brewda (London, 1966), 85–87. 10. The Czech spelling of the name is used here rather than the Polish one since Slavka Kleinova never lived in Poland under that name. 11. Marta (Perełka) Malik, interview by author, June 21, 1996. 12. Lorska, “Block ten in Auschwitz”; and “Z pobytą w Oświęcimiu,” Przegląd Lekarski 23 (2nd series) no. 1 (1967): 206–213. 13. Lorska, “Block ten in Auschwitz,” 81. 14. Serge Klarsfeld, Le Mémorial de la Déportation des Juifs de France (Paris, 1978). 15. Karl Lill, “Erinnerungen,” Hefte von Auschwitz 16 (Auschwitz, 1978): 142, quoted by Shelley, Criminal Experiments, 375. 16. Rudolf Slansky, secretary-general of the Czechoslovak communist party, was arrested on false charges of treason in 1951. He was tried with thirteen others, ten of whom were Jews. Eleven, including Slansky, were sentenced to death and executed in December 1952. They were rehabilitated in 1968. See Artur London, The Confession (New York, 1970). 17. Leon Uris, Exodus (New York, 1958), 146 (London, 1959). For details about the Dering vs. Uris trial, see Mavis H. Hill and L. Norman Williams, Auschwitz in England: A Record of a Libel Action (New York, 1965). 18. Pola Płotnicka quoted in Shelley, Criminal Experiments, 264. 19. Marta (Perełka) Malik, letter to author, September 5, 1996. 20. Hautval, Médecine et crimes, 80; Hill and Williams, Auschwitz in England, 221; Lorska, “Block ten in Auschwitz,” 96; Minney, I Shall Fear No Evil, 139. 21. Justice Frederick Horace Lawton quoted in Hill and Williams, Auschwitz in England, 255. 22. Hermann Langbein, People in Auschwitz (Chapel Hill, NC, 2004), 251. 23. Kleinova, “Communication,” 51; Lorska, “Block ten in Auschwitz,” 81. 24. Génia Oboeuf, personal communication to author (audiotape), May 29, 1996. 25. Lorska, “ Block ten in Auschwitz.” 26. Oboeuf, audiotape. 27. Minney, I Shall Fear No Evil, 137 28. See Lill, “Erinnerungen.” 29. Dorota Lorska, “Wspomnienia z bloku nr 10: Dr Hans Münch,” Przegląd Lekarski 21 (2nd series), no. 1 (1966): 105–112. 30. Oboeuf, audiotape. 31. Minney, I Shall Fear No Evil, 144. 32. Testimonies collected by the Amicale des déportés d’Auschwitz, Paris.


Claude Romney

33. For the activities of that resistance group, see Hermann Langbein, Against All Hope: Resistance in the Nazi Concentration Camps, 1938–1945 (New York, 1994 [1980]). 34. Minney, I Shall Fear No Evil. 35. Pola Płotnicka, “Hygienic Institute,” in Shelley, Criminal Experiments, 256–272. 36. Lorska, “Block ten in Auschwitz.” 37. Lorska, “Wspomnienia z bloku nr 10.” 38. Minney, I Shall Fear No Evil.

Chapter 14

Greek Jews in Auschwitz Doctors and Victims Yitzchak Kerem

5 Many Greek Jews who were in Auschwitz II (Birkenau) between 1943 and 1944 suffered greatly as subjects of medical experiments. The Jews of Greece were known for their assistance to other Jews in distress in Auschwitz, giving out food and easing work conditions. The purpose of this chapter is to shed light on their experiences, as well as to note the role of Greek Jewish doctors in saving these and other Jews in Nazi concentration camps. It is not known precisely how many Greek Jews were experiment victims. An integral part of the work force in Birkenau, Greek Jews were selected for experiments in relatively large numbers. The Nazis had already kept the Salonikan Jews in inhumane conditions in ghettos and then in the Baron Hirsch transit camp before their deportation. The wretched trip to Birkenau in crowded, closed, and dark cattle train cars took eight days. The Salonikan deportations of more than fifty-four thousand Jews who arrived in Birkenau lasted from March until August 1943. Numerous groups and individuals were selected. Thus Nora Levin’s depiction, implying that experimentation was exceptional, is far from precise: “Hoss later told Wisliceny that the Salonikan Jews were ‘all of such poor quality’ that they had to be exterminated quickly. (A few women were spared for the sterilization experiments in Block 10 of the Auschwitz main camp.) For three weeks the Salonikan Jews stopped the crematoria at Auschwitz: they had brought ravaging spotted typhus to the camp and transports were suspected [as the cause of the outbreak] during the subsequent quarantine. Thereafter, the extermination of Greek Jews was carried out with great speed.”1 Greek Jews from 197


Yitzchak Kerem

other communities such as Athens, Ioanina, and Preveza were deported to Birkenau as late as March and early April 1944, and they too confronted selections for experimentation. Most of the Greek Jewish experiment victims died soon after their operations without leaving a trace of their names, their lives, or their horrific stories. None of the Greek Jewish male or female twins selected for experiments survived. A set of young female adolescent triplets from Preveza luckily avoided being chosen for medical experimentation after their arrival in Auschwitz in April 1944. Some Jewish women from Athens who arrived at the same time were selected for experiments. While most of the experiments involved sterilization, Jewish men and women from Greece were also subjected to experimentation on the effects of freezing.

GREEK JEWISH DOCTORS Most of the Greek Jewish doctors arriving in Birkenau were selected for gassing immediately and never had the chance to work and survive. However, several male doctors, mostly from Salonika, but also from Didamotiko and Athens, assisted fellow prisoners. In Auschwitz III (Monowitz-Buna), Dr. Cuenca helped many of his compatriots by admitting them to the Revier infirmary for twelve to fifteen days so they could avoid hard labor and regain their strength.2 Survivor Ya’acov Handeli wrote the following about his fellow Salonikan, who helped him after he received twenty-five lashes for taking a turnip: My Salonican protectors made contact with Dr. Cuenca, a well-known Salonican ear, nose, and throat specialist. Salonica-born and educated in France, he had a world-wide reputation. The circumstances under which he was brought to Auschwitz are in themselves testimony to the kind of animals the Nazis were. Later on, he would be released. . . .  Dr. Cuenca was an unusual man, a wonderful man. He would spare no effort, nor be deterred by any danger, if he could help a sick prisoner, not necessarily either a Salonican or a Jew. In time, the Salonicans became veteran prisoners. Their position in camp was strengthened and they were attached to details that emptied incoming railway cars after their human loads were taken off. In 1944, when Hungarians started coming to Auschwitz, the Greeks already held a number of key positions in the inmate hierarchy. It was then that they would bring Dr. Cuenca everything from the cars that could be of possible use to him at the infirmary, even though this meant constant danger to themselves. After I had taken those lashings and lost consciousness, two of my protectors made haste to Dr. Cuenca and asked for something that might alleviate my

Greek Jews in Auschwitz


horrible pain. He was not allowed out of his infirmary.  .  .  .  The doctor told them he would give them something, and handed them a small cardboard box with some black ointment. They applied the ointment to my back when they got back to the block, and then again a few days later. I do not know how long it took my back to heal.3

Salonikan Jewish champion boxer Jacko Razon assisted hundreds of Jews by providing them with an extra daily soup ration, smuggling 25-liter barrels of soup from the kitchen where he worked. He also referred sick Jews to Dr. Cuenca. Dr. Samuelides of Athens also assisted Jews in the infirmary in Monowitz-Buna.4 German Jewish prisoner Ernest Michel, who worked as a regular KB Diarrhea Block orderly, recounted the following: “Dr. Kovacs was transferred to another block. His place was taken by a recent arrival from a Greek transport, Dr. Samuel Samuelides. He was a small, wiry, energetic, and very efficient individual who encouraged us to keep up our spirits and held us together as a working team. He was an excellent doctor, a warm human being, and an inspiration to many of us.”5 Dr. Marco Nahon of Didamotiko, whose memoirs were published after his death several years ago, also helped Jews stay alive in Birkenau.6 The Lazaret infirmary was a feared place, since it usually signified death, but in many cases the Greek Jewish doctors there saved lives; eased conditions; gave out medicines, ointments, and food to those suffering in barracks or under general camp and labor conditions; and prolonged stays of prisoners in the infirmary, where conditions were better. Nahon portrayed the difficult conditions endured by Jewish prisoner doctors: As in the workers’ Lager [barracks], each Block at the hospital is also under the direction of a Blockaltester, or Blockmaster, or, with Stubendienst, or servants, and Oberstubendienst, or master servants. These men are not physicians, but they nevertheless give us orders for the simple reason that for the most part they have been at the camp for a longer time. Every morning, the doctors have the job of carrying the barrels of water from the wells, of scrubbing the floor, of washing the windows and the stools, of bringing the tea and noontime soup from the kitchen, and of washing and rinsing the soup vat. When a patient has soiled his blanket because he has had diarrhea, the doctor must sometimes wash it. Therefore, very little time remains for the doctor to practice medicine. Besides, often at night, when we look forward with relief to a little rest at last, the Lagerkapo arrives barking, “Pfleger eintreten,” “All the Pfleger are wanted outside.” (Pfleger means hospital attendants or orderlies. Even though they have M.D. degrees, the doctors at the hospital of Birkenau merit only this name.) The Kapo orders the hospital personnel to dig around the Lager for a couple of hours, during which time they receive the traditional blows. The flowerbeds laid out in front of the Blocks must look well cared for; after all, flowers and vegetables


Yitzchak Kerem

must grow in them. It is of little importance that those who put the seeds in the ground will never see them grow because they themselves have been taken to the furnace.7

Two more Greek Jewish physicians merit mention here. Dr. Albert Menashe of Salonika, who had been selected for the camp orchestra and did not function as a doctor during his stay in Auschwitz, served as a doctor in Dachau’s Camp 4.8 Dr. Jean Allalouf of Salonika was honored after the war by the Dutch and French governments for the assistance he rendered at critical moments to their citizens who were ill with typhus in Bergen-Belsen during the war.

GREEK JEWISH MALE PATIENTS Many Jewish men from Salonika were selected for testicle removal and to undergo castration and other sadistic experiments. Dr. Marco Nahan described the sterilization process in Birkenau: In a deathly silence, the Blockaltester announces, “We want two young fellows of sixteen to come forward.” After writing down their numbers he asks for two boys of seventeen, then two of eighteen, etc., until he has compiled a list of fifty young men. Nobody knows what is happening. These boys form a special Kommando, “The Kommando of the Fifty.” For a while they receive relatively light duties. Then one day, two weeks or so later, they are taken to a laboratory where an electric current is passed through the genital organs: they are sterilized. From that day onward the Kammando of the Fifty is called “The Kommando of the Sterilized.” Later, a large number of these young men are transferred to Auschwitz, where they undergo surgery. During the first operation one testicle is removed; a month later, the second one also. In this way German scholars perform their experiments. In a similar fashion they proceed with the sterilization and castration of women.9

One such victim was selected for medical experimentation in April 1943 when his Kapo in Birkenau was ordered to choose two males of each age from sixteen to thirty years. The group was taken two days later to Block 12 of Birkenau where they were under the control of Nazi doctor Horst Schumann. This Salonikan, deportee number 114302, testified at the trial of Nazi doctor Wladislaw Alexandre Dering in London in 1962: “They obliged me to put my genital organs and my testicles on a machine.”10 He heard the noise of the motor and this lasted for five to eight minutes. He also described how thirty men were taken to Block 12 for genital X-rays.11 Afterward he felt ill. Then he described how he was taken to Block 28 of Auschwitz, together

Greek Jews in Auschwitz


with five other men: “They told each pair of us to take off all of our clothes. Following this, we were given a piece of a cup. And the doctor Dering came with a kind of club and put it into my rectum. . . . Several drops came out of my member.”12 The next morning, the Salonikan and Dering had the following conversation: “ ‘Why do you want to operate on me? I am . . . not sick.’ Dering responded, ‘If I don’t take off your testicle, they’ll take it off me.’ ” The Salonikan was given a painful spinal anesthetic and was kept awake during the operation. Some minutes after the operation, he saw Dr. Dering with the extracted testicle in his hand, showing it to Dr. Schumann.13 Married twice after the Holocaust, this man was unable to have children in either marriage. Another man, who asked Dering the same question before the operation, was given the response, “Stop barking like a dog; you will die anyway.”14 These Sephardic Salonikans, like the other Jewish men, had either one or two testicles removed, burned erythemas (red areas) around the scrotum, and prostates brutally harmed by pieces of wood inserted into the rectum. They suffered from limited anesthesia and often had postoperative side effects such as hemorrhaging, septicemia, and absence of muscle tone from wounds, not to mention permanent psychological and sexual damage.15 Most of the dozens of Greek Jewish males did not survive. Fewer than a half a dozen Greek Jewish male medical victims have been identified since the liberation following World War II.16

GREEK JEWISH FEMALE PATIENTS More post-Holocaust attention has been given to Greek Jewish women. Most of the testimonies at the Dering trial were given by women from Salonika. These women suffered from X-rays that entailed their being “put between plates that pressed against abdomen and back” for several minutes and from the removal of their ovaries, usually in two separate operations.17 The surgery was usually conducted by Dering, who performed a horizontal incision above the pubic area instead of a median laparotomy (abdominal opening) so that there was a greater chance for infection. Subsequently, ovaries were analyzed to check whether the X-rays had succeeded in destroying tissue. Both single women and pregnant married women were operated upon. Some were given X-rays and had ovaries removed; others had cancer implanted in their uteruses at some stage. Several of my informants depicted those gruesome details.18 Aliza Baruch was one of twenty young Judeo-Spanish-speaking Greek Jews selected in a group in April 1943. After having been kept waiting for


Yitzchak Kerem

an examination alone in a closed room by Drs. Mengele and Schumann, each young woman left vomiting. Afterward, Baruch understood that they received stomach X-rays. She also noted that she had cancer implanted in her uterus. She returned to Block 10 for three weeks. Then the operations began. When Baruch resisted, she was dragged on to the operating table. Awaking two days following the operation, she was amazed that she had already undergone surgery. Dr. Samuel, a Jewish German prisoner doctor, had tried to help her and, it later transpired, caused no damage to her reproductive organs when he operated on her. He wrapped her incisions with toilet paper, and encouraged her by saying that one day she would remember him. When it was time to remove her stitches, it was apparent that the region of the operation was infected; various primitive methods were used to drain the pus. During the eleven months that she lay in the block after the operation, she was often thirsty, but she noted that those who requested water were given spinal injections and withered rapidly. She lived in fear of returning to the evil hands of Dr. Mengele. She eventually went to work and survived.19 When she looked for Dr. Samuel much later, he was no longer in Block 10. He had been executed for sabotaging operations. Other women, too, noted Dr. Samuel’s efforts to spare them from ovary extraction and cancer implantation.20 After the liberation, Aliza Baruch’s revenge against the Nazi medical doctors was that she bore children. She is the only known Greek Jewish female medical experiment victim to give birth after the liberation.21 The Jewish prisoner doctor Wanda J. consoled the young Greek women who were operated upon. Already skeletons, they screamed and cried, calling the doctor “mother” and thinking that she could save them, but it was not possible. One after the other, Dr. J. saw the Greek Jewish girls suffer through the crude spinal tap and the ten-minute surgery. When one childlike victim was carried out on a stretcher, the next one was brought in for the spinal tap. Dr. J. later pointed out that Dering neglected to take the ordinarily obligatory step of applying a portion of the peritoneum (the membrane lining the abdominal cavity) as a flap to cover and protect the stump of the tube from which the ovary had been removed, thereby contributing to later complications of bleeding and severe infection: “They were nine months in bed. I was doing the dressing all the time—and the smell, I can’t tell you. They were in a big room—only . . . eight of them, because two died.”22 Dr. J. made great efforts to hide the victims from Schumann because she was sure that he would kill them immediately if he became aware that they were still alive. They were considered Schumann’s girls.23 Robert Lifton gave the example below of the suffering of a Greek Jewish experiment victim:

Greek Jews in Auschwitz


The depth of these experimental victims’ sense of violation and mutilation was evident during interviews I had with some of them thirty-five years later. A Greek Jewish woman described her terror as she saw in a reflection “the blood pouring out as they opened my belly” and then, after the two operations, “pus— like a pit from an infected wound, and a high temperature . . . pneumonia. My body swelled up, and there were marks when I pressed my arm [edema]. They gave me medicine. I was paralyzed. . . . I couldn’t move. My whole body was swollen up.” In addition: “We knew we were like a tree without fruit. . . . The experiment was that they were destroying our organs. . . . We would cry together about this. . . . They took us because they didn’t have rabbits.”24

AFTER THE WAR As in many other cases of Nazi war crimes, the aggressors responsible for the Greek Jews’ suffering and deaths avoided being convicted as criminals. Dering, the German political prisoner who became an active part of the Nazi medical experimentation system, was unfortunately never punished for all the damage he caused. However, when he sued novelist Leon Uris for offending him and accusing him of war crimes in his books, the court charged Uris a fine so nominal as to make clear that it considered the doctor guilty. Unfortunately, few of the surviving Greek Jewish victims have received reparations from either the German government or the governments representing them, including the United States, Israel, and Greece. Nor has the Claims Conference been forthcoming. Although Germany was interested in collecting the medical testimonies of many of the victims, at present it still has not granted these women legitimacy as Holocaust survivors or paid indemnities for the damage that was done to them. Furthermore, many Holocaust commemorative and memorial institutions throughout the world have refused to acknowledge the Greek Jewish medical experiment victims, many of whom were Sephardic, and make them a part of their agenda. The U.S. Holocaust Memorial Museum in Washington, DC, refuses to include the theme in its permanent exhibition, in its lecture series, or in a past conference on the theme of medical experimentation in Auschwitz. The Steven Spielberg “Survivors of the Shoah” video testimony project has also been uncooperative about filming the historical testimonies of these medical experiment victims in Israel and in Greece. The reasons for this neglect are unclear, but appear to stem from a combination of racism, ignorance, and what journalist Netty Gross has called “the hijacking of the Holocaust by the Ashkenazi Jews.”25


Yitzchak Kerem

The history of this part of the Jewish people is little known, but it is hoped that this chapter will lead to further research and publications on the Jews of Greece as victims of medical experimentation and the Nazi system of annihilating European Jewry. Further awareness of their fate will dignify their memories and heritage.

NOTES 1. Nora Levin, The Holocaust, the Destruction of European Jewry, 1933–1945 (New York, 1973), 521. 2. Yitzchak Kerem, “Forgotten Heroes: Greek Jewry in the Holocaust,” in Crisis & Reaction: The Hero in Jewish History, ed. Menachem Mor, Studies in Jewish Civilization, vol. 6 (Omaha, NE, 1995), 229–38. 3. Ya’acov (Jack) Handeli, A Greek Jew from Salonica Remembers (New York, 1993), 72–75. 4. Ernest W. Michel, Promises To Keep, One Man’s Journey Against Incredible Odds! (New York, 1993), 63–67. 5. Ibid., 63. 6. Marco Nahon, Birkenau, The Camp of Death (Tuscaloosa: University of Alabama Press, 1989). 7. Ibid., 87–88. 8. Dr. Albert Menasche, Birkenau (Auschwitz II) (New York, 1947), 95–96, 125–29. 9. Nahon, Birkenau, 53–54. 10. Mavis M. Hill and L. Norman Williams, Auschwitz en Angleterre, L’affaire Dering (Paris, 1965), 166–167. 11. Ibid., 170. 12. Ibid., 168. 13. Ibid., 169–70. 14. Robert Jay Lifton, The Nazi Doctors: Medical Killing and the Psychology of Genocide (New York, 1986), 283. 15. Ibid., 282. 16. Leon Kapon, interview by the Israeli Police 6th Bureau, November 27, 1960 (le Centre de Documentation Juive Contemporaine, Paris), DXXI–1117. 17. Lifton, Nazi Doctors, 281. 18. Interviews by author in Tel Aviv with Aliza Baruch, April 18, 1987; Dora Almalech Cohen, November 19, 1990; and Rachel Ezrati, September 15, 1995. 19. Shmuel Refael, ed., Routes of Hell, Greek Jewry in the Holocaust Testimonies (in Hebrew) (Tel Aviv, 1988), 106–113. 20. Lifton, Nazi Doctors. 21. Aliza and Ovadia Baruch, filmed interview (Kibbutz Lochamei HaGetaot: Beit Lochamei HaGetaot Holocaust Museum, Film Department). 22. Dr. J. quoted in Lifton, Nazi Doctors, 281.

Greek Jews in Auschwitz


23. Ibid., 281–82. 24. Ibid., 282. 25. Netty Gross, “History’s Stepchildren: Have Sephardi Survivors of the Holocaust Been Marginalized and Discriminated Against by the Ashkenazi-Dominated Establishment?” Jerusalem Report (February 6, 1997): 31–33.

Chapter 15

The Kinderheim of Bergen-Belsen Diane Plotkin

5 When the British marched into Bergen-Belsen on April 15, 1945, they encountered approximately ten thousand naked and emaciated bodies lying all over the camp and in piles outside the huts. Dr. Hadassah Bimko-Rosensaft (formerly Dr. Ada Bimko), recalls that the British also found fifty-eight thousand living inmates—men, women and children, 90  percent of whom were Jews. People in the camp were dying daily. One of the first liberators was the vice director of Medical Services, British Army of the Rhine, Brigadier General Glyn Hughes. In 1945 Hughes testified at the Lüneburg Trials of forty-five persons accused of war crimes, including Josef Kramer and Irma Grese.1 According to his testimony, the women’s compound contained twenty-two thousand to twenty-three thousand women, about seventeen thousand of whom were acutely ill. For these there were only 474 beds in huts that had been set aside as hospitals by the inmates themselves. Supplies of medications were woefully inadequate. He stated that there were “300 aspirins for the 17,000 ill, even though the Red Cross had provided large stores. But these had not been distributed to the suffering and dying prisoners.”2 Separated into two portions, Camp I (which the British troops called the Horror Camp), consisted of a large encampment that housed approximately twenty-two thousand women and eighteen thousand men. According to the recollections of the British forces, the women were generally in worse condition than the men, in most cases wearing, if anything, filthy rags. Typhus and tuberculosis as well as erysipelas, scurvy, and starvation were rampant. There was no sanitation, and most inmates, who were ill, apathetic, and weak, relieved themselves where they sat or lay. Those still alive were described by Dr. W.R.F. Collis as “a 206

Kinderheim of Bergen-Belsen


dense mass of emaciated apathetic scarecrows huddled together in wooden huts without beds or blankets in many cases, without clothing whatsoever in some cases.”3 In Camp 2, on the other hand, about six hundred inmates were housed in buildings with a capacity of one hundred and fifty. These inmates seemed to be somewhat better clad and slightly less emaciated than those in Camp l. There also seemed to be a bit less sickness, although inmates still suffered from gastrointestinal disorders, tuberculosis, and erysipelas. There was, however, no typhus.4 Nonetheless, the death rate was about ten per day. In contrast to Camp I, here the inmates made some attempt to bury the dead. Major General James Alexander Deans Johnston recalls that in the midst of all this horror, there were . . . two outstanding exceptions. Both were Jewish women doctors and I was fortunate in meeting them in the women’s camp on that first day. These two remarkable women controlled the so-called hospital area in one section of the female lager. They had managed, without any assistance from the authorities and without any medical or other equipment, to maintain some sort of order out of the chaos that prevailed around them. The hut in which they lived was the only clean hut in the entire camp.5 In addition to caring for the women in this compound, the inmates devoted themselves to the care of a group of children who were housed separately in a small hospital run by these two physicians and a team of nurses. General Hughes described these children as appearing to be “in fairly good condition, and obviously [cared for] by [a] group of women [who] had sacrificed themselves to look after them. . . . The hospital compound in that area was very well run by the internee doctors—very well run.”6 Dr. Bimko, trained in Nancy as a dentist rather than a doctor, had first been transported from her home in Sosnowiec-Będzin to Auschwitz on August 4, 1943.7 Here her father, mother, husband, and six-year-old son were immediately sent with five thousand others to the gas chambers. Her brother, who belonged to a Zionist underground movement, was shot by the Germans. Other members of her family had already been killed in Treblinka. When the people in her transport were asked if there were any medical personnel among them, she stepped forward, and thus her life, with that of only five hundred others, was spared. Later, Dr. Bimko, along with eight other women, was transported from Birkenau, arriving in Bergen-Belsen on November 23, 1944.8 Although they never understood why, for some reason they were transported on passenger trains. They stopped in Katowice, a place not far from Dr. Bimko’s hometown, and then went on through Germany. Once there, they stopped first in Breslau, then in Berlin, where they had to go from one station to another in


Diane Plotkin

order to change trains. As she says, “We had the pleasure of seeing the city in ruins.”9 Before they arrived in Berlin, however, they were confined to separate compartments and were guarded by two SS men, one from the Gestapo and one from the Wehrmacht, who was armed with a machine gun to “take care of these ‘nine dangerous women.’ ”10 Although as prisoners they were marked by the blue coats they wore, they were not emaciated and thus did not look as if they had been in the concentration camps. In addition, they were traveling among German citizens. When they arrived at the railway station in Berlin to board the train to Bergen-Belsen, the Gestapo agent approached the conductor and asked him for a special compartment. The conductor, an elderly man, looked at him and said, “We are overcrowded. We have no special compartments.” When the man from the Gestapo insisted, the conductor looked at him in anger and said, “Don’t you know there is a war somewhere? People have to sit wherever they can.” Having no choice, they went into the passenger compartment and sat among the rest of the people. Next to Dr. Bimko was a young German man. In the middle of the trip he said to her in a very low voice, “Look, I have here two postcards. If you want to write to somebody, I promise to send them.” She remembers this with a feeling of sadness that bothers her to this day. First, she had no one to write to, and second, she didn’t know if he meant it honestly or as a provocation. It was a time in her life when she had lost all trust in people.11 When the women arrived in Bergen-Belsen, the nine of them were crowded into six beds in the corner of the infirmary. However horrible the conditions had been in Birkenau, they seemed even worse in Bergen-Belsen except for the fact that there were no gas chambers or crematoria. The camp was filthy. There was hunger and all manner of disease, as well as a raging typhus epidemic. Due to the fact that camps in the eastern part of Europe were being liberated by the advancing Russian army, the Germans were transporting the inmates as far as possible into Germany. According to Dr. Bimko-Rosensaft, most of them ended up in Bergen-Belsen. Thus, with transfers coming every day, the camp soon became overcrowded. She describes the situation as truly desperate, stating that in both the women’s and the men’s camps, as far the inmates knew, there was no hope of survival. Approximately one thousand people died every day. Nonetheless, in December 1944 what she calls “a miracle” suddenly came into her life.12 The group of women with whom she had been transported from Auschwitz had ostensibly been sent to work as an ambulance and emergency medical team in the camp hospital in Bergen-Belsen. None of them had ever heard of this camp and they surmised that rather than being sent to work, this meant the end for them. In Bergen-Belsen there was a compound of 3,751

Kinderheim of Bergen-Belsen


Jewish men, women, and children from the Netherlands.13 They lived in a block that was separated from the rest of the camp. Known as a family home for Dutch Jews, the adults in these barracks were allowed to live with their children. According to a German document signed by Ernst Kaltenbrunner (an Obergruppenführer) on August 31, 1943, there were several special directives for running this so-called residential camp of Bergen-Belsen. The Germans had hoped that these prisoners might be exchanged for German POWs. For this reason, the Dutch inmates were allowed to receive parcels from friends in the Netherlands and were looked after by the Red Cross.14 One day the Dutch adults were taken to an unknown destination, thereby being forced to leave their children unattended in the camp. At 3:00 A.M. the following morning, the nine women were awakened by the shouts of the SS men when two trucks stopped at the barracks in which they slept. The women, ordered out to where the trucks were parked, found them packed with forty-nine crying, frightened children: boys and girls from the ages of eight months to fourteen years. Despite their pitiful condition, they were in somewhat better health than other prisoners because they had been with their parents until that time. Nevertheless, one eight-month-old baby, who had come down with diphtheria, died soon after, there being no way they could save him. Although the children were hungry, the women had no food to give them at this hour, for they had eaten the single pieces of bread doled out to them in the evening. While Dr. Bimko sat in the corner, thinking about what would happen to these children in the morning when the SS officer made his rounds, the other eight women talked to them, trying to comfort and pacify them. Concerned for their lives, Dr. Bimko never slept that night. In the morning the SS officer came on his rounds, as he did every day. When he saw the children he screamed, “Was macht; was pakt?” (What is all packed in here?). Although the doctor later claimed that she was not a particularly courageous person, this did not seem to be the case at the time, for with great courage she said to him somewhat truthfully, “We were ordered in the middle of the night to take care of the children.” The SS officer, an elderly doctor, looked at her, and similar to most Germans at that time, obeyed what he believed to be the official orders—and left. As a result, the children were allowed to remain with the group of women, who began to care for them, providing a kind of children’s compound. This particular children’s barracks had in fact been set up by the Germans as a Musterlager (show camp), with which they hoped to impress the Red Cross. Hence, when members of the Red Cross periodically came to inspect conditions in the camp, they were taken to this children’s compound, which was kept separate from the rest of the camp. Neither the children nor


Diane Plotkin

their caretakers were allowed to tell the Red Cross representatives how conditions really were because of the Germans who accompanied them. When asked if conditions were good, if they received adequate food, and if they were beaten by the Germans, they replied that everything was fine. In reality, they did get somewhat better food than prisoners in the rest of the Lager and generally were not beaten. Many more children came to Bergen-Belsen as the camps farther east were liquidated. On January 21, 1945, some boys came from Buchenwald and other camps. Later they were joined by two- and three-year-old Czech children from Theresienstadt. In addition, Dr. Bimko went from one barrack to another, looking for children who needed care. Some were still near their mothers; others, extremely frightened and begging for comfort, lay next to mothers who had died. One of the former children of this barracks recalled how she had come to be taken care of: Lonely, sad and helpless, I was approached by Dr. Hadassah Bimko-Rosensaft, an extremely impressive Jewish female physician, dressed in doctor’s attire. Caressing my shaven head and holding my hand she said to me, “Don’t be afraid, child, we will take care of you.” She transferred me to the children’s house . . . If not for her, I’m certain I would not have survived  .  .  .  because I was on the threshold of total collapse physically and spiritually. Life in the children’s house was different—warm rooms, beds, showers and most of all, a staff of dedicated workers.15

According to Dr. Bimko-Rosensaft and Hela Jafe, one of the nurses in the children’s compound, the number of children in the barracks eventually totaled 150. The barracks, however, could not have been considered a great haven, for across from it was a Leichenkeller (corpse cellar). So many corpses lay there stacked in piles that it was impossible to bury them, making it a very gruesome sight for the children. Despite the fact that the Germans needed these children to survive, they suffered from severe malnutrition. Looking for any way to feed them, Dr. Bimko found out that there were Dutch Jews working in the food stores in the SS magazine and she let them know that there were children in this special compound. Thereafter, every night after roll call these men somehow managed to smuggle some food under the barbed wire. According to the testimony of an inmate named Lidia Sunschein, some of the children and sick people did receive such special diets as milk soups, but no proteins, vegetables, or fruits.16 In addition, the children once received a few pieces of chocolate from a transport of Dutch Jews. The female inmates who had been assigned to confiscate the luggage found the chocolate and gave it to

Kinderheim of Bergen-Belsen


them. Nevertheless, despite the efforts of the people in the food stores, there was terrible hunger toward the end. During the last few weeks the camp inmates received almost no food. According to the testimony of Dr. Leo Fritz, bread was brought to the camp in trucks from Saltau, but it was not distributed.17 Three times a week the prisoners were given a piece of bread, and every day a little bit of soup with a small piece of turnip, but mainly they received only water, for there simply was no other food. In desperation, Dr. Bimko went to the kitchen where a girl from Bedzin, not far from Dr. Bimko’s hometown, worked. Dr. Bimko remembers saying to her, “Kitty, you have to do something; give me soup for the children.” And so “Kitty tried to prepare something for them, and the children had a little water.”18 Dr. Bimko and her staff somehow managed to keep the children relatively clean. She said that during the first few days that she was incarcerated in Birkenau, she was unable to eat after having found out what had happened to her family. As a result, she exchanged three pieces of bread and four servings of soup with a Polish woman for a piece of soap and a toothbrush. The nurses and doctors used water from a pond to bathe the children. Nonetheless, they suffered through typhus epidemics and other diseases, including terrible indigestion, dysentery, and diarrhea. Luckily there were two Jews who worked in the SS pharmacy: a Hungarian man and a Dutch woman. In return for paper bandages that Dr. Bimko brought them every day, they stole medicine for her; in this way, she and her staff of nurses were able to save the lives of many children. The winter was fiercely cold, as Hela Jafe describes it: In the beginning . . . we had nothing for building a fire, and the children were crying because it was very cold. At that time they were building bunks in the rest of the lager, and I took a few logs. We made a fire in the stove and were sitting around it. Ada wasn’t in the hospital, and I was the only grownup with the children when a German came in and claimed sabotage. “How could you take German wood and burn it?” Right in front of the children he started to beat me terribly with the log. The children started to yell and cry. I don’t know what happened, but Ada [Dr. Bimko] arranged for us to get firewood, and we were warmer.19

The inmates had no inkling what would become of them, but they never believed that they would be free. In spite of the hardships, the women in the compound did their utmost for the children, washing and feeding them and telling them stories when they were sick. Dr. Bimko also held them and comforted them, sitting next to their beds and singing them songs in Yiddish and Hebrew. Of this she remarks, “They didn’t understand what I was saying, and I have such a terrible voice that even the mice would go to their


Diane Plotkin

holes when I was singing. Still, I sang them the lullabies I remembered, and many of them fell asleep.”20 On Sunday, April 15, 1945, a quiet day, Dr. Bimko was sitting outside with the children. As she describes it, The camp looked like a cemetery—absolutely abandoned. No one was seen outside. I was telling these fairy tales—how it would look when we would be free. All of a sudden we heard the boys. The earth was trembling. There were tremors: rat-tat-tat  .  .  .  we believed that the German tanks were coming into the camp to blast the rest of us to death because they were telling us that there were mines all around the camp and we would never live to see our liberation. I was convinced that as we saw the tanks coming, it was the end of us. All of a sudden, a few minutes after 3:00 P.M., we heard a voice speaking in German and in English. “Hello, hello, you are free. Hello, hello, we are British soldiers who come to liberate you.” The words are still ringing in my ears.21

There was hysteria in the camp as people ran out to see. In the middle of the road stood a British military vehicle with a loud speaker. As the soldier in it directed his troops, he repeated his message again and again. As Dr. Bimko-Rosensaft describes it, “When the women started to cry, he cried with us. And then he left.”22 The doctor does not recall how many soldiers were involved in the actual liberation. At first the majority of prisoners did not realize that they were free. Most were so sick due to the epidemics that were sweeping the camp that they had no idea of what was going on. Later, after the initial euphoria and ecstasy, despite the fact that they were free, the newly liberated inmates found themselves in a heartbreaking situation. The gates were open. They could walk out and no one would stop them, but Dr. Bimko-Rosensaft comments (as she has elsewhere), “Where to go? To whom to go? Who is waiting for you? Who will give you a hug? Who will say hello to you? The liberation came too late not only for those who died, but for us as well, for the living. Yes, we didn’t have any more the fear of death; it was gone. But the fear of life had just begun.”23 General Hughes, who had the initial task of saving as many lives as possible, organized a team whose chief medical doctor was Dr. J. Johnston, called Johnny by the inmates. Under his command, people gradually were disinfected and taken care of by British physicians and nurses. The British troops went out and confiscated former German military barracks, actually large houses, which were in very good condition. From these they formed a hospital for seventeen thousand patients. Two blocks were set aside for the children—one for the sick, the other for the healthy. There patients were provided with clean beds, clean sheets, good food, and adequate medical care. Two physicians, themselves convalescing from disease,

Kinderheim of Bergen-Belsen


were put in charge, along with the team of nurses who had accompanied Dr. Bimko from Birkenau and some others. Hela Jafe recalls that there were not that many sick children, especially among the Dutch boys and girls, because they had all been under Dr. Bimko’s care.24 Dr. Bimko states that at this time she “was privileged and honored to be asked to help and to organize a medical team. We had now our own doctors who were either still sick or convalescing.” When she was transferred to the medical barracks to care for the adult patients, however, the children were transferred to their new barracks as well. When they started to cry as Dr. Bimko left, she told them not to worry; she would still be there for them.25 Although there were very few registered nurses in the camp, Dr. Bimko appealed to anyone who was able to assist, saying, “Whoever would like to help, whoever is able to walk and help to wash a patient, to feed a patient, is welcome.” And 621 individuals came forward. But eight Jewish physicians, convalescents themselves, went to Sweden, leaving only two doctors, Dr. Bimko and Dr. Ruth Gutman, for the great number of patients. The nurses who remained to care for the sick included Hela Jafe, Hermina Szwarz, Luba Tryszynska, and three other women named Faja, Hela, and Mala—an inadequate number for all the care that was needed.26 Because of this, the British were forced to let German doctors, still in their Wehrmacht uniforms, come to help them, thereby causing hysteria among the patients, especially the women, who did not want to be touched by them. The overworked Jewish physicians had no choice, however, for there was simply no other way to care for the number of invalids. Dr. Bimko-Rosensaft states, “The world was indifferent before the war and during the war, and there was no country in the world that said, ‘children, come to us,’ and opened its doors.”27 After the war she and the others expected that at least some Jewish-American doctors would be willing to close their practices temporarily and come for a few weeks. But nobody came. On May 21, 1945, the British burned Bergen-Belsen to the ground because of the epidemics that had been raging there. Today the area they left is a garden with a monument to the dead. There is no evidence of it ever having been a ghastly place of death and disease. After the liberation, the children’s barracks evolved into a small community known as the Kinderheim (children’s home). As far as Dr. Bimko and the others could see, it would be a long time before they would be allowed to leave. While the staff began to teach the children how to love and to play again, Captain Smith, a non-Jew, brought them toys. He had taken a Jeep and gone from house to house in the nearby villages. When he could see evidence that children lived in them, he said to the mothers, “Call your children. I am not taking your children away. Tell these children that their toys


Diane Plotkin

are being given to Jewish children who were wronged.” After his foray into the German villages, he returned to the camp, the Jeep loaded with toys for the children in the Kinderheim.28 According to Hela Jafe’s memoirs, Dr. Robert (W.R.F.) Collis, a specialist in pediatrics, came soon after and searched through the other barracks for more children, most of whom were in terrible physical condition. When he found them, he brought them to the children’s barrack as well. In the Kinderheim the adults organized a school. The younger ones went to kindergarten, where there were adults who taught them and played with them. All those who helped came as volunteers from the former Jewish Brigade. Others from among the former prisoners, some who had been teachers, taught the children Hebrew, even though they had no books. Despite these handicaps, Dr. Bimko-Rosensaft comments, “They were excellent schools, excellent.”29 The winter of 1945 was very severe, and those who cared for the children wished to improve conditions for them. Thus, with the help of the British Administration and the AJDC, the Kinderheim was relocated to a villa in Blankenese, outside of Hamburg, a large estate that had formerly been the possession of the Warburg family. Here they not only had a beautiful home, but also adequate medical supervision. In addition, there were voluntary workers from the Jewish Agency in Palestine who had arrived. In October 1945 the Jewish Refugee Committee in England first wrote to and then came to Blankenese. They had devised a plan to take the children to England and have them adopted by different families. Dr. Bimko and the others were very unhappy about this but felt they had no right to make the decision for the children of whether or not to go, particularly for those as old as fourteen. When she asked them how they felt about this offer, however, they started to cry and did not want to leave. One of them said, “We don’t want to go to strangers; we want to be with our friends.” Even after Dr. Bimko conveyed this response, the Refugee Committee sent Mr. Shlomo Adler Rudel to try and convince them to change their minds. But they wrote back that they had made the decision that the first certificates that came from Palestine would go to the children and until that time the staff would be responsible for taking care of them in Blankenese. As Dr. Bimko-Rosensaft says, “We didn’t want the children to go from one diaspora to another, just to Palestine.”30 By this time, there were ninety-eight children left in Blankenese. Three had gone to England. Of the others, a few had been found by both parents, some by one, and others by a surviving relative. The Dutch and Czech Red Cross took these children home, while the rest remained in the Kinderheim.31 The remaining children were cared for not only by the original staff, such as the members of the former Jewish

Kinderheim of Bergen-Belsen


Brigade who were teaching them Hebrew, but also by workers from the Jewish Relief Union and the AJDC. When other children who had survived in Bergen-Belsen came to the barrack to visit, the children of the Kinderheim played host, creating what Dr. Bimko-Rosensaft remembers as “a merry and happy atmosphere,” for by then they had all become close friends.32 Shortly thereafter, Ruth Kluger of the Jewish Agency in Paris brought them 101 certificates for transport to Palestine.33 The Belsen displaced person (DP) committee had already decided that the first to leave would be the children. Thus, on April 9, 1946, the children were brought from Blankenese back to Belsen, and they boarded a train for France. At the railway station in Lyons, a couple of local Jews who had heard about the imminent arrival of the children came to the railroad platform with bread, although they were still hungry themselves at the time, crying unashamedly to see these surviving children. Next, in Marseilles, where there had been a Yugoslav POW camp, the group celebrated their first Passover seder in the open. As Dr. Bimko-Rosensaft describes it, “the atmosphere was quite happy.” In fact, she describes the entire trip as being “quite dramatic.”34 The group then boarded the French liner Champollion, bound for Palestine, also taking aboard two pregnant women who were actually illegal passengers. On the way, the ship docked at Bizerta, Tunis. Because it was Shabbat, a group of Jewish Tunisian boys and girls came aboard, along with their rabbi, who was dressed in his festive robes—a white Abaya (cloak), with a red fez —bringing loaves of challah. He said the appropriate blessing, after which he blessed all the children. The boys, all in uniforms, were carrying boxes of oranges on their heads for the children, crying all the while. The two women who had boarded in Marseilles had, in the meantime, given birth, one to a boy, the other to a girl. There were no facilities for infants on the ships, and they disembarked at Haifa. When the ship arrived there, says Dr. Bimko-Rosensaft, “We were greeted like lost sheep.”35 A delegation of women, among them Vera Weizmann, the wife of the first president of Israel, came to greet them. Nevertheless, because the children were considered illegal transportees, they first had to go to Athlit, a transit camp for illegal immigrants, where they remained for eight days. The camp was not only surrounded by barbed wire, but also was guarded by the British. At that point, they were told that the children could not all go to the same place; they would have to be divided into groups. Representatives from different political parties came in delegations to transport the children to various kibbutzim. In anger, Dr. Bimko said, “Look, they are not shoes; they are not tractors; you don’t divide them according to quotas. They are children, and they are going to stay together. The only thing I can suggest is that because the ninety-eight of them are not


Diane Plotkin

all friends, I will ask which ones want to remain together.”36 As a result, forty went to Kibbutz Kiryat Anavim, close to the outskirts of Jerusalem; forty went to Dorot, near the Negev; and the remaining eighteen went to school at Ben Shemen. The principal of the Ben Shemen school, Arie Simon, had been in Bergen-Belsen for a while and had promised Dr. Bimko that when the children came to Palestine he would take the youngest at his school. Dr. Bimko and the rest of the adults who had accompanied the group left the camp a week later. On Friday, Dr. Bimko went to see the children in Kiryat Anavim. Received warmly in the kibbutz, she was pleased to see that the children seemed happy: “We had a beautiful Oneg Shabbat,” she recalls, “and it was moving. The children were surprised how well our children spoke Hebrew.”37 She visited the other two groups of children as well. After remaining in Palestine for four weeks, Dr. Bimko said goodbye to the children of the Kinderheim and returned to what was now the Belsen DP camp. Soon after she married Josele Rosensaft. In 1956 the Rosensafts took their son Menachem, eight years old at the time, to Israel to visit the children. Seeing her with a group of them, he commented to his friend, “Did you see how many grandchildren my mother has?”38 Over the years, Dr. Bimko-Rosensaft has kept in touch not only with the former children of the Kinderheim, but also with the people with whom she worked. In April 1995 she was to go to Israel for a reunion, but an unfortunate accident prevented her from making the trip. Instead, the children, by now grandparents themselves, sent her a group picture that was signed by every one of them. On the twenty-fifth anniversary of the liberation of Bergen-Belsen, Josele and Hadassah Rosensaft were cited “for their devotion and untiring endeavors for the cause of the survivors of Bergen-Belsen and of Nazi oppression.”39 On November 9, 1978, Dr. Hadassah Rosensaft was appointed by President Jimmy Carter as a member of the President’s Commission on the Holocaust. In 1980 she was appointed to the United States Holocaust Memorial Council, which subsequently established the United States Holocaust Museum in Washington, DC. She remained on the Council until June 1994, when her son Menachem was appointed in her stead. Others who have commemorated her work include former presidents Ronald Reagan and George Bush. She received letters on her eightieth birthday from President Bush; Mayor Dinkins of New York City; Chaim Herzog, the former president of Israel; and the mayor of Jerusalem, Teddy Kollek. On May 8, 1995, she received an award of appreciation and recognition from the United States Holocaust Memorial Museum, lauding her “for her extraordinary efforts as an organizer of the medical workers among the Jewish survivors of Bergen-Belsen following liberation. She provided hope

Kinderheim of Bergen-Belsen


and dignity to the survivors of the Holocaust.”40 And on May 25, 1995, the doctor was awarded an honorary doctorate of Humane Letters by Hebrew Union College, Jewish Institute of Religion, City of New York. Describing her noble efforts on behalf of the children of Bergen-Belsen, it commends the inspiring example of a woman governed by love and conscience, a woman of noble spirit, when a life rich with service, gloriously fulfilled the role of an Eshet Cha’il [noble woman], who has born testimony with elegance in the nightmare of the Shoah, whose combination of courage mirrored by her personal commitment and moral passion helped to sustain the lives of children in the darkest of Jewish history, who as a source of light, delivered the future to Israel and rejoiced that “her children had at last come home.”41

Of all the commendations and awards she has received, however, perhaps that which best describes her efforts and those of her assistants appeared in the recollections of Major General Johnston: “I will never forget my first encounter with [Drs. Bimko and Gutman] . . . within the horrible degradation and squalor that was all about . . . [P]hysically clean, mentally whole, calm, serene and dignified [they] stood out as a shining example to their fellow internees, a personification of the triumph of good over evil.”42

NOTES 1. The trials took place between September 17 and November 17, 1945. 2. Lüneburg War Crimes Trials, Record Group 153, Records of the Office of the Judge Advocate General (Army) War Crimes Branch, Declassification Review Project, NND 735027, RG 153, entry 143, case files 1944–1949,12–459, boxes 271, 272, 273, National Archives, Suitland, MD, vol. I, folder II, box 271, September 27, 1945, 10. 3. W.R.F. Collis, “Belsen Camp: A Preliminary Report,” British Medical Journal, June 9, 1945, 814. 4. Lüneburg War Crimes Trials, box 271, vol. I, folder II, September 19, 1945, Deposition of Major General James Alexander Deans Johnson, R.A.M.O., 8. 5. United States Holocaust Memorial Museum, United States Research Archives, RG–04.020*01, “The Relief of Belsen Concentration Camp: Recollections and Reflections of a British Army Doctor,” 5–6. As quoted in Diane Plotkin and Roger Ritvo, Sisters in Sorrow: Voices of Care in the Holocaust (College Station, TX, 1998), 209. 6. General Hughs quoted in “Dr. Hadassah Rosensaft,” in The Liberators of the Camps: Eyewitness Accounts of the Liberators, ed. Brewster Chamberlain and Marcia Feldman (Washington, DC, 1987), 9.


Diane Plotkin

7. Gerald Reitlinger, The Final Solution: An Attempt to Exterminate the Jews of Europe, 1939–1945 (Northvale, NJ, 1987), 469–70. 8. Dr. Hadassah Bimko-Rosensaft, interview by author, New York, June 16, 1996. 9. Ibid. 10. Ibid. 11. Ibid. 12. Ibid. 13. J. Presser, The Destruction of Dutch Jewry, trans. Arnold Pomerans (Detroit, 1988), 514–15. These Jews had been sent to the camp in eight transports in 1944: 1,037 on January 1; 935 on February 1; 773 on February 15; 210 on March 15; 101 on May 19; 178 on July 31; and 279 on September 13. Only 30 percent survived. 14. Ibid, 513–15. 15. United States Holocaust Memorial Museum/Hadassah Rosensaft Collection, United States Research Archives, RG–50.266, Interview with Genia R. (abstract), 5–6, as quoted in Plotkin and Ritvo, Sisters, 208. 16. Lüneburg War Crimes Trials, vol. I, folder II, box 271, September 27, 1945, 22. 17. Lüneburg War Crimes Trials, vol. I, folder II, box 271, September 28, 1945, 33; Hughes testimony, September 22, 1945, 14; Sington testimony, 22. 18. Bimko-Rosensaft, interview by author. 19. Plotkin and Ritvo, Sisters, 196–97. 20. Bimko-Rosensaft, interview by author. 21. Ibid. 22. Ibid. 23. Ibid. 24. Plotkin and Ritvo, Sisters, 198. 25. Bimko-Rosensaft, interview by author. 26. Plotkin and Ritvo, Sisters, 196. 27. Bimko-Rosensaft, interview by author. 28. Ibid. 29. Ibid. 30. Ibid. 31. Hadassa Bimko-Rosensaft, “The Children of Belsen,” in Irgun Sheerit Hapleita Me’haezor Habriti, Belsen (Tel Aviv, 1957), 101–2. 32. Bimko-Rosensaft, interview by author. 33. Bimko-Rosensaft, “The Children of Belsen,” 102. 34. Bimko-Rosensaft, interview by author. 35. Ibid. 36. Ibid. 37. Ibid. 38. Ibid. 39. United States Holocaust Memorial Museum. 40. New York Times Archive Paid Notice: Deaths. Rosensaft, Dr. Hadassah Bimko. 41. “The Relief of Belsen,” in Plotkin and Ritvo, Sisters in Sorrow, 6.

Chapter 16

Memoirs of Heroic Deeds by Jewish Medical Personnel in the Camps Isak Arbus

5 In the spring of 1939, before the German invasion of Poland, I was drafted into the Polish army. Two weeks after the start of the war I was captured and taken to Germany. Assigned to a group of four hundred Jewish POWs, I worked in a formerly Jewish-owned sugar mill at Genthin, near Berlin. Near the end of February 1940 all work was suddenly halted and our group was transferred to Stalag X1A, at Altengrabow. After extensive registration procedures, I was shipped back to my hometown, Warsaw, with a large contingent of Jewish POWs, including officers, some of them mobilized physicians. The POWs in my group were all being returned home to the Generalgouvernement. A group of Jewish POWs from western Poland, at the time annexed to the Third Reich, and a group from eastern Poland, at that time occupied by the Soviet Union, were sent to various camps; few survived. In the fall of 1940, while the ghetto walls were going up, I was arrested and taken to a forced labor camp at Konskowola near Pulawy, where I became a camp nurse. Under the tutelage of Dr. Grzegorz (Gregory) Zwykielski, an assimilated Jewish physician who arrived from Warsaw, I quickly learned the necessary skills. A wooden synagogue became our infirmary. During a typhus epidemic in the camp, I became infected. Dr. Zwykielski arranged for me to be admitted to a Catholic hospital in Pulawy, which was the first Judenrein town in the Generalgouvernement. There I received excellent care from Polish nuns. I had a very high fever and hallucinations, but I 219


Isak Arbus

recovered and returned to my duties. Earlier, Dr. Zwykielski had managed to get extra rations for the ravenous convalescing typhus patients, with me involved in the effort, but ironically, after my return to my duties the program ran out. Sometime in 1941 several hundred Jewish POWs were brought to the Konskowola camp. I decided to rejoin them by the simple expedient of acquiring a Polish army uniform. When the SS arrived in town on a fateful September day in 1942, they removed all Jewish civilians from the town and the camp, and took them to an unknown destination. Soon the German trucks returned. This time all POWs were rounded up and taken to a new camp, Budzyn. A branch of the Majdanek concentration camp, Budzyn primarily held Jews from nearby towns. The inmates worked at a local Heinkel airplane factory. I was fortunate again and was assigned, together with Haskel Chaikin, my coworker from Konskowola, to the Revier, the camp hospital. Pinkus and Eva, the two local nurses, introduced us to the camp physician, Dr. Friedrich Förster. An athletic elderly man, Förster was brought to Budzyn from Vienna, by way of Majdanek, together with two dentists, Drs. Beck and Olesker. These dentists, assisted by two local dental technicians, worked almost exclusively for German patients. I shared a small room with Mr. Korman, a pharmacist from the town of Krasnik, who brought with him his entire stock of pharmaceutical supplies, which we put to good use in the Revier. The medical facility consisted of the dispensary, just outside our room, and the hospital, a brick building outside the camp, about two hundred feet from the camp gate. The hospital also housed the dental facility. The camp commandant, Oberscharführer Reinhold Feix, a former barber from Sudetenland, loved to arrive unexpectedly in the camp on a motorcycle or a horse and search for victims. His specialty was seeking out sick inmates and killing them mercilessly. The inmates, with a touch of black humor, nicknamed him “Doctor” Feix. He was assisted in his bloody work by Ukrainian auxiliaries, former POWs from the Red Army. The only person for whom Feix had a minimum of respect was Dr. Förster, probably because our doctor was an Austrian, and not an Ostjude. From time to time Feix even came to our hospital for a massage from Dr. Förster. While assisting Förster we had to learn to perform our often difficult tasks simply by doing them; there was little time for lectures. Luckily, our mentor was good at issuing clear instructions. My first major experience working with him occurred when one of our POWs became dangerously ill with a strangulated hernia. I was assigned to administer anesthesia by means of a mask and ethyl chloride from our pharmacist’s stock. Since an

Memoirs of Heroic Deeds


operation, under our conditions, was impossible, the doctor planned to free the intestine by finger manipulation. I saw the doctor’s face covered with sweat as he struggled to accomplish the nearly impossible. After about thirty minutes, during which the patient hallucinated, talking incessantly in a strange mix of languages—Yiddish, Polish, and Ukrainian—the doctor’s face brightened as he announced, “Fertig!” (finished). We were extremely lucky that Feix did not barge in; he would have killed the patient on the spot. As time passed, I learned something of Förster’s background. Completely assimilated, he was married to an Aryan woman, one of his daughters was a medical missionary in what was then the Belgian Congo, and incredibly, a grandson was a member of the Hitler Youth. With some embarrassment he showed me once a photo of a handsome boy in the uniform, complete with a swastika on his arm. Yet despite this background, this man, who held the honorary title of Medizinal Rat (medical councilor), was a most compassionate healer and courageous defender of the Ostjuden. When a number of inmates showed up at the Revier with edema, a result of undernourishment, Förster went resolutely to Feix with a request to grant us supplements for these starving people’s diet. Somehow he managed to persuade Feix. For a while we were able to distribute some carrots, onions, and garlic to the worst cases. Then a typhus epidemic hit the camp. Förster, who understood the importance of offering some hope to the sick, instructed us to prepare and distribute to our patients one of two powders he found in Korman’s hoard: bismuth and charcoal. Some years later, after I received a postcard from a relative, Sylvia Englestein, who was living in Lakewood, New Jersey, I came to fully appreciate the value of a placebo under certain conditions. One of Sylvia’s neighbors, Martha Engel, had been among our patients at Budzyn. She told Sylvia that I came around three times a day, climbed to the high perch where she lay, and forced a black powder upon her, which she says saved her life. It was of utmost importance that Feix did not find out about the epidemic. In his obligatory daily reports to the Oberscharführer, Dr. Förster claimed that we had many cases of grippe. This ruse worked until a German supervisor became ill with typhus. Outraged, Feix summoned Förster. He cursed him—“You deceiving Jew!”—and announced that he would take care of the matter the next morning. We hastily discharged all patients who were convalescing. Unfortunately, about fifteen to twenty people were too ill to leave. We dreaded what was to come. Early next morning Feix marched up with his Ukrainians and ordered all out of the Revier. Förster, Chaikin, and I accompanied the tragic group to the execution area, where trenches were


Isak Arbus

dug to receive the victims. Amid gunfire, we still managed to pull out a few people, among them Martha Engel’s husband, Sidney. One memorable day Feix came into my room and noticed a knapsack in which I kept my belongings. He rooted through it and contemptuously tossed my family photos and other memorabilia to the floor. I stepped on a Polish baptismal certificate, which I planned to use in an emergency. Luckily, Feix did not recognize it as such. But apparently he was in a bad mood and ordered me to follow him, straight to the killing area. I was already partially undressed, while the Oberscharführer impatiently fingered his submachine gun, when Dr. Förster, alerted by my coworker Chaikin, rushed up. “Was wollen Sie?” (What do you want?), Feix angrily demanded. The doctor, in an unprecedented, courageous move—nobody dared till then to stop Feix from a killing—told Feix that he needed me in the Revier. By this time the Jewish camp leaders were standing around, and Feix, after a string of obscenities, relented. I was to receive fifty lashes. Ordered to count, I made a mistake at twenty-five, calling out twenty-seven, and had to start again from one. After seventy-five lashes from Feix’s leather whip, with my backside the colors of a rainbow, I fainted. The SS man, satisfied, left the scene and I was carried back to my room. After a few days’ rest, I returned to my duties. In the summer of 1943 a group of survivors of the Warsaw ghetto uprising arrived from Majdanek. Among them were several doctors. Förster immediately arranged for all of them to join the Revier staff. Nine months later, before Förster and I were transferred to another camp, there were, largely because of his efforts, eleven physicians, five nurses, and one pharmacist at the Revier, in a camp of only four thousand inmates! The most prominent among the newcomers were Drs. Henry Fenigstein and David Wdowinski. One of the few Warsaw ghetto survivors, Fenigstein participated in the unique “Hunger as a Disease” study at the Czyste Hospital, conducted by researchers who were themselves starving. Wdowinski, head of the Psychiatry Department at Czyste, was the president of the prewar Likud, then known as Zionist Revisionists, in Poland. He led a group of Irgun fighters, a separate unit in the ghetto uprising. In addition to Dr. Förster, the following physicians were on the hospital staff at Budzyn. From Warsaw: Drs. Feinstein, Fenigstein, Gliniewiecki, Jakubowski, Tylbor, and Wdowinski; from Germany, Drs. Mosbach and Arnt; from France: Dr. Lewenstein; and from Hrubieshow, Poland: Dr. Orenstein. Hanka (her last name escapes me), a professional nurse from Czyste Hospital, also joined the staff. Another physician, Dr. Pupko, popular with Orthodox Jews in Warsaw, arrived with a fractured leg. Despite efforts to hide him, he was discovered by Feix and killed.

Memoirs of Heroic Deeds


In the fall of 1943 was the infamous massacre of more than fifty thousand Jews in the Lublin area camps, obscenely code-named Operation Harvest Festival by the Nazis. Budzyn was the only camp to survive, apparently through the Heinkelwerke managers’ intervention in Berlin. After Dr. Förster was transferred to Mielec, a branch of Plaszow concentration camp, Dr. Mosbach took over the Revier. I soon followed Förster to Mielec, where the notorious Schwamberger was in charge. There I continued my work as a medic. At Mielec the Ukrainian auxiliaries experimented on my right forearm, trying to learn how to tattoo our people with a KZ (Konzentrationslager), but that is a separate story. When the pressure of the Soviet offensive forced the Germans to retreat, our camp was evacuated by a freight train, even before the German civilians were evacuated. We were taken to Wieliczka, near Cracow, where the Germans established a makeshift airplane parts factory in the ancient salt mine. At Wieliczka we encountered our friends from Budzyn, who had arrived there earlier. Within a week the Germans moved us again. Four days later, after a brief stopover at the Auschwitz station, about which we knew nothing at the time, we arrived at the formidable Flossenburg concentration camp. Dr. Förster carried his precious instruments in a satchel, while I was loaded down with a knapsack that held our medical supplies. Two German Kapos, who were observing us from a second-story window of a camp office, summoned us to come upstairs. They promptly confiscated our load, took the doctor’s fountain pen, and dismissed us. When we rejoined our group of about two thousand Jews, we found everybody naked. For two days the doctor and I were the only people still dressed in our striped camp garb. On the third day an SS officer came by and noticed us two. He yelled, “Sofort ausziehen!” (undress immediately). We did and felt relieved. On the seventh day, still naked, we were lined up and barbers got to work removing our body hair. Then an SS doctor, a very short, elderly man with watery eyes and a grin on his shriveled face, ordered each of us to stand briefly on a chair, while he glanced for a second at our malnourished bodies. After each of us stepped down, the doctor dipped a little brush in red ink and painted a number on our foreheads. I received number one, presumably because I was young and in relatively good shape, but Förster got number three, which disturbed me because the whole procedure looked like a selection. Unfortunately, we became separated and I did not see Dr. Förster until liberation, when I found him working as a physician in a DP camp at Garmisch-Partenkirchen. After a round of more camps—Leitmeritz, near Theresienstadt, Dachau, and Augsburg—I was transferred to Leonberg near Stuttgart. There, a


Isak Arbus

Czech-Jewish physician, Dr. Bloch, was instrumental in my recovery from a dangerous mouth infection, for he procured from somewhere a sulfa drug, Prontosil. And just in time. There was a selection conducted by an SS man, who moved from bed to bed accompanied by Dr. Mikolai, a Ukrainian from Kiev. When he stopped at my bed and asked, “What about him?” the doctor assured him, to my great relief, that I would return to work the next day. Those selected were taken, poorly dressed in the middle of a bitter winter, allegedly to Bergen-Belsen. To my sorrow, Dr. Bloch was assigned to go with the transport. On my return to the camp, which formed a separate unit, apart from the main Revier-containing section, I was informed that the same SS man, who only a day before was ready to do away with me, had visited the dispensary, found the place untidy, slapped the young Italian physician in charge, and sent him to work in the factory, located in a tunnel beneath a mountain. I was to take charge of the dispensary. I had my share of problems with Herr Schmitz, the SS man, who was in charge of medical facilities. Once he threatened to hang me after he found some inmates in the block who showed him slips of paper, so-called Schonung (mercy or rest permits), signed by me. I continued the practice, telling people to hide should the SS man appear again. Several weeks after I moved into the basement, where the dispensary was located, I was joined briefly by a French prisoner, a Parisian dentist. He told me that he was imprisoned for his resistance activities, and now his peculiar assignment was to travel from camp to camp, by SS orders, and survey the teeth of all inmates, recording any precious metals found in their mouths. He left a few days later. In light of recent disclosures about Nazi gold, some of it obtained from melted-down gold fillings and bridges taken from Holocaust victims’ mouths, the dental survey I witnessed is an example of German thoroughness and planning. With the Allied offensive in the West moving closer, we were shifted to the East. On April 7, 1945, we arrived in Ganacker, a branch of Flossenburg in Lower Bavaria. There I was put in charge of the Revier, with only two orderlies to help me. Two flimsy plywood huts served as our quarters. Two difficult cases at Ganacker challenged my limited knowledge of medical arts. Our people toiled at a nearby former potato field, ostensibly building an airstrip for the Luftwaffe; with the Americans nearing the gates of Flossenburg, though, it was clear that the SS was just trying to kill inmates by overwork and starvation. Every day people returning from the field, hungry and exhausted, carried with them the burden of dead or dying coworkers. To add to our sorrow, Allied planes, not recognizing our people, machine-gunned some of them in the field. One of the victims had both of

Memoirs of Heroic Deeds


his shoulder blades damaged. To fashion a splint for his arms, I was forced to cut out a piece of our plywood hut with a makeshift knife. It was primitive, but it worked. The second case involved a young man, who, while bending down to pick up a potato, was shot from behind by a jittery SS man. The victim was led to me by his father, by then quite hysterical, who was pleading with me from a distance, “Arbus, Arbus, save my son!” To my astonishment I saw the young man supporting in his gloved hand his dangling testicles, his scrotum split open and bleeding slightly. I noticed that his felt gloves were filthy. At first flabbergasted by this unusual sight, I soon recovered my wits. After first reinserting his testicles, I patched up his scrotum with gauze and tape. The gauze was unsterile and the tape more like masking tape, but that was all I had. The next morning I persuaded a decent German Kapo to take my patient to the only doctor in the area, a Luftwaffe physician. The Kapo soon returned with the patient on a horsedrawn cart. The doctor had refused to see the schmutzige Jude (dirty Jew). Nevertheless, when the camp was evacuated three days later, my patient was able to march with us. I later escaped and hid for three days on a farm. Then the Americans came. Before I left Europe for the United States, I met my patient’s father in a DP camp. He told me with pride that his son was married and that he had recently become the father of a healthy baby. I was pleased to hear the good news. Most of our Budzyn medical personnel survived the war. Drs. Feinstein, Gliniewiecki (now Glenwick), Mosbach, Orenstein, and Tylbor settled in New York. Dr. Wdowinski, who had taught psychiatry at the New School, died in New York in 1970. Dr. Jakubowski moved to upstate New York. Dr. Fenigstein went to Toronto, where he practiced psychiatry; many of his patients were themselves survivors. He died in 1994. Dr. Lewenstein returned to Paris and Drs. Beck and Förster went back to their beloved Vienna. Chaikin survived with Oscar Schindler, whose exploits to save Jews have been well publicized. Unfortunately Eva and Hanka, our two nurses, did not survive.

EPILOGUE On my arrival in the United States in May of 1949, I was invited to a cousin’s party. This cousin, Moishe Odoner—an activist and Zamler (book collector) for the New York branch of YIVO Institute of Jewish Research from its beginning in 1928 and the owner of one of the largest collections of Yiddish books in private hands—lived in the Sholem Aleichem Houses in the


Isak Arbus

Bronx, where he enjoyed the friendship of many Jewish intellectuals. The party, celebrating his son’s marriage a week earlier, was attended by, among others, a Dr. Yankel Levin and his wife Miriam. Hearing that I was a survivor of a number of camps, she inquired if, by chance, I had met her uncle in the camps. What was his name? Dr. Friedrich Förster! When I, elated, answered that her uncle had saved my life, Avram Reisen, the Yiddish poet and a friend and neighbor of my cousin, exclaimed, “A rikhtiger nes!” (a real miracle).

Chapter 17

Felix Bachmann’s Medical Memoir of Terezín Concentration Camp Oliver B. Pollak

5 True history is the history of the spirit, the human spirit, which may at times seem powerless, but ultimately is yet superior and survives because, even if it has not got the might, it still possesses the power, the power that can never cease. —Leo Baeck, “The Writing of History”

Interest in the “old people’s ghetto,” the “privileged” or “model” ghetto of Terezín (Theresienstadt) in Bohemia, thirty-seven miles north of Prague and three hundred fifty miles east of Auschwitz, has never been greater. We Are Children Just the Same: Vedem, The Secret Magazine by the Boys of Terezín, was honored as the best book on the Holocaust in 1995.1 In Memory’s Kitchen: A Legacy from the Women of Terezín, a cookbook written by a mother for her daughter, received very favorable attention.2 The Terezín operas, “The Emperor of Atlantis” by Viktor Ullman and “Brundibar” by Hans Krasa, were performed at Stirling University in Scotland in 1995. The Goethe Institute in New York presented two evenings of “Music from Theresienstadt” in early 1997. A new Czech-American play, “Sweet Theresienstadt,” opened in Prague that year and toured the United States in 1998.3 The standard English-language history of the ghetto is Ghetto Theresienstadt by survivor Zdenek Lederer (1920–81).4 The most authoritative study of Terezín, Theresienstadt 1941–1945: Das Antlitz einer Zwangsgemeinschaft, is by Hans Gunther Adler (1910–88).5 Emperor Joseph II built Theresienstadt in the 1780s as a fortress garrison to withstand Prussian invasions from the 227


Oliver B. Pollak

north, naming it after his mother, Queen Maria Theresa. The fortress was never attacked. In 1940, 3,700 civilians lived in its 219 houses, and its barracks held 3,500 troops. In mid October 1941 at Prague’s Hradčany (ancient seat of the kings of Bohemia and official residence of Czechoslovakia’s presidents since 1918), Reinhard Heydrich, SS Gruppenführer (group leader, Nazi paramilitary rank) and Reichsprotektor (Reich protector, who held executive power in the Protectorate of Bohemia and Moravia), held a conference in what was now his headquarters. In a note entitled “Re: The Jewish Problem,” Heydrich stated, “Theresienstadt could easily accommodate 50,000–60,000 Jews.”6 On January 20, 1942, at the Wannsee Conference in the former central Interpol office in Gross-Wannsee, a Berlin suburb, Heydrich drafted the “Final Solution” of the Jewish Problem: “It is intended not to evacuate [liquidate] Jews above the age of sixty-five but to remove them to an Altersghetto [old people’s ghetto]. Theresienstadt is under consideration [for this purpose]. Taken to the old people’s ghetto along with those . . . will be Jews who were seriously wounded during the war [World War I] and Jews holding war decorations (Iron Cross, First Class).”7 Thus, as Hitler and Heydrich carried out their diabolical plan for the Jews, Terezín was given a different status than the labor and death camps. Conceived as a model ghetto and transit camp, the walled town was to receive approximately 141,000 Czech, German, and Austrian prisoners.8 At Terezín, the Nazis did not gas their victims; “starvation, hardships, exposure to the elements, and fever were enough to destroy its prisoners by the thousands.”9 Some 33,000—23 percent of the inmates—died in the camp from hunger, disease, and old age between 1942 and 1945.10 Nevertheless, Terezín was called the privileged ghetto— Hitler’s “gift” to the Jews and Germans and Austrians who were part of the “privileged resettlement.”11 The Nazis embellished Terezín to show it off to the Red Cross in June 1944. During this visit, they filmed Der Führer schenkt den Juden eine Stadt (The führer grants a city to the Jews), but apparently never gave it a public showing.12 For many prisoners, Terezín was the antechamber to Auschwitz.13 Some eighty-seven thousand Jewish deportees from Germany, Austria, and former Czechoslovakia were transported to their deaths at Auschwitz and camps in the Baltic states, Poland-Lublin, Warsaw, and Belorussia (see table 17.1). The first transport, containing 350 young men from Prague, arrived in Terezín on November 24, 1941. Long-term inmates who survived Terezín numbered about ten thousand. Additional survivors, many of them late arrivals, numbered 16,832. The survival rate for children was even more catastrophic, with estimates ranging from 9.4 percent of ten thousand to less than 1 percent of 15,000 (one hundred children).14 In 1953 Zdenek Lederer recollected that “execu-

Felix Bachmann’s Medical Memoir

Table 17.1. Deportation from Terezín Destinations No. of Deportees Auschwitz 44,839 Baltic States 30,000 Poland-Lublin District 22,001 Warsaw 1,000 Belorussia 16,004 Total 113,844

No. of Survivors 2,865 162 44 8 10 3,089


Percent Surviving 6.39 0.54 0.20 0.80 0.06 2.71

Source: Kulka, “Annihilation of Czechoslovak Jewry,” Appendix 3, 320–22.

tions had inaugurated the history of the Ghetto—typhus concluded it.”15 In 1984 he reiterated that “the history of the ghetto in Terezín . . . ended with a typhoid epidemic.”16 New arrivals in the last days of April 1945 who swelled Terezín’s population to over thirty thousand carried this quickly spreading disease. Some three thousand patients, as well as forty doctors, nurses, and orderlies, subsequently died fighting the epidemic. Hitler committed suicide on April 30, 1945. Lagerkommandant Karl Rahm left Terezín on May 5. Its Health Department was taken over by the Czechoslovak Assistance Action, comprised of volunteer doctors and nurses who arrived from Prague on May 4 and began treating non-Jewish prisoners in the Little Fortress. The Red Army arrived on May 11. A two-week quarantine was imposed, and repatriation of inmates continued until August.17

FELIX BACHMANN: A NOBLE PHYSICIAN Felix Bachmann was born on January 8, 1881, in Velmede, a village of about six hundred in Westphalia, Germany.18 Although his birth certificate clearly indicated jüdischer ( Jewish) religion, Velmede was an overwhelmingly gentile community. He attended primary school in Velmede from 1887 to 1892, the municipal school of Meschede from 1892 to 1895, and the Realgymnasium (secondary school) of Aachen from 1895 to 1901. Entering university in October 1901, Bachmann studied medical science at the universities of Munich, Kiel, and Berlin, following the German custom of studying at several institutions of higher learning, and joined the K.C., a Jewish fraternity.19 He passed the medical Staatsexamen (German licensing exam for doctors) in December 1906 and the Doctorexamen (second part of the licensing exam for doctors) on February 11, 1907.20 He then interned at two Berlin hospitals and received postgraduate training at Kiel in midwifery (obstetrics and gynecology).21 After serving as a ship’s doctor on the SS Grant traveling to New


Oliver B. Pollak

York around 1910, he practiced at hospitals in Germany until July 1912.22 On October 2 of that year he married English-born Nellie Borgzinner in the West London Ethical Church in Paddington, London.23 Returning to Germany later that month, Dr. Bachmann opened his own gynecological practice in Wiesbaden. During World War I, from the end of September 1914 until December 1, 1917, Bachmann was a surgeon at a lazarett (hospital/sickbay) at Minden military hospital. He suffered a shrapnel wound to the right shoulder and a bullet wound in the upper back in August 1918. These wounds left him unable to raise his right arm, though he still had use of the hand, and he was granted an 80 percent disability. Following recuperation, an experience he described as “the lame leading the blind,” he served as a doctor at the military hospital in Hannover, beginning in January 1919. One year later, in January 1920, he became Regierungsmedizinalrat (Reg. Med. Rat; a civil service title) at the Versorgungsamt (health and welfare office) of Hannover, where he reviewed medical records and disability insurance claims.24 He purchased a house in Hannover in 1928. On July 13, 1934, the new regime introduced a new medal for those injured in the Great War, the Ehrenkreuz für Frontkämpfer (Cross of Honor for combat veterans). Nearly half a million veterans applied for this.25 Dr. Bachmann received his decoration “In the name of the Führer and Reich Chancellor” on October 17, 1934. The Nuremberg laws enacted in 1935 limited the activities of Jews, forbade intermarriage between Jews and Aryans, rapidly eroded Jewish property rights, and damaged professional careers. The Jewish community offered little resistance. The fervently patriotic Reichsbund jüdischer Frontsoldaten (National League of Jewish Frontline Soldiers) remained silent.26 Aryan physicians were active in the Nazi Party and argued that the medical profession was overcrowded by five thousand Jewish physicians, more than a tenth of the total; thus, 5,500 Jewish doctors gradually lost their rights to practice medicine. They were reduced to being named caretakers of the ill, ministering only to Jewish patients.27 On October 10, 1935, Dr. Bachmann was discharged from his job for what he reported in his “History of Life” as “racious [sic] reasons.”28 He received a pension starting on December 12, 1935. An assimilated German Jew, Felix Bachmann described himself as cosmopolitan; his Jewish faith, which he considered no more than an accident of birth, was of only secondary importance to him. His attitude may have been representative of a section of German Jewry who subordinated their Jewish identity to a sense of German cosmopolitanism.29 He thought that patriotic and cultured Germans would soon throw Hitler and the Nazis— whom he regarded as an “un-German” aberration—out of power. Holocaust

Felix Bachmann’s Medical Memoir


scholar Yehuda Bauer has observed that many German Jews felt they could live with the Nuremberg laws, accepting second-class citizenship until the German people regained their senses and ousted Hitler.30 For most German Jews, Kristallnacht on November 9, 1938, which saw the destruction of 267 synagogues, the vandalizing of 7,500 Jewish businesses, and the temporary imprisonment of thirty thousand Jews, was, in the words of Prague-born Saul Friedlander, “the final blow.”31 Bachmann’s wife Nellie returned to England in 1938. Daughter Irene married Ernest Seligman and left Germany in March 1939 and daughter Ruth left in April of that same year.32 Later in 1939 Bachmann sold the family home and went to live with his close friend Carl Herman Solomon. Felix Bachmann stated that he would be on “the last train out of Germany,” but unfortunately his train went in the wrong direction. On July 23, 1942, the Gestapo deported him to the Terezín concentration camp.33 For the duration of the war, Bachmann’s communication with his wife and two daughters was limited to three Red Cross letters.34 The day following his arrival, he applied to practice medicine in the camp and on July 26 Dr. Karel Fleischman, a director of the health system, summoned him to the Grand Hotel to report for duty. Terezín at around this time had 36 clinics, 438 sickrooms, 4,680 sickbeds, and 600 doctors. On average, inmates were treated four times a month.35 Since epidemics respected no nationality or uniform, the Germans wanted to control communicable diseases. Dr. Erich Munk, placed in charge of the medical staff at Terezín, had started clinical services with fourteen doctors and no equipment; the first operation was performed in a bathroom using a carpenter’s saw to amputate a gangrened limb. Despite the ongoing shortage of medical equipment, Terezín had “an abundance of knowledge and skills, blessed with wellknown hematologists, pathologists, surgeons, and internists.” By the time Dr. Bachmann arrived, Dr. Munk had established Departments of Gynecology, Urology, Otolaryngology, Dentistry, Ophthalmology, Pediatrics, Surgery, and Radiology.36 The staff fashioned and repaired glasses, orthopedic shoes, and trusses. By the end of December 1943, there were 2,966 people engaged in Terezín’s health services.37 The Jewish Counsel of Elders approved Dr. Bachmann’s application to practice medicine, and Dr. Munk requested a detailed inventory of his medical instruments.38 Bachmann worked as a doctor in the Terezín hospital for six months and then became a patient himself for an extended period, suffering from osteoporosis and malnutrition. Upon his release, he did not return to work, for many young doctors from Prague had arrived. He moved into the Altersheim (retirement home) where he shared a room with three other retirees and received some help and assistance.


Oliver B. Pollak

Dr. Felix Bachmann survived Terezín and was liberated by the Russians in May 1945. Shortly afterward, in the same month, he recorded in English his observations of health problems and medical conditions in Terezín. His four letters are reproduced in the appendix to this chapter. They emphasize the chief contagious diseases and do not mention a number of typical diseases listed by Adler: colitis; hepatitis; children’s ailments, including several incidents of polio; heart and lung diseases; and amenorrhea.39 Nor did he mention obstetrics or the professional treatment of mental illness. His selectivity is based on cases he personally treated and for which he had direct empirical evidence. His observations center on problems emanating from overcrowding, poor sanitation, malnutrition, and an aged population. Dr. Bachmann’s descriptions are clinical, but these and similar hardships also provided material and inspiration for artists, musicians, and poets.40 Prisoners scrounging for food, the delivery of medical care, the ravages of disease, and deathbed scenes, hearses, mortuaries, and caskets were all movingly recorded in charcoal, pen and ink, and water color, and some of these works have survived.41 Deborah Dwork attributes life after the Holocaust to the “human capacity for habituation and adaptation” and “luck and fortuitous circumstances.”42 She contends that willpower and character were not traits critical to survival; if those qualities mark a survivor, then the people who perished must be deemed to have lacked those characteristics for, as French intellectual Alain Finkielkraut has suggested, “all praise carries within itself the seeds of its opposite.”43 One must remember that Nazi policies and actions caused death, not any lack of Jewish character. Ben Helfgott, one of the fifteen thousand late arrivals to the camp, asserted that “most of us survived because of luck, like those who have been shipwrecked in a storm.”44 Felix Bachmann himself maintained that “to prove yourself capable of living, you require three things, dear Son! You need Patience, Health made of iron, and an indispensable Protecktion [sic].”45 Upon liberation, Felix Bachmann left the camp using two canes and suffering from osteoporosis aggravated by malnutrition. He attributed his good fortune in avoiding transport to Auschwitz to his having contracted the osteoporosis in early 1944. Being unwell and about to turn sixty-five actually decreased his chance of transport to the East because the Nazis preferred to let nature take its course. He could not stand or walk for a long time but did not undergo the suggested treatment of immobilization in a plaster cast.46 Dr. Bachmann’s 1934 medal did not accord him the protection granted to the 1,615 holders of the Iron Cross, First Class, Order of the Iron Crown, and Gold Medal for Valour. He did not have the protected status of a prominent individual.47 Yet the Germans also protected war invalids with over

Felix Bachmann’s Medical Memoir


60 percent disabilities. According to Raul Hilberg, “No one, not even the most Nazified SS man, cared to face a Jew who was a war invalid or who had received high decorations.”48 The fact that “physicians stood on the upper rung of the ladder in the ghettos” also facilitated survival.49 The retention of civility in extremis are noble individual traits—whether or not they facilitate survival. In his life, particularly in his three years at Terezín, Felix Bachmann exemplified these traits. Nellie and Ruth inquired as to Felix’s whereabouts from the United Kingdom Search Bureau for German, Austrian, and Stateless Persons from Central Europe (the Search Bureau) and the Help the Deportees’ Committee of the Union of Self-Aid Organisations for Relief and Rescue of German and Austrian Nazi Victims. On July 1, 1945, the Search Bureau wrote Nellie that Felix was in Terezín. Shortly thereafter he received telegrams from his wife and daughter Ruth in London, and from his daughter Irene in Youngstown, Ohio. Felix wrote to them about how pleased he was to have been “delivered from these Nazi gangsters” and that his departure from Terezín had been delayed by lack of transport.50 This may have been a blessing because he was not yet “in that awful Germany where people has [sic] not much to eat.” The Russians’ arrival resulted in an Achilibus (feast) quite sufficient and certainly better than in Germany. He was prepared to spend substantial time in Germany despite “all that happened” in order to settle and secure his pension and war invalid affairs. He declared, “I am still more cosmopolitan than I ever have been” and wished he could write at greater length, “but paper is scarce.” In writing this letter, he used the old stationery of Dr. Joseph Springer, an ear, nose, and throat doctor. Felix spent several months in the Displaced Persons Camp at Deggendorf in the American Zone. He listened to the radio and enjoyed talking to the American troops “who do motoring very well.” They shared their Lucky Strike, Philip Morris, or Chesterfield cigarettes, and tobacco for his pipe.51 He returned to Hannover in September 1945, and took a room in the house he formerly owned. He was reinstated at a higher position at the Versorgungsamt at Hannover on September 15, 1945, and was promoted to Oberregierungsmedizinalrat. He retired with a pension for German service on July 3, 1946.52 In the summer of 1947, he visited his daughter Ruth in London. In late 1947, Felix traveled to the United States to see his daughter Irene in Tucson. After finding Arizona too hot, he went to Columbus, Ohio, where three of Max and Klara Bachmann’s children lived. One of them, his nephew Edgar, was being treated for a lung condition by Dr. Louis Mark; in 1948 Dr. Mark offered Felix a medical position at Rocky Glen Sanatorium in McConnelsville, Ohio, a center for the medical and surgical treatment


Oliver B. Pollak

of tuberculosis, thus confirming Raul Hilberg’s observation that “medicine was Jewry’s portable profession par excellence.”53 Ohio was one of the few states that did not require American citizenship for a medical license.54 Felix received reparations from the German government, and regularly read the Aufbau, a German-language newspaper for German and Austrian Jews in America. He retired in 1955, moved to Los Angeles, and died in Palm Springs, California, on November 24, 1956. World War II helped define the twentieth century and was a watershed in the technology of warfare and the definition of crimes against humanity. Though Livia Rothkirchen reports that “Jews at no time committed any fullscale act of resistance” in Nazi-occupied Bohemia and Moravia, “Czech Jewry’s defiance vis-à-vis Nazism manifested itself—on the threshold of death—at Terezín in cultural and educational activities unparalleled in scope and level.”55 The individual will survive, and the retention of civility in extremis is a noble individual trait.

APPENDIX Felix Bachmann apparently anticipated the possibility of the following letters (as he first called them, before substituting the word “reports”) being published, but he did not publicly distribute what constitutes a personal testimony. The text, which incorporates occasional minor grammatical corrections by Oliver Pollak, also includes Bachmann’s own revisions.56 But while the English is at times idiosyncratic or archaic, few changes have been made. Short medical reports on Theresienstadt, written (or published [sic]) by Dr. F. Bachmann, Hannover, Wallmodenstrasse (ex-inmate of the concentration-camp of Theresienstadt) I. (First Letter) You all know that at times of war the spread of contagious diseases is favoured particularly in camps of prisoners-of-war by the crowded lodging of the prisoners in bad sanitary circumstances, and that the mortality of the troupes [sic] still was a proportionally great one at the epidemics in camps during the last European wars.57 But I don’t want to talk about that, I want to report some of my own experiences as a doctor and prisoner of the well known concentration-camp Theresienstadt, where I had to spend 3 long years and finally was liberated by the Allied Army in May 1945. It was in summer 1942, June, July, August, September, when all the German, Austrian and Czechoslovacian Jews, not being able to emigrate before,

Felix Bachmann’s Medical Memoir


were banished and deported to Theresienstadt (csl. Terezín).58 Most of them were old and ill people, cripples, blind men and women59 and war invalids of the first great war [sic] with their families who were told to be settled in the privileged “Ghetto” of Theresienstadt.60 What this “Ghetto” was like, one could perceive at entering through a barbed wire hedge, nothing else but a concentration-camp guarded by S.S. You may imagine that the lodgings in the old garrisons or in the empty houses, where we had to camp, were very poor, and many of the newcomers had to lay down at the lofts on the naked floor, often more than one hundred people in one room. Especially the old ones, and most of them were old, frail and weak, were to be pitied to stay in such a domicile for an uncertain time, perhaps for the rest of their life, stretched out on the stone floor without any bed-clothes.61 Thus it was no wonder that a lot of them preferred to commit suicide by jumping from the roof of their houses into the court shortly after the arrival in Terezín to escape from all the coming misery.62 The plague of bugs and fleas was a very unpleasant affair, and nobody could withdraw from it [due to] resting close together. A disinfection of the houses could prevent that terrible trouble only for a short time, and many long nights had to be spent awake, troubled by those nasty bed-fellows (or tormentors). Eczema, urticaria and scratch-pots were the result of this horrible nocturnal disturbance. And what is to say about the sanitary fittings? Most of the old garrisons and houses built about 150 years ago were without a water-supply, only an old fashioned wooden pump at the court brought up some dirty water, undrinkable but just fit for washing.63 The water closets were in a dirty condition without water, and it always was a resolution to use that place.64 One could feel pushed back in civilization for 200 years. Well, all that was proper enough to favour the outbreak of contagious diseases. Typhoid fever and Enteritis were spreading in summer 1942, and the mortality of these epidemics was a very huge one; 150 to 180 burials dayly [sic] took place on an average in the months of September till December 1942.65 While the cases of typhoid fever could be separated in the “Hohenelbe-Hospital” most of the enteritis patients had to lie “at home” at their sleeping places or in a scanty infirmary (called Marodenstube) of their block-house, attended by an enormous staff of imprisoned doctors and nurses who were at the disposition of the board of health (Gesundheits-wesen) guided by Dr. Munk and Dr. Metz.66

II. (Second Letter) It is the merit of the board of health established by Czechoslovacian Jewish doctors in Theresienstadt that the epidemic of Typhoid fever was dammed in some months later and that the serious cases of enteritis could be placed into bedsteads with mattresses and did not need to be without any care.67 As medicaments were very scarce and most of them, Tannalbin and even Opium hardly obtainable, were often without a success—sulfonamids were also ordered—the


Oliver B. Pollak

doctors could not really help very much and a lot of the aged enteritis patients weakened by the diarrhoea [sic] were condemned to die soon after their arrival in Terezín of insufficientia cordis.68 I remember that once, when I was the physician of the night-duty in our little hospital “Grand Hotel,” there were ten diseases within one night; it was at the time of the large dying in T. in winter 1942/43.69 Many stronger patients who were resistant enough were cured, but often an huge swelling of the legs, oedema, came on as a result of the passed illness, and a great weakening partly caused by malnutrition lasted for a longer time. After recovering from enteritis there was no immunity from this illness, and many people had to run through it several times. To keep a prescribed diet was very hard in a concentration-camp, and many doctors have allowed to their patients to eat the usual prisoner’s bread, potatoes and soup. Often the enteritis lasted only 4 or 5 days, in other cases the duration was 10 days or a fortnight and more. Then the recovery retarded and a general malnutrition remained till the end of the imprisonment, unless death occured [sic] before by starving.70 I personally believe that the enteritis of Teresin (called “Teresinka”) was chiefly caused by hunger and that the oedema in pursuance of it was an avitaminous disease.71 As bacteria have not been found and enteritis in T. mostly burned without a higher temperature, we have the reason to say that a great deal of the inmates of the concentration-camp Teresin died of starvation.72 The typhoid fever-epidemic of T. did not differ from other ty-epidemics, so I need not tell you about it, but I’ll remember here all those doctors and nurses who were infected [while] doing their duty and were also among the victims of the epidemic.73 Scarlet fever and diphtheria, two other epidemics of Teresin, have to be mentioned here occurring in a great number and affecting not only children but adults too, several serious cases among them.74 Encephalitis lethargica with somnolence as the predominant symptom was another contagious disease appearing in T. in numerous cases, they were separated too at a special ward of the “Hohenelbe-Hospital.”75 I don’t know exactly the mortality of this illness, but some people have recovered from encephalitis.76 Now I must note that hepatitis epidemics with jaundice and high fever attacked mostly younger people up to 40 years, lasting nearly 8 to 10 weeks; and as Icherus came out not before 10 or 12 days, the hepatitis epidemica at the beginning was often thought to be a typhoid fever, until the bacteriological examination did exclude this and thus secured the diagnosis.77

III. (Third Letter) You may have missed in my first letter that I did not mention besides the bug and the flea a third parasite, the louse; of course, there were also heaps of lice in Teresin, but they did not cause the spotted fever during the first years of our stay, as they were not infected with the Rickettsia Trowareki, probably the contagious bacterium of the spotted fever.78 It could be prevented that the lice augmented in the usual way by separating the lousy people in quarantine, bathing and

Felix Bachmann’s Medical Memoir


thoroughly disinfecting their dresses, bed-steads and bed-clothes and by cleaning the rooms. Soon the lice vanished. But in April 1945 a lot of young men were transported from another concentration-camp, Buchenwald, to Teresin, the danger of spotted fever came nearer to all of us. One can’t describe the terrible condition of these poor newcomers.79 A lot of spotted fever patients were among them affected with lice. One never can forget the miserable aspect and the bad-looking of these young men, mostly Polish and [H]Ungarian Jews, starving and emaciated up to the skeleton, in their convict-dresses and with their senile faces. Though they were kept separated in quarantine and people were told to keep distant from them, many doctors and nurses, who by doing their duty came in contact with them, were infected with spotted fever. Some of them died from it in the days of our liberation, some others recovered from it 2 or 3 months later. But when the Russians marched in Theresienstadt, it was one of their chief problems to prevent a farther spread of this dreadful illness by combating the plague of lice. Russian army doctors and nurses were charged to watch over the spotted fever cases in Teresin and to carry through the combat against the lice, and in a short time this epidemic was dammed in and all the danger we were in at the end of our imprisonment, was removed. Besides these enumerated real internal complaints there was a troublesome conjunctivitis epidemica, an eye complaint, from which many people had to suffer in Teresin.80 The dropping of Methylen blue into the eye helped to improve or to remove this illness often lasting a long time. Another epidemic showing external symptoms was the erysipelas appearing very often in T. caused by tiny insignificant wounds.81 It mostly required a longer treatment in an [sic] hospital with dressings especially if a phlegmone was added to it. Large defects of the skin and connective tissue often were the result of such an erysipelas not healing and in consequence of it as a rule taking a deadly course with the symptoms of a sepsis. Well I did specify here the chief contagious diseases we all were exposed to in the concentration-camp of Theresienstadt. They have effected that a great deal of the inmates of our camp—about 6,000—died in a natural way and did not need to be deported to Auschwitz to be gasified there together with so many other good friends who would not escape from their fate and never will be forgotten by those 10,000 who could stay behind in Theresin.82

IV. (Fourth Letter) My—this day’s—report has to be regarded as a supplementary one. I must not forget to mention the diseases having developed in Theresienstadt in consequence of the bad nutrition, in the first rank the tuberculosis. You may imagine that our prisoner food was not sufficient and often a very bad one, and nobody has got the prescribed and fixed calories with it. Many great eaters gathered the shells of potatoes very often out of the peels and tried to make fried potatoes or to cook a potatoe-soup [sic] out of it—it is sorry but true—to have a “meat” breakfast (gabelfrühstück). Hunger made us inventive, and bread with mustard or


Oliver B. Pollak

sugar was a fine sandwich in Theresienstadt.83 No wonder that in consequence of such poor food connected with the narrow lodging the bottom was prepared to the developing of tuberculosis, and the consumption [tuberculosis] of old age enlarged more and more in Theresienstadt and required many victims. A second illness caused by malnutrition was the osteomalacie (softening of the osseous skeleton) especially of the vertebrae diminished by depriving of the standard contents of lime.84 A gibbosity often formed out of it, and walking or standing was very painful and often impossible without using two sticks. The course of such a spondylosis resembled to that of a spondylitis tuberculosis, and many serious cases had to be laid into a plaster-bed in order to put the spine immovable for 6 months and more. This evil of course could not be removed in T. as the food was always the same, a thin water porridge, peeled barley and no vegetables, and improved not before the Russians came and many of the gifts of the International Red Cross, withheld from us by S.S., were distributed a long time after our release the torturing backache diminished and the fine and welcome Sardinahas Portuguesas, gifts of relatives abroad, and the salad and rhubarb of the surroundings of Theresienstadt not obtainable before the arrival of the Russians helped a good deal strengthening the weak spine.85 But I don’t believe that there was anybody of the survivors, who were able to bear three long years of T. leaving this damned place without any infirmity. Now I’ll close my medical reports not without having mentioned that meetings of the doctors in our camp gave us the chance to exchange the opinions in all the medical questions concerning the state of health in Theresienstadt.86 Many good scientific lectures took place about all branches of medical science. There was a lot of former university teachers and professors of the universities of Prague, Berlin and Vienna who were able to arrange scientific evenings in Th.87 Especially the famous and highly esteemed Prof. Hermann Strauss, the chief doctor of the former Jewish hospital Framische Strasse in Berlin, as the president of our medical society took the greatest interest to it and was in spite of his age one of the best speakers until his time ran off too and he died in Theresienstadt 1944 [at] 76 years old.88

NOTES I wish to thank Dr. Plinio Prioreschi of the Creighton University School of Medicine; Dr. Walter Freidlander of the University of Nebraska Medical Center and the History of Medicine Club; Dr. Thomas N. Bonner of Wayne State University and University of Nebraska, Omaha; and colleagues Jo Ann Carrigan and Bruce Garver for valuable comments. I thank my cousins Inge Halpert and Ralph Seligman for their memories. This essay first appeared in Kosmas: Czechoslovak and Central European Journal 7, no. 2 (1997), and I thank the editor for permission to reprint it here. 1. Marie Rút Křížková, Kurt Jiří Kotouč, Zdeněk Ornest, eds., We Are Children Just the Same: Vedem, The Secret Magazine by the Boys of Terezín (Philadelphia, 1995).

Felix Bachmann’s Medical Memoir

2. 3. 4.



7. 8.

9. 10. 11. 12. 13. 14.


Terezín is given its Czech spelling throughout this chapter except where a cited author has rendered it Teresin or used the German Theresienstadt, or when referring to situations before 1919; in this case, too, the fortress town is referred by the German name. Cara De Silva, ed., In Memory’s Kitchen: A Legacy from the Women of Terezín (Northvale, NJ, 1996). Elinor Fuchs, “A Mordant Tale of the Holocaust,” New York Times (March 2, 1997). Lederer was deported to Terezín from Prague in 1941, moving on in 1944 to Auschwitz and other camps. He returned to Prague in 1945 and by 1947 finished writing this history to which Czechoslovak Foreign Minister Jan Masaryk contributed the preface. Publication was set for the next year; but after the Czechoslovak Communists seized power in February 1948, they blacklisted Lederer and did not allow his book to be published. The English-language edition was completed in the spring of 1952 and published in England in 1953: Zdenek Lederer, Ghetto Theresienstadt (London, 1953), viii, henceforth cited as Lederer, Ghetto (1953). This edition was reprinted (New York, 1983). A shorter version making use of further archival sources appeared as “Terezín” in The Jews of Czechoslovakia 3 (Philadelphia and New York, 1984). This version is henceforth cited as Lederer, “Terezín” (1984). A member of a Prague German-Jewish family, Adler survived the ghetto; his wife Gertrud Adler-Klepetar, a physician, perished there. Published in 1955, Theresienstadt 1941–1945 was reprinted in Tubingen in 1960. See also his Die Verheimlichte Wahrheit (Theresienstadter Dokumente) (Tubingen, Germany, 1958). Erich Kulka, “The Annihilation of Czechoslovak Jewry,” in The Jews of Czechoslovakia 3: 268–69 and document 4, 164–65. Another translation is “Terezín can comfortably absorb 50,000–60,000 Jews.” This document was discovered in 1958. See Livia Rothkirchen, “The Zionist Character of the ‘Self-Government’ of Terezín (Theresienstadt),” Yad Vashem Studies 11 (1976): 56. Lederer, “Terezín” (1984), 113, 148, nn. 9 and 10, citing Trials of War Criminals before the Nuremburg Military Tribunal (Washington, DC, 1952), 13, HG-2586, 210–17. Adler, Theresienstadt, 41, and Lederer, Ghetto (1953), 248. There were 75,828 Czechs (53.7  percent), 41,935 Germans (29.7  percent), and 15,269 Austrians (10.8 percent). Jacoby erroneously reported in January 1944 that by July 1943 more than 400,000 European Jews had been sent to Terezín in transit to extermination centers farther east. Gerhard Jacoby, Racial State: The German Nationalities Policy in the Protectorate of Bohemia-Moravia (New York, 1944), 242. Albert H. Friedlander, Leo Baeck: Teacher of Theresienstadt (New York, 1968), 2. Lederer, Ghetto (1953), 248, 265; and Adler, Theresienstadt, 527–28. Lederer, Ghetto (1953), 39. Only a few feet of footage are reported to have survived. Deborah Dwork, Children with a Star (New Haven, CT, 1991), 129. The best discussion of statistics on children appears in Dwork, Children with a Star, 125,295–96, n22.


15. 16. 17. 18.



21. 22.






Oliver B. Pollak

Lederer, Ghetto (1953), 191. Lederer, “Terezín” (1984), 144–45. Walter Taussig interview, Omaha, NE, February 15, 1997. The biographical information is based on the résumé in the dissertation required for his medical studies and his “History of Life,” as well as on the recollections of his daughters, Ruth Pollak and Irene Seligman. This “History of Life” is in Oliver Pollak’s possession. See Edith Kramer, “As a Doctor in Theresienstadt,” typescript, 4 (Kramer papers, ME 283, Leo Baeck Institute, New York); and Abraham Flexner, “The German Side of Medical Education,” Atlantic Monthly 112 (1913): 654–62. His dissertation, entitled “Zur Casuistik der postoperativen Parotitis” (On the causes of postoperative parotitis), was accepted by the Royal Christian-Albrecht University of Kiel in 1907. It concerned the inflammation of the parotid glands (on either side of the face at the angle of the jaw) that sometimes followed surgery elsewhere on the body and was most often due to the mouth becoming dry because of inadequate fluid intake. His internship at the two hospitals, Moabit and Friedrichshein, was from February 1907 to February 1908. He served as an assistant doctor at the Trivet-Gynecological Hospital of Professor Landau in Berlin, in the surgical ward of the municipal hospital in Dresden-Johanstadt, and in the gynecological ward of Dresden-Friedrichstad Hospital. The Borgzinners wore the British uniform during World War I and changed their name to Bonner. The best man, Carl Solomon, a fraternity brother and a surgeon, presented the newlyweds with a signed 1904 print by Herman Struck, a noted Zionist artist, entitled “Der Schriftgelerhte” (the Talmud scholar). Germany had a sophisticated state-managed sickness, accident, old age, and disability insurance program, introduced by Bismarck between 1883 and 1889 to outflank Socialist pressure. Bentley R. Gilbert, The Evolution of National Insurance in Great Britain: The Origins of the Welfare State (London, 1966). Richard Grunberger, The 12-Year Reich: A Social History of Nazi Germany, 1933– 1945 (New York, 1971), 77–78, 480 n16, citing Frankfurter Zeitung, September 10, 1937; and Saul Friedlander, Nazi Germany and the Jews: The Years of Persecution, 1933–1939 (New York, 1997), 117, 361 n.15. Abraham Margaliot, “The Reaction of the Jewish Public in Germany to the Nuremburg Laws,” Yad Vashem Studies 12 (1977): 75, 78. See also Margaliot, “The Problem of the Rescue of German Jewry During the Years 1933–1939: The Reasons for Delay in Their Emigration from the Third Reich,” in Rescue Attempts During the Holocaust, ed. Yisrael Gutman and Efraim Zuroff ( Jerusalem, 1977), 264, where Margaliot states that Jewish leaders had limited ability “to foresee the development of Nazi policy and inform the public ahead of time what it could expect.” He adds that by the summer of 1938 the “situation was intolerable.” See also Ulrich Dunker, Der Reichsbund jüdischer Frontsoldaten 1919– 1938 (Dusseldorf, 1977). Grunberger, The 12-Year Reich, 220; and Friedlander, Nazi Germany, 258.

Felix Bachmann’s Medical Memoir


28. By “racious” Bachmann no doubt meant racist. The Nuremburg laws defined German citizenship based on race and blood, and thereby recategorized many Jews who considered themselves German. Alfred Wolff-Eisner, a Berlin physician and professor of internal medicine at the University of Berlin, for example, stated he was sent to Theresienstadt in 1943 “aus rassischen und politischen Gründen.” See his Über Mangelerkrankungen auf Grund von Beobachtungen im Konzentrationslager Theresienstadt (Würzburg, Germany, 1947), 52. 29. See John V.H. Dippel, Bound Upon a Wheel of Fire: Why So Many German Jews Made the Tragic Decision to Remain in Nazi Germany (New York, 1996), 6. In Bachmann’s case, experience with Nazism caused some heightening of awareness of the Jewish faith. After liberation, upon hearing that his daughter Ruth had a son, he asked about circumcision: “Did he also have a bris mile (ritual circumcision)?” Felix Bachmann to “My Dear Ones,” August 10, 1945; letter in Oliver Pollak’s possession. 30. Yehuda Bauer, A History of the Holocaust (New York, 1982), 104; Friedlander, Nazi Germany; and Amos Elon, “The Jew Who Fought to Stay German,” New York Times Magazine, March 24, 1996, 52–55. 31. Friedlander, Nazi Germany, 258. 32. See Ernest G. Heppner, Shanghai Refuge: A Memoir of the World War II Jewish Ghetto (Lincoln, NE, 1993). 33. The Nazis sent other members of his family to Terezín; in addition his brother and sister-in-law, Max and Klara Bachmann, traveled from Velmede to Cologne to the camp. They did not survive the war. At Terezín, unbeknownst to Dr. Bachmann, was another inmate, Agnes Pollak of Vienna, the mother of William Pollak who would marry Bachmann’s daughter Ruth in London on December 23, 1942. Born in Austria on February 6, 1871, Agnes died in Terezín in August 21, 1942; Totenbuch Theresienstadt, Deportierte aus Österreich (Vienna, 1971), 103. Her son, born Wilhelm Pollak in Vienna in 1903, had enlisted in Palestine in the Czechoslovak infantry as Vilem Pollak. He served seven months and fought in France before enlisting in the British Auxiliary Military Pioneer Corps as William Pollak at the Czech Soldiers Camp at Sutton Coalfields on October 9, 1940; certified attestation of army form E531A, Enlistment, dated October 9, 1940, now in Oliver Pollak’s possession. 34. Meir Dworzecki, “The International Red Cross and its Policy vis-à-vis the Jews in the Ghettos and Concentration Camps of Nazi-Occupied Europe,” in Gutman and Zuroff, Rescue Attempts, 71–110. 35. These figures are for September 1942. Ruth Bondy, “Elder of the Jews” Jacob Edelstein of Theresienstadt (New York, 1981), 321. 36. Described as “proud, meticulous, quick-witted, and endowed with a boundless capacity for work,” Munk was guided by reason rather than emotion. The Germans transported him to Auschwitz in October 1944, whereupon Dr. Richard Stein became the new head of the medical staff. Bondy, “Elder of the Jews,” 289. 37. Lederer, Ghetto (1953), 72. 38. Letters from Dr. Karl Fleischman on July 26, 1942, and Jakob Welstein and Dr. Erich Munk on July 27, 1942, are now in Oliver Pollak’s possession.


Oliver B. Pollak

39. Křížková et al., We Are Children Just the Same, 70; and Adler, Theresienstadt, 517. 40. “Death in Theresienstadt,” Schwetfeger, Women of Theresienstadt, 53–54. 41. See, for example, Gerald Green, The Artists of Terezin (New York, 1969); The Book of Alfred Kantor (New York, 1971); and I Never Saw Another Butterfly, Children’s Drawings and Poems from Terezin Concentration Camp (New York, 1978, 1993). 42. Dwork, Children with a Star, xxxi, xxxiii, 147. Petr Fischl, deported from Prague to Terezín at the age of fourteen, wrote that “we got used to it.” 43. Alain Finkielkraut, The Wisdom of Love (Lincoln, NE, and London, 1997), 18. 44. See Helfgott conversation with Martin Gilbert in The Boys, The Untold Story of 732 Young Concentration Camp Survivors (New York, 1997), 238; 45. Felix Bachmann, “Manuscript of five pieces of ‘gallow humor’ from Theresienstadt,” in the possession of Oliver Pollak. 46. Felix Bachmann to “My Dear Ones,” October 10, 1945, in Oliver Pollak’s possession. 47. Anna Hyndráková, Helena Krejcová, Jana Svobodová, Prominenti v ghettu Terezín (1942–1945): Edice Dokumentu “The Prominenten” Classification in the Terezín Ghetto], Sesity, vol. 26 (Prague: Ustav pro soudobé dejiny CAV, CR, 1996) defines and thoroughly discusses the status and experiences of prisoners classified as Prominenten (prominent individual) and demonstrates how little protection this status provided. 48. Daily Order No. 65, dated March 5, 1942, exemption standards, Lederer, Ghetto (1953), 24–25. Raul Hilberg, The Destruction of the European Jews (New York, 1985[1961]), 431. 49. Raul Hilberg, Perpetrators, Victims, Bystanders, The Jewish Catastrophe, 1933–1945 (New York, 1992), 164. 50. Quotes in this paragraph are from letters Felix sent to Ruth, July 3, 1945, and from Felix to Irene, July 5, 1945; letters in Oliver Pollak’s possession. 51. Felix to Ralph, August 16, 1945, letter in Oliver Pollak’s possession. 52. For another Hannoverian who returned see H.P. Dietrich, Die Schleuse, Die Erlebnisse der Jüdin Alice Randt in Ghetto Theresienstadt (Hannover, Germany, 1974). 53. Hilberg, Perpetrators, 122. 54. Eric D. Kohler, “Relicensing Central European Refugee Physicians in the United States, 1933–1945,” in Simon Wiesenthal Center Annual, 6 (1989): 6–7. 55. Livia Rothkirchen, “The Defiant Few: Jews and the Czech ‘Inside Front’ ” Yad Vashem Studies 14 (1981): 38. 56. The original manuscript remains in Oliver Pollak’s possession. Photocopies of the entire document are available at the Leo Baeck Institute in New York. 57. On ratios of combatant and noncombatant deaths in war and World War I, see Hutchinson, Doctor in War, 1–2, who estimated in a chapter entitled “The Triumph of the Doctor” that disease claimed five times as many victims as battles, but that Allied expertise reduced the ratio to sixteen deaths in battle to one from disease. 58. Gonda Redlich of Prague, and youth director in Terezín, wrote in his diary—discovered in an attic of a Terezín building in 1967—that on May 26, 1942, “Jews

Felix Bachmann’s Medical Memoir





63. 64.


from Germany, medal winners from the war, may be arriving in a couple of days. Their relations with Czech Jews will not be friendly”; See Saul S. Friedman, ed., The Terezin Diary of Gonda Redlich, trans. Laurence Kutler (Lexington, KY, 1992), 45. Dr. Karel Fleischmann, dermatologist, artist, and poet, wrote that the blind “don’t see the miserable quarters in the blocks. You don’t see the contaminated rooms, the well walls and the riddled pavements. You don’t see the sickrooms, the Ambulatorie (outpatient clinics) with the endless rows of waiting patients. You don’t see the tempo of difficult work and cannot appreciate the obstacles which must be overcome, and how the primitive state of medical facilities have deteriorated.” Friedman, Terezin Diary, 72, n. 17, citing Adler, Theresienstadt, 534–36. Seven hundred and seventy-nine Jews from Hannover, Bremen, Gottingen, and Hildesheim arrived at Terezín on July 7, 1942. Dr. Bachmann was in Transport VIII/1-374. See Table V, “List of Transports from Germany, Austria, Holland, Denmark and Slovakia to Theresienstadt,” in Lederer, Ghetto (1953), 259. An additional 340 would arrive in six additional transports between July 1, 1943 and February 25, 1945. Inmate population rose and fell with incoming transports and with deportations to the East, and the population reached its all-time high of 53,264 in September 1942. Lederer’s figures are inconsistent. In Ghetto (1953), he reports that the population in September 1942 was 53,264 (p. 247) and also 58,491 (p. 49). Sixty thousand is the figure he gives in “Terezín” (1984), p. 117. He also indicates in Ghetto (1953), p. 247, how the population became increasingly geriatric due to the Nazi policy of not transporting people over sixty-five years of age. In May 1942, 27 percent of the ghetto’s population was sixty-five or older. Between July and September 1942, forty-one thousand people arrived; their average age was over seventy. In the best of times, mortality in this camp was eight times greater than normal, and at the worst time, thirty times higher. Lederer, “Terezín” (1984), 113, 115–17. The suicide rate at the camp was probably twelve times higher than in normal civil society; Lederer, Ghetto (1953), 55. See also Konrad Kwiet, “The Ultimate Refuge, Suicide in the Jewish Community under the Nazis,” Leo Baeck Institute Year Book 29 (1984): 135–67. Anecdotal evidence includes R. Gabriele S. Silten, Between Two Worlds: Autobiography of a Child Survivor of the Holocaust (Santa Barbara, CA, 1995), 195. It is likely that survivors continued to have a higher suicide rate than the general community. See Norbert Troller, Theresienstadt: Hitler’s Gift to the Jews, trans. Susan E. Cernyak-Spatz (Chapel Hill, NC, 1991), xxviii. A town of fifty thousand needed about twenty gallons per day per inhabitant. Theresienstadt had less than four gallons per day. Lederer, Ghetto (1953), 51. In November 1942 there were 988 lavatories for a population of fifty-three thousand prisoners; fifty-four persons had to share one unlit lavatory; Lederer, Ghetto (1953), 45. Rabbi Leo Baeck observed the shortage of latrines and the incidence of dysentery among his fellow elderly Jews, and wrote that it “was humiliating for these good people to defile themselves when they had to wait”;








71. 72.

Oliver B. Pollak

quoted in Leonard Baker, Days of Sorrow and Pain; Leo Baeck and the Berlin Jews (New York, 1978), 286. Typhoid fever is sometimes confused by laymen with typhus. See Friedman, Terezín Diary, 86 n. 18. Lederer first identified the last epidemic as having been typhus but at a later date called it typhoid, respectively, in Ghetto (1953), 191, and “Terezín” (1984), 144–45. Typhus is a rickettsial fever and is described. Typhoid is caused by Salmonella typhi which is harbored in human excreta and transmitted by feces and urine, water, food handlers, and flies. Poor sewerage and sanitation made Terezín rife with typhoid. The course of this serious disease exceeds four weeks and it is sometimes fatal. Enteritis, or inflammation of the intestine, especially the small intestine, is produced by bacteria and other means and results in abdominal pain, vomiting, and diarrhea. It may lead to severe dehydration. Fluids, rest, and a bland diet are necessary. Troller notes the presence of a husband and wife team, the Guttmans, from Prague. Dr. Helena Gutmann survived and found employment in a hospital in West Germany. Troller, Hitler’s Gift, 100. Jacoby observed in 1944 that “since some of the best Jewish physicians and social workers of Europe were concentrated in Terezín, the Homes for the Aged had their own medical service; however, an almost total lack of medical supplies was reported”; Jacoby, Racial State, 242. Tannalbin is albumin tannate, an antidiarrheal. Dr. Munk was permitted to leave Terezín to search for medications; Bondy, “Elder of the Jews,” 290. A thriving black market existed and Troller, after contracting pneumonia, received hard-to-obtain sulfonamide pills; Troller, Hitler’s Gift, 100. Sulfonamides were chemical compounds used as an antibacterial drug. Insufficientia cordis means cardiac insufficiency or heart failure. Among a population of 58,491 in September 1942, an average of 131 deaths occurred daily, for a total of 3,941 for the month. On February 16, 1943, 79 of 43,683 inmates died and 13,672 were sick; Lederer, Ghetto (1953), 49, 136; and Adler, Theresienstadt, 510. Lack of fats and proteins contributed to weight loss, often by 30 percent. By spring 1943, over 40 percent of the prisoners were below normal weight; Lederer, Ghetto (1953), 141. Troller, forever hungry, observed that inmates lost forty to fifty pounds within three weeks in the ghetto. He contracted ileitis due to radical loss of weight. He recalled Dr. Erich Springer, head of surgery for the camp, “a gifted surgeon with golden hands,” and “lying in a large hospital room with high vaulted ceilings, one of the wards of the former garrison hospital originating from the eighteenth century.” Troller, Hitler’s Gift, 87, 94–95, 128. An avitaminous disease is one caused by a deficiency of vitamins in a person’s diet. Lack of vitamin A caused night blindness and keratitis; lack of vitamin B, hunger, edema, neuritis, and pellagra. Lack of vegetables and fruit led to vitamin C deficiency, and caused scurvy, soreness of the tongue and the palate, and eczema. Vitamin D deficiency caused osteomalacia; Lederer, Ghetto (1953), 141.

Felix Bachmann’s Medical Memoir





77. 78.



Sick people received a special diet called Reko, comprising soup, tea, a roll that had half the nutritional value of bread, one potato more than the usual serving, and a yeast dumpling every second day; Troller, Hitler’s Gift, 128. Aged patients suffering from malnutrition were prone to hip fractures, and on one occasion a ward had to be cleared in two hours to accommodate twenty-seven patients with hip fractures; Ruth Schwertfeger, Women of Theresienstadt: Voices from a Concentration Camp, Bloomsbury Academic (New York, 1988), 45. Among the prominent physicians were the pathologist Professor Pick, internal specialist Professor Herrmann Strauss, the surgeon Professor Werner, and the hematologist Professor Hirschfeld. Karel Fleischmann, a dermatologist from Budweis, who was also an artist and poet, went in October 1944 with his wife to Auschwitz; Erich Springer, “Terezín Seen Through the Eyes of a Doctor,” in Terezín (Prague, 1965) 118,318; and Lederer, Ghetto (1953), 131. Scarlet fever is an acute contagious childhood disease caused by hemolytic streptococcus, and appears most often in late winter and spring. It is usually spread by droplet infection. Scarlet fever reached its climax in 1942, abated after February 1943, and decreased in 1944; Lederer, Ghetto (1953), 138. Diphtheria is an acute, highly contagious childhood disease caused by a bacillus and generally affects the membranes of the tonsils, pharynx, or nose. Dr. Friedlander suspects that Felix made an incorrect diagnosis and used encephalitis lethargica for some unspecified encephalopathies or encephalivoles. Encelophalitis lethargica (von Economa’s encephalitis) was an encephalitis associated with the 1918 influenza epidemic whose specific etiology was never established. This epidemic is now thought to have been caused, perhaps, by a specific virus—swine influenza. The 1918 encephalitis lethargica was followed, sometimes after a year, by a particular variety of Parkinsonism. Dr. Friedlander notes that it has been assumed that this type of post-encephalitis Parkinsonism has not occurred subsequently except perhaps for a few random cases. Hepatitis involves inflammation of the liver, possibly secondary to other disorders such as amebic dysentery. Icherus is jaundice. Spotted fever is also known as typhus. It is caused by the parasitic microorganism Rickettsia and is transmitted to humans from infected rats and other rodents by means of lice, fleas, ticks, and mites. Although ordinarily not fatal, it can be if pneumonia develops. It tends to appear where people are crowded together and are weakened by cold, disease, and starvation. It has also been called war fever and camp fever. Eva Ginzová, a fourteen-year-old daughter of a Jewish father and a Christian mother in Prague, went to Terezín in May 1944. Her diary entry of April 23, 1945, explained how “I can’t describe it. . . . They looked simply awful. Pale, completely yellow and green in the face, unshaven, like skeletons, sunken cheeks, their heads shaved, in prisoners’ clothes . . . and their eyes were glittering so strangely . . . from hunger. . . . They were coming from Buchenwald and from Auschwitz. They were mostly Hungarians and Poles”; quoted in Křížková et al., We Are Children Just the Same, 72. Nearly fifteen thousand concentration


80. 81.


83. 84. 85.




Oliver B. Pollak

camp inmates arrived at Terezín during the last two weeks of the war. About 1,500 of them died shortly after their arrival; Lederer, Ghetto (1984), 152, n.43. Conjunctivitis is an inflammation of the conjunctiva, the delicate membrane lining the eyelids and covering the eyeball. The infectious form is highly contagious. Erysipelas is a toxic response caused by a streptococcus infection manifested by inflammation and redness of the skin, and can be accompanied by headache, vomiting, fever, and sometimes complete prostration. It was treated with sulfonamide compounds. Who knew what and when did they know it? The fate of those transported to the East was usually unclear to those left behind. The Germans, of course, tried to keep their murderous activities a secret. When contemporary rumors of mass murder did surface, they were often suppressed or discounted as lacking in credibility by those who heard them. For example, Gonda Redlich continually beseeched his girlfriend in Prague to join him in Terezín. His diary is silent on the dire fate awaiting those transported to the East. After the war, Leo Baeck admitted that he had heard of the death camps in August 1943 from a half-Jew who had escaped from Auschwitz and managed to send a message of warning to Terezín. Baeck kept this news a secret, a decision for which he was later criticized by Paul Tillich, a German-born Protestant theologian; see Baker, Days of Sorrow, 311. Eva Ginzová’s diary entry for September 27, 1944, reveals no awareness on her part of impending extermination. At this time, when her brother Petr was slated for a transport, her greatest fear was of aerial bombing; Křížková et al., We Are Children Just the Same, 71. Lederer has repeatedly insisted that he and his fellow inmates did not know; Lederer, Ghetto (1984), 112, 133–34, 141. Leo Baeck reported that at a bar mitzvah reception the guests were treated to bread with mustard. The softening of the bone in osteomalacie is due in part to vitamin D deficiency. Sardines were distributed on the occasion of Red Cross visits in June 1943. It became a joke: “What, sardines again, Uncle Rahm?” (Rahm was the camp’s SS commander); Lederer, Ghetto (1953), 118. See also Baker, Days of Sorrow, 290. The library contained two hundred thousand volumes expropriated from inmates and included three sections: public, lending, and medical. The SS maintained sixty thousand volumes of Hebraica for the proposed museum “of the extinct Jewish race”; Lederer, “Terezín” (1984), 162; Bondy, “Elder of the Jews,” 321; and David Altshuler, ed., The Precious Legacy: Judaic Treasures from the Czechoslovak State Collections (New York, 1983). See also David Shavit, Hunger for the Printed Word (Jefferson, NC, 1997). Livia Rothkirchen noted in “The Jews of Bohemia and Moravia: 1938–1945,” in Jews of Czechoslovakia 3: 33, 69 n.144, that as transports left Prague, there was a decline in the advertising in the Jüdisches Nachrichtenblatt, the weekly bulletin of Prague’s Jewish religious congregation, from thirty-two physicians and nine dentists on December 25, 1942, to ten physicians and three dentists on December 15, 1944. See Edith Kramer, “As a Doctor in Theresienstadt,” 5.

Part IV

5 Wartime Activities and Other Areas

Chapter 18

Doctors Saving Jews in Dniepropetrovsk during the Nazi Occupation Alexander Bielostotzki and Arkady Bielostotzki

5 During the Nazi occupation, two underground groups of doctors worked in the Soviet city of Dniepropetrovsk, in two major hospitals: a regional hospital and the Hospital for Infectious Diseases No. 1. These patriotic doctors released POWs from the camps and created obstacles to transporting Soviet citizens to Germany. In spite of German orders not to help the Jews, the doctors not only treated them, but also saved many from death and destruction. The title Soldiers of the Invisible Front suits the physicians who heroically fought the enemy to save lives. In August 1941 the Nazis occupied Dniepropetrovsk. By order of the District Health Department, Mikhail Alexandrovitch Berezhnoi, a student from the therapeutic clinic, was left in the city with a group of doctors to organize medical services for the civilian population. Chosen for his good command of German, Berezhnoi was an ordinary man with a kind heart and a gentle character. Working as a head physician in the regional hospital, Berezhnoi was able to organize an underground group of doctors. This group of twenty-five people not only gave medical treatment, but also tried to save medical equipment, civilians, and POWs from destruction. They gave false diagnoses, presenting healthy people to the commission instead of the ill. They did skin grafts to imitate serious operations and put plaster of Paris bandages on healthy extremities. Very often live people instead of corpses were brought 249


Alexander Bielostotzki and Arkady Bielostotzki

into the morgue and then escaped from there, thanks to the people who worked in the morgue. One of the active members of the group was the assistant professor of the therapeutic clinic, Panteleimon Fedorovitch Tchangly-Chaikin. He grew up in an intellectual family whose friendship with the Chekhovs influenced his choice of profession. A graduate of Moscow University, he was a very intelligent and well-educated doctor and a prominent scientist. No one would have imagined that this quiet, physically weak, and very polite man had great courage and heroism. From the first days of the occupation he worked in the Therapeutic Department day and night, without food or rest. He perished as heroically as he lived. In the bomb shelter on the territory of the hospital, Zabolotny, a Jewish scientific worker from a microbiological institute, was hiding. One day Zabolotny, the worker, was found by the fascists and was beaten. Tchangly-Chaikin heard him crying and rushed to help. But the forces were not equal and the next morning the dead bodies of the two men were found, with broken arms and legs and without eyes. A note nearby forbade burying them, under threat of death. They were buried nonetheless with the help of morgue worker Ivan Petrovitch Yastrebtsov, one of the active members of the group. In 1950, when I began my work at the regional hospital after graduating from the medical institute, a man with Asian features was pointed out to me; my companion said that he had been active during the occupation. The man, Stepan Andreeitch Khorozov, an Armenian by nationality, later became my patient. Only now, after reading the secret materials, have I learned that from 1941 to 1943 he carried out some very important tasks as part of the underground group of doctors. Working as a radiologist he had a connection with the workers of German Hospital No. 902, which was in the territory of the regional hospital. Later it appeared that two of the workers from the German hospital were Romanian Jews. They began to help the Soviet physicians, giving them medications, guns, food, and false documents. They also gave information about ten Jews taken to the German hospital from the camp for medical experiments. Deprived of food and water, those POWs were injected in the spinal canal with unknown solutions. The place where they were kept was near the radiological room, which enabled Khorozov to give them food and spoil the German experiments. Later on, one of them managed to escape and the others were sent back to the camp. All the physicians of the city knew the name of the assistant professor of medicine and the chief of the department at the medical institute: Mikhail Yefimovitch Demko. But few people knew that during the occupation he saved the lives of hundreds of people. A military doctor of the second class, Demko was besieged near Kiev. He had exchanged a scalpel

Doctors Saving Jews in Dniepropetrovsk


for a gun and tried to break through to the Soviet army, but was wounded and shell-shocked. He was unconscious for two days and the Germans decided he was dead. Walking only at night, Demko traveled a long way to his native town, where he had lived with his Jewish wife. He was welcomed in the regional hospital where the doctors took care of him and then proposed that he work in the Surgical Department. Demko very quickly began to work and became one of the active members of the underground. To his surprise, he found his wife in the hospital. She was hidden there from the Nazis by pharmacy manager Larisa Konstantinovna and nurses D.K. Donets-Molodchikova and Kh.A. Maslak. The pharmacy door was barricaded with furniture. Only during the night could Demko’s wife go out for a time. This alone helped to save her. In March 1943 a commission was organized by the German administration to find men who were circumcised—in other words, Jews. By providing false documents to prevent Jews from being shot, doctors from the regional hospital, among them the surgeon Demko and the dermatologist A.A. Chemov, saved an unrecorded number of people. Doctors kept hidden Jews in many departments of the hospital. Frumkin, the head of the students’ vacation retreat, was hidden in the hospital. Treated in the Neurological Department under the false name of Khoridze, he was able to escape and avoid the mass shooting of Jews on October 12 and 13, 1941. Another Jew, Zabersky, was also in that department. Dr. Zlata Nikolajevna Lebedeva knew of their nationality, but it was a secret from everyone else. In the clinic where Dr. A.A. Chemov worked, they kept another Jew, Genbom. They all managed to escape from the hospital. The underground group of doctors headed by chief doctor Berezhnoi organized the escape of five hundred people, among whom were six Jews. Many of them crossed the front line, while others joined the partisan detachments. The members of Berezhnoi’s group also saved and kept a unique medical library, which belonged originally to the evacuated Jewish professors Briker and Kazas. Mikhail Alexandrovitch Berezhnoi lived after the war and celebrated Victory Day. For his active work in the underground he was awarded high government honors. In his last years he worked in Stavropol medical institute and was the scientific secretary of the institute council. On May 9, 1995, the fiftieth anniversary of the victory over the Nazis, a memorial hospital complex was opened in honor of the physicians who worked with him. Built on the territory of the first regional hospital, this is the regional hospital named after Metchnikov. The second group of physicians working underground in Dniepropetrovsk, headed by Assistant Professor Eugenia Georgievna Popkova, were at


Alexander Bielostotzki and Arkady Bielostotzki

the hospital for infectious diseases. Those physicians helped Soviet POWs and tried to liberate them from Nazi camps. They made false diagnoses for seriously ill patients and released the healthy in their place. They also freed healthy people by using the names of people who had died. They simulated various diseases by making artificial pneumothorax, introducing cardiacs and atropine. One of the members of a commission headed by Professor Popkova was a German doctor. By taking advantage of his carelessness and fear of infection, Popkova could do what she wanted. Dr. Nadezhda Semenovna Belitskaya (Rejsas Isilja Moiseevna), a Jew from Moldavia, was hidden in the hospital. In 1942 they were able to send her to nonoccupied territory. Later on she worked in one of the Moscow polyclinics. Kramareva, Kudravtsev, and Borisenko, all Jews using pseudonyms, were “treated” in the hospital. The physicians organized their escape. S.N. Proshkin, an interpreter who came to the hospital for infectious diseases with the German doctors, enjoyed the confidence of the German administration. Thanks to him, in February 1942 five hundred POWs who were treated in the hospital were able to avoid evacuation. Professor Popkova discussed all questions with Proshkin. After the evacuation of the prisoners’ camp, he stayed in the city and was kept in the hospital’s library until his new documents under the name of A.P. Volkov were ready. But on June 3, 1943, Proshkin/Volkov, engineer and Jew, was arrested by the Gestapo. He was tortured, then killed and burned. The second physicians’ group had a connection with the city underground, perhaps through Proshkin/Volkov. During those difficult years of occupation approximately 890 POWs were liberated, among them one hundred healthy individuals, including four Jews. On June 6, 1943, Professor Popkova and a group of physicians were discovered and arrested. They were brought to the Gestapo, and tortured. After a long period there, Popkova was sent to the prisoners’ camp, from which she managed to escape. She was hidden by good people until the Soviet army came. After the war she became a scientist and a professor of infectious diseases. She was the head of a department at the Dniepropetrovsk medical institute and then in Zaporozhje. Today her heroic deeds are well known in the area, and the Hospital for Infectious Diseases No. 1 in Dniepropetrovsk is named after her. A memorial plaque in her honor is on the administration building. There were forty-two people in the underground groups of physicians in Dniepropetrovsk; their names are attached in two lists: members of the underground group of the regional hospital, and members of the underground group of the hospital for infectious diseases. I knew some of them; I worked with some, and others were my friends. All of them were very modest and

Doctors Saving Jews in Dniepropetrovsk


professionally dedicated to their work. They were very honest. They never spoke about their heroic deeds. Only nowadays, in the years of perestroika, has it become possible to read secret archival documents, and truth and justice have won. The evidence testifies that those doctors were dedicated to the Hippocratic oath of their profession and to its highest principles.

APPENDIX I The Underground Group of the Regional Hospital Leader of the group M.A. Berezhnoi Doctors M.Y. Demko, E.I. Remeznik, O.A. Koretskaja, G.A. Mezentsev, E.E. Belova, I.L. Stepanov, L.P. Bashmakova-Lepitskaya, E.P. Litvin, A.A. Chemov, and E.L. Nosar Nurses E.K. Sjadrova, N.A. Vojtsekhovskaya, and E.I. lvanokevitch Radiologist S.A. Khorozov Chief of the physical therapy room U.V. Timkovskaya Secretary of the hospital Z.K. Kosko Morgue worker I.P. Yastrebtsov Metal craftsman S.A. Ljagunov Electrician B.M. Sidorenko Chief of the hospital pharmacy L.K. Oleynikova Hospital workers (nurses) A.M. Chernyzavskaya, D.K. DonetsMolodchikova, and Kh.A Maslak

APPENDIX II The Underground Group of the Hospital for Infectious Diseases Leader of the group E.G. Popkova Doctors L.F. Khokhunja, M.S. Gnoeva, I.G. Pankov, N.I. Lebedinskaja, Z.P. Gergard, Ya.S. Baranovskaya Medical statistician O.R. Slinko Nurses L.D. Serebrjanskaja, A.N. Klimenko, A.M. Ladejtchikov, E.A. Rjabkina, E.S. Miller, V.F. Kholjavko, L.S. Litvinova Laboratory assistant S.L. Galagan Assistant manager of the hospital B.M. Strizhko

Chapter 19

Crimean Doctors Victims of Holocaust and Heroes of Resistance Gitel Gubenko

5 During the autumn and winter of 1941–42, German fascists killed all the Jews and Krimchaks in Crimea. Over forty thousand died, among them my father Nison and my mother Rachel. To me—whose parents were shot down only because they were Jews—the voices of those who deny the Holocaust and maintain that the Jews themselves fabricated it to evoke pity and to promote the reconstruction of Israel sound monstrous, blasphemous. So at the outset I want to call attention to the fact that my study is based entirely upon original documents that I found in Crimean archives and museums and which I published for the first time in 1991 in the volume Sorrow Book.1 For more than fifty years these documents were secret files, not accessible to researchers, because of anti-Semitism on the governmental level in the former Soviet Union. The first group of sources are testimonies of people whose escape was a wonder, who rose from ditches filled with blood. They were written in 1942– 44, when the Soviet army liberated Crimean towns. These documents are kept in Crimean archives.2 The second group of sources are original German documents: edicts, decrees, and proclamations of the German authorities, which serve as irrefutable proofs of the terrible crimes of the fascists.3 The third group of sources consists of registration lists of the population in the towns and villages of Crimea, made according to edicts of the German authorities just after the fascists occupied Crimea in November–December, 1941. These lists were made on the basis of Soviet passports, providing basic 254

Crimean Doctors


information about each Soviet citizen: names (last, first, and middle), sex, age, nationality, occupation, address, and passport number. These lists were never touched by historians, as they were classified as highly secret. The historical value of those lists, which I revealed, is great: they make it possible to name all the Jews killed by the fascists in Crimea.4 The fourth group of sources is documentary materials of city and regional committees in the Crimean Republic created for the investigation of the crimes of the German-Fascist aggressors and their accessories. Such committees worked in Crimea in 1944 and 1945. While these extensive documentary materials wait for their researchers, I included a part of them in the database of Sorrow Book.5 The fifth group of sources consists of antiSemitic literature published in Crimea in the years of the fascist occupation, among them anti-Semitic articles from the newspaper (Voice of Crimea), and anti-Semitic posters. Crimea, situated in the south of the former Soviet Union, is now on the territory of Ukraine. Epigraphic memorials testify that Jews lived in Crimea from ancient times, from 1 C.E. Starting in the middle of the 1930s, the Jewish population of Crimea began to grow quickly because of the migration of Jews from the western part of Russia, Byelorussia, and Ukraine. In the beginning of 1941, seventy thousand Jews lived in Crimea; some seventeen thousand of them lived on eighty-six Jewish collective farms. At that time many Jewish villages existed, enjoying neighborly relations with Russian, Tatar, German, and Armenian villages. From the first days of the war, all young men went into the army. Soon Crimea became a frontline area. It was not possible to organize the mass evacuation of the population. Cut off by land, almost no one could escape from Crimea. Evacuation by sea was also impossible because the Germans were constantly bombing both ships and car ferries. The army retreated, leaving wounded soldiers in the hospitals. In my Sorrow Book I named more than 6,500 Jews killed in Crimea, and noted the professions of many of them.6 Mostly they were collective farmers, housewives, pupils, metalworkers, joiners, bakers, confectioners, tailors, dressmakers, telephone girls, glass cutters, salesmen, managers of stores and stalls, bookkeepers, and simple workers from stocking, tobacco, and cannery factories. The stratum of educated people was very thin. They included people of the noblest profession—medicine: physicians, dentists, midwives, doctors’ assistants, pharmacists, and nurses. There were not many, but how proud of them were the other Jews! How they respected them! And how disinterested and honest were many of them! They all were killed by the fascists: young and old, women and men— killed only because they were Jews.


Gitel Gubenko

In Feodosia fascists shot sixty-year-old pharmacist Jakov Abramovich Vasserman. All his life he had lived there, working in the pharmacy in the center of the town. He was known by the population of the whole town. His wife was shot with him. Fascists shot the other pharmacists, too: Griner, Jakov Abramovich Brodsky, Rebecca Veruman-Tzenter with her daughter, and Polina Volfovna Boile with all her family. Dentists were also shot in Feodosia: Dina Noyevna Baranova and her husband Isaak Savelyevich Baranov, and Ester Abramovna Dayn. Also the midwives: Anastasiya Moiseevna Lvova, Sofia Abramovna Natkova, Tatiana Petrovna Natkova, and Elizaveta Moiseevna Nadel were killed. Fascists also killed the most famous midwife in the town, Augustina Markovna Rogalskaya, and her husband, Dr. Solomon Rogalsky. Those midwives helped to give birth to several generations in that small town. They were known and all the women of the town asked for their assistance. But nobody came to help them in those tragic days. Feodosian physicians both old and young were killed, too, some of whom had worked in Feodosia dozens of years: Josif Savelyevich Goldman, sixty; Isaak Ilyich Krichesvsky, sixty-six, and his wife Anna, sixty; and Josif Abramovich Armanovsky, sixty. Among the younger physicians killed were Alexander Mikhailovich Lvov, thirty-five, along with his mother; and Mikhail Osipovich Rabinovich, forty, with all his family: his wife Betya, thirty-eight; son Monya, twelve; daughter Lyusia, ten; daughter Anya, nine; and son Jasha, six years old. The evacuation of the Feodosia hospital, conducted in panic, was badly organized. Not all of the wounded could be evacuated and some physicians stayed with those left behind, including Dr. Mikhail Markovich Dashevsky, forty, and Dina Abramovna Golumb, forty-five. Dr. Golumb was considered one of the best physicians in Simferopol before the war and immediately joined the army when the war began. Like them, Drs. Gavrilman, husband and wife, who came to the hospital from Odessa, were shot by the fascists, together with all other Jews in Feodosia.7 In particular, I want to tell about a man who might be called by right a hero of the Resistance: eighty-year-old Feodosian physician Mikhail Borisovich Fidalev. The fascists killed this man, who had saved the whole town from plague and who was known by all its population. He was a doctor at the beginning of his career when a ship coming from Jaffa brought plague to Feodosia. Dr. Fidalev voluntarily entered the quarantine area, which had been created on the territory of the seaport, and for three months he saved patients, not leaving quarantine until the epidemic had ended. Then, by dint of huge efforts, he gradually transformed the Feodosian quarantine area into one of the best seaside medical observation stations on the Black

Crimean Doctors


and Mediterranean Seas. He obtained the new city hospital building and became its head physician. The doctor refused to be evacuated, saying that he could not abandon hundreds of patients to the will of fortune. Together with all the Jews, he came to the assembly place. Once he was jailed, however, Germans looked through his documents, discharged him from the prison, and let him go home. They made an effort to force him to regulate the work of paraformalin cameras in quarantine, but the doctor understood that they wanted to use them for killing the Jews. He refused and, with his wife Anna Borisovna, seventy, he was thrown into the well in the yard of the outpatients’ clinic. The doctor and his wife suffocated in the slush filling the pit.8 Now the city hospital is named after Dr. Fidalev. The city remembers the name of the person whose entire life was dedicated to the service of its people. But on the terrible day in December 1941 when Dr. Fidalev went to his death, no one in the whole town helped him. When the Germans came to Kerch on November 16, 1941, thousands of its inhabitants, having no desire to fall into the hands of the German occupiers, rushed to the crossing. But the Germans bombed them and shot at them with machine guns. The army was retreating, abandoning wounded men in the hospital. Mobilized during the war, my father became financial director of the hospital. A Russian medical nurse told me that the staff of the hospital, my father included, carried wounded persons to private apartments, saving them from unavoidable death in captivity. The fascists shot all the Jewish doctors in Kerch. Among them were Raisa Vorobeivskaya, twenty, with whom I studied in school for ten years and who had just graduated from Simferopol Medical University. Another was one of the eldest doctors of the city, Dr. Seretensky, seventy-five. Dr. Seretensky could not walk by himself and did not come to the assembly place during the first week of December 1941 when the other doctors were shot. Fascists later dragged him away from his house and shot him in the center of the town. Everyone who was on the street at this time could see it, and when the town was liberated, witness accounts were kept in Crimean archives.9 In Simferopol fascists shot all Jewish physicians, among them the seriously ill Dr. T.I. Rusin, whom they took unconscious from his apartment. Also killed were Drs. Shteingoltz, Mirinov, Gracheva, and Sara Kosouver, along with her sister, the midwife Anna Kosouver. I would like to mention Professor Naum Iosifovich Balaban in particular. A famous scientist who authored many scientific works, he was the chief of the mental health clinic. For several months the fascists left him to work there. In his clinic the professor saved Jews who had escaped shooting and wounded soldiers abandoned by the army. When at last he was arrested by


Gitel Gubenko

the Gestapo, he and his wife, a Russian woman named Elena Alexandrovna, took poison in the car driving them to the Gestapo. A few hours after the professor’s arrest, everything from his apartment was taken by the fascists, including scientific literature and the professor’s own scientific works.10 Among the Jews shot in Yalta was the pediatrician Dr. Druskin, who treated Yalta children for fifty years, as well as the physicians Zvenigorodsky, Minu, and Rosalia Khesina. Near Yalta is a small health resort town, Alupka. In one of the largest sanatoria of Alupka, named after KGB leader Dzerzhinsky, stands an obelisk. On it is engraved this inscription: “Here the people shot by the German-Fascist occupiers are buried: Milevsky Ulian Antonovich—the surgeon of Alupka hospital; Vilenskaya Rosalia Moiseyevna— the doctor of Alupka hospital; Glibobskaya and her son Lyonya, 4 years old; Krivinsky Lilya, 13 years old, and Emma, 6 years old; Savinskaya Sofia Grigorievna, 18 years old.” These names were engraved by the inhabitants of Alupka. They knew all those Jews and their children by face. For many years the doctors treated them and were killed only because they were Jews.11 I know only one case in Crimea of a Jewish doctor saved from death. The doctor’s maiden name was Gita Gushanskaya. Not long before the war she married the Karaite Aleksei Kalfa. Students at Simferopol Medical University, they passed the last state exam on June 22, 1941. After graduation they were assigned to work in Eupatoria, where Aleksei’s father, Dr. Isaak Abramovich Kalfa, lived and worked. The young doctors worked in the military hospital, but it became impossible to evacuate that hospital. The elder Dr. Kalfa was a very good doctor and well known in the town. He told his young daughter-in-law not to put on the star and not to go to the assembly place. By making the decision not to allow Gita to go for the registration, Dr. Kalfa’s family exposed itself to danger. The edict of the German police had been posted in the town: “Any resident of the town who knows the location of Jews must make a declaration to the German Security Police. For ignoring this order—shooting!” Dr. Isaak Abramovich Kalfa, his wife Ester Ilyinichna, and their son Aleksei did not consider saving young Gita a heroic act. But at that time it was a great deed. Gita recounts, “I was happy to come to this extraordinary family. Despite the fact that we were married less than a year [and] that they had only one son, they adopted me into their family as their own daughter and shared with me all the sorrows of my situation. They never allowed me to feel that their family could be killed because of me. Throughout the occupation, my husband and I kept one capsule of morphine, because we decided that if the Germans came for us, we would immediately take the lethal dose.” For two and a half years Gita didn’t open the gates of the house. There were many terrible days in her underground life.

Crimean Doctors


After the liberation of Eupatoria in April 1944, Aleksei Isaakovich went to the army. Happily, he returned home alive. Gita and Aleksei, who died in 1980, worked for many years as doctors in Eupatoria. The elder of their wonderful sons, Aleksei, is a doctor of physics and mathematics; the younger, Ilya, is a roentgenologist. One of their three granddaughters, continuing the family tradition, studies at Crimean Medical University. Gita Mikhailovna lives in her house in Eupatoria, together with her younger son and his family. I was successful in finding the names of thirty-three Jewish partisans who were killed in battles during the difficult period of 1941–42, as well as the names of thirty-seven Jewish partisans who took part in fights of that period and were wounded, but survived. These names will be published in the American edition of Sorrow Book. Among them were doctors, doctors’ assistants, and medical nurses.12 A word about some of them follows: Gida Josifova Bobrova was forty-four years old when the war began. From November 1941 she was the doctor of the Ichkino-Kolayski Partisan Division. In May 1942 she was seriously wounded and was evacuated to the mainland. Dr. Sarra Petrovna Basina was the doctor of the 5th Partisan Brigade. She was twenty-four years old when she came to the partisan group. Medical nurse Anna Grigoryevna Finkelshteyn came to the partisan detachment from the retreating 48th Army division. Beginning in November 1941, she worked in the partisan division named Red Army, until September 27, 1942, when she was seriously wounded and was evacuated to the mainland. Medical nurse Mina Feldman was in a partisan division from November 1941 until April 1944; she was seventeen when she joined it. Medical nurse Ester Isaakovna Volynskaya lived in Simferopol before the war. She was the nurse of the 1st Simferopol Partisan Division from September 5, 1942 until November 1, 1944, when she was evacuated to the mainland, being very emaciated. (The food stocks of the group had been plundered and partisans at that time received almost no help from the mainland.) On June 27, 1943, she returned to the partisan forest of Crimea. From June 27, 1943, to April 20, 1944, she was a doctor’s assistant and then head medical nurse of the 4th Division. She was awarded several medals, “For courage,” “For service in battle,” and “For Sevastopol’s Defense.” People in Crimea knew Dr. S.G. Milter very well, and it was known that it was he who headed practically all medical personnel in the partisan forest from 1941 till liberation.


Gitel Gubenko

Crimean doctors—victims of the Holocaust and heroes of resistance— lie in antitank ditches, waterless draw-wells, and the lime bunkers of many towns, villages, and forests of Crimea. There are no monuments on their graves. Therefore, this publication is a tribute to them, testimony that we remember them and revere the memory.

NOTES 1. Gitel Gubenko, Sorrow Book (Simferopol, 1991). 2. The Brutalities of German Fascists in Kerch (Suhumi, 1943), 3, 14, 33–38, 39–42,42–44,47, 55–56, 65–66, 66–68, 82–83; The German Barbarians in Crimea (Simferopol, 1944), 90, 91, 94; The Central State Archive of Crimea, fond “The Crimean Republican Extraordinary Commission for establishment and investigation of the misdeeds of German–Fascist invaders and their accomplices and damage to citizens, kolkhozes, public organizations, state workers and foundations” (later R-1289), inventory 1, file 2: 9–11. 3. The Central State Archive of Crimea, fond “Feodosiy Uprava” (later R-1458), inventory 1, file 5: 2,3, 10; file 3: 1,4; fond “Kerch Town Uprava” (later R-1457), inventory 1, file 2: 1; inventory 2, files 1–26; fond R-1289, inventory 1, files 1–17; Gubenko, Sorrow Book, 11, 12, 16, 18–20, 21, 58, 59, 64, 65, 179–186. 4. The Central State Archive of Crimea, fond R–1457, inventory 2, files 1–26. 5. Ibid., fond R-1289, inventory 1, files 1–6, 8–13, 16–17. 6. Ibid. 7. Ibid., file 3: 2–20 (verso). 8. Vasily Grossman and llya Erenburg, comps., The Black Book (Zaporozhe, 1991), 258–59. 9. Gubenko, Sorrow Book, 25–26. 10. The Central State Archive of Crimea, fond R-1289, inventory 1, file 1: 3–16 (verso), 23–24. 11. Ibid., file 4: 94, 22–23, 27–27 (verso), 67, 97; file 5: 29–38. 12. The Archive of the Crimean Regional Committee Party, fonds 1, 151, 156. (Though now technically part of the Central State Archive of Crimea, the party archive has not been physically relocated. The files of the party archive have remained under the former numbers.)

Chapter 20

Jewish Medics in the Soviet Partisan Movement in the Ukraine Ster Elisavetski

5 To organize and maintain the functioning of medico-sanitary services in Soviet partisan units acting on Nazi-occupied territories was a task of primary importance for the buildup of the Resistance movement there. Through the selfless labor of the doctors and nurses, most of the injured or sick partisans were able to return to action, and this contributed significantly to maintaining fighting efficiency and bolstering the morale of the combatants. To give just one example, the medico-sanitary service of the 1st Ukrainian Partisan Division under Sidor Kovpak rehabilitated no less than 75 percent of the injured partisans. This division saved and healed a total of five hundred injured soldiers and commanders. Medics joined the partisan units in several ways. Many of them landed along with other members of partisan groups sent to the enemy rear from the Soviet side. The other major category was patriotic doctors who had remained in the Nazi-occupied territories or fled from the ghettos or concentration camps. The medico-sanitary service of a partisan formation or a large detachment was led by a chief who was subordinate only to the commander of the unit and the chief of its headquarters. As a rule, at a formation headquarters there was a mobile infirmary where the most complicated operations were performed and complex medical aid was provided for the injured and the seriously ill.



Ster Elisavetski

Typical of the medico-sanitary service in structure and the activity was the special purpose detachment under Hero of the USSR, Dmitry Medvedev. At the end of 1943 and the beginning of 1944, that detachment operated in the forests of western Yolyn. It numbered up to five hundred people and consisted of three companies and some auxiliary services. The medicosanitary service was led by 2nd Moscow Medical Institute graduate Albert Tzesarsky, who had been born to a Jewish family in the city of Odessa in 1920. His memoir, Memoirs of a Partisan Doctor, was quite a novelty for partisan movement–related literature when it was published in 1956.1 Each of the companies had a doctor, a doctor’s assistant, and a so-called sanitary instructor (trained by the medics of the unit themselves). The headquarters of the detachment had a transport for the injured, an operating section, and a drugstore. A dentist was available. There was also a special kitchen for the injured. The principal task was to provide vital medical aid to the injured at the earliest possible stage. At first Tzesarsky operated on patients lying on a carriage. Then, to the specifications of his drawing, a special surgical table was made that proved to be very convenient for the performance of different operations, and in addition, devices to sterilize dressing materials. Powdered Novocain and ether anesthetics were used for sedation. Before bandaging, hands were painted with iodine; before serious operations, hands were washed with diluted ammonium chloride, in accordance with the so-called Spasokukotzky method. Sections of the detachment usually carried out reconnaissance, committed sabotage, and engaged in fighting operations far from where the medical service was stationed. Therefore medical reports from the battlefield were essential for timely and effective aid to the injured. Such a report, written by the doctors or their assistants, included details on the wounds and the state of the injured person. A vehicle could be requested if necessary. Thus, medics staying in the camp had the time needed to make proper preliminary arrangements for treating patients so that, when they were finally brought in, surgery could begin immediately. Where a carriage could not pass, the medical workers learned to transport the injured person on a canvas safely fixed between the backs of two horses. Naturally, the medics did not always have the chance to do their work under these conditions. Frequently enough, partisan detachments and their sections had to fight superior enemy forces, to retreat deep into swampy thickets, and to break out of encirclements, traversing dozens of miles in the daytime or covering great distances at night. As they did so, they suffered heavy casualties. Yet in most cases the partisans observed the strict rule that the injured must be taken along and not be left behind on the battlefield.

Jewish Medics in the Soviet Partisan Movement


That major fighting tradition of the special purpose detachment was established by order of its leader, Medvedev, as mentioned in Albert Tzesarsky’s book.2 Jewish medical personnel—doctors, assistants, nurses, and orderlies— made an essential contribution to organizing and running medical services in Soviet partisan units. According to available data, in the twenty largest partisan formations and detachments acting in Ukraine during World War II, there were forty-eight Jewish doctors and ninety-four medical workers who provided medical assistance alongside medics of Ukrainian, Russian, or other ethnic origin. In proportional terms, these Jews were approximately 10 percent of all partisan medics. Those data are imprecise, as some of the archival materials do not enumerate the full complement of a unit or do not mention the posts and duties of its partisans, while other documents misrepresent Jewish medics’ true nationality. It should be mentioned that often Jewish doctors did not confine themselves to treating injured partisans. They also provided medical service to local populations and did what they could to prevent or stop epidemics in the enemy rear. Medics assumed different attitudes toward their stays with the partisans and particularly toward personal participation in the fighting operations, especially during the initial periods after they joined. One example to illustrate this is seen in Albert Tzesarsky’s book, in which he wrote about the direct participation of armed medics in the fighting.3 He himself took part in battle at first, having been brought up in the Soviet system and filled with sentiments of Soviet patriotism and hatred for the invaders. He also expressed support for the medic who assisted him, a woman named Negubina, who advocated participation insistently and enthusiastically. But one day Tzesarsky was summoned to the commander, who asked, “Did you come here to shoot or to attend to the wounded?” Tzesarsky was dumbfounded by those words. “Oh well . . . ,” he muttered. “Both, I guess. I believed . . . if it is possible, if it is necessary. . . . ” Medvedev said harshly, “You believed! Go on with your duties, if you please. And your assistant is there to help you during the battle instead of shouting ‘hurrah!’ and chasing the Germans. That’s all.” Tzesarsky tried to say something about the atrocities of the fascists who neglected the rules as they made war. Medvedev, however, interrupted him, concluding, “But we will make war according to the rules. This also applies to you, doctor. Now you may go.” Reconnaissance chief Alexander Lukin, who sat beside the commander, added, “You have violated the international convention, doctor. A medical worker has no right to use weapons unless it is necessary to protect the lives


Ster Elisavetski

of the wounded or his own life. Our detachment will grow. And surely more medics will arrive. . . . Do not bring them up to become gunners, doctor.” That was the end, Tzesarsky sums up, of his fighting career. An opposite example, one of hesitance over participating even indirectly in bloodshed, concerns a doctor by the name of Miroslav Zima. Long before World War II, he graduated from the medical faculty of Prague University. After that he had a private practice in Poland and western Ukraine. When war broke out he was in the city of Stanislav (currently Ivano-Frankovsk). Hitler’s soldiers registered all the Jews and created a ghetto. Zima decided to flee. He bought a revolver, intending to spend the rest of his money on a stock of food for himself. But he had no time for that. He escaped before the ghetto prisoners were to be shot and hid for a long time in the nearby Black Forest. He developed a relationship with the population of the city little by little. They supplied him with drugs and he treated civilian patients. It was in the Black Forest that he encountered partisans; one group under Commander Pyotr Vershigora was on its way back from the Carpathian raid: “Join the partisans; we need doctors,” Vershigora suggested. “We, as doctors, are committed, not to killing people but to treating them, to doing them good,” Zima replied. “You mean to say we mustn’t kill fascists?” Vershigora asked. “What did you or your fellowmen do to the Germans to make them wish to exterminate Jews all to a man?” Zima was quiet for a moment, not knowing how to respond, then said that there were many things he could not understand. “If you stay with us, you’ll understand it all. Your only duty will be to treat the injured,” the partisan commander promised.

Zima did stay with the Vershigora group. He proved to be a highly qualified, versatile specialist. Energetic and zealous, he applied himself to his work from the very beginning. He was ever beside the injured, trying to alleviate their suffering as best he could. Sensitive to other people’s pain, it took him quite a while to grow accustomed to the severe realities of partisan life. Something changed in Zima’s character and views, but, as one of the partisan commanders, Ivan Berezhnoi, remarked in his memoirs, “What remained the same was his diligence, honesty, warm care for the people, and willingness to do good for others.” Additional examples and testimonials from archival documents further illustrate the activity of Jewish medics in the Ukrainian partisan units. The first two examples here are extracts from testimonials to two Jewish doctors at the Rovno partisan formation under General Vassily Begma.

Jewish Medics in the Soviet Partisan Movement


[Boruch Erich] was the leader of the sanitary department. [He] participated in all fighting operations. . . . Under the difficult conditions of a stay at the enemy rear, the patients were always provided with enough dressing materials and drugs. [Alexandr Gertz] directly participated in the fighting, provided first aid under enemy fire. May be regarded as a model for a partisan detachment doctor.4

The following is from an eyewitness report by former partisan nurse Anna Kavalerchik: I must say that the role of nurses under conditions of partisan struggle against the enemy is different from that at the battleground. There is no medicosanitary battalion here, no evacuation hospital. We, the nurses, would go to the site of the combat, provide first aid to the wounded, drag them away from the battlefield, and then treat them under the guidance of doctors inside our division. . . . Apart from all that, a nurse had to help the cooks in the kitchen. If a partisan soldier had blisters on his feet, then the nurse was to blame: she should have taught him how to twist the foot-cloths around properly. If a partisan felt bad, she would stay by his side till he was better: she’d get anything for him just to let him feel he was cared for.5

To conclude, this excerpt from the memoirs of Colonel Yakov Melnik describes Yakov Vulach, a doctor at the Vinnitsa partisan formation under the colonel: Vulach fled from the town of Korets where the Germans had already shot more than half of the Jewish population. Dr. Vulach proved to be extremely useful to us. He successfully performed a number of operations, provided aid to many patients. He was good at fighting typhus . . . so there was not a single case of typhus among us. Our doctor rendered comprehensive medical assistance not only to the fighters but to the local population as well. Vulach often attended women in childbirth in villages deprived of medical service by the Germans. The “big land” could not provide us with sufficient quantities of drugs. . . . But Vulach’s grateful female patients from neighboring villages were bringing us various dressing materials, sometimes excellent peasant-made linen.6

NOTES On July 29, 1941—nine days after German troops occupied the Ukrainian city of Vinnitsa—twenty-five leading representatives of the local Jewish intelligentsia were detained as hostages. Among them were the chief of the medical section of the city Health Department, Dr. Piterman, a medical specialist who would never refuse to


Ster Elisavetski

help, be it day or night; Arie der Reife; medical institute lecturer Goldiner; and pharmacist Ulyanovsky. They were ordered to compile lists of Jewish doctors and other professionals from among the intelligentsia. Realizing why the Nazis needed those lists, the detainees refused. They were then all tortured to death by the Gestapo before the mass executions of the Vinnitsa Jews began. To the memory of these brave and noble men I dedicate this study. 1. Albert Tzesarsky, Memoirs of a Partisan Doctor (1956). 2. Ibid. 3. Ibid. 4. Central State Archive of Public Unions of Ukraine, fond 69, inventory 1, document 12: 190; document 13: 37. 5. Recorded in Dnepropetrovsk in November 1994. 6. Memoirs of Colonel Yakov Melnik, Central State Archive of Public Unions of Ukraine, fond 166, inventory 2, document 379; fond 75, inventory 1, document 19: 178.

Afterword The Ethical and Human Dimension of Jewish Medical Resistance during the Holocaust Yulian Rafes

5 My longtime research on the work of the medical institutions in the Vilna and Kovno ghettos is based on rich archival materials in Yiddish, Polish, German, and Russian, as well as on the published memoirs of the participants in the events. These materials neatly illustrate the presence of two contradictory phenomena during World War II and the Holocaust: the high ethical level on which the condemned doctors operated, in contrast to Nazi medicine, whose representatives conducted selections and performed criminal experiments on unfortunate concentration camp and prison inmates. It is no coincidence that many scholars of medical problems during World War II have written of a crisis in medical ethics. Asked about this matter, the well-known scholar Romuald Zer declared, “There was no crisis, because there was no ethics.” He also said, “National Socialism left not only ruins and millions of dead, but also a great ethical vacuum.” However, if that is true of Nazi doctors and some of their local colleagues, the exact opposite is true of Jewish doctors, who displayed the highest ethical standards and heroism. Much has already been said and written about these events. I intend only to illustrate them with a few examples.

A CRISIS IN MEDICAL ETHICS The following quotation is taken from the top-secret transcript of a conference of German doctors in occupied Poland that was held in the city of 267


Yulian Rafes

Krynica in October 1941. The transcript is two hundred pages long. Participants in the conference included more than one hundred German doctors, among them well-known physicians—medical members of the Wehrmacht, the SS, and the police. The chair of the conference was Dr. Jost Walbaum—the chief of the medical bureau of the German administration. Among other things, he said, “We must be fully aware—I can say this officially in the present group—that there are only two ways: subjecting the Jews to death by starvation or simply shooting them. Although the effect is the same, the second approach has a more horrible effect. But we cannot do anything else even if we want to because we have only one goal: to preserve the German people from the parasites, who can infect us, and for this purpose, any means is acceptable.” Rousing applause was the response. That is how the criminals with doctorates reacted to the words of the criminal chair—with ovations. This is a classic example of the medical “ethics” of Nazi doctors. The Polish doctor Stefania Pierzanowska, a former inmate of the Auschwitz, Ravensbriick, and Majdanek camps who worked in the camp hospitals, writes, “The German doctor in Majdanek—Blanke—always went about a selection of Jewish women with a happy smile, and when they tried somehow to avoid the danger of being sent to the gas chamber, he simply shot them to death on the spot.” Pierzanowska relates that once, when she heard shooting, she ran out of the hospital to see Blanke shooting at the women who were washing dishes at the well. She ran over and asked him, “What happened?” Blanke replied, laughing. “Nothing happened. I bought a new pistol and I just wanted to see if it worked well. They’re only Jewish women, after all!” The disappearance of basic ethics could also be seen in the case of doctors in the occupied countries who continued their normal practices, but refused to give medical help to Jewish patients. It is true that there were some doctors who helped Jews. Unfortunately, these were rare. In the first days of the occupation of Kovno, the fascists expelled all Jewish patients from the hospitals, leaving them without medical treatment. The city’s doctors and most infirmaries and medical facilities refused to treat Jews. Pharmacies would not sell them medicines. As to the Lithuanian Red Cross, on the night of the June 25–26, 1941, a Jew named Levine was severely wounded on a Kovno street. Dr. Berman called the Red Cross and asked them to send a first aid vehicle. Their answer: “We don’t give medical help to Jews!” Dr. Yelena Kutorgene of Kovno kept a diary. One entry: “June 28. My colleague, Dr. Elkes, asks me to work in his place in the evening because he is afraid. As a matter of fact, it is awful to sit in an empty clinic with a sign hanging on the door: ‘We won’t work with Jews.’ ”



It should also be noted that some of the doctors turned out to be thieves, taking medical equipment from the offices of Jewish doctors. We have found materials from official organizations and private individuals, written with German precision, that demonstrate that robbery was carried out by doctors who had probably been colleagues of their victims a short time before. When one reads the list of requests for distribution of Jewish medical equipment, it is appalling to realize that this was carried out not by professional thieves, but rather by representatives of the pure-blooded Aryan “intelligentsia.”

SOLDIERS OF HEALTH The Germans wanted to annihilate the Jews not only by killing them outright, but also through starvation, disease, and epidemics. They accomplished this by setting up ghettos where dozens of people were crowded into single small rooms, by destroying personal dignity, by promulgating racist laws, by limiting the activity of Jewish medical institutions, and by withholding medicines. It appeared that under such conditions the German strategy for exterminating the Jewish population would bring swift results. However, in spite of the problems unprecedented in medical history, Jewish doctors (“soldiers of health,” in the words of Dr. Kurland) resisted the enemy armed only with the highest of professional standards. In working to keep the Jewish population healthy, they were often risking their own lives. These doctors organized a unique system of health care. In the documents that have miraculously survived, they use dry but clear language to tell of their tragic, heroic work. When we read their reports and notices, we are under the impression that normal medical activity is being discussed, work of medical institutions in peacetime. On the contrary, starvation, poverty, cold, and disease prevailed. Foresighted Jewish doctors determined that prevention of epidemics had the highest priority. Thus, they set up bathhouses as well as Departments of Hygiene Supervision and Sanitation; they instituted careful supervision of hygienic conditions in houses and on the streets, combated lice and bedbugs, and established special kitchens where boiling water was kept, as well as special barber shops. Many institutions that were not connected to health care in peacetime now had a major influence on the health of the inhabitants. There was disease and infection in the Vilna and Kovno ghettos, but epidemics were averted. It should be emphasized that ghetto doctors offered to help the Aryan health organization in fighting epidemics, but they were turned down. In organizing a system of medical treatment in the Vilna ghetto, the center was the Jewish hospital, which had existed since the end of the eigh-


Yulian Rafes

teenth century. The report on the activity of this hospital for the year 1942, written for the German authorities, is twenty-five pages long and gives a full picture of the diseases that were found in the ghetto. The profound analysis in the report is startling. Moreover, its authors—Dr. Sedlis and others—were expecting their own deaths any day. The work of the hospital was based on three principles: (1) never refusing to treat a patient; (2) not maintaining a constant number of beds, but rather taking into account actual medical needs; and (3) making sure that the number of beds in each ward was optimally close to the demand. Overall, the complaints of only 77 percent of patients treated in ghetto hospitals coincided with those of prewar times. As paradoxical as it may seem, there were relatively few cases of neuroses, depression, and mental disease. In spite of everything, people did not lose hope. During the whole ghetto period, there were fewer cases of suicide and insanity than before. The Germans were very dissatisfied with the combating of disease in the ghettos. In a conversation with Dr. Bikes, the chair of the committee of elders of the Kovno ghetto, Hauptsturmführer Jordan stressed that he particularly hated the Jewish intelligentsia, most of all the doctors. “You do not have suicide,” he said, “because the ghetto is like a sanitarium.” Pregnancy was strictly forbidden and was punishable by death. Therefore, it was necessary to deliver babies and perform abortions in horrendous conditions: in basements, in the dark, on wooden boards. When a woman gave birth, there was vexation along with joy. Dr. Percykowicz, a gynecologist in the Kovno ghetto, recalled, “When I had to help women give birth, I put everything else out of my mind, because only by forgetting what was going on around me could I work. But when I left after an operation of this kind, I would ask myself: Why did I put out such effort to deliver the baby with the forceps? What awaits that baby? Only hard times and death.” The doctor tells of a gynecological operation that he performed in the ghetto: “The woman was lying naked on a table when the door opened and in walked the ghetto commandant. He placed himself behind me, took out his pistol and it was in this position, with an armed man behind me, that I continued the operation.” On another occasion, while he was standing in a soaking wet barrack lancing the boil of a patient while the pus became drenched, Dr. Percykowicz heard a very weak voice. It belonged to a famous Jewish doctor from Paris: “I’m amazed! How can you work here, covered in water, without necessary materials and instruments? You are a true hero!” Dr. Percykowicz answered, “When a doctor has no choice, he has to do it. We are all heroes.” Often, the doctors had nothing to eat. Hunger was most common when they worked at night. Patients often paid in food if they could, but most had



nothing to pay with and went hungry as well. Another serious problem was medicine: Aryan pharmacies were prohibited from selling medicine to Jews. Much work was done by Jewish nurses. For example, in the Kovno ghetto they went from house to house to collect clothes, sheets, and other items. The population gave all that it could. That was how a hospital was created. The nurses not only accomplished a great deal in the hospitals and infirmaries, but also made house calls and checked the houses and streets for signs of conditions conducive to epidemics. The infirmaries were an important part of the medical work. Most house calls were made by therapists and pediatricians; in the infirmary, a patient went to surgeons and dermatologists. In the infirmary, there was first aid with a small pharmacy. First aid was administered both on the spot and during house calls. In the ghettos of Vilna and Kovno, in spite of the inhuman conditions doctors also engaged in research, examining the causes of the specific diseases in the ghetto. It is almost beyond belief that the doctors’ professional association continued to function in the Vilna ghetto. Formed at the beginning of this century, it was the first Jewish doctors’ association in the world. In the Vilna archives, we found the charter of the Jewish doctors’ association in that city’s ghetto: “Of our own free will, we have formed a doctors’ association, which undertakes the following tasks: to raise the scientific level of the knowledge of general and social medicine, safeguard professional ethics, and maintain firm links with the ghetto administration. In pursuit of these goals, the association is organizing original work on medical and scientific subjects.” The doctors met for so-called Friday night meetings. At the meetings, they read (in Yiddish) and discussed papers on subjects relating to the medical problems of ghetto life. Subjects included “The Reasons for Amenorrhea,” “The Course and Character of Diphtheria in Current Conditions,” “Rickets—Prevention and Treatment” and the like. Most of the time, interesting case studies were presented before a paper was read. Several sessions were devoted to the goiter epidemic and the doctors’ association set up a special committee to investigate the problem. While propagating medical knowledge to the population of the Vilna ghetto, its doctors gave lectures on various subjects that related to everyday life. We have found these lectures from the ghetto, in Yiddish and typed on a Yiddish typewriter. They constituted a regular monthly magazine, known as Folksgezunt (popular health). It continued the tradition of the world’s first popular Yiddish medical magazine, Folksgezunt, established in 1923 in Vilna and edited by the famous Jewish doctor and community leader, Dr. Cemach Szabad. The last lectures were held during the time just before the liquidation of the ghetto and included an optimistic feature piece by Dr. Emanuel


Yulian Rafes

Epsztejn, “Rays of Hope,” and one by Dr. Antokolec, “Medicine, Doctors and Humor.” It is hard to believe that in a time of annihilation of everything that constitutes normal human life doctors cheered their fellow citizens on with a smile, hope, and humor. The eighteen issues of Folksgezunt are an entire chapter in human and professional determination and courage at a time of savagery and holocaust. In the Kovno ghetto, the medical committee of the Work Bureau carried out important tasks, providing medical services for workers laboring outside the ghetto. The chair of the committee, Dr. Nachimowski, thoroughly researched the effect of the committee’s efforts on health, as well as researching the effect of disease on work potential. For example, a large group of teachers, doctors, bookkeepers, and various others who did not do physical work before the war suffered greatly from skin and subcutaneous inflammations—rare under normal circumstances. There were many cases of trauma, erosion, and blisters on the feet. Moreover, there were many cases of septic complications. Dr. Nachimowski presented his research, a brilliant treatise on the interconnection between work and health under the specific ghetto conditions, to his ghetto colleagues. This is probably a unique scientific examination of professional hygiene among Jews during the Holocaust and is doubtless a great contribution to professional medicine under extreme conditions. Although my research focus has not been medicine in the Warsaw ghetto, I cannot refrain from mentioning the heroic research of Warsaw doctors on the problem of disease caused by famine. Downcast, starved, and dying, they carried out research on the pathophysiological essence of this disease. In the foreword, written by Dr. Milejkowski, the chair of the Health Department of the Judenrat and initiator of this work, we read, “I am holding the pen in my hand and in my room, death is looking in through the open black windows from secluded, sad and smashed houses. It is very difficult to concentrate, but it is even more difficult to impart the oppressive mood. Language is too poor to express the entire misfortune of our suffering.” The manuscript was passed over to Polish Professor Witold Orlowski on the Aryan side and was published in Warsaw right after the end of the war. Later on it was edited by Dr. Winick and published in New York in English.

THE ORIGINS AND LESSONS OF HEROISM All of these efforts represent a tragic but extremely heroic page in the history of medicine. One would think that words such as “medical ethics,” “humanism,” and “holocaust” simply would not go together. Nevertheless, these



soldiers of health and Jewish medical resistance preserved the very idea of medical ethics. The work of Jewish doctors is testimony to the greatness of their ethical and humanistic stance during the Holocaust and to their spiritual strength. Where did they get this physical and moral fortitude? They got it from the medical ethics of Hippocrates, and from Maimonides, who in his famous Doctor’s Prayer called for the development of a superior morality as the basis of his professional activity. These doctors were trained in the tradition of ethical ideals of the famous Jewish health organization, OZE, founded in Russia in 1912 and active throughout Eastern Europe. The best representatives of Lithuanian Jewish medicine were exemplified by the doctors and community leaders who not only saw to their own professional success, but also were active in social medicine, working for the well-being of the broader, impoverished Jewish masses. They had no small achievements in the research for medical progress in general. An example of such a doctor is seen in Dr. Cemach Szabad. He was among the first scholars in the world to write, in his dissertation in 1895, that diabetes should be treated with extracts from the pancreas. This was thirty years before the discovery of insulin. Doctors such as these were active in the development of Jewish organization for science, culture, and education. Drs. Dworzecki, Szadowski, Szabad-Gawronska, Sedlis, Hirszowicz, Finkelshteyn, Brauns, Bikes, Nachimowski, Percykowicz, Berman, Bludz, and many others continued this tradition. The heroism of Dr. Yankev Wygodski, known as the father of Jewish Vilna, became legendary in the Vilna ghetto. He was a poet, community leader, senator in the Polish parliament, longtime head of the Vilna Jewish community, founder of the Jewish doctors’ professional association, and a major Zionist activist. The Nazi occupation took place when he was already eighty-six years old and much weakened. When the Jewish masses came to him for help, he went to the German bureaucrat in charge of Jewish affairs and demanded action to put an end to the criminal treatment of the Jews. As the well-known Yiddish writer Hirsz Abramowicz wrote, Wygodski never thought of his own safety when it came to Jewish affairs: “It could have been a Russian general, a German colonel, a Polish governor and, finally, even a Gestapo officer.” “Throw out that dirty old Jew!” screamed the Gestapo officer in response to Wygodski’s demand, and the elderly man was thrown down the stairs. Then he was thrown into the Lukiszk prison. Engineer Kamau, who shared a cell with Wygodski and was then released, relates that Wygodski was proud and dignified. “We’ll survive them, we’ve already survived such times in our history,” said the old doctor to cheer up the other prisoners. His courage set an example for the entire population of how not to lose hope.


Yulian Rafes

Every stage of human history, even the most tragic, should be a lesson to today’s and future generations. What is the lesson for us in Jewish medical resistance to Nazi genocide? It shows that even under completely abnormal circumstances, when faced with death, with the means of conducting medical practice at their most primitive, if doctors demonstrate the highest of ethical standards, much can be done, even that which would seem impossible. The entire history of the Holocaust and of Jewish medical resistance to Nazi genocide is an appeal to humanity, including doctors, to work to prevent any instance of human hatred. Nowadays, an epidemic of violence and hatred (racism, anti-Semitism, and terrorism) is spreading throughout the world. It should be noted that such famous doctors and Zionists as Leo Pinsker, Max Nordan, and others wrote many years ago that anti-Semitism was a disease, a moral disease. Professor Hans Schulz has written, “Nazism is a mass psychosis.”16 Hate propaganda is a pathogenic agent that acts like a microbe on people, spread by radio, television, newspapers, and books, and at political rallies. We doctors know of a certainty that words can heal but also do harm (as Freud and Pavlov demonstrated). In the nuclear age, this could lead to the destruction of humankind. We must not be silent! This is the appeal to us from the heroic Jewish medical resistance for the sake of human life and health during the Holocaust. The highest ethical principles of doctors, nurses, and pharmacists requires that we do what we can, no matter how difficult or unrealistic it may seem. May we be worthy of the memory of the brave soldiers of health of the Jewish medical resistance.



Doctors examine a starving patient in a hospital ward in the Warsaw ghetto, 1942. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.




Dr. Anna Braude-Heller, the director of the Bersohn and Bauman Children’s Hospital in the Warsaw ghetto, examines a starving child, 1942. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.



Portrait of a starving child eating a piece of bread in a hospital in the Warsaw ghetto, 1942. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.



Cover page of the published medical report on starvation in the Warsaw ghetto, 1942. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.



Nurses attend to starving children in a hospital in the Warsaw ghetto, 1942. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.



Group portrait of the staff of the Jewish hospital for women and children in Vilna, 1930–40. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.

Lodz, Poland, Jewish doctors and nurses in the ghetto. Used with permission from Yad Vashem.


4 Districts

1 doctor 7 nurses

House Guards/Watchmen each responsible for one building


11 Residential Districts

House Administrator Assistant Each district containing an average of 6 buildings

Block Commander Supervises a group of buildings

Sanitary Youth Auxiliary

Distribute food rations

Komendantin each responsible for one apartment

Committees of Tenants

Allocate space among tenants

Sanitary-Epidemiological Organization of Vilna Ghetto. Obtained from the Vilna Ghetto, Jewish Museum Archives Vilnius. Courtesy of Naomi Baumslag.



Staff of the Jewish hospital of Lodz, 1940–44. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.

Dr. Eliasberg performs an operation in the Lodz ghetto hospital, 1940–44. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.

A female physician treats the hand of a youth in the Lodz ghetto, 1940–44. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.

A team of doctors treats an infant in the hospital of the Lodz ghetto, 1940–44. Used with permission from the United States Holocaust Memorial Museum.


5 Isak Arbus, MLS, MA, b. 1917 in Lublin, Poland. Arbus is assistant professor and librarian emeritus at the Medgar Evers College library at the City University of New York. He is a survivor of twelve Nazi concentration camps between the years of 1942 and 1945; he eventually moved to the United States after being liberated. He is a frequent contributor to Jewish Currents magazine. Naomi Baumslag, MD, MPH, from Johannesburg, South Africa, is clinical professor of pediatrics at the Georgetown University School of Medicine in Washington, DC, and president of Womens’ International Public Health Network. Much of her research has been focused on the relationship between health professionals and human rights during the Holocaust and apartheid in South Africa. An appointed member of the American Public Health Association’s Human Rights Committee, Baumslag has published over one hundred scientific articles and authored fifteen books. Solon Beinfeld, PhD, is professor emeritus of history at the Washington University in St. Louis, where he taught modern Jewish history for over twenty years. He recently published Comprehensive Yiddish-English Dictionary (2013) with Dr. Harry Bochner. Beinfeld has written extensively on the Holocaust, making use of Yiddish-language sources, and has taught Yiddish at the Workmen’s Circle in Boston. He was senior consultant and historian to the Kovno ghetto exhibition project of the United States Holocaust Memorial Museum and consultant to the museum on the ghetto archive holdings in the Lithuanian State Archives in Vilnius. Aleksander Bielostotzki, MD, b. 1924 in Dniepropetrovsk, Ukraine, voluntarily joined the Soviet army in 1942. After the end of the war, he studied




medicine in his native city, where he continues to serve as a urologist. He has published over thirty medical articles, and has engaged in archival research on the history of the Jews of Dniepropetrovsk. He cowrote this chapter with his wife, Arkady Bielostotzki. Aleksander Blum, MD, b.1936 in Warsaw, conducts scientific research at a pharmaceutical company. He is a survivor of the Warsaw ghetto. His father, Abrasha Blum, was one of the organizers of the Jewish underground in the ghetto, a member of the ŻOB command, and a fighter in the ghetto uprising. His mother, Luba Blum-Bielicka, was the director of an underground Jewish nursing school in Warsaw until January 1943. Jack Brauns, MD, FACS, b. 1924 in Kovno, Lithuania, survived the Dachau concentration camp. He completed his medical education in Italy before coming to the United States, where he became a general surgeon. He specialized in hernia repair and cofounded a national hernia foundation institute in many locations in California. He is now retired. Ster Elisavetski was a historian and researcher who studied the Jews in the Ukraine during the Holocaust. Michael A. Grodin, MD, is professor of health law, bioethics, and human rights at the Boston University School of Public Health, where he is also director of the Project on Medicine and the Holocaust and senior faculty at the Elie Wiesel Center for Judaic Studies and the Division of Religious and Theological Studies at Boston University. He is also professor of family medicine and psychiatry at the Boston University School of Medicine. As a practicing physician, Dr. Grodin has been named one of America’s top physicians and has received a national Humanism in Medicine Award for “compassion and empathy in the delivery of care to patients and their families.” Dr. Grodin has received numerous teaching awards and has served on national and international panels and commissions focusing on medical ethics, human rights, and the Holocaust. An internationally recognized scholar on the Holocaust, Dr. Grodin has received a special citation from the United States Holocaust Memorial Museum for “profound contributions—through original and creative research—to the cause of Holocaust education and remembrance.” He is the author of over two hundred articles, and the editor or coeditor of six books in the fields of Holocaust studies, bioethics, health, and human rights. Gitel Gubenko, PhD, b. 1920 in Fedosig, Ukraine, is professor emerita of history at Simferopol University in Crimea, Ukraine. Gubenko’s publica-



tions include The Book of Sorrows (1991) and The Genocide of the Jewish People in the Crimea during the Fascist Occupation 1941–44, both in Russian. Yitzchak Kerem, MA, PhD, is a historian and researcher on Greek and Sephardic Jewry. He has held numerous research and teaching positions in Israel, including The Hebrew University of Jerusalem, Sephardic Educational Center of Jerusalem, and Yad Vashem World Center for Holocaust Research, Documentation, Education, and Commemoration. He was also a visiting Israeli professor at the American Jewish University of Los Angeles in California, and is director and founder of the Institute of Hellenic-Jewish Relations at the University of Denver in Colorado. Kerem has authored numerous articles on Greek Jews in the Holocaust. Jacob Jay Lindenthal, PhD, Dr PH is professor of psychiatry and chief of behavior sciences of the Department of Psychiatry and Mental Health Sciences at the University of Medicine and Dentistry of New Jersey—New Jersey Medical School, Newark. Lily Mazur Margules, b. 1924–d. 2012, was born in Vilna, Poland, into a family of doctors, with her father, David Margules, working as a pharmacist, and her mother, Gutta Margules, working as a dentist. Between the years of 1941 and 1945, Margules and her sister, Rachel Margules, were forced into and moved between ghettos and labor camps, including the Vilna and Vienna ghettos, the Kaiserwald camp, the Duenawerke labor camp, and the Stutthof camp. They were liberated in 1945 in Krumau, East Prussia, at the end of a death march. After World War II, they, along with Lily’s husband, Isaac, moved to Argentina before moving to the United States. Allan Nadler, MA, PhD, is a professor of religion and the director of the Jewish Studies Program at Drew University in New Jersey. Prior to working at Drew University, he was director of research at the YIVO Institute for Jewish Research in New York City, and dean of YIVO’s graduate training program, the Max Weinreich Center for Advanced Jewish Studies. Miriam Offer, PhD, specializes in researching Jewish medicine during the Holocaust and daily living in the ghettos. She lectures in the Holocaust Studies Program at Western Galilee College, Israel. Her doctoral dissertation was on the subject of the medical services in the Warsaw ghetto. Diane Plotkin is professor of world literature and Holocaust studies at Brookhaven College in Farmers Branch, Texas. She is on the board of directors for the Dallas Memorial Center for Holocaust Studies.



Joseph Polak, b. 1942 in The Hague, Netherlands, is a child survivor of Westerbork and Bergen-Belsen, and is the chief justice of the rabbinical court of Massachusetts, assistant professor of health law at the School of Public Health at Boston University, and rabbi emeritus of the Florence and Chafetz Hillel House at Boston University. Oliver B. Pollak, MA, PhD, JD, is copresident and partner at Pollak & Hicks, PC, in Omaha, Nebraska, where he specializes in bankruptcy law. He is also professor emeritus of history at the University of Nebraska at Omaha. He has published more than one hundred scholarly articles regarding colonialism in Southeast Asia and southern Africa, Jewish history, and bankruptcy, and is a founder of The Nebraska Jewish Historical Society. Yulian Rafes, MD, PhD, b. 1924 in Vilna, Poland, is professor emeritus of medicine and gastroenterology at the Institute of Gastroenterology in Dniepropetrovsk, Ukraine. He is author of Dr. Tsemakh Shabad: A Great Citizen of the Jewish Diaspora (1999) and The Way We Were before Our Destruction (1997). Charles G. Roland, MD, b. 1933 in Winnipeg, Canada–d. 2009, was professor emeritus and the first Hannah Professor in the history of medicine at McMaster University in Canada. Roland taught in the Faculty of Health Sciences and the Department of History, and founded the History of Medicine program at the university. Before joining McMaster, Roland was a family physician, a medical journal editor, and a historian. He authored or edited thirty-three books and over five hundred articles. Claude Romney, PhD, is professor emerita of French at The University of Calgary in Canada. She was born in Paris and studied at the Sorbonne. Her research interests include second-language teaching, translation studies, and Holocaust memoirs. She is currently working on a book focused on prison doctors in Auschwitz. Her father, Dr. Jacques Lewin, was one of these physicians. Alexander Sedlis, MD, b. 1921 in Vilna, Poland, is professor of obstetrics and gynecology at the SUNY Health Science Center at Brooklyn. He studied medicine in his native city and in Italy, and served as a physician in the Vilna ghetto hospital. Steven Sedlis, MD, is associate professor of clinical medicine at New York University School of Medicine, and chief of Cardiology, chief of Cardiac



Catheterization, and director of the Cardiology Fellowship at the New York V.A. Medical Center. Barry M. Schmookler, PhD, is director of surgical pathology in the Department of Pathology and Laboratory Medicine at The MedStar Washington Hospital Center in Washington, DC. Paul Weindling, PhD, has been a researcher at the Wellcome Unit for the History of Medicine at Oxford University since 1978, and is a reader in the history of medicine. He has published books and articles on topics related to German eugenics, bacteriology, and public health. He coedits the journal Social History of Medicine. Myron Winick, MD, b. 1929 in New York City, is R.R. Williams Professor Emeritus of Nutrition at Columbia University College of Physicians and Surgeons. He is the author of Hunger Disease: Studies of Starvation in the Warsaw Ghetto.

Abbreviations and Acronyms


POW RKI SS Thirteen, the TOZ


Archives of the American Jewish Joint Distribution Committee American Jewish Joint Distribution Committee Centrala Opieki nad Sierotami (Society for the Care of Orphans) United Partisan Organization International Committee of the Red Cross Judische Unterstutzungstelle (Jewish Relief Office) Coordinating Commission Obrona Przeciwlotznica (Antiaircraft Defense) Obshchestvo Okhraneniia Zdorov’ia Evreiskogo Naseleniia; later, Obschestvo Zdravookhraneniia Evreev (The Society for Safeguarding the Health of the Jewish Population) prisoner of war Robert Koch Institute Schutzstaffel Control Office for Combatting the Black Market and Profiteering Towarzystwo Ochrony Zdrowia Ludności Żydowskiej (The Society for Safeguarding the Health of the Jewish Population) Żydowska Organizacja Bojowa ( Jewish Combat Organization) Żydowska Samopomoc Społeczna ( Jewish Communal Self-Help) Żydowskie Towarzystwo Opieki Społecznej (the Jewish Society for Social Welfare) Żydowski Związek Wojskowy ( Jewish Military Union) 290


5 Achtung! Seuchengefahr

Attention! Epidemic




Council of Elders


outpatient clinic


identification card


block or barracks leader


labor units

Entlausung Anstalt

German sanitary baths outside the ghetto

gelbe or gele Scheinen

yellow Scheinen. See Schein(en).


German-occupied part of Poland

Judenrat, Judenrats, Judenraten, Judenräte

the Nazi-appointed Jewish governing body of the ghetto; Jewish council; ghetto administration


free of Jews


inmate supervisor


Catchers. Lithuanian activists who kidnapped Jewish men in the streets and in their homes and led them off


children’s home


woman in charge


labor squads made up of inmates




associations of fellow townsmen 291




bunkers or hiding places


Jewish council

numerus clausus

the quota on the number of Jewish students


Jewish ghetto police




life-saving labor certificate(s) that protected against deportation and execution


hotel for nurses


German office through which all authorized shipments came into the ghetto


transfer point


the health and welfare office

Selected Bibliography Suggested Further Reading

5 Adelsberger, Lucie. Auschwitz: A Doctor’s Story. Boston, MA: Northeastern University Press, 2006. Annas, George, and Michael Grodin, eds. The Nazi Doctors and the Nuremburg Code: Human Rights in Human Experimentation. New York: Oxford University Press, 1992. Baeck, Leo. “The Writing of History.” Synagogue Review (November 1962): 56. (Academic address given at the Community House, Theresienstadt, June 1944, nine days after the Allied forces landed at Normandy.) Baumslag, Naomi. Murderous Medicine: Nazi Doctors, Human Experimentation, and Typhus. Santa Barbara, CA: Praeger, 2005. Caplan, Arthur, ed. When Medicine Went Mad: Bioethics and the Holocaust. New York: Humana Press, 1992. Cohen, Maynard. A Stand against Tyranny: Norway’s Physicians and the Nazis. Detroit, MI: Wayne State University Press, 2000. Elkes, Joel. Dr. Elkhanan Elkes of Kovno Ghetto: A Son’s Holocaust Memoir. Orleans, MA: Paraclete Press, 1999. Falstein, Louis. The Martyrdom of the Jewish Physicians of Poland. Hicksville, NY: Exposition Press, 1963. Friedlander, Henry. The Origins of Nazi Genocide: From Euthanasia to the Final Solution. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1997. Glenwick, David. A Physician under the Nazis: Memoirs of Henry Glenwick. Lanham, MD: Hamilton Books, 2011. Kater, Michael. Doctors under Hitler. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 2000. Lensky, Mordechai. A Physician inside the Warsaw Ghetto. Jerusalem: Holocaust Survivors’ Memoirs Project & Yad Vashem, 2009. Lifton, Robert Jay. The Nazi Doctors: Medical Killing and the Psychology of Genocide. New York: Basic Books, 1986. Mostowicz, Arnold. With a Yellow Star and Red Cross: Doctor in the Lodz Ghetto (Library of Holocaust Testimonies). London: Vallentine Mitchell, 2005. 293


Selected Bibliography

Müeller-Hill, Benno. Murderous Science: Elimination by Scientific Selection of Jews, Gypsies and Others: Germany 1933–1945. New York: Oxford University Press, 1988. Nicosia, Francis. Medicine and Medical Ethics in Nazi Germany: Origins, Practices, Legacies. New York: Berghahn Books, 2002. Nyizsli, Miklos. Auschwitz: A Doctor’s Eyewitness Account. New York: Arcade Publishing, 2011. Perl, Gisella. I Was a Doctor in Auschwitz. Madison, WI: International Universities Press, 1948. Proctor, Robert. Racial Hygiene: Medicine under the Nazis. Cambridge, MA: Harvard University Press, 1988. Pross, Christian and Gotz Aly. The Value of the Human Being: Medicine in Germany 1918–1945. Berlin: Arztekammer Berlin, 1991. Rafes, Yulian I. Doctors and Patients: Doomed to Destruction: Ethical, Human and Professional Dimensions of Jewish Doctors in Vilna Ghetto. Redding, CT: Begell House, 2001. Reicher, Edward. Country of Ash: A Jewish Doctor in Poland, 1939–1945. New York: Bellevue Literary Press, 2013. Ritvo, Roger, and Diane Plotkin. Sisters in Sorrow: Voices of Care in the Holocaust. College Station: Texas A&M University Press, 1998. Roland, Charles. Courage under Siege: Starvation, Disease, and Death in the Warsaw Ghetto. New York: Oxford University Press, 1992. Rubenfeld, Sheldon, ed. Medicine after the Holocaust: From the Master Race to the Human Genome and Beyond. New York: Palgrave Macmillian, 2010. Szwajger, Adina Blady. I Remember Nothing More. New York: Pantheon, 1991. Vaisman, Sima. A Jewish Doctor in Auschwitz: The Testimony of Sima Vaisman. Brooklyn, NY: Melville House, 2005. Weindling, Paul. Epidemics and Genocide in Eastern Europe: 1890–1945. New York: Oxford University Press, 2000. ———. Health, Race, and German Politics between National Unification and Nazism, 1870– 1945. Cambridge: Cambridge University Press, 1993. Winick, Myron, ed. Hunger Disease: Studies by the Jewish Physicians in the Warsaw Ghetto. New York: John Wiley, 1979.


5 war life, 232–34; pre-war, 229–31; in Terezín, 231–32 Bachmann, Irene (later Seligman), 231, 233 Bachmann, Max and Klara, 233, 241n33 Bachmann, Nellie Borgzinner, 230, 231, 233 Bachmann, Ruth (later Pollak), 231, 233, 241n29, 241n33 bacteriology laboratory, Warsaw ghetto, 21, 79–80 Baeck, Leo, 227, 246n82–83 Balaban, Naum Iosifovich and Elena Alexandrovna, 257–58 Balberyszski, Mendl, 109, 113, 114, 118, 122, 134n5, 137n68 Balin, Marek, 80, 87n49 Baruch, Aliza, 201–2 bathing and laundry facilities: Kovno ghetto, 157, 160; Vilna ghetto, 115–16 Beck, Dr. (Budzyn), 220, 225 Begma, Vassily, 264–65 Belgian Jews, 186, 191, 192 Berezhnoi, Mikhail Alexandrovitch, 249, 251, 253 Bergen-Belsen: Bimko-Rosensaft’s internment in, 207–8; Camp I (Horror Camp) and Camp II, 206–7; Greek Jewish doctor in, 200; Leichenkeller (corpse cellar),

A abortion, 74, 122–23, 146, 161, 168–71, 270 Adler, Hans Gunther, 227, 232, 239n5 Adler, Stanislaw, 61, 72, 75, 77 AJDC (American Jewish Joint Distribution Committee or Joint), 62, 63, 65, 68, 82, 173, 214, 215 Aktion T-4, xvi, 7 ambulance services, Warsaw ghetto, 76–77 Ambulatorie (outpatient clinic), Vilna ghetto, 109, 125–26, 151–52 amenorrhea, 27, 130, 159, 271 anesthetics, 189, 201, 262 Arbus, Isak, 219–26 Auschwitz, 7–8; Block 11 (execution block), 191; Dutch Jews deported to, x, xi, xii; hospital, 8; serological testing at, 53; Terezín as antechamber to, 228, 229, 237. See also Block 10, Auschwitz; Greek Jews in Auschwitz-Birkenau Auschwitz Combat Group, 193–94 Auschwitz II. See Birkenau Auschwitz III (Monowitz Buna), 7, 198 B Bachmann, Felix, 229–34; Jewish awareness of, 241n29; letters/reports of, 232, 234–38; liberation and post295


210; Leonberg transfers to, 224; liberation of, 206–7, 212–13; postliberation burning of, 213; 25th anniversary of liberation of, 216 Bergen-Belsen Kinderheim, 206–17; Blankenese villa, moved to, 214; liberation of camp, 206–7, 212–13; as Musterlager (show camp), 209–10; origins and establishment of, 208–10; post-liberation running of, 213–15; relocation of children from, 214–16; sanitation and disease issues, 211–12; starvation and malnutrition, 210–11 Berman, Dr. (Kovno ghetto), 268, 273 Bersohn and Bauman Children’s Hospital, Warsaw, 62, 65, 67, 93, 99, 101–3, 175 Bialostocka, Alina Brewda, 187–88, 189, 191, 192–93, 194 Bielicka-Blum, Luba, 83, 84, 173–77 Bikes, Dr. (Kovno ghetto), 270, 273 Bimko-Rosensaft, Hadassah (Ada Bimko), 206–17. See also BergenBelsen Kinderheim Birkenau (Auschwitz II), 7; BimkoRosensaft in, 207, 208; Block 10, Auschwitz women returned to, 192; Block 30 experiments on women, 186. See also Greek Jews in Auschwitz-Birkenau Blady Szwajger, Adina, xvi, 101–3 Block 10, Auschwitz, 7–8, 185–94, 197; acts of Jewish medical resistance in, 190–94; Auschwitz Combat Group and, 193–94; experiments on Jewish women performed in, 186–87, 191– 92, 201–3; gassing of inmates from, 192–93; Jewish medical personnel in, 187–90; sputum tests in, 192 Blood Protection Law (Gesetz zum Schütze des deutschen Blütes und der deutschen Ehre, or Law for the Protection of German Blood and German Honor; 1935), 2, 15


Borgzinner, Nellie (later Bachmann), 230, 231, 240n23 brain surgery, in Vilna ghetto, 123, 134n10 Braude-Heller, Anna, 78, 101, 102, 175, 176, 277 Braude, Mira, 85, 103 Brauns, Jack, 155–56 Brauns, Moses, 42, 155, 156, 157–58, 161, 163, 273 Brewda, Alina (later Bialostocka), 187–88, 189, 191, 192–93, 194 Browning, Christopher R., 40, 45n5, 45n8 Buchenwald: child transfers to BergenBelsen from, 210; transfers to Terezín from, 237, 245n79; typhus experiments at, 43, 53–54 Budzyn, 220–23, 225 Burstein, Dr. (Shavli ghetto), 168, 170 C cemetery: Shavli ghetto hospital set up in, 167; Vilna ghetto, 133 CENTOS (Centrala Opieki nad Sierotami or Society for the Care of Orphans), 62, 63, 64, 65, 85 Chaikin, Haskel, 220, 221, 225 Charney, Dr. (head of German Security Police), 168–69 Chemov, A. A., 251, 253 children: abortion of, 74, 122–23, 146, 161, 168–71, 270; Bersohn and Bauman Children’s Hospital, Warsaw, 62, 65, 67, 93, 99, 101–3, 175; decree forbidding Jewish births, 74, 122, 146–47, 161, 168–71, 270; ghetto medical services for, 32–33; held in Jewish hospital, Vilna ghetto, 122, 123; live infants, killing of, 169–71; sanitary youth auxiliaries, Vilna ghetto, 112, 135n22; typhus in, 102; Vilna ghetto medical services, 126–28, 150, 153. See also BergenBelsen Kinderheim


Children’s Aid Commission, Warsaw, 77–78 Children’s Consulting Room (KinderKonsultatsye), Vilna ghetto, 126–27 Children’s School Medical Center, Vilna ghetto, 109, 127–28 cholera, 17, 31, 117, 151 Clauberg, Dr. Carl, 8, 186, 189, 192 Cohen, David, x, xi collaborators, 4, 8, 9, 41, 52, 78, 84, 100 Collis, Robert (W. R. F.), 206–7, 214 communicable disease. See contagious disease concentration camps, xii–xiii, 7–8; contagious disease, deportation of Jews with, xi–xii, 37n56; death camps, knowledge of, 246n82; Dutch Jews deported to, xi–xii; ghetto residents deported to, 6, 7; ghettos converted to, 6, 7; Jewish doctors volunteering for, 69–70, 73; Musterlagers (show camps or model camps), 209–10, 228; Shavli Jews deported to Stutthof, 7; Warsaw ghetto, deportations from, 9, 75, 84, 98, 102, 174, 175, 176. See also specific camps, e.g. Auschwitz conjunctivitis, 237, 246n80 contagious disease: in Bergen-Belsen Kinderheim, 211–12; concentration camps, , deportation of Jews to, xi– xii, 37n56; epidemic containment, 39–44, 96–98, 163; in ghettos generally, 25, 26; in Kovno ghetto, 160–63; in Shavli ghetto, 166, 167–68; at Terezín, 52, 229, 235–38, 244n65; in Vilna ghetto, 25, 110–11, 119–20; in Warsaw ghetto, 25, 26, 96–98. See also specific contagious diseases, e.g. typhus contraception, 123, 137n8 Crimea, 254–60; Jewish doctors and medical personnel, 254–60; Jewish partisans in, 259; Jews living in, 255; murder of Jews in, 254–56


Cuenca, Dr. (Monowitz-Buna), 198– 99 Czerniakow, Adam (Warsaw Judenrat): ambulance service, 76; at bacteriological laboratory, 80; concentration camps, recruiting physicians for, 69; on confiscation of Jewish homes and furniture, 71; health department and, 5, 60; Nazi view of, 70; physicians, Nazi treatment of, 68, 72; on signage requirements, 18; suicide of, 4; the Thirteen and, 77; on typhus, 51–52 Czyste Hospital, Warsaw, 98–101; immunization/vaccination, 23; institutional breakdown, 23–24; medical library, 80; moved inside ghetto, 99–100; murder of patients and medical personnel at, 85, 177; nursing school, 62, 82–85, 173–77; physicians working at, 67; regular medical meetings at, 68; starvation and starvation study, 21–22, 103–5, 222, 272, 279; TOZ, 62 D Dachau, 7, 200, 223 death camps, knowledge of, 246n82 delousing, 49–54, 96–97 Demko, Mikhail Yefimovitch, 250–51, 253 dentists and dentistry: in BergenBelsen, 207; in Budzyn, 220; in Crimea, 255, 256, 262; dental survey of Jewish internees, 224; in Terezín, 231, 246n87; in Vilna ghetto, 5, 126, 151, 179, 180; in Warsaw ghetto, 60, 63, 67, 72, 87n27 Dering v. Uris, 189, 190, 194, 203 Dering, Władysław, 187, 189, 192, 201, 203 Deutsch, Leon and Mina, 50, 52 diabetes, 16, 160, 273 diarrhea, 70, 97, 131, 159, 199, 211, 236, 244n65, 244n68


diphtheria: in Bergen-Belsen, 209; defined, 245n74; in ghettos, 25, 36n33; immunization/vaccination, 40, 153; in Kaunas, 47n20; in Kovno ghetto, 157, 163; medical papers on, 221; in pre-war Nazi Germany, 19; in Shavli ghetto, 166; in Terezín, 236; in Vilna ghetto, 124, 129, 130n2 Dirkatrovitz, Dr. (Shavli ghetto), 169–70 “diseased race,” Jews viewed as, 15–16, 40, 45n6, 49, 106 disinfection programs: in ghettos, 24, 116; in Terezín, 236–37 Dniepropetrovsk, 249–53 doctors. See German health professionals; Jewish physicians; specific physicians by name Donets-Molodchikova, D. K., 251, 253 drugs. See medications; pharmacies and pharmacists Dutch Jews, xi–xii, 186, 209, 210, 215, 218n13 Dworzecki, Mark: on ghetto diseases, 129–30; heroism of ghetto doctors and, 153, 273; on lack of mental illness in ghetto, 139n132; on obtaining medication, 152; “The Open Trial of a Louse,” 29; on pediatric and child care, 128; on Ponar execution eyewitnesses, 137n87; on Sanitary-Epidemiological Organization, 110–12, 113; as source of information, 154n1 dysentery, 25, 31, 37n56, 40, 47n20, 117, 145, 146, 151, 211, 243n64, 245n77 E eczema, 235, 244n72 Edelman, Marek, 51, 84 edema, 104, 203, 221, 236, 244n72 Elkes, Elchanan, 4, 6, 268 Encephalitis lethargica, 236, 245n75–76 Engel, Martha and Sidney, 221, 222 enteritis, 26, 235, 236, 244n65


epidemic containment, 39–44, 96–98, 163 Epstein, Khaychke (Vilna nurse), 132, 139n135 Epstein, Lazar, 29, 113, 118, 120, 132, 150, 153 erysipelas, 25, 82, 139n124, 206, 207, 237, 246n81 ethics, medical: German collapse of, 267–69; preserved by Jewish medical personnel, 272–73 eugenics and racial hygiene theories, xv–xvi, 2–3 euthanization, as part of Nazi political ideology, xv–xvi F Fajncyn, Dr. (Warsaw ghetto), 61, 72 Feinstein, Dr. (Budzyn), 222, 225 Feix, Reinhold, 220–22 Fenigstein, Henry, 79, 89n96, 222, 225 Fidalev, Mikhail Borisovich and Anna Borisovna, 256–57 “Final Solution,” 7, 98, 165, 228 Finkelshteyn, Anna Grigoryevna, 259, 273 Fleck, Ludwik, 53, 54 Fleischmann, Karel, 231, 243n59, 245n73 Fliederbaum, Julian, 25, 26, 27, 103 Flossenburg, 223, 224–25 Folksgezunt, xiv–xv, 120, 128, 129, 131, 271–72 food distribution: to counter starvation in ghettos, 30–31; in Kovno ghetto, 158; Milk Kitchen and Children’s Kitchen, Vilna ghetto, 127; in Vilna ghetto, 30, 119, 152–53; in Warsaw ghetto, 30–31, 95 food smuggling, 30–31, 95, 133, 153, 158 Förster, Friedrich, 220–23, 225, 226 French Jews, 185, 191 Fryd, Anatoli, 108, 120 furunculosis, 26, 130, 160


G Ganacker, 224–25 Gancwajch, Abraham, 73, 76–78, 90 garbage and garbage removal, in ghettos, 19, 29, 110–11, 113, 114, 135n27–28 gastroenteritis, 25, 131, 159 Gelbe Scheinen Aktion, Vilna, 143–44 Gemmeker, Albert Konrad, xi, xii Gens, Jacob, 108, 112, 133, 178 German health professionals: advanced and sophisticated status of, 17; antiSemitism of, 2–3, 15–16; eugenics and racial hygiene theories, 2–3; ghettoization, medical rationale for, 18, 40, 45n8, 49–50, 106; Jewish disease theories, 15–16, 40, 45n6, 49, 106; medical ethics, collapse of, 267–69; Nazi political ideology advanced by, xv–xvi, 15–16, 17–18, 39–41, 44, 94; typhus experiments on Jews, 42–44 German state-managed health care program, 240n24 Germany. See National Socialism; Weimar Republic Gerszuni, Dr. (Vilna ghetto), 131–32 Gesetz zum Schütze der Erbgesundheit des Deutschen Volkes (Law for the Protection of the Genetic Health of the German People, or Marital Health Law; 1935), 2, 15–16 Gesetz zum Schütze des deutschen Blütes und der deutschen Ehre (Law for the Protection of German Blood and German Honor, or Blood Protection Law; 1935), 2, 15 Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwüchses (Law for the Prevention of Genetically Diseased Offspring; 1933), 2 ghettoization of Jews, 3, 9, 17–28; disinfection programs, 24, 116; facilities and institutions, destruction of, 23–24; immunization/


vaccination, 22–23, 31, 41; Judenrats, x–xi, 3–4; medical rationale for, 18, 40, 45n8, 49–50, 106; mental illness and, 27–28, 130, 131, 139n132, 147; morbidity and mortality rates, 25–27, 37n56, 106–7, 123, 132–33; pediatric health services, 32–33; population density issues, 20–21; quarantine stations, 31–32, 97, 117–18; sanitary control centers, 32; starvation and food distribution, 19, 21–22, 25, 30–31; sui generis medical conditions in, 18–20; suicide rates, 20, 28; types of illness promoted by, 25–27, 129–31, 159–60, 166. See also refugees in ghettos; specific ghettos, e.g. Warsaw ghetto Ginzová, Eva, 245n79, 246n82 Gliniewiecki, Dr. (Budzyn), 222, 225 goiter or struma, 128, 131n10 Great Action, 159, 162, 174, 176 Great Provocation, 5, 107–8 Greek Jews in Auschwitz-Birkenau, 197–204; after the war, 203–4; Block 10, Auschwitz, girls sent to, 186–87, 191, 192, 197; doctors, Greek Jewish, 198–200; experimentation, disproportionate selection for, 197–98; female sterilizations, 201–3; male sterilizations, 200–201; typhus outbreak, 197 Gubenko, Nison, 254, 257 Gurfinkiel-Glocerowa, Sabina, 84–85 Gushanskaya, Gita (later Kalfa), 258–59 Guterman, Perełka Malka (Perełka Malik), 189–90, 193–94 H Hagen, Wilhelm, 60, 76, 82 Handeli, Ya’acov, 198–99 Hanka (nurse, Budzyn), 222, 225 heart disease: in ghettos, 26, 37–38n64, 159; Insufficientia cordis in Terezín, 236, 244n68


hepatitis, 163, 232, 236, 245n77 heroism of Jewish medical personnel, 272–74 Heydrich, Reinhard, 3, 228 Hilberg, Raul, 233, 234 Himmler, Heinrich, 6, 7, 9, 186 Hippocrates and Hippocratic oath, 44, 94, 253, 273 Hirschfeld, Professor (Terezín), 245n73 Hirszfeld, Ludwik, 51–54, 60, 68, 78–80 Hitler, Adolf, 2, 228, 229, 230–31 Holocaust Memorial Museum, Washington, D.C., 203, 216 hospitals: Auschwitz, 8; Bersohn and Bauman Children’s Hospital, Warsaw, 62, 65, 67, 93, 99, 101–3, 175; Budzyn, 220–23; Dniepropetrovsk, 249–53; Feodosia, Crimea, 256; Ganacker, 224–25; Jewish hospital, Vilna ghetto, 5, 108–9, 120–24, 141–47; Kovno ghetto, burning of hospital in, 19, 41, 42, 46n17, 122, 149, 160; Kovno ghetto, establishment of new hospital in, 161; Leonberg, 223; Lodz ghetto, 283–85; Monowitz Buna (Auschwitz III), 198; Shavli ghetto, 166–67, 172n4; Terezín, 235, 236; Zamosc County Hospital, Zygmunt Klukowski, 50; Zofiowka (mental hospital), Otwock, 62, 76, 81. See also Czyste Hospital, Warsaw Hughes, Glyn, 206, 207, 212 hunger. See starvation hygiene, racial, 2–3 I immunization/vaccination: diphtheria, 40, 153; in ghettos generally, 22–23, 31, 41; typhoid fever, 116–17; typhus, 31, 41, 43–44, 52–54; in Vilna ghetto, 31, 41, 116–17, 151 impetigo, 26, 160


infectious disease. See contagious disease Insufficientia cordis, 236, 244n68 J Jacoby, Gerhard, 239n8, 244n67 Jafe, Hela, 210, 211, 213, 214 Jakubowski, Dr. (Budzyn), 222, 225 Jewish health and epidemiological status pre-war, 13–17; German medical anti-Semitism and, 15–16; health culture of Eastern European Jews, xiv–xv, 14–15; overall health of European Jews, 3, 16–17 Jewish hospital, Vilna ghetto, 5, 108–9, 120–24, 141–47, 281 Jewish medical resistance, xiv–xvii, 1–9, 29–33; in concentration camps, xii–xiii, 7–8 (see also concentration camps; specific camps, e.g. Auschwitz); by Crimean doctors, 254–60; delousing efforts, 49–54; different types of, x–xiii; in Dniepropetrovsk, 249–53; epidemic containment as, 39–44; eugenics and racial hygiene theories, 2–3; in ghettos, 3, 9, 17–28 (see also ghettoization of Jews; specific ghettos, e.g. Warsaw ghetto); heroism of, 272–74; Judenrats, role of, 3–4 (see also under specific ghettos); loss of right to practice by non-Aryan doctors, xv, 3; medical ethics, German collapse of, 267–69; medical ethics, Jewish medical personnel preserving, 272–73; public health education and enforcement, 29 (see also public health education and enforcement); “soldiers of health,” Jewish medical personnel as, 269–72; Vinnitsa (Ukraine) doctors, 265–66 Jewish physicians: in Block 10, Auschwitz, 187–90; concentration camps, volunteering for, 69–70, 73; in Crimea, 255–60; Doctor’s Prayer (Maimonides), 273; economics of


practices, 71–75; fates of, 74–75, 89n96; Greek Jews in AuschwitzBirkenau, 198–200; heroism of, 272–74; medical associations and meetings, 68, 128–29, 151, 168, 271; medical ethics preserved by, 272–73; Nazi treatment of, 67, 68–69; in private practices, 67–71; as “soldiers of health,” 269–72; starvation of, 270–71, 272; in Vilna ghetto, 107, 128–29, 134n5; in Warsaw ghetto, 66–75, 93. See also specific physicians by name Jewish resistance, 8–9; Auschwitz Combat Group, 193–94; in Crimea, 259; forms of, 9, 190–91; in Lithuania, 6; spiritual, xii–xiii, 9; Tuchin uprising, 4; Ukraine, Soviet partisan movement in, 261–65; Warsaw uprising, 9. See also Jewish medical resistance Jewish women: amenorrhea, 27, 130, 159, 271; Block 30, Birkenau experiments, 186; contraception, 123, 137n8; Greek Jews, sterilization of, 201–3. See also Block 10, Auschwitz; pregnancy and pregnant women Johnston, James Alexander Deans, 207, 217 Joseph II (emperor), 227–28 Judenrats, x–xi, 3–4. See also under specific ghettos Judenrein, 75, 219 K Kalfa, Gita Gushanskaya and Aleksei Isaakovich, 258–59 Khapunes, 107, 108, 117, 122, 134n3, 142 Khaychke (Vilna nurse), 132, 139n135 Khorozov, Stepan Andreeitch, 250, 253 Kleinova, Slavka (Dorota Lorska), 188– 89, 190, 191, 192, 193–94, 195n10


Klukowski, Zygmunt, 54–55n5 Kohn and Heller (firm), 80, 100 Komendantins, Vilna ghetto, 111–12, 114 Konskowola, 219–20 Koralnik, I., 16, 17 Korczak, Janusz, 27, 65, 78, 90n117, 175 Korman, Mr. (pharmacist, Budzyn), 220, 221 Kovno ghetto, 6, 155–63; Aktions in, 159, 161; bathing and laundry facilities, 157, 160; burning of hospital in, 19, 41, 42, 46n17, 122, 149, 160; contagious disease in, 160–63; creation of, 155–57; Judenrat, 4, 6; Lithuanian massacres, 155–56; mental stress, infliction of, 158–59; morbidity and mortality rates, 163; new hospital, establishment of, 161; organization of medical services in, 156–57; pharmacies and pharmacists, 160; population density, 156; refusal of Aryan doctors to treat Jews, 268; sanitary conditions, 157–58; Small Ghetto and Large Ghetto in, 6, 156; “soldiers of health,” Jewish medical personnel as, 269, 270, 271, 272; starvation and food distribution in, 158; types of illness in, 159–60; typhus in, 42, 47n20, 161–62; Work Bureau medical committee, 272 Krichesvsky, Isaak Ilyich and Anna, 256 Kristallnacht, 231 Kruk, Herman, 112, 117–18, 122, 133 L Langbein, Hermann, 188, 190–91, 193 laundry and bathing facilities: Kovno ghetto, 157, 160; Vilna ghetto, 115–16 lavatories and latrines: Kovno ghetto, 157–58; in Terezín, 235, 243–44n64 Lederer, Zdenek, 227, 228–29, 239n4, 244n64


Leichenkeller (corpse cellar), BergenBelsen, 210 Leimenson-Engelstem, Ruth, 114–15 Lemberg/Lwow ghetto, typhus vaccine development in, 53 Leonberg, 223–24 leprosy, 19, 34n6, 41, 46n17, 149, 160 Lewenstein, Dr. (Budzyn), 222, 225 Lewin, Jacques (Kuba, Kubu), 185, 189, 192 Lewinson, Julian, 75, 76 libraries: Czyste Hospital, Warsaw, medical library, 80; Dniepropetrovsk medical library, 251; Terezín medical library, 246n86; Vilna ghetto reading room, 9, 117 lice: delousing efforts, 49–54; “The Open Trial of a Louse,” Vilna ghetto, 29, 42, 120, 153; pediculosis, 26, 130; public health education and enforcement regarding, 29, 42; in Terezín, 236–37; as typhus vector, 39 (see also typhus) Lifton, Robert Jay, xvi, 202–3 Lill, Karl, 188–89 Lithuania: German invasion of Vilna, 141–42, 148; Jewish military resistance in, 6; Khapunes, 107, 108, 117, 122, 134n3, 142; Kovno massacres and, 155–56; Soviet annexation of, 148; typhus control policy and experimentation in, 40–41, 43–44. See also Lodz ghetto; Shavli ghetto; Vilna ghetto Lodz ghetto, 6; Jewish hospital, 283– 85; Judenrat, 6; typhus at, 52 Lontz, Dr. (Shavli ghetto), 169, 170 Lorska, Dorota (Slavka Kleinova), 188–89, 190, 191, 192, 193–94, 195n10 Lublin: Judenrein of, 75; Operation Harvest Festival, 223 Lubowska, Nina, 82–83, 174 Lukin, Alexander, 263–64


M Maimonides, 273 Majdanek, 187–88, 220, 222, 268 Makower, Henryk, 70, 78, 80 Malik, Perełka (Perełka Malka Guterman), 189–90, 193–94 malnutrition. See starvation Margules, Lily Mazur, 178–81 Marital Health Law (Gesetz zum Schütze der Erbgesundheit des Deutschen Volkes, or Law for the Protection of the Genetic Health of the German People; 1935), 2, 15–16 Maslak, Kh. A., 251, 253 Mazur, David and Rachel, 178–81 measles, 122, 130 medical associations and meetings, 68, 128–29, 151, 168, 271 medical ethics: German collapse of, 267–69; preserved by Jewish medical personnel, 272–73 medical resistance, Jewish. See Jewish medical resistance medications: at Bergen-Belsen, 206; Kohn and Heller (firm), 80, 100; physician difficulties obtaining, 74, 271; smuggling, 152, 160; taxed by Judenrat, 74, 81; in Vilna ghetto, 124–25, 138n95–96, 152. See also pharmacies and pharmacists Medvedev, Dmitry, 262, 263 Mengele, Josef, 8, 202 mental illness: German euthanization program, xv–xvi; in ghettos, 27–28, 130, 131, 139n132, 147; Jewish hospital, Vilna ghetto, liquidation of psychiatric department at, 121 mental stress, infliction of, 158–59 midwives and midwifery, 87n27, 146, 168, 229, 255, 256, 257 Milejkowski, Izrael, v, 50–60, 66, 70, 78, 94–95, 96, 103, 105, 272 Milkonowicki, Shabtai, 109, 120 Monowitz Buna (Auschwitz III), 7, 198


morbidity and mortality rates: in ghettos generally, 25–27, 37n56; in Kovno ghetto, 163; in Shavli ghetto, 166; at Theresienstadt/Terezín, 228–29, 244n69; in Vilna ghetto, 106–7, 123, 132–33, 145–46; in war generally, 242n57 Mosbach, Dr. (Budzyn), 222, 223, 225 Mrugowsky, Professor Dr. (Buchenwald), 43, 47n23, 47n25 Munk, Erich, 231, 235, 241n36, 244n68 Munweis, Dr. (Czyste Hospital, Warsaw), 23–24 Musterlagers (show camps or model camps), 209–10, 228 N Nachimowski, Dr. (Kovno ghetto), 272, 273 Nahon, Marco, 199–200 National Socialism: eugenics and racial hygiene under, 2–3; German health professionals advancing political ideology of, xv–xvi, 15–16, 17–18, 39; higher incidence of disease under, 19; Jewish medical resistance to (see Jewish medical resistance); as mass psychosis, 274; pre-Kristallnacht Jewish attitudes toward, 230–31; typhus and delousing manipulated for purposes of, 49–54; Warsaw ghetto, Nazi medical organization in, 82 Nazis. See National Socialism Nitzigut, Shavli ghetto, 166, 167, 168– 70, 171, 172n2 Nordheim, David, x–xi, xii numerus clausus, 173, 187, 188 Nuremberg laws, 2, 15–16, 230–31 Nuremberg trials, 43, 47n25, 171n1 nurses and nursing, 271; in BergenBelsen, 207, 210, 211, 212, 213; Block 10, Auschwitz, 187, 191; in Budzyn, 220, 222, 225; in Crimea, 257, 259;


in Dniepropetrovsk, 251, 253; in Konskowola, 219; in Kovno ghetto, 162, 273; in Shavli ghetto, 168, 169; in Terezín, 229, 235, 236, 237; in Ukrainian partisan movement, 261, 263, 265; in Vilna ghetto, 108, 109, 111, 117, 118, 120, 124, 132, 137n76, 139n135, 142, 143, 146, 147, 150, 178; in Warsaw ghetto, 32–33, 51, 60, 63, 67, 68, 99, 102, 103 nursing school, Czyste Hospital (Warsaw ghetto), 62, 82–85, 173–77 O Oboeuf, Génia, 191, 192–93 Odoner, Moishe, 225–26 “The Open Trial of a Louse,” Vilna ghetto, 29, 42, 120, 153 OPL (Obrona Przeciwlotznica or antiaircraft defense), 63–64 Ordnungsdienst (Jewish ghetto police), Warsaw, 61, 72, 76, 79 Orenstein, Dr. (Budzyn), 222, 225 osteoporosis aggravated by starvation, 232, 238, 244–45n72 Otwock, 62, 63, 76, 81, 177 outpatient clinic (Ambulatorie), Vilna ghetto, 109, 125–26, 151–52 OZE (Society for Safeguarding the Health of the Jewish Population, Russia), xiv–xv, 273 P Palestine, Bergen-Belsen Kinderheim children moved to, 215–16 paratyphus, 31, 117, 119, 122, 130, 151, 162, 166 partisans. See Jewish resistance Passchovitch, Dr. (Shavli ghetto), 168, 170 Pawlowicz, Sala, 50–51 pediatrics. See children pediculosis (lice infection), 26, 130 Percykowicz, Dr. (Kovno ghetto), 270, 273


Pernal, Eugenia, 83, 84 pharmacies and pharmacists: at Budzyn, 220; in Crimea, 256; Kohn and Heller (firm), 80, 100; Kovno ghetto, 160; Vilna ghetto, 109, 118, 124–25, 134n5, 178–81; Warsaw ghetto, 80–81 physicians. See German health professionals; Jewish physicians; specific physicians by name Pik, Aaron (Shavli ghetto), 164–65, 166–67, 168, 169, 170–71, 172n2 Pik, Professor (Terezín), 245n73 Pik, Tedik, 164, 172n3 Piterman, Dr. (Vinnitsa, Ukraine), 265–66 Płotnicka, Pola, 189, 193 Pochter, Dr. (Vilna ghetto), 29, 153 pogroms, 22, 49, 180 Polish Jews, ghettoization of, 3. See also Vilna ghetto; Warsaw ghetto Pollak, Ruth Bachmann, 231, 233, 241n29, 241n33 polyuria, 27, 131 Ponar/Ponary Forest, 108, 115, 121–24, 132, 137n87, 142, 143, 149 Popkova, Eugenia Georgievna, 251–52, 253 population density: in ghettos generally, 20–21, 59; in Kovno ghetto, 156; refugees contributing to, 20–21, 93; in Shavli ghetto, 166; in Vilna ghetto, 20, 107, 134–35n15, 149; in Warsaw ghetto, 20, 59, 93–94, 95 potato peels, Vilna ghetto, 111, 114, 119, 135n28 pre-war Jewish health and epidemiological status. See Jewish health and epidemiological status pre-war pregnancy and pregnant women: abortion, 74, 122–23, 146, 161, 168– 71, 270; decree forbidding Jewish births, 74, 122, 146–47, 161, 168–71, 270; midwives and midwifery, 87n27,


146, 168, 229, 255, 256, 257; special care in Jewish culture for, 34n8 private practice, physicians in, 67–71 Prominenten, 232–33, 242n47 prostate problems, 27, 131, 201 psychiatric issues. See entries at mental public health education and enforcement: as form of Jewish medical resistance, 29; Vilna ghetto, 5–6, 29, 42, 120, 137n68, 148–53, 271–72 pyodermia, 26, 130 Q quarantine stations, in ghettos, 31–32, 97, 117–18 R racial hygiene and eugenics, 2–3 Rafes, Yulian, 25, 26, 27, 29, 30, 144, 154n1 Red Cross, 40, 45n11, 53, 66, 70, 81, 83, 177, 206, 209–10, 215, 228, 231, 238, 246n85, 268 Redlich, Gonda, 242–43n58, 246n82 refugees in ghettos: medical personnel as, 68; morbidity and mortality rates, 25; population densities in ghettos and, 20–21, 93; Warsaw ghetto refugees committee, 66 resistance, Jewish. See Jewish medical resistance; Jewish resistance Ringelblum, Emanuel, 22, 26, 80 Robert Koch Institute (RKI), 43–44, 47n25 Roland, Charles G., xvii, 21, 22, 27, 52 Rose, Gerhard, 43, 44 Russia. See Soviet Union Russian Revolution (1917), 165–66, 179 S sanitary conditions: in Bergen-Belsen Kinderheim, 211–12; garbage and garbage removal, in ghettos, 19, 29, 110–11, 113, 114, 135n27–28;


ghetto sanitary control centers, 32; in Kovno ghetto, 157–58; SanitaryEpidemiological Organization, Vilna ghetto, 109, 110–16, 119–20, 150, 282; Sanitary Police, Vilna ghetto, 29, 51, 111–15, 123, 150–51; sanitary youth auxiliaries, Vilna ghetto, 112, 135n22; in Shavli ghetto, 166, 167– 68; in Terezín, 235; water supply, in ghettos, 19, 156, 157, 158, 162. See also laundry and bathing facilities; lavatories and latrines; water supply Santayana, George, Dialogues in Limbo, 33 sardines distributed by Red Cross, 238, 246n85 scabies, 26, 119, 126–27, 130, 160 scarlet fever, 19, 25, 36n33, 47n20, 122, 124, 130, 145, 146, 157, 163, 236, 245n74 Schereschevska, Miss (nurse, Czyste Hospital, Warsaw), 177 Schrempf,Kurt, 60, 82 Schumann, Horst, 186–87, 192, 200, 201, 202 scurvy, 206, 244n72 Sedlis, Elias, 121, 147, 270, 273 Sedlis, Steven P., 142, 153 Seligman, Irene Bachmann, 231, 233, 241n29 Sephardic Jews, 201, 203 Shapiro, Kalman, 125, 151 Shavli ghetto, 6–7, 164–71; contagious disease in, 166, 167–68; decree forbidding Jewish births in, 168–71; German medical decrees affecting, 165–66; hospital in, 166–67, 172n4; Judenrat, 7, 166; live infants, killing of, 169–71; Nitzigut, 166, 167, 168–70, 171, 172n2; Pik diary and, 164–71; population density, 166; sanitary conditions in, 166, 167–68; starvation in, 166 skin conditions, in ghettos, 26, 160. See also specific skin conditions


smuggling, 30–31, 95, 133, 152, 153, 158, 160, 171 Society for Safeguarding the Health of the Jewish Population: OZE, Russia, xiv–xv, 273; TOZ, Poland, xiv–xv, 25, 62–63, 64, 65, 67, 72, 81 “soldiers of health,” Jewish medical personnel as, 269–72 Solomon, Carl Herman, 231, 240n23 Soloweijczk, Aleksandra, 130, 142 Soviet Union: Dniepropetrovsk, 249– 53; Lithuania, annexation of, 148; Odessa, 1919-22 typhus epidemic in, 17; Stalingrad, German defeat at, 176; Terezín liberated by, 229, 232, 233, 237; Ukraine, Jewish medics in Soviet partisan movement in, 261–65. See also Crimea Spanier, F. M., xi–xii spiritual resistance, xii–xiii, 9 spotted fever. See typhus starvation: at Bergen-Belsen Kinderheim, 210–11; at Budzyn, 221; German health professionals’ calculations regarding, 94; in ghettos, 19, 21–22, 25, 30–31; in Kovno ghetto, 158; morbidity and mortality rates, 25; osteoporosis aggravated by, 232, 238, 244–45n72; of physicians, 270–71, 272; in Shavli ghetto, 166; smuggling food, 30–31, 95, 133, 153, 158; in Terezín, 236, 237–38, 244–45n72, 244n70; in Vilna ghetto, 21, 152–53; in Warsaw ghetto, 21–22, 103–5, 222, 272, 276–80. See also food distribution Stein, Josef, 22, 78, 99–191, 103 sterilization: Block 10, Auschwitz experiments on women in, 8, 186–87, 191–92, 201–3; in Germany and U.S., 2; of Greek Jewish females in Auschwitz-Birkenau, 201–3; of Greek Jewish males in AuschwitzBirkenau, 200–201 Strauss, Hermann, 238, 245n73 struma or goiter, 128, 131n10


Stutthof, 7, 41, 46n14 suicide: of Czerniakow, 4; in ghettos, 4, 20, 28, 131–32; in Terezín, 235, 243n62 sulfa drugs and sulfonamides, 224, 235, 244n68, 246n81 sulfur, disinfection with, 24, 118 Sutzkever, Abraham, 123, 134n10 Szabad, Cemach, 271, 273 Szadowski, Rafael, 107, 115, 121, 122, 123, 132, 273 Szwajger, Adina Blady, xvi, 101–3 T Tannalbin, 235, 244n68 Tchangly-Chaikin, Panteleimon Fedorovitch, 250 teahouses, 5, 30, 118–19, 138n105 Theresienstadt/Terezín, 227–38; Bachmann in, 231–32; Bachmann’s letters/reports from, 232, 234–38; contagious disease at, 52, 229, 235– 38, 244n65; contemporary interest in, 227; cultural opportunities at, 9, 227; deportations from, 228, 229, 237, 246n82; liberation of, 229, 232, 233, 237; medical meetings at, 238; morbidity and mortality rates, 228–29, 244n69; origins and purpose of, 227–28; population and demographics, 243n61; as privileged or model camp/ghetto, 227, 228, 235; sanitary conditions, 235; starvation in, 236, 237–38, 244–45n72, 244n70; transfers from other camps to, 237, 245–46n79 the Thirteen (Trzynastka), 73, 76–78, 80 TOZ (Society for Safeguarding the Health of the Jewish Population, Poland), xiv–xv, 25, 62–63, 64, 65, 67, 72, 81 Treblinka, 66, 72, 74, 75, 174, 175, 176, 207 Troller, Norbert, 244n66, 244n68, 244n70


Trunk, Isaiah, 4, 18, 20–21, 25, 26, 46–47n19, 80–81 tuberculosis: at Bergen-Belsen, 206; in ghettos, 25, 36n34; in pre-war Nazi Germany, 19; in Terezín, 237, 238; in Vilna ghetto, 119–20, 121; in Warsaw ghetto, 97–98 Tuchin Judenrat and uprising, Ukraine, 4 Tylbor, Dr. (Budzyn), 222, 225 typhoid fever: disinfection programs, 24; ghettoization and spread of, 18–19, 23, 24, 130; immunization/ vaccination in Vilna ghetto, 116–17; in Shavli ghetto, 166; in Terezín, 229, 235–36, 244n65; typhus confused with, 244n65; in Warsaw ghetto, 97 typhus (spotted fever): in BergenBelsen Kinderheim, 211; at Budzyn, 221; in children, 102; disinfection programs, 24; epidemic containment as Jewish medical resistance, 39–44; epidemiology, 39–40, 245n78; German soldiers with, 42–43, 161– 62; in ghettos, 26, 32, 130; Greek Jews in Auschwitz-Birkenau, 197; as “Jewish disease,” 49–50, 51, 52; Jews experimented on with, 42–44; in Konskowola, 219–20; in Kovno ghetto, 42, 47n20, 161–62; Nazi manipulation of, 49–54; Odessa, 1919-22, Jewish versus Russian mortality, 17; in Shavli, 166; at Theresienstadt/Terezín, 229, 236– 37, 244n65; typhoid fever confused with, 244n65; vaccine, 31, 41, 43–44, 52–54; in Vilna ghetto, 121–22; in Warsaw ghetto, 51–52, 53, 96–97 Typograf, Dr. (Warsaw ghetto), 68, 71 Tzesarsky, Albert, 262–64 U Ukraine: Jewish medics in Soviet partisan movement in, 261–65; Odessa, 1919-22 typhus epidemic


in, 17; Tuchin Judenrat and uprising, 4; Vinnitsa doctors, 265–66. See also Crimea uliron, 23 United States: AJDC (American Jewish Joint Distribution Committee or Joint), 62, 63, 65, 68, 82, 173, 214, 215; eugenics and racial hygiene in, 2; Holocaust Memorial Museum, Washington, D.C., 203, 216; liberation of Flossenburg by, 224–25 uremia, 27, 131 Uris, Leon, Exodus, and Dering v. Uris trial, 189, 190, 194, 203 Usas, Dr. (Lithuanian Municipal Health Department), 107, 108, 144 V vaccination. See immunization/ vaccination Vilna ghetto, 5–6, 106–34; Ambulatorie (outpatient clinic), 109, 125–26, 151–52; Cemetery Department, 133; cleaning brigade, 119; contagious diseases in, 25, 110–11, 119–20; creation of, 18, 106, 149; disinfection chamber, 116; food distribution in, 30, 119, 152–53; garbage removal in, 29, 110–11, 113, 114, 135n27–28; Ghetto Children’s Home, 127; Ghetto Doctors’ Association, 128– 29; Great Provocation, 5, 107–8; immunization/vaccination in, 31, 41, 116–17, 151; Jewish hospital, 5, 108– 9, 120–24, 141–47, 281; Judenrat, 5, 30, 32, 109, 149; Komendantins, 111– 12, 114; Kovno hospital burning and, 19, 122, 149; labor camps in region of, 117–18, 122; Large Ghetto (No. 1) and Small Ghetto (No. 2), 10, 108, 149; liquidations in, 115, 122, 132, 133–34, 147; medications in, 124–25, 138n95–96, 152; Milk Kitchen and Children’s Kitchen, 127; mortality and morbidity rates, 106–7, 123,


132–33, 145–46; “The Open Trial of a Louse,” 29, 42, 120, 153; pediatric health services, 32–33, 109, 126–28, 150; pharmacies and pharmacists, 109, 118, 124–25, 134n5, 178–81; physicians in, 107, 128–29, 134n5; planning and organization of medical services in, 107–8, 109–10, 150–52; population density, 20, 107, 134–35n15, 149; public baths and laundry, 115–16; public health education and enforcement in, 5–6, 29, 42, 120, 137n68, 148–53, 271–72; quarantine stations, 32, 117–18; reading room, 9, 117; sanitary control centers, 32; SanitaryEpidemiological Organization, 109, 110–16, 119–20, 150, 282; Sanitary Police, 29, 51, 111–15, 123, 150–51; sanitary youth auxiliaries, 112, 135n22; scabies station, 119, 126–27, 130; skin conditions in, 26; “soldiers of health,” Jewish medical personnel as, 269–70, 271–72; starvation in, 21, 152–53; struma or goiter in, 128, 131; teahouses, 30, 118–19, 138n105; tuberculosis in, 119–20, 121; typhus epidemic containment in, 41, 42, 46–47n18–19; typhus in, 121–22; vitamins produced in, 152 vitamins: diseases due to deficiency of, 244–45n72; produced in Vilna ghetto, 152 W Warsaw ghetto, 4–5, 69–85, 93–105; ambulance services, 76–77; Arbus, Isak, in, 219; bacteriology laboratory, 21, 79–80; Bersohn and Bauman Children’s Hospital, 62, 65, 67, 93, 99, 101–3, 175; blood bank, 79; Children’s Aid Commission, 77– 78; contagious diseases in, 25, 26, 96–98; creation of, 18; deportations from, 9, 75, 84, 98, 102, 174, 175, 176;


economics of life in, 71–75; epidemic containment in, 96–98; food distribution in, 30–31, 95; Health Commission and Health Council, 78–79; Jewish medical institutions outside, 81; Judenrat, 4, 5, 18, 21, 30, 59–60, 62, 65–66, 70, 74, 81, 94; mass examinations of Jewish males, 68–69; medical institutions in, 59– 61; medical library, 80; morbidity and mortality rates, 25; Nazi medical organization in, 82; nursing school, Czyste Hospital, 62, 82–85, 173–77; Ordnungsdienst (Jewish ghetto police), 61, 72, 76, 79; organization of medical services in, 59–61, 94–96; Otwock institutions, 62, 63, 76, 81, 177; pharmacies, 80–81; physicians in, 66–75, 93; population density, 20, 59, 93–94, 95; refugee problem, 20–21; self-help committees, 63–66, 72; Shoe Factory, xii; “soldiers of health,” Jewish medical personnel as, 272; starvation and starvation study, 21–22, 103–5, 222, 272, 276–80; suicide in, 28; the Thirteen (Trzynastka), 73, 76–78, 80; TOZ, 62– 63, 64, 65, 67, 72, 81; tuberculosis in, 97–98; typhoid fever in, 97; typhus and delousing procedures in, 51–52, 53, 96–97; uprisings, 9, 75, 83, 222; Zofiowka (mental hospital), 62, 76, 81. See also Czyste Hospital, Warsaw water supply: in ghettos generally, 19; in Kovno ghetto, 156, 157, 158, 162; in Terezín, 235, 243n63; in Vilna ghetto, 110, 115 Wdowinski, David, 74, 222, 225 Weber, Bruno, 187, 192, 193–94 Weichert, Michal, 64, 81 Weigl, Rudolf, 52–53 Weimar Republic: eugenics and racial hygiene in, 2; medical treatment in, 17


Weindling, Paul, xvi, 44 Weissblatt, A., 173, 175–76 Werner, Professor (Terezín), 245n73 Westerbork transit camp, Netherlands, x–xii Wilkinson’s ointment, 26, 130n4 Winick, Myron, xvi, 272 Wirths, Eduard, 187, 188, 190, 192, 193 Wolff-Eisner, Alfred, 241n28 women, Jewish. See Jewish women Work Bureau medical committee, Kovno ghetto, 272 World War I veterans, Jews as, 232–33 Wygodski, Yankev and Mrs., 142, 273 Y Yastrebtsov, Ivan Petrovitch, 250, 253 Yerushalmi, Eliezer, 164, 167, 168, 169, 170, 171, 172n2 Z ŻOB (Żydowska Organizacja Bojowa or Jewish Combat Organization), 9, 177 Zofiowka (mental hospital), Otwock, 62, 76, 81 Zölch (Zelch), Dr. (German medical officer, Vilna), 107, 108, 134n5 ŻSS (Żydowska Samopomoc Społeczna or Jewish Communal Self-Help), 64, 65, 87n27 ŻTOS (Żydowskie Towarzystwo Opieki Społecznej or Jewish Society for Social Welfare), 63 ŻTOS (Jewish Social Self-Help, Coordinating Committee), Warsaw, 64, 65, 66, 87n27 Zweibaum, Dr. and Mrs. Juliusz, 61, 80 Zwykielski, Dr. (Konskowola), 219–20 Zyklon gas, 42, 50, 52 ŻZW (Żydowski Związek Wojskowy or Jewish Military Union), 9, 66